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 6534  पा  निकट

 ally
 नी

 ite

 ह

 oe
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 Gold  coins  found  in  Jeevapur  village  of

 Rajgarh  District,  Madhya  Pradesh  115

 गा  में  सोने
 cry

 e slay fara ar .  क  ना

 6536  भारत  में  निमित  ors  Ships  manufactured in  India  115

 अन्धी  ग्रा योग  की  Recommendations  of  the  Major  Ports

 सिफारिशें  Commission

 6538  अमरीका  सहायता
 Agreement for  aid  from  5,  A  116

 करने
 सम्बन्धी  करार

 Examination  of  Tax  Structure 6539  कर

 iy  का परीक्षण

 117 6540
 मंजु

 ह
 ह

 किसानों  Assistance  to  Small  Farmers  i in  Mysore  Sate

 ६
 ः

 हसीनों  को
 _  Amount  of  Money  given by  Nationalised

 त
 बलों  द्

 रा  घन  दिया
 Banks  to

 Farm

 in  Mysore

 =
 _

 6542  म  न1८  दि  r  य  y  Amount  of  Inc  16-Tax  Outstanding

 118
 बंगल  के  नाम  आयकर  M/S

 d,  Bangalore

 नें  राशि

 6543  सर  में  अ्रायकर  का  अपवंचन
 16-18  M  yasore

 6544  तुमकुल  जिला  ण  Shortage  of  over-bridges  in  the  Tumkur

 istrict  (  119
 ऊपरी  पुलों  की  at  State)

 भ

 6545  चयन  द्वारा
 fe  esate

 re

 एयरलाइन्स
 Staff  by  Indiap

 aid
 यात

 Airlines

 pepe  ही

 ai

 6546  रूबी  जनरल  न्  कम्पनी  Agencies  closed  by  Ruby  General  Insurance
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 Comp  iny  Ltd  120
 लिमिटेड

 स्वा चा जाद
 बन्द  की  गई

 एमसीए
 क

 तथा
 प्र 6548

 cere

 al  Prosecution  of  Firms  under  Monopolies
 and  Restrictive  Trade  -  Practices  Act  120 प्रक्रिया  अधिनियम  के

 QDIIAN SAITIZ WeaITT STAT |

 फर्मों  पर  मुकदमें  चलाया

 थ

 पुननिर्माण
 निगम  का  unctioning  of  Industrial  Reconstruction

 गयंकररण  Corporation  121

 =
 सा  लिमिटेड  कम्पनियों 6550 of  to  Auditors  by  Public  Limiteg

 1  लेखा  परीक्षकों  को  भूगतान  es  121 Com

 6551  में  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  हवाई  Con  tract  for  igning  ternational  Air-

 meet  के  डिजाइन  तैयार  करने  port  the  122

 लिए  ठेका  देना

 6552  नवें  बक  श्राफ  इण्डिया
 >  «

 Minting  aaa  ey  at  Coin  ers’  by

 नायकों  द्वारा  रोजगार  काउंटरों  the  Clerks  of  the  I.. New  Delhi

 र
 रुपया  कमाना

 6553  केरल  में  हरिजनों  तथा
 ba  ket  —

 ited ed  by  Harijans
 an  eduled  Tribes

 सूचित
 जनजातियों  के  which

 lack

 ने  के  पानी  की  सुविधा
 iy

 बि

 का  अभाव

 थ

 व

 6554  कि
 नों  द्वारा

 गया  Institutional
 Credit  secured  by  Agricult.

 3  urists  124

 6555  deer  रोड  ट्रांसपोर्ट  का  oad

 aa,  लिमिटेड

 655  सरकारी  संग्रहालयों
 त  t  Pieces  Stolen  and  Listed  in  Bulletins

 प्रद
 Published  by  Private  Museums  and

 :
 कर्मकारों  द्वारा  ि  ति

 Collectors

 में  उल्लिखित  भारत
 चोरी क  a  पल  की
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 6557  चोरी
 गई  राज

 की  प्रतिमा  Stolen  Idol  of  Nataraja  on  Sale  in  New
 127

 का  न्यूयार्क
 Th  में

 ं

 बिक्री  के
 लिये

 York

 रखा  TAT  द
 :

 6558  देश «  तीव्रता  Illiteracy  in  the  Country

 6559
 परि

 निगम

 कै
 ह  Ex  Gratia  Payment  to  Officers  of  S.  C.  129

 को  वेक

 पगी

 656  हि  प्राप्त  कर्मचारियों  est  and  Highest  Monthly  of

 Salaried  Emp!oyees  130

 ‘fa
 वाली  कम

 से  कम
 कौर

 श्रमिक
 क  से  म्रधघिक  मासिक  ्

 6561  ह. नि षेंघ  पर  टेकचन्द  समिति  Shand  Committee  Report  on  Prohibi-  13 1

 t  प्रतिवेदन

 6562  शर  ला  देश  Smuggling  on  West  Bengal-Bangla

 की  सीमा  पर  तस्कर  ठ
 Desh  Border  131

 6563  पं  ba  |  Se
 Transfer  of  Teachers  in  Punjab  131

 ना

 हूहू 6564  ॥  कम चार थो
 थीं

 को  Encouragement  to  Government  Employees
 to  take  to  Mountaineering  132

 तारो इश
 के

 लगे  प्रोत
 q  हित

 करना

 6565  पर्वत  सम्बन्ध

 Realy

 of  Literature  on  mounta-

 होना
 ae

 ineering
 का  उप  132. ..1  35

 स्वामी 6566

 —

 के  am  ‘inancial  Assistance for  Subrammanis
 Temple  at  Ti  hender को  श्रमिक  सहायता  133

 क

 सिंग  कारपोरेशन  cution  of  Managing  Director  of  Hous- 6567  हा  g  Corporation  of  India  (Pvt.)  Ltd
 say  (aT°)  लिमिटेड  हिमायत

 Himayatnagar  (Andhra  Pradesh)  133134
 सगर  आन्ध्र

 विरुद्ध म  दमा  फलाया नि

 जान क

 Financial  Assistance  for  holding  Asian
 6568  नई  दि ली  में  एशियन  फ्री
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 displayed
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 द्
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 से
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 को
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 a
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 6579  बर  ठकराल  लेखा  क

 क्लास
 10

 the  staff  of

 es  ना
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 TED  VERSION) LOK  SABHA  DEBAT
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 ee
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 oe
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 =

 लोक-सभा  ग्यारह  बजे
 समवेत  gn ok  58018  met  at  Eleven  of

 iae'Ee a Te
 लि महोदय  पीठासीन  हुए

 Mr.  Speaker in  the  पता

 प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तर

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 ब्याज
 गी  दरों  में  स्तर  के  सम्बन्ध  में  भारत  के  रिजवी  बेक  द्वारा

 नियुक्त  समिति  की

 सफर

 के  |  472  पी०  गंगा  देव

 श्री  राम  शेखर  प्रसाद  सिह

 श्री

 mn

 क्य  दत्त  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 sar

 च् बंकों  की  ब्याज  दरों  में  अन्तर  के  arse

 ae  #

 भारत  के  रिज  बक्र  द्वारा  नियुक्त

 समिति

 mn

 रकार  को  अपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  दिया
 है

 (a)  )  यदि  तो  उसकी  मुख्य  सिफारिशें  क्या  हैं  ee

 उनमें  से  कितनी  सिफारिशों  स्वीकार  तथा  क्रिया a pag  जॉ

 =

 यदावन्तराव  :  al  ।

 चिताए  रा  सभा

 =

 पर  रख  दिया  गया

 faa arat (ait a: (a) um fare (7) fete Tz fa ि  जा  my



 Oral  Answers  July  30,  1971

 विवरण

 विभेदी  व्याज  सम्बन्ध
 श  समिति  के स्वेसम्मत  नहीं  थी  |

 +
 की  रिपोर्ट

 at

 nage

 बातें  निम्नलिखित एक  सदस्य  ने
 अपनी  : प्र सहमति

 टिप्पणी
 दी  श

 थी

 क  का

 क  अतरी  विभेद  दरों  की  कोई  भी  योजना  ऐसे ढंग  से  तैयार

 बैकों
 कमाई  पर  कोई  प्रतिकूल  प्रभाव  न  पड़े  |

 ane

 उससे

 हा  सीमित  रखा  जाय  सामान्य i)  योजना  का  व्याप्ति  क्षेत्र  केवल

 ai  alan  रूप  से  पिछड़  वर्गों  ककी fare  हो  ।  इस  प्रयोजन  के  लिये  समिति  ने

 जिन  क्ष  तों  पर  विचार  किया  है  उनमें  कृषि  ag  उद्योग
 eats

 परिवहन  संचालक  कौर

 व्यावसायिक  व्यक्ति  हैं  ।

 (iii)  प्रत्येक  क्षेत्र  में  ब्याज  कीਂ  विभेदी  दरों  का  लाभ  किन-किन  ऋणकत्त  pit को
 सिले

 दला  निर्धारण  ऋणी  गारन्टी  योजना  के  अनुसार  किया  जाय  ।
 द

 )  सिफारिश  की  गयी  है  कि  विभेदी  ब्याज  दरें  82  प्रतिशत  से  10  प्रतिशत  के  बीच

 हों रोज  ढ़ांचे  में  जिस  सुनिश्चित  प्रकार  से  ब्याज  ढांचे  को  बिठायी  जा  स  वै  उसे  ऋण

 होगा  | गारन्टी  योजना  के  संचालन  से  प्राप्त  व्यावहारिक  अनुभव  के  अ्रघार  पर  तयार  करना

 प्रतिभूतियों  की  किस्म  site  मार्जिन  के  मामले  में  भी  रियायतें  देने  की  सिफ  रश  की

 गयी  है  |

 समिति  के  सदस्यों  में  से  एक  सदस्य  ने  बहुमत  से  सहमति प्रकट  की  है  कौर  यह  विचार

 maa  कि
 कैं  fie  योजना  के  भ्रन्तगंत  प्र  |  30  प्रतिशत  के

 के  बीच  ब्याज  की
 विभेद  दरें

 निर्धारित  ने  पर  विचार  किया  जाय

 माननीय  सदस्यों  के  इस्तेमाल  के  लिये  रिपोर्ट  की  छपी  हुई  प्रतियाँ  संसद  के  में

 गश

 दी  गयी  हैं  ।

 ear  ी»  नी  झोंके  सम्बन्ध  में द  aft  पी०  गंगा  देव  :  मैं  यह  जानना  चा  edi  z

 थ  बी  से  स्थगित  करने rae  किया  जाएगा  क्योंकि  निराले  को  ही

 द

 तर

 ग

 मले  में  हानि  होगी  ।

 af  यशवंतराव  चव्हाण :  निर्णय  को  स्थगित  करने  का  तो  कोई  प्रश्न  ही  नहीं  ra  परन

 सिफारिशों  की  जांच  करनी  है  कौर  यह  जांच  की  जा  रही  है  ।

 a  ed
 श्री  पी०  गंगा  :  मैं  मन्त्री  महोदय  7  कि  थाਂ  सरकार  ने

 समि  न  सिफ़ारिशों  का  अनुमोदन
 कर  दिय  थोडा  ऋणा  उधार  लेने

 वालों  में  मानत-दादा  रोक  गर  यय
 oO  AIA

 bere म  लेने  वालों  की  ब्याज  की  दरो ंमें  कोई

 उत्तर  नहीं  रखा  जायेगा  ।
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 8  जावरा  Jo  हि  लकी  व  मौखिक  उत्तर

 रण  व्
 श्री  यशवस्तराव  सदस्य  महोदय  उसी  प्रदान  को  एक  दूसरे  ढंग  से  पू

 रहे  हैं  |

 व
 तव  में  उन  सिफारिशों  के  सम्बन्ध  में  वह  हमारे  विचार  जानना  चाहते  हैं  ।  वास्तव

 बात

 ह  है  कि  सरकार  ने  समाज  के  कमजोर  वग  के  लिए  erg  की  अलग  दर  की  सिफारि दा
 को

 पद्धांतिक  रूप  से  स्वीकार  कर  लिया  है  ।  ag  ठीक  है  कि  समिति  के  सदस्यों  ने  इसका  कड़ा  विरोध

 किया  है  aye  इसके  बारे  में  दो  मत  व्यक्त  किये  गये  फिर  भी  उन्होंने  समाज  के  उसी  वर्ग
 ष

 के

 लिए  अ्रलग  ब्याज  दरें  निर्धारित  करने  की  श्रावस्यकता  को  स्वीकार  किया  है  ।  परन्त ुऐसा | किस _
 सीमा  तक  किया  किस  वर्ग  के  लिए  किया  जाये  ate  इसका  मंतव्य  क्या  इन  प्रदान

 रे  में  वह  एकमत  नहीं  हैं  ।  मैं  g  कि  इस  मामले  पर  विचार  करना  पड़ेगा  ।

 ने  कहा  है  कि  प्रभी  सम् पू रां  सिफारिशों  पर  समग्र  रूप  सेमिनार  किया  जा
 रहा  है  ।

 Shri  Ram  Shekhar  Prasad  Singh  :  The  actual  problem  of  small  farmer  or  indt  tri-

 is  not  that  of  rate  of  interest.  Their  major  problem  is  regarding  the  procedure  dopted

 by  the  banks  to  grant  loans  They  are  very  much  furstrated  over  the  bank  malities

 The  ore,  I  would  like  to  know  from  the  Finance  Minister  whether  ;any  directi  has  been

 issued  )  the  banks  to  expedite  loans  to  small  farmers,  Co-operatives  and  11  scale  in-

 dust  ists  ?

 Mr.  Speaker  :  Your  question  is  about  differential  rates

 Shri  Ram  Shekhar  Prasad  Singh  ;  My  present  question  is  also  related  to  at.

 वहा श्री  यशवन्तराव  :  पहली  बात  तो  यह  है  कि  जहां  ऋण गा  की  आवश्यक

 त्  111.0  उपलब्ध  करवाना  श्रनिवायें  है  ।  दूसरी  बात  यह  है  कि  जो  लोग  इसका  उचित  उपयोग  कर

 पकते  हैं  उन्हें  यह  उपयुक्त ब्याज  पर  दिया  जाये  ।  इसमें  कोई  संदेह  नहीं  है  कि  प्रथम
 बात का

 सम्बन्ध  दुसरी  से  है  ।  ऋण  के  उद्देश्यों  कौर  मोटे  रूप  से  समाज  के  उन  वर्गों  के  बारे  में  जिन्हें  यह

 eu  दिया  जाना  बैंकों  को  निर्देश  जारी  किये  जा  चुकें  हैं  कौर  मैं  समझता  हु  कि  इस  बात
 लेख  का  यहां  कई  बार  विया  जा  चूका  है  कौर  यह  भी  बताया  जा  चका  है  कि  इस  सम्बन्ध  में

 क्यो  कार्यवाही  की  गई  है  |

 श्री  समर  गुह  :
 प्रश्न  पूछने  से  पहले  मैं  एक  निवेदन  करना  चाहता  हु  ।  ब्याज  की  दरों

 अन्तर
 से  सम्बन्धित  समिति  ने  एक  महत्वपूर्ण  मामले  पर  विचार  किया  है  जिसका  सम्बन्ध

 कसित  लोगों  से  है  एक  सदस्य  डा०  अशोक  मिन्ना  ने  बहुत  महत्वपूर्ण  मामल  उठाया  है

 केवल  प्रदान  के  रूप  में  उस  पर  चर्चा  नहीं  की  जा  सकती  ।  इसीलिए  मेरा  निवेदन  है  कि  इस

 =< परस्पर  अल्पकालिक  चर्चा  या  art  घंटे  की  चर्चा  की  जानी  भ्र न्य था  न्याय  नहीं  हो

 क्
 an  महोदय  :  पूरक  प्रश्न  तो  ग्र्न्यं  सुझावों  पर  मैं  विचार  करुण

 a
 गी  समर  गुह

 :
 यह  बहुत  महत्वपूर्ण  मामला

 है
 कौर  इस  पर

 केवल  एक्
 |  एक  प्रदान

 पृ
 पूछने  से  न्याय

 कक नहीं  होगा  ।

 अ्रध्यक्ष
 ene  उसका  अप  प्राप  प्रश्न  पूरक  प्रश्न  तो  पूछिये  ।

 att  समूह  :  ATG  कृपया  इसे  ere  कर  लीजिये
 |

 डा०  अशोक  मित्रा  संयोगवश
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 i

 जिनको
 सम्बन्ध  बंगला  देश  से  क्योंकि  वहू  ढाका  विश्वविद्यालय  में  पढ़े  हैं  कया  se  झपने

 टिप्पण  में  समिति  द्वारा  ब्याज  की  दरों  में  भ्रातृ  रखने  के  grace  को  चुनौती  दी  है  बगैर

 दि  तो  सरकार  द्वारा  डा०  mate  मित्रा  के  श्रीमती  टिप्पण  पर  क्या  कायंवाही  को  गई  है

 श्री  यदावन्तराव चाहा  श  :  हमें  सम्पूर्ण  प्रतिवेदन  पर  समग्र  रूप
 से

 विचार  करना

 क्योंकि  उसमें  दो  हष्टिकोणा  व्यक्त  किये  गये  हैं  ।  एक  हष्टिकोण  बहुमत  का  है  ale  दूसरा
 डा

 मित्रा  द्वारा  व्यक्त  साधारण  ढंग  का  ।  डा०  मित्रा  के  हष्टिकोणा  पर  भी  हम  विचार  परन्तु

 इसलिए  नहीं  कि  उनका  सम्बन्ध  बंगला  tar  से  संयोगवश  सदस्य  महोदय  के  लिए  यह  भावनाओ

 का  प्रश्न  हो  सकता  परन्तु  हम  भावना ग्र ों  के  आघार  पर  निराले  नहीं  करते  ate  न  ही

 प्राकार  पर  निर्णय  करते  हैं  कि  किसी  व्यक्ति  का  सम्बन्ध  किस  क्षेत्र  मे  हम  तो  समस्  के

 सभी  पतलूनों  को  हष्टिगत  रखकर  निर्णय  करते  हैं  ale  इस  हष्टि  से  उन्होंने  बहुत  महत्वपूर्ण
 प्रदान

 कि
 चक

 उठाया  है  alt  कोई  भी  अन्तिम  fata  करन ेसे  gd  उस  पर  उचित  विचार  किया  जायेगा**
 a.

 **

 श्री  जगन्नाथ राव  :  समिति  ने  88  att  10  प्रतिदिन  के  मध्य की
 ब्याज  की द ce

 पर् फा रिदा  की  है  ।  क्या  सरकार  किडनियाँ  समिति  at  सिफारिशों  की  सीमा  में  teh  a

 गी  या  वह  समाज  के  दुबले  बग  के  लिए  छोटे  ऋण  उपलब्ध  करवाने  के  लिए  समिति  क

 फारिशशों  से  बाहर  भी  ताकि  लोगों  को  कम  ब्याज  पर  ऋण  उपलब्ध  कराये  जा  सक  |  ह

 श्री  यशवन्तराव  चारा  मैं  समांता  ह  कि  सरकार  ने  कुछ  प्रदान  उठाए  थे  शहरों

 सम्बन्धित  निन्दा-पद  समिति  को  दिये  थे  ।  सरकार  को  उनकी  सिफारिशों  पर  ही

 ना  पड़ेगा  wiz  फिर  यदि  सरकार  इस  मामले  में  कोई  अन्य  परिवर्तन  करना  भी

 १र  को  ऐसा  करने  से  कोई  रोक  नहीं  सकता  |

 Assistance  to  States  for  Enforcing  Prohibition

 #1473,  Shri  Bibhuti  Mishra  ;  Will  the  Minister  of  Education
 and  Social

 Welfare

 be  pleased  to  state ;
 थ

 (a)  The  names  of  the  States  which  have  sought  assistance  from  the  Central  Gove-

 rnment  for  enforcing  prohibition  in  their  respective  states;  and

 (७)  Whether  Government  propose  to  give  financial  assistance  to  all  t
 1.0

 states  to
 oo

 enforce  prohibition  throughout  the  country  ?

 शिक्षा  site  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  उपमंत्री  के०  एस०  :  wer

 निषेध  के  नये  उपायों  को  लागू  करने  के  कारण  हुई  हानि  को  50%  gar  करने  वे  लिए  भारत

 हार  द्वारा  पहले  से  की  गई  पेशकश  के  उत्तर  में  मुआवजे  के  रूप  तीन  राज्य  गी  जिनमें सरक

 राजस्थान  कौर  उत्तर  प्रदेश  शामिल  सहायता  मांगी  थी  |
 कल

 ग्राम  मध्य  प्रदेश  सरकारों  ने  मचनिषेष  को  लागू  करने  के  कारगर  हुई  हानि  के
 f
 लये  शत

 fas  सहायता  माँगी  थ्री  ।

 सरकार  मद्य निषेध  के  नये  sar
 ure  ण्  गू  करने  में  हई  हानि के  लिये  50  gay

 के  रूप  में  सहायता  देने  की  पहले  ही  पेशकश
 कर  चुकी  है  ।  वही  वर्षीय  तृतीय
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 ह  द

 मौखिक  उत्तर 30  जलाई
 42)  ——— _

 पंचवर्षीय  2  नि  के  Ke
 ई  थी  प्रौर  अगले  if  के  लिये

 1968  में  इसको  दोहराया

 गया थ  ।  मद्य निषेध  के  समय  उपाय  भौगोलिक  aa  जा  जिले  से  कम  न  लागू

 ही

 चाहिए  ।

 Shri  Bibhuti  Mishra  :  Mr  Spesaker,  it  is  presiced in  the  constitution  and  Ganc  iji
 Iso  wanted  this  to  be  done.  95  precent  of  the  freedom  fighters  have  been  to  jails  for  pic!

 ing.  After  22  years  the  outcome  of  the  steps  taken  by  the  Government  their  for  en

 ing  prohibition  is  that  Haryana,  Punjab  ard  Uttar  Pradesh  are  ready  to  enforce  pro  Dl-

 ion  with  50  percent  compensation,  and  Assam,  Madhya!Pradesh  and  Tamil  Nadu  h

 asked  for  cent  percent  compensation  but  no  reference  has  been  made  about  other  states

 would  like  to  know  from  the  Government  whether  <  ny  policy  is  being  formulated  as  by  tl

 Government  on  all  India  basis  as  introduction  of  prohibition  is  likely  to  affect  all  state

 The  Government  should  come  forward  with  a  categorical  answer.  Tamil  Nadu  has  w

 drown  prohibition

 विधि  कौर  न्याय  मंत्री  एच०  कार  मद्यनिषंघ  को  लागू  करना
 ह

 नजदीक  सिद्धान्तों  में  से  एक  है  ।  जहां  तक  कानन  का  सम्बन्ध  मद्यनिषेघ  राज्यों  की  चि  ह

 सूचि  में  भ्राता
 है

 ।  मत  इसे  लागू  करने  का  प्रमुख  काय  राज्य  सरकारी  का  ही
 र

 सरकारें  मुआवजे  के  लिए  केन्द्र  पर  दबाव  नहीं  डाल  सकतीं  ।  परन्तु  इस  निर्देशक  समाधान

 क्रियान्वित  करवाना  केन्द्र  सरकार  का  कत्तव्य  है  ।  इसलिए  केन्द्र  सरकार  ने  सैद्धान्तिक  दृष्टि  से  यट

 नीति  अरपना  ली  है  कि  मद्य  निषेध  लागू  करने  का  ग्रामीण  मुआवजा  केन्द्र  द्वारा  दिया  जायेगा  ।  श्रब  य

 पूज्य  सरकारों  पर  निर्भर  करता  है  कि  ae  इस  नीति  का  लाभ  उठाना  चाहती  है  या  नहीं

 तीन  राज्य  इस  नई  नीति  का  लाभ  उठाना  चाहते  थे  ।  अगर  प्रत्य  राज्य  इस  नीति  का  लाभ  नहीं

 उठाना  तो  उन्हें  यह  कहने  का  कोई  अधिकार  नहीं  है  कि  वे  केवल  केन्द्र  की  सहायता
 a

 ही  मद्य  निषेध  लागू  कर  सकती  हैं  ।  निर्देशक  सिद्धान्तों  को
 लागू  करने

 का
 दायित्व  केन

 सरकार  का  है  उतना  ही  राज्य  सरकारों  का  ay  है  प्रौढ़  राज्य  सरकारों  का  दायित्व त

 कुछ  श्रमिक  ही  होगा  ।

 Shri  Bibhuti  Mishra  :  The  Government  has  inforced  24th  and  25th  constitutior

 mendment  Bills.  In  the  House  Photcs  of  the  father  of  the  nation  haye  been  put  up  in

 ry  court  of  the  country.  Is  the  central  Government  introducing  constitutional  amend:  nt

 the  House in  order  to  take  over  the  responsibility  of  enforcing  prohibition  from  the  St

 vernment  rerview  so  that  prohibition  could  be  enforced  throughhut  the  country ?
 th  Government  is  not  considering  any  constituticnal  amendment  for  this  चपर धव. 1 फ ग् ब ह 0णु८८1४८ फ

 1116  १1151111:110118.]  amrencments  are  teirg  brought  forward  in  case  of  other  imp  tant

 issue

 श्री  एच०  कार  सोशल  :  इस  पर  भी  ब्रिटिश  किया  गाया  शा  afer  तामीर
 1S

 को

 छोड़कर  अधिकाँश  राज्यों  ने  मद्य-निषेध  के  विषय  को  संघ-सूची  में  लिये  जाने  fazte

 किया है  ।

 श्री  कावर
 :  कुछ  राज्यों  लागू  fey  गये  नशाबन्दी  कानून  को  att  कुछ

 राज्यों  के
 डसे  लाग  करने  सम्बन्धी  संकोच  को  ध्यान  में  रखते  क्या Sw  क्या  सरकार  pes  क  सिद्धान्त

 सहित  नदाबन्दं  के
 मामले  पर

 नये  सिरे  से  विचार  करने  के  लिये  तैयार  है  ताकि  सारे  देश  के

 लिये  एक  क्कंसंगत  नशाबन्दी  नीति  aga  जा  सके  ?
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 र  क  वले
 :  माननीय  सदस्य  ने  एक  टेढ़ा  प्रीत  पूषा  क्या  वह  इसे

 ae

 चाहते  हैं
 य

 ट
 aiz ? ?

 निल
 न

 ्  कादर  :  तर्कसंगत  नीति  का  aa  फलदायक  नीति  भ्रष्टाचार  भला  वाली  नीति

 से  विचार ं  ।  मुख्य  बात  यही  है  ।  क्या  सरकार  सारे  मामले  पर  राष्ट्रीय  स्तर  पर  नये  सिं

 रने  के  लिये  तयार  है
 ?

 श्रीमती  लक्ष्मी  कान्ता  :  श्री  विभूति  मिश्र  के  set  के  उत्तर  में  मंत्री  महोदय  ने  कहूं

 क  नशाबन्दी  लागू  नहीं  की  जा  सकती  ।  गांधी  जी  ने  कहा  था  कि  यदि  वह  एक  दिन  के

 भी  सत्तारूढ़  हो  तो  पहला  काम  वह  नशाबन्दी  लागू  करने  की  दिशा  में  करेंगे  ।  रूस  जसे

 ल  देश  ने  भी  यह  श्रनुमव  किया  है  कि  श्रत्याघिक  मद्यपान  द्वारा  प्रशासन  में  कार्य कुश  लता  का

 पाव  रहता  है  ।  गर्त  क्या  केन्द्रीय  सरकार  नशाबन्दी  के  विषय  को  अपने  हाथ  में  लेगी  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  प्रदान  पहले  भी  एक  माननीय  सदस्य  ने  पूछा  था  जिस  उत्तर

 या  जा  चुका  था  |

 श्री  एस०  एस०  बनर्जी  :  इस  उद्योग  का  राष्ट्रीयकरण  किया  जाना  चाहिये  a

 त  प्रतिदिन श्री  प्रकाशसिंह  स्प लकी  :  गुजरात  सरकार  ने  काफी  समय  पु  राज्य
 भर  मे

 बन्दी  लागु  की  है  क्या  उन  राज्य  को  कोई  श्राधिक  सहायता  दी  जायेगी
 ?

 दिक्षा  ale  समाज  किनारा  मंत्रालय  में  उपमंत्री  Fo  एस०  रामास्वामी

 योजना  के  लागू  होने  से  बहत  पहले  से  गुजरात  में  नशाबन्दी  लागु  थी  ।  50  प्रतिदिन 2

 भत
 ज्यों  को  दिया  जाता  है  जो  इसे  नये  क्षेत्रों  में  लागू  करते  हैं  ।

 Shri  P.  Maurya  :  The  experiment  of  prohibition  resulted  in  the  ; loss of 1  venue

 [each  house  turned  into  distillary.  Have  some  State  Government  demanded  nd  of

 hibition  in  view  of  these  factors  ?

 Mr.  Speaker  :  The  main  question  pertains  to  thea  ce  for  State  Govern-

 ments  f  introducing  prohibition  whereas  the  Hon.  meml  ressing  a  contrary  view

 देश  में  नदी  परिवहन  रोज

 त
 175.  श्री  नवल  किशोर  fag

 सुबोध  सदा :

 कमा हन  कौर  परिवहन :
 मंत्री  यह  बताने  ं  करक  किः

 )  क्या  सरकार  का  विचार  देश  में  10  नदी
 aaa

 को  कियान्वित  करने

 का

 :  दि  तो  कौन  सी  योजनाएं  स्वीकृत  की  गई  हैं

 rs re  सती  दि  खच  गज उन
 पोजनाश्रो  अनुमान

 कौर

 क्या  उक्त योजना एਂ  चौथी

 पंचवर्षीय

 योजना  की  अवधि  में  पुरी  हो  जाऐगी ?



 द
 थ  ~

 8
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 यक  fexim
 तथा
 नौवहन

 शौर  परिवहन  aaa  में  ura  सत्री  प्रेस

 एक  1  पटल  पर से
 :  अपेक्षित  सूचना  देने  वा

 aaa seat): ()
 विवरण

 )
 से

 100  प्र०  श  केन्द्रीय  ऋण  सहायता  में  से  सम्बन्धित  राज्य
 सरकारों

 ae
 प्रिय  प्रायोजित  योजनायें  के  रूप  में  किया  जाने  वाला  अन्तर्देशीय  जल  परि  न  विकास

 0  योजनायें  को रत  सरकार ने  श्री  तक  327-11  लाख  wa  की  लागत  की

 ह  लव  कर या  है  जिसका  ब्यौरा  संलग्न  विचारा  में  दिया  गया  है  |

 चौथी  योजना  काल  में  योजनाओं  को  कार्यान्वित  कराने  के  प्रयास

 ws

 रहे  हैं  ।

 कार्यों  का  न  fear  गया  भाग  पांचवी  योजना  काल  में  ले  जाया  जायेगा देगा

 द
 व

 विवरण  हम

 ho  प्र नुमा नित  लागत

 रुपयों

 में  प्रयोगात्मक  एवं  उत्थान
 ae

 नदी

 सेवाओं
 को  चलाना  पोर

 उ

 उत्तर

 575

 हुगली
 पद्धति

 ह
 cana.

 —  सर्वेक्षण  कौर  अन्य  अन्वेषण  (afz-

 गी
 द

 1:10

 20°69 में  जेटी  की  व्यवस्था  ee

 से  कटक  तक  महानदी  में  नौ चालन

 a
 सुघार  ्  50°18

 भद्रा  लेफ्ट  बेक  कंनाल  में  श्रन्तदंशीय
 \

 चालन  का  विकास  ॥.  9*16

 जमा  कनाल  का  सुधार  100-00

 सुवानर
 शीरी  नदी  में  वीसीडी

 की
 _  सेवाए

 5'00
 रमा

 सौर  कृष्णा  se  में

 सुविचारों  की  व्यवस्थ  कनाल द्र  न्र

 10°73

 फर्टीला  र  केमिकल

 चरण  2)
 ह  फि  नियम  प्रोजेक्ट  के

 ita fir  स्थलों  को  मिलाने  वाले
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 a

 चूम्पकारा  att  चिमनपुरा  नदी  को  चौड़ा

 112°50
 गहरा  करना

 10  दक्षिणी  वीनम  कनाल  का  निवारण

 12:00

 es  ee  ee  भकरना

 कूल  327-11

 ——  oe  ew  oe

 श्री  नव  क  सिह
 कि  कितनी  योजनाएं  निष्पादित  की  गयी  हैं  att  चौथी

 पंचवर्षीय  के  गत  तात  उषा  क  era
 व्यय  हुमा  है

 ?
 थ

 श्री  श्रोम  मेहता :  जरे  कि  विवरण  में  कहा  गया  चौथी  arse  क ैके  ग्रीन  sat  हॉल

 10  योजनाएँ  स्वीकृत  हुई  हैं  जिनका  कार्य  विभिन्न  चरणों  में  है  ।

 कब श्री  नवल  किशोर  सिंह  :  arg  को  कहना  है  कि  व्यय  3:27  करोड़  रुपये  ह

 त  क  gat  व्यय  नहीं  बताया  गया  है  ।  कया  मैं  जान  सकता  हु  कि  क्या  भ्रन्तदेशीय  ज  वहन

 तक  उसने देवालय  को  राज्यों  से  बहुत  सी  योजनाएं  प्राप्त  हुई  हैं  ale  यदि  तो  झ्

 र
 तने  मामलों  में  तकनीकी  सलाह  प्रदान  की  है  तथा  दुसरे  क्या  सरकार  का  विच

 iy

 जल  राष्ट्रीय  जल-मागं  घोषित  करने  की  है
 ?  क्या  सरकार  उत्तर

 गा  नदी  पर  इस  दृष्टि  से  विचार  करेगी  ?

 जहाँ तक संसदीय  कार्य  तथा  नौवहन  ate  परिवहन  मंत्री  राज  :

 दि
 ट्रीय  जलमार्ग  घोषित  करने  BT  प्रश्न  यह  कई  बातों  पर  निर्भर  करता  है  ।  महत्त्वपूर्ण

 प्र
 5

 कि  क्या  इन  जल-मार्गों  पर  साल  भर  के  लिए  पर्याप्त  यातायात  awa  हो  सकेगा  ?  नदी  के  जल
 at  &

 निम्न  स्तर  की  अवधि  ही  वास्तविक  निर्धारक  तत्व  है  ।  जबकि  कुछ  जल-माग

 ह  राष्ट्रीय  जल  मार्ग  घोषित  करने  के  प्रस्ताव  के  साथ  सरकार  की  पूरी  सहानुभूति है
 तथापि

 सरकार  ने  ऐसा  करना  संभव  नहीं  पाया  है  परिवहन  के  अरन्य  साधनों  से  प्रतियोगिता

 के  कारण  भी  ऐसा  करने  में  किताब  है  ।  कुछ  नदियों  का  लगभग  सारा  जल  ही

 सिंचाई  योजनायें  के  काम  त्र  जाता है  ate  परिवहन  योग्य  जल  बहुत  कम  बचता  है  ।

 |  कारण  ही  गिनने  लग  तो  1965  में  भारत-पाक  संघों  और  wa  बंगला  देश  में  पाकिस्तानी

 ना  की  कार्रवाईयों  के  परिणामस्वरूप  ब्रह्मपुत्र  को  गोहाटी-कलकत्ता  मार्ग  में  श्रन्तर्बाधा

 रण  tar  करना  हमारे  लिए  संभव  नहीं  हो  सका  है  ।  जहां  तक  राज्य  सरकारों  को  तकनी  को

 विषयों  पर  सलाह  देने  का  सम्बन्ध  है  वहां  तक  सम्भव  हो  यह  सलाह  प्रदान  की  जाती  है  ।

 Shri  Chandrika  Prasad  Inland  water  Transport  system  is  a  job-orie  ed

 scheme,
 espeaielly

 for  backward  areas.  It  is  useful  for  those  areas  where
 other  means

 of

 Cuma
 cation

 are  lacking.  Bhagwati  Committee  stated  that  apart  from  the  1€  chemes

 कलन  16  Central  Government,  scheme  relating  to  Ghagra  for  Patn  a  to . Faizabad

 Onsidered.  But  ‘the  State  Goverment aor  do  not  have link  should

 b

 म  urces  as  well  as

 8



 30  1971  मौखिक  उत्तर

 ce
 re re

 technica  an  power.  Will  the  Central  Gov  nment  mak  arrangemen's  to

 scien  yr  rivers  which  were  considered  by  the  Bhagwati  Committee  ?
 spies

 Shri  Raj  Bahadur  :  I  can  not  give  only  assurance  but  I  may  submit  tha  /here-
 eve  jovernmants-  attentio:  is  drawa  towards  this  and  the  Govermment  is  asked  t  act

 | हु  $  to  take  action.  As  you  are  aware.  there is  a  Scheme  for  Experimental  Cum.P1  inot-

 io  |  river  Surveys  for  river  Ganga  in  Bihar  and  Uttar  Pradesh.  But  I  may  again  stres 2  a
 t. m  y  roads  have  developed  in  this  area  and  the  number  of  Railway  lines  has  also  increas

 There  fore  it  is  not  easy  or  proftable  to  Carry  goods  in  bulk  or  therwise  through  waterway

 Shri  Bibhuti  Mishra  | है  is  Cheaper  to  carry  through  river,  (Interruptions)

 .  Sto  रानेन  सेन  :  इस  विचारा  में  के  नामਂ  शशांक  के  श्रन्तगंत

 हुगली  योजना  का  तकनी की  आधिक  सर्वेक्षण  तथा  wea  का  वर्णन  है  ।  कया  मंत्री  महो

 al य  बता  सकते  है  कि  क्या  यह  सर्वेक्षण  पश्चिम  बंगाल  में  प्रारम्भ  हो  चूका  है  ौर

 तो  eatery  वस्तुतः  किस  प्राधिकरण  द्वारा  किया  जा  रहा  है
 ?  पन्त  मैं  यह  जानना

 चाहता
 हूं  कि  क्या  इस  सर्वेक्षण  का  फरक्का  बांध  परियोजना  से  कोई  सम्बन्ध  है

 ?

 ः

 श्री  ata  यह  सर्वेक्षण  शीघ्र  ही  प्रारम्भ  जायेगा  करो  इसे  करने  वाला

 प्राधिकरण
 है  पश्चिम  बंगाल  सरकार  का  ग्रन्त देशी यਂ  जल  परिवहन  face  य

 द  भारतीय  प्रौद्योगिकी  संस्थान  साव पर  द्वारा

 लेसर  बीमे  उपकरण  का  श्राविका

 *

 146

 16,  श्री  एस०  एम०  बीजों  :  क्या  दिक्षा  शौ

 कृपा  करेंग े1

 र

 _

 कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 ह  भारतीय  प्रौद्योगिकी  कानपुर  में  हाल
 aes

 बीमे  उपकरण  का

 है  र  किया  गया है  भ्रौर

 ्

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  क

 दिक्षा  ale  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उ  ग
 त्रिया  (at  डी०  पी०

 oe  भारतीय  प्रौद्योगिकी  कानपुर  ने  afer
 सर्वोक्षण  कौर  स  मिल-उपकरणों

 का  स्थान  लेने  के  लिये  लैसर  बीमे  यूनिट  का  विकास  किया  है  ।

 सरकार  इस  विकास  का  स्वागत  करती  है  क्योंकि  इससे  कठिन
 स्थितियों

 लक्षण  तथा  समतल  संत्रियाग्रों  में  सुविधा  होती  है  ।

 दि ्  श्री  एस०  एम०  बनर्जी  :  चू  कि  यह  आविष्कार

 निक विक ि आँ सम्बद्ध प्र

 rar  की  दिदा  में

 उठाया  गया  महत्वपूर्ण  कदम  है  इसलिए  क्या  सरकार  क
 भवि

 प्रोफेसर  को  इस
 few

 कायें
 के  लिए  पारितोषिक  प्रदान  करने  का  है  |

 प्री  डी०  पी०  यादव :
 निश्चय ही  सम्बद्ध

 प्रोफेसरों  को  प्रेरणा  के  तौर  पर  इसके  लिए
 ककल

 अ
 ममा

 कि कक  oe
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 ae

 एम  बनीं  क्या
 प्रौद्योगिकी

 संस्थान  को  इस  उपकरण  के  पुन

 विकास
 =

 t
 कुछ  विशेष  वित्तीय  a

 as

 um

 ?

 श्री  डी०  पी०  यादव
 :

 भारतीय  प्रौद्योगिकी  संस्था  सपमचित घन धन  को  व्यवस्था  है

 शौर  यदि
 उपकरण  के  विकास  के  लिए  atc  धत  की  ग्रावइयकता

 aaa  हीं  सरकार

 इस
 पर  सि

 चार  करेगी  ।

 बजाज  सिंह-कोटा :  दस अबा तको  ध्यान  में  रखते  हुए  कि
 ae  बीम

 का
 विभिन्न

 क

 ग

 किया  जा  सकता  क्या  का का  विचार  इसका  प्रयोग  रक्षा  प्रयोजनों के  लिए

 < Rumer
 महोदय  :

 यह  एक  विशिष्ट प्र
 जे

 ०  पी०  यादव  :  फिल  लास नट सा a  at =
 a  बारे  में  हम  कुछ  नहीं कह  सकते  ।  यह  रक्षा

 मंत्रालय  से
 स

 बधित है  ।

 पंजाब  सरकार  के  कमी  परों  को  श्रीराम  राहत  देना

 *
 1478.  श्री  प्रबोध  चन्द्र  1  ....

 ह
 श्री  तेजा  fag  स्वतंत्र

 मत  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  क  भ
 =

 )  क्या  सरकार  को  पंजाब  सरकार  के  मं चा रियों  से  इस  maa  के  श्रम्यावेदन  प्राप्त

 हुए  हैं  कि  ई  राज्यों  में  दी  गई  भ्रन्त रिम  सात  की  तरह  उन्हें  भी  अ्रन्त रिम  राहत  दी

 जाए ;  श्र

 ate  ही  तो  वे  मांगे  क्या  हैं  ate  पंजाब  सरकार  के  क़रीब

 नए  सरकार  द्वारा  क्या  कायंबा  की  गई  है
 ? करने  के

 me

 मानें  पूरी

 ्
 त  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  के०  कार  :  हां  ।

 यह  मांग  राज्य  के  कर्मचारियों  को  ary  1970  से  केन्द्रीय  सरकार  रों पर

 रम  राहत  मंजर  करने  के  बारे  में  थी  ।  राज्य  द्वारा  भेजी  गयी  चना  के

 अनुसार
 राज्य  सरकार  के  कर्मचारियों  के  सामान्य  वेतन-मानों  में  फरवरी  1968  से  संशोधन

 किया  गया  था  तथा  वेतनमानों  की  असंगतियों  को  हाल  ही  में  दुर  कर  दिया  गया  है  ।  राज्य
 र

 कार

 ने  1
 जुलाई  1971  से  ary  कर्मचारियों  को  महंगाई  भत्ते  में  वृद्धि  के  रूप  में  राहत  दी

 ह 499 र रू०  प्रतिमास  तक  वेतन  पाने  वाले  कर्मचारियों  को  6  रू०  से  लेकर  11  रू०  प्रति

 तक  झ्र ौर  554  रू०  प्रतिमास  तक  वेतन  पाने  वालों  के  लिये  सीमांतक  समायोजन

 इसमें  ८९
 द्

 है  |

 ey  चन्द्र  :  Far  मन्त्री att  प्रबोध
 4  या  मन्त्री  महोदय  की  इस  बात  की  रियायत  केवल

 20  प्रतिशत  सरकारी  कर्मचारियों  पर  ही  लागू  होती  है  ?  80  प्रत  कर्मचारियों  का
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 ्य दर
 का  क्या  होगा  ?  क्या  सरकार  का  विचार  इन  हममें  चोरियों  को  भी  किसी  प्रकार

 की
 राहत  देने

 = का  ह

 श्री  के०  कार  गण  द  :  यह  रियायत  निम्न  ग्रेड  के  कर्मचारियों  को  दी  गई  थी  ।  al  तक

 ह

 र
 राहत  की  मांग  का  सम्बन्ध  है  ।  मामला  पंजाब  सरकार  के  सुपुत्र  कर  दिया  ग

 थी

 ।

 थ्री  प्रयोग  चन्द्र  :  पंजाब  राज्य  आजकल  राष्ट्रपति  शासन  के  att  है

 ही  चग  पर  ह  | चाहता  हु  कि  क्या  केन्द्र  सरकार  ने  राज्य  सरकार  को  उन  कर्मचारियों  की

 जिन  ई  किसी  भी  प्रकार  की  राहत  नहीं  दी  सहानुभूति पब वंक  विचार  करने  के
 लिए  देश

 ?

 काम श्री  के०  श्रार०  गणेश :
 उनकी  मांगों  पर  विचार

 पहले
 पंजाब  सरकार

 का

 नहीं  ।
 a

 प्रौढ़  राज्य  सरकार  यह  देखेगी  कि  वह  स्वीकार  भी  की  जा  सकती  हैं  we

 क
 तत्व

 पश्चात  केन्द्र  सरकार  उन  पर  विचार  करेगी  |

 ह
 श्री  प्रबोध  चन्द्र  :  जैसा  कि  मैंने  पहले  भी  पंजाब  राज्य  में  प्राजक  राष्ट्र  सन

 i
 ।  क्या  मंत्री  महोदय  इस  बात  को  स्पष्ट  करेंगे  कि  क्या  केन्द्र  सरकार  को  पंजाब  सरकार

 के  चारियों  द्वारा  अन्तरिम  राहत  के  बारे  में  कोई  भ्र भ्या वेदन  प्राप्त  ह्य  था  ate  यदि  हां  तो

 द्र  सरकार  ने  उस  पर  कोई  सुभाव  faa  है  श्रद्वा  मात्र  इसे  पंजाब  सरकार
 को प्रेषित  कर

 ?

 श्री  Fo  शार  :  जी  हमे  इस  सम्बन्ध  में  एक  अभ्यावेदन  प्राप्त  या  कौर

 हमने
 इसे  पंजाब  सरकार  को  भेज  दिया  है  ।

 Shri  Darbar  Singh:  Will  the  hon.  Minister b  ed  state  sther  the  Punjab

 Government  employees  are  not  satisfied  with  the  passing  on  of  this  represe  tation  to  the

 Punjab
 Government  and  whether  he  will  intervene  in  the  matter  at  any  stage ?

 श्री
 के ०  शार ०  चरण

 :
 जसा  कि  मैंने  पहले  भी  पहली  अवस्था  में  इस  पर  विचार

 लग  राज्य  सरकार  का  काम  है  ।

 Shri  Tej  Singh  Swatantra :  It  was  said  that  the  Punjab  Government  do not have

 ient  funds  for  the  payment  §of  interim  §relief.  We  as  well  as  the  state  Gov  -rnment  had

 ag sui ic sreec
 that  if  the  load  revenue  i$  reimposed  the  State  Government  will  be  able  to  rais  Rs, 35

 cra
 s.  If  the  Government  still  unable  to  say  that  the  interim  relief  can  be  given

 थ्री  के०  कार  गया दा  हमें  पंजाब  सरकार  से  कभी  तक  कोई  उत्तर  प्राप्त  दीं  ga

 हे

 ह

 Atal  Bihari  Vajpayee :  There  is  presidents  rule  in  Punjab  and  the  201
 ni

 nstration
 €  is  being  run  by  the  centre. of  the  sta

 throug Mr  Speaker  :  But  the  administration  is  ru  nm  ent  only

 st  Atal  Bihari  Vajpayee  1to  say  that  the  Central  Government  is

 unable  to  rai  he  allowances  of  Punjab  G  nt  employees  even  if  they  so  desire ? mea . rom

 Mr  Speaker el लीय ve  थार

 ra  हरारत
 alia

 given a  good  advice
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 सामान्य  बीमें  का
 राष्ट्रीयकरण

 *
 1480.  श्री

 मासूम
 तता  faa

 a  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 जीवन  ay मा  निगम  ने  सामान्य  बीमा  का  कार्य  |

 कीश

 कक  aga  हाथ  में  लियां

 कि

 या  गैर  सरकारी  बीमा  कम्पनियों  ने  इसका  विरोध

 ni (a)  रकार  ने  इस  बारे  में  यदि  कोई  श्राइवासत  न्गा
 क  vw  क्या  हैं  ससे  गैर-सरकारी

 मियां  भी  ग्रसना  काम  जारी  रख  कौर
 a

 घ  )  सामान्य  बीमा  के  देव  काय  का  राष्ट्रीयकरण  करने  में  क्या  कठिनाइयां हैं
 उ

 थ
 ह

 वित्त  मंत्रालय  में  उप  स्त्री  सदयोीला  :
 1  aia  1964  से से

 जीवन

 बीमा
 निगम

 विविध  बीमा  कारोबार  कर  रहा  2  att  1  जनवरी
 1966

 से  यह  आवश्य
 कर

 दिया

 है  कि  विविध  बीमा  का  सभी  जो  सरकार  के  प्रत्यक्ष  अ्रथवा  भ्रश्रत्यक्ष  नीच ेतरण में

 शवल  जीवन  बीमा  निगम  को  ही  दिया  जाय  ।  1  ava  1971  से  जीवन  बीमा  निगम  ऐसे

 fare
 सी  भी  aeq  विविध-बीमा  कारोबार  को  स्वीकार  करना  बन्द  कर  दिया  है  जो  सरक  के

 श्र
 यक्ष  अथवा  अप्रत्यक्ष  नियंत्रण  से  भिन्न  हो  |

 टैरिफ  कमेटी  ने  कौर  इण्डियन  इंश्योरेंस  कम्पनीज  एसोसियेशन  ने  भी  19  में  इस

 शय  का  प्रतिवेदन  दिया  था  कि  सरकार  के  अप्रत्यक्ष  नियंत्रण  weal  की  व्याख्या
 तने  व्यापक

 में  नहीं  को  जाय  कि  बीमा  कराने  जहां  ठीक  समझे  वहां  बीमा  कराने  की  ae

 ता  खो  दे  |  व

 भूतपूर्व  गैर-सरकारी  बीमा  कम्पनियों  को  इस  सम्बन्ध  कोई  आआ इवा सन

 त  नहीं

 दिया

 विविध  बीमा  कारोबार  करने  वाले  सभी  बौ्माकर्त्ताश्रों  के  उपक्रमों  का  प्रेम
 eq

 13  मई

 197]  |  से  सरकार  ने  अपने  हाथ  में  लें  लिया  है  ।  उनके  उपक्रमों  राष्ट्रीय कं रा  एक

 किया  जो  इस  प्रयोजन  के  लिये  aaa  में  पेश  किया  जायगा  |  ce

 थी  एस०  tito  संगीत  :
 मैं  यह  जानना  चाहता  हु

 कि
 सामान्य

 बीमे
 के

 र
 nancy

 सम्बन्धी  विधेयक  इस  सदन  में  कब  प्रस्तुत  जा  रहा  है  क्या  सामान  य  बीमा  ( द

 ih
 पप
 है  1971  के  बारे  में  शीघ्र  कार्यवाही  की

 -
 जिससे

 .
 कि  सरकार  सा

 मे  का  कार्य  म्याने  हाथ  में  ले  सके  ?

 भ्रान्ति  सुशीला  रोहतगी  :  भ्राता  है  कि  सामान्य  बीमे  के  राष्ट्रीय कररा  ale  स्वामित्व  के

 ग्राघग्रहणा  के  लिये  विधेयक  संसद  के  ane  सत्र  में  पेदा  किया  जायेगा  ।  जसा  कि  माननीय  सदस्य

 fe. काव  सरकार  सामान्य  बीमा  विधेयक  को  लाने  के
 शीघ्र

 वाही
 रेगी  |

 क

 में यह  जानना  चाहता
 we  जालन

 श्री  एस०
 ato  सामन्त

 :
 मैं

 चाहता  g  कि  कया  श्रीराम तरिम  श्रभिरंक्षकों
 को  इन

 उपक्रमों  का  भ्रधिग्रहणा करने  के  लिए  नियुक्त  किया  जायेगा  ?
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 सर  चिह्नित
 ्

 मती  सुशीला  रोहतगी  उन्हें  ft  =  किया  जा  चका  है  ।

 श्री  प्रिय  रंजन  दास  मन्दी :  मैं  मन्त्री  महोदय  से  यह  जानना  चाहता
 tt

 बीमे के
 .  राष्ट्रीयकरण  के पश्चात्‌  कलकत्ता  क्लेयर  ब्यूरो  भ्रार्गनाइ  नामक

 एक  विशिष्ट

 संस्था  ने  पिछले  महीने  मित्ताल से  सम्पक  किया  था  श्र  यह  अनुरोध  किया  |  आ  कि  उनके

 संगठन  को  सामान्य  बीमा  कम्पनियों  की  सूची  में  शामिल  करके  उसका
 श्रीधर  हूंगा

 लिया

 कि  इसका  कायें  सामान्य  बीमे  से  सम्बन्धित  था  ?  |

 oo  श्रीमती  सुशीला  :
 माननीय  सदस्य  कथन

 सही
 वे  हमले

 मिले  थे  ।  हम

 इस  र  सहानुभूतिपूर्वक  विचार  कर  रहे  हैं'**  ie

 द अध्यक्ष  महोदय  :  यह  एक  सामान्य  प्रदान  हैं  ।  श्री  बनर्ज

 ana

 श्री
 एस०  एस  बीजों  मैं  मन्त्री  महोदय  से  यह  जानना  चाह  गा  fz

 यह  सच  है  कि

 ह

 बीमा  कर्मचारियों  के  प्रतिनिधियों  ने  उनसे  राज  सुबह

 भद्दी

 प्यार  उन्हें  यह  बताया

 han

 अभिरक्षकों  द्वारा  कुछ  न्याय  किया  गया  है  ate  af  ||  सुनिश्चित  करने  के

 द

 ग
 कार्यवाही  की  गई  है  कि  जब  तक  सदन  के  समक्ष

 प्यारा  न  तब  तक
 कोई

 भी  ऐसो  कार्यवाही  न  की  जाय  ॥

 mene  महोदय  :  श्राप  tay  ही  जानकरी  दे  रहे
 है

 क

 भी  एस०  एम ०  मैं  जानना  चाहता ह  कि  क्या  यह  सच  हैं
 ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  इसको  रक  प्रदान  के  रूप  में  नहीं  दी  जा
 '
 सकती  ।

 एस०  एम०  बनर्जी  मैं  जानना  चाहत  हू  कि  क्या  न
 4g  सच है  ?

 meat  महोदय :  जिन  पूरक  geal  द्वारा  सुभाव  दिये  जाते  री  दी

 जाती
 हैं  कौर

 राय  मां  ही  जाती  है  उन्हें  पूछने  ay  अ्रनुमति  नहीं  दी  जाती  ।  ्

 श्री  एस०  एम०  बनर्जी
 :

 झगर  श्राप  चाहें  ,
 तो  मैं  प्रशन  को  बदल  देता  हु  ।  मैं  यह  जानना

 हता हं  कि  क्या  यह  सच  है  कि  सामान्य  बीमा  कर्मचारियों  के  प्रतिनिधियों  ने  सरकार  गे  एक

 ar  प्रस्तुत  किया  जिसमें  यह  कहा  गया है  कि  ज वबत्तमात  अभिरक्षकों  ने  उनके  थ  कुछ

 श्र  a  fear  श्री  चव्हारा  ने  श्रीनिवासन  feat  था  कि  ऐसी  कोई  कायंवाही  नहीं  की  जायगी  ।

 छ  im ute aieafan  शिकायतें  हैं  ।  मैं  जानना  चाहता  हू  कि  क्या  इन  शिकायतों  को  दूर  किया  जायेगा

 र  कया  भ्र भि रक्षकों  रो  यह  कहा  जायगा  कि  ada  व्यवस्था  में  कोई  हेर  फेर  न  करें  ?

 सुनीला  रोहतगी :
 गरज  सुबह  कोई

 भी  म्रभ्यावेदन  प्राप्त  हुमा है  मैं

 उन्हें  यह  ताना

 चाह

 गी  कि  ग्रेगर

 हक

 कोई  बात  तो
 इसकी  जांच

 की
 जायर्ग

 site  श्र fa-

 रक्षकों  से  यह
 «

 निश्चित  क  cic  न  किया

 जाय
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 a  a

 ras

 क्च  में  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  तथा  स्थल  सीम  क

 विभाग  में  चतुर  श्रेणी  के  कर्मचारियों  के  रिक्त  स्थान

 *1481.
 श्री  बी  दास  चौधरी :  क्या  वित्त  मन्त्री  ag  बताने  कि  ह

 कपा
 करेंगे  कि  :

 )  aa  कूच  बिहार  जिले  में  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  तथा  शु  ल  atat  शुल्क  विभाग

 में  aaa  श्रेणी  के  कर्मचारियों  में  काफी  संख्या  में  रिक्त  स्थान  हैं
 ;

 (@)  यदि  तो  ऐसे  रिक्त  स्थानों  की  संख्या  कितनी  है  ग्र॑

 उचित  भर्ती  द्वारा  कब  उनकी  पति  करने  का  कौर  vices

 का  विचार

 कपा  ऐसी  भर्ती  के  समय  स्थानीय  उम्मीदवारों  को  प्राथमिकता  दी  जा

 क्च  बिहार वित्त  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  के०  कार  :  से

 fi  के  केन्द्रीय  उत्पादन
 शुल्क

 तथा  भूमी सीमाशुल्क  कार्यालय  में  चतुर्थ  श्रेणी  के  करमे  रियों  की

 स्वीकृत  स ंउख्य  102 है  ।  चतुर  श्रेणी  संवेग  में  13  रिक्त  स्थान  हैं  जिनमें  दो  दफ्तरी  ग्रेड  के  तथा

 11 f  पाही  ग्रेड  में  हैं  ।  दफ्तरियों  के  रिक्त  स्थान  सिपाहियों  की  पदोन्नति  करके  भरे  जाते

 ही  ग्रेड  के  रिक्त  इन  पदों  की  भर्ती  पर  पाबंदी  होने  के  भ्र भी  नहीं  भरे  जा

 ्  सकते  ।

 श्री  बी०  के०  दास  चौधरी :  यह  एक  सीधा  साधा  sea  है  ।  इस  तथ्य  कों  ध्यान
 अ

 rae  हुए  कि  उस  कार्यालय  में  13  रिक्त
 स्थान हैं

 ste  माननीय  मन्त्री  के  अनुसार  इन
 ae

 स्थानों  पर  नियुक्तियां  सिपाहियों  में  से  की  जानी  हैं  मैं  यह  जानना  चाहता  हू  कि  इन  रिक्त प

 वों = ग  क्यों  नहीं  dae  गया  ?  दूसरी  बात  मन्त्री  महोदय  ने  ag  भी  कहा  कि  पदों  पर  भर्ती  के

 की  स  र रोक  लगी  हुई  है  ।  बेरोजगारी  की  गम्भीर  समस्या  ate  अधिकाधिक  बेरोजगारी  देने

 cat aay  इच्छा  को  ध्यान  में  रखते  मैं  मन्त्री  महोदय  से  यह  aqua  करना  चाहता  हू  ग  वह

 विशेष
 रूप  से  13  रिक्त  स्थानों  पर  नियुक्तियां  करने  के  लिए  इस  प्रतिबन्ध  में  ढी

 =
 देने  पर

 क

 द

 श्री  के०  कार  गणोश :
 माननीय  सदस्य  के  सुभाव

 भाव  पर  विचार
 किया  जायगा  |

 बी०  के०  दास  चौधरी  :  खड़
 ि

 _
 श्रेय  महोदय  :

 मेरी  समय  में  नही ं:

 बाप  फि  log लेते  हैं  ।

 =  इक

 aa

 बन  जाता है  ।  मगर

 जान केरल  में  तटवर्ती  सड़क  का  राष्टीय  राजपथ  में  ब

 यह  बताने  की  कपा
 करेंगे  कि  ह

 शो  सी०  के ०  चन्द्रप्पन  :  क्या  नौ

 थ

 क्या  के  केरल  सरकार

 क frafos  कर  दिय  न्

 तारों  प्राप्त  gare  कि  तटवर्ती
 सड़क  को  राष्ट्रीय  wee  कौर
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 क्
 वि

 य
 इस

 पर  क्या  नियम  लिया  गया
 है

 ?

 a
 ata  विभाग  नौवहन  कौर  क

 र
 मंत्रालय

 में
 राज्य  मां  त्री  होम

 :  (

 )  गौर  fa):  et  ।  केरल  सरकार  ने  वेस्ट  कोस्ट  रोड़  को  रप  प  राज माग

 के  रूप

 i

 nk  करने  के  लिये  अ्रनुरोघ  किया
 है  ।  इस  पर  ध्यान  दिया  ज  ा

 रहा  ह ै|

 att  alo  के०  चन्द्रभान
 :

 मन्त्री  महोदय  का  कहना  है  कि  भ्रनुरोध  पर  विचार  किया  जा
 में q रहा है

 |  यह  जानना  चाहूंगा  कि  इस  पर  सहानुभूति  से  विचार  1  है

 **व्यवधान त

 श्री  होम  मेहता  :  ये  सभी  योजना  qa  को  प्रेरित  की  गई  थीं  त्र

 हे
 हसर

 सहमत  हो  गई  थे
 ;  परन्तु  वित्त  मन्त्रालय  ने

 ्
 xr

 maa  ara  कि  इसे  कुछ  के  लिए

 र  रखा  जाय  ।  राष्टीय  राजमार्ग  के  स्प  इसके  वर्गीकरण  के  बारे  में  रन  वार  करने

 लिट  हमने  फिर से  इसे  वित्त  मंत्रालय  को  प्रेषित  किया  है  कौर  arr  है  कि
 बारें  में

 ही  विचार  मालम  हो  जायेगा  ।

 भी  to  के०  चन्द्प्पन  :  इस  पर  चू  कि  सहानुभुति  से  विचार  किया  जा  रहा  है  मैं  यह

 जानन  चाहता  हु  कि  इस  योजना  के  क्रियान्वयन  में  कितना  व्यय  होने  का  अनुमान  है
 कौर  इस

 ह

 रा  कौन-कौन  से  महत्वपूर्ण  नगर  म्रापस  में  सम्बद्ध  हो  जायेगे
 ्

 श्री  aia  मेहता  :  इस  सड़क  के  विकास  पर  22'39  करोड़  रुपये  व्यय  होने  का  अनु  पन  है  ।

 दूसरे  प्रशन  के  लिये  मुझे  नोटिस  fear  जाना  चाहिए  ।  कौर  वह
 यह  जानक

 ह चाहते

 कि य  दि  सडक  किन-किन  राज्यों  में  से  गुजरेगी  तो  वह  जानकारी
 मैं  दे

 स
 हू

 यह

 गोशा  झ्र ौर  मैसूर  राज्यों  से  गुजरेगी  परन्तु  शहरों  के  नाम
 द ने

 के  लिये
 नोटिस

 दि
 जाना  चाहिए  ।  यह  लगभग  संभी  तटवर्ती  नगरों  नोटिस को  जोड़ेगी  ॥

 दरभंगा  से  फारबिसगंज  तक  राष्ट्रीय  राजपथ  का  विस्तार

 मि

 पर हि यह बताने

 की  कृपा

 करेंगे  कि  :  a

 श्री  जगन्नाथ  मिश्र
 :

 क्या  नौवहन  कौर

 नीरद

 मंत्री  यह

 ि
 थ

 क्य  ror  गांव  से
 कार बिस गंज  तत  राष्टीय  राजपथ  के  निर्माण  at

 केवल  स्वीकृत  ही  नहीं  द
 कि की  है

 वरन
 fae  दरभंगा तंक  इसका  निर्माण  भी  पूरा  हो

 गया

 दरभंगा  जिले  में
 दरभंगा

 भाखरपुर  शरीर
 a Creat ea होते

 हुए  दरभंगा  से

 विस
 गज

 तक
 इसका

 विस्तार  करने
 में  विलम  रहा

 यदि  तो  इसके
 निर्माण

 में  विलम्ब  के  कया  कारा  कौर

 इसका  निर्माता  ger  करने
 के  लिए  सरकार  क्या  कदम  उठा  रही  ?
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 संसदीय  कांयं  विभाग
 ह
 तथा

 नौवहन
 बौर

 क
 मंत्रालय

 में  राज्यमंत्री  ठोस

 :  से  (  सला  अ  प

 विवरण

 ह  माननीय  सदस्य  बरेली-झ्रमीनगांव  पार्वती  सड़क  के  fa  भाग  FT

 पश्चिमी उल्लेख  कर  रहे  हैं  ।  सलेम  प्रदेश  बिहार  सीमा  गलगलिया

 बंगाल  सीमा  के  बीच  बिहार  में  इस  पाइवंवर्ती  सड़क  की  स्वीकृत  रेखांकन  है  ।  fe  में  इस

 र  का  सिमगा-पुर्णिया  भाग  पहले  ही  राष्ट्रीय  राजमागं  है  जिस  पर  सलेमगढ़  तथा  मुजफ्फर
 पुर  के  बीज  काय  रप  होने  वाला  है  ।  किन्तु  डूमारीयाघाट  के  पास  गंडक  नदी  पर  पुल  बन

 का  निर्माण  कायें  प्रगति  पर  है  ।  मुजफ्फरपुर  तथा  पुर्णिया  के  बीच  कार्य  आंशिक  रूप  से  कुछ  श्र

 कार्य  क्रमों
 तथा  आंशिक  रूप  से  पादइवंवर्ती  सड़क  कार्यक्रम  के  श्रन्तर्गंत  gee  ही  पुरा  किया

 चका  है  ।  इसी  प्रकार  पूर्णियां  तथा  गलगलिया  के  बीच  पाइवंवर्ती  सड़क  के  दोष  रेखांकन  पर

 जोकि  Uh  sq  राजमार्ग  कार्य  सम्पन्न  होने  बाला  है  ।  इसके  अलाव

 पाइवेंवर्ती  सड़क  प्रयोजन  में  इसके  साथ  साथ  मुजफ्फरपुर  को  दरभंगा  से  तथा  श्रीनगर

 को  फारविसगंज  के  साथ  मिलाने  वाली  दो  योजक  सड़कों  के  निर्माण  कार्य  की  भी  व्यवस्था  है

 इस  योजना  सड़कों  पर  हो  रहा  कायें  पूरा  होने  वाला  है  ।  पश्वंवर्ती  सड़क  के  लिए  afa

 उतरी  मागं  की  व्यवस्था  के  लिये  मरीचा  |  डगमरा  द्वारा  दरभंगा  को  फारविसगंज  के  साथ  मिलान

 का  भी  प्रस्ताव  था  ।  मरीचा/ठगमरा  द्वारा  फार विस् गंज  दरभंगा  योजना  सड़क  पर  कार्य  चालू

 न  किया  जा  क्योंकि  कोसी  के  ऊपर  पुल  निर्माण  स्थान  निर्धारित  करने  पर  इसका  आधार

 था  att  बाद  में  वित्तीय  कठिनाइयों  के  कारण  भी  इसे  शुरू  न  किया  जा  सका  ।  तथापि  जनवरी

 1971  में  नौवहन  तथा  वित्त  तथा  रक्षा  मंत्रालयों  ate  योजना  आयोग  के  प्रतीति
 जियों

 एक  समिति  दरभंगा-फारविसगंज  योजक  सडक  तथा  कोसी  पर  एक  बड़े  पुल  के  नि  ण

 सम्बन्ध  में  धन  की व्यवस्था  करने  के  लिए  तौर  तरीकों  पर  विचारार्थ  गठन  किया  है|

 थ्

 की  रिपोर्ट  की  प्रतीक्षा  की  जा  रही  है  ।

 श्री  जगन्नाथ  मिश्र  :  विचारा  में  बताया  गया  है  कि

 en

 तथा  पारवहन  fad  शर

 संज्लालयों  तथा  योजना  ara  के  प्रतिनिधियों  की  एक  समिति बना  वि  कौर  इसके

 द्  वेदन  की  प्रतीक्षा  की  जा  रही  है  ।  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  जानना  चाहता  हु  f चुकी  समिति
 को

 ता  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करने  में  कितना  समय  लगेगा  ?

 श्री  होम  महता  प्रतिवेदन  बहुत  शीघ्र  प्राप्त  हो  जायेगा  ।

 श्री  जगन्नाथ  मिश्र  :  क्योंकि  यह  प्रतिरक्षा-प्रधान  योजना  है  कौर
 _

 सामरिक  महत्व  की

 उसे  भी  यह  महत्वपूर्ण  है  तो  क्या  सरकार  इसे  सामरिक  महत्व  की  सड़कों  के  अ्रचुनन्घ

 ना  के सम्मिलित  करने  का  प्रयास  करेगी  जिससे  टूटे  हुऐ  सम्पक  जोड़  जा  सकें  कौर  इर

 जो  उद्देश्य  है  उसे  पूरा  किया  जा  सके  ?

 ला
 सदीय  काय  ale  नौवहन  तथा  परिवहन  मंत्री

 (ait
 राजबहादुर

 प
 निश्चय

 कथा  शरमन ही

 geist

 है

 है  ae

 दूसरी
 ब
 बातें  ATT

 कुछ

 भी
 यह  सडक
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 स्थापित  करने  के  लिये  बहुत  आवश्यक  यह  1100  मील
 लम्बी गांव  के  मध्य

 सडक है

 निर्माणार्थ  बिल  व्यवस्था  के  सम्बन्ध  में  गर्मी  क  प्रतिवेदन  प्राप्त  होने  के

 ah  सम्पकों  को  जोडने  का  भरसक  प्रयत्न  करेंगे  |
 पश्चात

 हम  दू

 meat  जेट  विमानों  की  एहतियाती  तौर  पर  जांच  कराने

 की  व्यवस्था थ

 90,  श्री  पी०  नरसिम्हा  रेडडी  :
 कया  पर्यटन  ate  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने

 2
 की  कृपा ee  Th

 सत
 पा  सरकार  को  पता  है  कि  टोकियो  से  उडान  झरा

 एक  747  जम्बो  जेट  विमान  क्षतिग्रस्त  हो  गया  कौर
 न

 जट यदि  तो  सरकार  ने  एयर  इण्डिया  के  जम्बो
 विमान

 की  सक्ष्म

 से  एहतियाती  तौर  पर  जांच  कराने  की  व्यवस्था  की  है
 ?

 पीटता  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  (sto  कर्ण
 :

 ate  (  इंग  कम्पनी

 एयर-इण्डिया  को  टोकियो  में  20  1971  को  हुई  747  विमान  की  एक  घटना  की  सू  तरना

 दी  जिसमें  अ्र। रोहण  के  दौरान  विमान  घावनपथ  से  हट  गया  था  कौर  मान

 के  अवतरण-गियर  तथा  टायर  क्षतिग्रस्त  हुये  थे  ।  चांज  करने  के  पर चात दि  कम्पनी  ने

 ब दौरान  स्टीर्यारंग  प्रणाली  के  लिए  परिष्कृत  परिचालन  प्रक्रिया  की  सिफारिश  की  कौर  स्ट

 रिंग  प्रणाली  में  थी  कुछ  सुघार  काय  प्रस्तावित  किया  है  ।  इसे  एयर-इण्डिया  के  747  वि

 में  लागू  किया  जायेगा  |

 नस श्री  पी०  नरसिम्हा  रेडडी  :  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुये  कि  इण्डियन  एम

 कारपोरेशन  का  विचार  ऐसे  ate  विमान  लेने  का  मंत्री  महोदय  यह  बताने  को  कृपा

 के  क्या  इन  विमानों  की  पूर्ण  तथा  स्वतन्त्र  जांच  करायी  जायेगी  |

 डा०  कर्णसिंह :  जब  नये  विमान  ma  हैं  तब  भ्र क्सर  निर्माता  विमानों  के  संचाल
 को

 श्रेष्ठ  बनाने  के  लिये  समय  समय  पर  बहुत  से  संशोधनों  तथा  परिवर्तनों  की  सिफारिश  करते  नश

 थ
 क्योंकि  इन  बातों  की  जानकारी  निर्माताओं  को  ही  होती  है  अतः  इसके  लिये  कहीं  भ्रन्यत्र  जा  से

 .  कोई
 विशेष  लाभ  नहीं  है  ।  परन्तु  सम्बन्धित  कम्पनियों  से  ब्यौरे  प्राप्त  होने  पर  हम  इन  मा

 मलों
 पर  विशेष  ध्यान  देंगे  ।

 Shri  B,  P.  Maurya  १  The  jumbo-jet  was  pressed  in  to  the  service  long  ago.  Have  we  1  ot

 3660०  able  since  then,  to  trace  out  the  defect  which  caused  Crak-up  of  jambo-jet  Airline  ॥  है

 after Tokyo  as  the  Hon.  Minister  has  said  that  the  company  has  suggested  certain  chang

 nvestigation  ?

 Dr,  Karan  Singh  :  Jumbo-jet,  since  its  incaption,  has  undertaken  t  ousands  of

 flig  but  such  crack-up  is  new  to  our  Airlines.  Wherever  such  an  accident  occurs,  the

 turers  send  information  in  that  regard,  so  that  all  1
 mauni  take note of  that  and  wha-

 tevers  changes  are  required  to  be  nay  be  effected
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 श्री  sit  व  नाथन  छले  कछ  महीनों  के  प्रभाव  से  जेम्बोजेट  में  कोई  अन्य

 यांत्रिक  a  मारे  ध्यान  में  arg  यदि  तो  किस  ट्रक  से  या  न्  ढा  है
 ?

 कर्ण  fag  यांत्रिक  त्रुटियों  का  yer  नहीं  है  ।  विमान
 दर  कुछ

 परिवहन

 करने  होंगे
 उदाहरण

 तयार  की  जाने  वाली  खुराक  के  लिये  गली  प
 बानਂ

 की  मात्रा  आ्रौर

 रेस्टोरैन्ट व्यवस्थ  लिये  स्थान  की  व्यवस्था  झ्ादि-श्रादि  ।  कोई
 आंत्रिक  लूटी  हमारे

 ध्यान  मैं

 नहीं  पायी  |

 एका  सका  पार  गृहों  की  श्रंखला  के  पधार पर पर

 व्यापार  में

 *
 1493.  श्री

 सतपाल  कपूर  :.
 पर्यटन

 ait  नागर  विमानन
 मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
 क

 ए
 कार  व्यापार  गृहों  द्वारा  श्युर  ला

 के
 श्री  गटल  व्यापार  में  प्रवेश  करने

 केबारे में  सरकार  की  क्या  नीति  ह
 थ

 क्या  उनके  मंत्रालय  ने  झालोद-उद्योग  एकाधिकार
 र

 समूह  को  आगरा

 बम्ब  mie  नई  दिल्‍ली  होटलों  को  एक  ग्यूटा  बनाने  व
 दे  दी

 (7)  क्या  उनका  मंत्रालय  आलोक  उद्योग  को  कोई  ऋण  देने  की  पेशकश
 कर रहा  कौर

 यदि  तो  कितने  ऋतु  की  पेशकश  की  गई  है
 ?  ह

 थंटन  ate  नागर  विमानन  मन्त्रालय  में  राज्यमन्त्री  सरोजिनी

 देश  में  jd होटल  श्रावास  स्थान  की  कमी  को  देखते  हुए  पेंशन  विभाग  होटल  उद्योग  में
 पूँजी

 का र  वागत  करता  है  किन्तु  यह  सरकार  द्वारा  निर्धारित  समस्त  नीति  के  अनुसार  होना  च

 आलोक  उद्योग  सर्विसेज  लिमिटेड  ने  बंगलौर  तथा  दिल्‍ली में

 ty  पित  करने  की  अपनी  योजनाश्रों  पर  विचार  विमर्श किया है  ।  तथापि  प्रस्ताव  केवल  त्र

 att  मद्रास  में  बनाए  जाने  वाले  दो  होटलों  के  निर्माण  के  विषय  में  ही  प्राप्त  हुए  हैं  att  उन  पर

 विच
 र

 किग्रा  जा  रहा  है  ।

 site
 :

 प्रश्न  नहीं  उठते  ।  मंत्रालय  बिना  झपने  श्राप
 ऋणी  प्रस्तुत  नहीं

 करत  है  तथा  होटल  विकास  ऋण  fafa  से  ऋण  देने  के  प्रश्न  पर  केवल  नियमित  प्र

 होने  पर  ही  विचार  किया  जाता है  ।
 a

 प्राप्त

 ह  Shri  Satpal  Kapur  Is  the  Hon.  Minister  satisfied  with  the  Publi

 सपर Ho  s  because  of  which  Private  Sector  is  being  brought  into  the  picture ?

 हाजी
 सरोजिनी  महिषी :

 ऐसा  नहीं  है  ।  सरकारी  क्षेत्र
 में  ठीक  प्रकार  कार्य  चल  रहा का  ।

 भारतीय  विकास  निगम  भी  ठीक ढंग  से  र  रह  टल  निर्माणाधीन

 वे  ver  श्रौरगाबाद  rr  ं
 ॥  ॥

 होटल  की  कोषालय  होटल
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 1893

 (

 2a

 ि» on
 निर्माणाधीन  इसक  ना  में  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  पू  जी  विदेश  की  आवश्यकता  है  ग्रोवर

 इसे  प्रमोटर  न  fear  जा  रह  @

 Shri  Satpal  Kapur :  1  yant

 ad  applied,  why  this  firm  was  selected  and  what  criterion

 OW
 that

 besides  this  firm  which  isa  big  mono-

 poly  ho  and  which  other  firm

 was  adopted  in  this  connection  ?

 Mah} Vian
 Dr.  Sarojini

 ishi  Selection  ae  ade  so  far.  This  matter  is  under

 consideratio

 a  क  €
 श्राडडे

 लि

 सफदरजंग  हवाई  श

 न  हटाकर

 सर्वत्र
 ले  जाने  का  प्रस्ताव

 *
 [494,  art

 मदब  फे

 qc  र  नागर  fqataa  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 क

 द  कल

 क्या

 सरकार

 का

 का  सफदरजंग  हवा  =  Wes  ay  aq  मान  3
 स्थान  से  हटाकर  अन्यत्र  ले

 जाने  का  वि
 वचार  कौर  क

 यदि  तो  इसको  कब  तक  स्थानांतरित  किए  जाने  की  सम्भावन

 पेंशन  wt  नागर  विमानन  मंत्री  करं  कौर  71  से  डी०

 अ्रड्ड श्र  उससे  बड़े  विमानों  द्वारा  किए  जाने  वाले  यात्री  परिचालन  सफद

 dlo awd  मम  हवाई  अड्ड  को  स्थानांतरित  कर  दिये  गये  हैं  ।  शेष  परिचालनों  के  प्रदान  प
 विचार

 1
 जा  रहा है

 पा  कि
 श्री  बृजराज  fag  कोटा :  क्या  विचार  किया  जा  रहा है  ?  मंत्री  महोदय  ने  ब

 परिचालनों  के  प्रश्न  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।  मैं  जानना  चाहता  हू  कि  wea  परि
 fear

 से
 हैं

 ?  क्या  वे  सफदरजंग  हवाई  wes  से  सभी  उड़ानों  को  बन्द  करना  चाहते  हैं  ।
 ः

 डा०  करा  सिह  :  जी  नहीं  ।  सफदरजंग  से  कई  उड़ानें  होनी  हैं  जिनमें  फ्लाइंग  बलों  तथा

 uma  सरकारों  कौर  निजी  कम्पनियों  के  छोटे  विमान  तथा  खेतों  में  दवाइयां  छिड़कने  वाले  विम

 म्मिलित  हैं  ।  एक  मत  तो  यह  है  कि  इन  सभी  कार्यों  को  स्थानान्तरित  कर  दिया  जाये  ।

 re  पालम  स्थानान्तरित  नहीं  करना  क्योंकि  पालम  का  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  हवाई  अड्डे  के  w

 में  विकास  किया  जा  रहा  है  ।  wana  हम  इन  छोटे  विमानों  को  वहां  पर  अधिक  मंडराने

 थीं  चाहते  ।  यदि  हमें  उन्हें  स्थानान्तरित  करना  है  तो  किसी  अन्य  स्थान  पर  करना  पड़े  Tl

 यह  एक  बड़ी  समस्या  है  ।  पिछले  कुछ  समय  से  मामले  पर  विचार  किया  जा  रहा  परन्तु  मैं  यह

 बताना  चाहता  हु  जब  तक  हमें  उसके  बदले  उचित  स्थान  नहीं  मिल  जाता  ।  हम  सफद
 से

 शी  जाने  वाली  उड़ानों  को  बन्द  करना  नहीं  चाहते  |

 प्री
 बुरा  fag  कोटा  :  वे  सभी  परिचालनों  को  सफदर

 जंग  से  क्यों  हटाना  चाहते  हैं
 ?

 ह  Se

 ग्  निवास या रक
 card  खतरा  है  । क्या  वे

 समझते  हैं  कि
 इससे  खास-पास
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 ०  कण  fag :  star  कि  माननीय  सदस्य  sue  सफदरजंग  क्षेत्र  का f
 ——- aa  होता

 जा
 रहा

 है दै  ग्रोवर  कुछ  लोगों  का  मत  है  कि  वहां  से  बड़े  विमानों  का  परिचालन  सुरक्ष  नहीं  है  ।

 बड़े वि  नों  के  मामले  में  हमने  उक्त  तके  को  स्वीकार  कर  लिया  है  ।  परन्तु  जहाँ
 rm क  छोटे

 विमानों  परन  हम  नहीं  समझते  कि  यह  कोई  बड़ी  बाघा  उपस्थित  करते हैं
 ।  फिर

 दिल्‍ली
 के  faate  श्र  विस्तार  को

 देखते  हुए  हमें  इस  पर  निरन्तर  ध्यान  देना  होगा  |

 नेफा  कौर  सीमावर्तों  क्षेत्रों
 को

 मिलाने  वाले  राज पथों  में
 थ

 क  सुधार  करने  हेतु  की  गई  कायंवाही
 क

 #1495,  श्री  सी०  ato  गोहेन :  नौवहन  wie  परिवहन  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :  ः

 (*)

 '
 को  श्रीराम  के  सीमावर्ती  क्षेत्रों  के  साथ  f  लाने  ले  राज पथों  का  सुघार

 करने
 के  लिए  केन्द्र  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की  झर

 ह  वहां  के  राष्ट्रीय  राज पथों  का  सुधार  करने  के  लिए वर्ष  197 71-72  में  कितनी  धन

 राशि
 ही  की  गई  है  ?

 ह  संसदोय  काय  विभाग  तथा  नौवहन  att  परिचय

 अपेक्षित  सूचना  देने  वाला  एक  विवरण  स pio

 he

 राज्य  मंत्री  होम

 थकी
 नेफा  में  कोई  राष्ट्रीय  राजमां  नहीं  है है  तथा agin

 लिए
 प्रकार  की  धनराशि

 _

 का  प्रदान  नहीं  उठता

 विवर
 व

 पी

 को  असम  के  सीमावर्ती  क्षेत्रों  से  मिला  लए  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा सुधार  किये

 गय ेि क  रट  रहे  सड़कों  की  सूची  ।

 नेफा  में  चार
 द्वार-मुलकपोंग

 को  ग्राम

 ध  नेफा  में  किमी  को  क़सम  में  देख  से  ।

 क

 (3  )  नेफा  में  लेखाबली  को  क़सम  में
 राजन से  ।

 (4)
 नेफा  में  फासीघाट  को  श्रसम  में  जोनाई  से  ।

 (5)
 नेफा  में  सीतापानी  श्रालूवाड़ी

 थ

 घाट-तेजू  को
 असम  में  पाए  से  ०

 gal  प्रगति  पर

 (6)  प्  रख  रिता  से  खोंसा
 a

 माठ  तारकोल Brey tt  र  बिछाने

 थ्
 प्रगति

 54
 (7)  तिरप  गेट

 से  नामपोंग  ०
 f  दिया  गया  ॥

 54  fe  ato
 oy

 रंगाई  की  जा
 (8)  तिरप  गेट  से  मिथिला

 ०

 रोक  भोर
 रही  है
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 (9)  जोधपुर  से  खोंसा  59  की  मी  ०  रो  तारकोल  बिछाने

 का
 कार्य

 ष  पर  |

 त  पर
 । (10)  विजयपुर  से  लौंडी  63  किए

 मी०  मिट्टी  का  काम  प्र

 (11  संया  से  तेज  po  fito  पूरा  हो  लात

 सीमा  सड़क  वाले  करेंगे  ।
 क

 37 | (12)  लासीघाट  जोताई  सडक  कि०  fio  तारकोल  का  काम
 प्रगति

 पर  इस  ag  परे  हो  जाने  की  संभव

 गति (13)  aaa  श्रोरयामघाट  सड़क  मी०  तारकोल  का  काय

 पर  ही  वर्षों
 में

 पूरे  हो
 की

 संभाव

 (1  4)

 ग्रो रिंग
 चपखोवा  सड़क  27  fio  मी०  तारकोल  क  कार्य  प्रगति

 पर  कुछ ही  वर्षों  में  पूरे  हो
 ह

 की

 सभावना  |

 सा  ato  गोहेन  नेफा  सीमावर्ती  क्षेत्र  ait  चीन  के  आक्रमण
 x
 रक  ह

 क
 —

 था को  सड़कों  के  श्रभांव  में  दास्त्रास्त्र  ले  जाने  में  ast  कठिनाई  का  सामना  करना

 इन  बातों  पर  ध्यान  देते  सरकार  का  विचार  (1)  हय ों लांग  से  (2)  चि

 fe  गन्नौर  (3)  टू लिसा
 से  मेक्होतियां  तक  की  सड़क  बनाने  का  है  ?

 se star
 :  हम  जानते हैं  किस्से  aa में  सड़कों  का

 बहुत  महत्व  है  ।
 योजना  में  सड़कों  के  निर्माण  के  fee  555:55  लाख  रुपये  मंजूर

 pea

 गये  ते  । पांच

 em  निर्मित  हुई  है  ।  यदि  माननीय  स्वस्थ  चा  हें  तो  मैं  उनका  विवरण  दे  सकता हु  wea  far

 al  का  उन्होंने  वरान  किया  है  उन  पर  भीਂ  कायें  चल  रहा  है  ।

 श्री  ato  eto  गोहेन :
 मैं  जानना  चाहता  हु  कि  क्या  सरकार  नेफा  में

 के क. क. क .। फा में पाश्विव सड़क *

 का

 नि  करना  चाहती  है
 ?

 a  मेहता  :  पाशिवक  सड़क  जमीन  गांव  तक  जाती  है  ।

 पाकिस्तान  को  चोरी  छिपे  ले  जायी  गई
 दावा

 की  पांडुलिपि
 क

 ह

 1७८

 iq

 ए

 एस०  wo  इसी सम  व्या  शिक्षा  कौर  समाज  कल्याण  म मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेगें  कि
 द  थ

 क्या  5  1969 69  को  भोपाल  में  स्वयं  दायर  गालिब  द्वारा  हस्तलिखित

 दीवान-ए-गालिब  की  एक  पांडुलिपि
 लिपि  गई

 क्या  उसका  1969 में  भारत में  प्रकाशन  ग्रा  था  तथा  श्रेवता
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 छपाई  wie  डिजाइन  के  लिए  भारत  के  उपराष्ट्रपति  द्वारा  उसको  राष्ट्रीय  पुरस्कार  दिया  गया

 था

 (a)  क्या  इस  पांडुलिपि क
 र  न  में  चोरी  छिप  ले  जाया  गया  तथा  उसको

 वहा गर्व  Ta  किया  कौर

 भारत  में  चोरी क्या  इस  पांडुलिपि  की  पाकिस्तान  में  प्रकाशित

 गई  थीं  तथा  बहुत  ऊंचे  मुल्यों  पर  बेची  गई  ?

 शिक्षा  कौर  समाज  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग मे  उप
 मंत्री डी०  पी०

 :

 ्

 af
 खल  भारतीय  गालिब  शताब्दी  समिति  a  मिली  रिपो  के  agar  खान-ए-गालिब

 की  ए
 दुर्लभ  पांडुलिपि  5  1969  को  भोपाल  में  पाई  गई  थी  ।

 जी

 कुछ  समय  पुर्व  हमें  एक  रिपोर्ट  मिली  जिसमे  आरोप कौर

 लग  गया  कि  सम्बन्धित  पांडुलिपि  को  पाकिस्तान  चोरी  छिपे  ले  1  गया  ब्रोकर  वहां

 प्रकट  कराया  गया  था  ।  उस  रिपोर्ट  में  यह  भी  आरोप  लगाया  गया  है  f fr  पाकिस्तान

 में  प्रकाशित  किए  गए  संस्करण  का  मुल्य  30  रुपए  प्रति  पुस्तक  था  तथा
 उसे  चोरी

 x  त  लाकर  60  रुपए  प्रति  पुस्तक  की  दर  से  बेचा  गया  |

 श्री  एस०  ए०  शमीम :  मैंने  पुछा  था  कि  क्या  उसकी  तस्करी  की  गयी  थी  ।  दत्त त्तर में

 त  rt  गया है  कि  उन्हें  मिली  रिपोर्ट  के  अनुसार  ऐसा  गया  था  ।  पाकिस्तान i

 वसर  पर  खुशी  मनायी  गयी  थी  ।  समाचारपत्रों  के  अनुसार  एक  पांडुलिपि  यहां  पर  प

 ं  ria  मंत्री  महोदय  से  जानना  aging  कि  क्या  वह  बता  सकते हैं  कि  भारत  में  पा

 क जिसका  अत्यघिक  ऐतिहासिक  महत्व  था  ऐसी  पांडुलिपियां  भारत  में

 क् म  पाई  गई  पाकिस्तान  कसे  पहुंच  गई  तथा  वहां  पर  इसका  प्रकाशन  भी  दिया
 :

 wit  उनकी  यहां  तस्करी  करके  बिक्री  की  जाती  है  ।  यह  कसे  संभव  gar  ale  इस  सब

 ्
 क्या  जांच  की  जा  रही  है

 ?

 ह

 विधि  शौर  न्याय  मंत्री  एच०  कार
 :  स्थिति  कुछ  पेचीदा  हो  जात

 योंकि  जांच  काय  पाकिस्तान  में  होता  है  ।  परन्तु  इसका  यह  भ्र भि प्राय  नहीं  कि  सरकार  ft

 करवाना  नहीं  चहाती  |  वास्तव  केन्द्रीय  जांच  saul  द्वारा  जाँच  कराने  की  सम्भावना

 के  लिये
 यत्न

 fear  गया  परन्तु  उसमें  कुछ  व्यावहारिक  कठिनाइयां  हैं  कौर  यह  श्र

 ह
 किया  गया  कि  अधिनियम  में  इसकी  व्यवस्था  नहीं  है  ।  इसलिये  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरों  द्वारा ज

 किया  जाना  सम्भव  नहीं  हो  सका  ।  तब  मैं  इस  सदन  को  विश्वास  दिलाना  चाहता  हूं

 पुलिस  से  यथासम्भव  देश  में  जांच  काय  करने  के  लिये  कहा  जायेगा  |

 श्री  एस०  ए  शमीम
 :  वह  पांडुलिपि  किस  व्यक्ति  के  पास  किसने

 उसकी
 खोज

 ह  बातें  भली  प्रकार  विदित  हैं  ।  देश  के  समाचारपत्रों  में  भी  इस  सम्बन्ध  में  बहत  विवाद

 रहा हे  एक  का  नाम  नासीर  अहमद  फारूकी  तथा
 दूसरे

 का  नाम  तारीक  अहमद  है  ।  तीन
 x

 जिन्होंने  fr  इसे  ठाकुर व्यू  was
 खरी  ऐसा  स  य

 ता  मैं  मंत्री चार

 ि  :
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 8
 189.  al  मौखिक  उत्तर

 सय
 या
 व

 ant
 जानना  च  कि  ag  इस इस ब

 अ
 रे  में  जांच  कर

 दें
 फी

 गॉड

 तति  भारत

 में
 है  पाकिस्तान  में  ।  यह  कसे  ol  {  Pry  q  x

 न्  गे  कि  किन
 व्यक्तियों ने

 इसे  खोजा  कौर  इस  समय  यह  किसके  पास  है
 ?

 श्री  एच०  शार ०  गोखले :  मैंने  यह  नहीं  कहा  कि  भारत  में  जाँच
 सकता

 राने में
 क oa कठिनाई  है  ।  मैंने  कहा  था  कि  जाँच  का  कुछ  कायें  उस  क्षेत्र  से  सम्बन्धित है

 है  जो  |  पाकिस्तान

 में
 क्योंकि  रायात-करता  पाकिस्तान  में  हैं  ।  जहाँ  तक  उ  नामों का  सम्बन्ध  हमारे

 पा  a स
 at  ऐसी  रिपोर्टो  आई  हैं  अथवा  आरोप  मिले

 ve

 कि  वही  व्यक्ति

 कीवी  है

 परन्तु

 गत्वा  उचित  जांच  दोष  सिद्ध  होने  पर  निर्भर  करेगी  ।

 थ

 पी  एस०  ए०  हामीम  :  पांडलिपि  कहाँ  पर  है
 ?

 चत  कार  गोखले  गालिब  शताब्दी  समिति  द्वारा  दी
 शी

 गई

 जानकारी  के

 वह  सोपाल
 पाई  गई  थी  ।  इसके  अतिरिक्त  कोई  जानक

 गरी  स 1.0
 ऊ

 पास  नहीं  है

 घं सकताः
 गोहाटी  dias  विमान  सेवा  का  शुरू  किया

 ै  क्या

 149%
 8.  श्री  दशरथ  देव  :  क्या  पर्यटन  झ्र ौर  नागर  विमानन  मन्त्री  यह  aa  ने  की  कृपा

 करेंगे  far  थ

 क्या  सरकार  को  संसद  स्दर्यों र
 से  CH  ज्ञापन  प्राप्त  हुमा  कलकत्ता-गोहाटी

 भ्र गर तला
 के  बीच  प्रतिदिन  कम  से  कम  एक  विमान  सेवा  चालू  करन ेकी  की  गई  है  जिसका

 दिल्‍ली  से  कलकत्ता  जाने  वाले  यात्री  लाभ  उठा  तौर

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया  है
 ?

 पेंशन  शौर  नागर  विमानन  मंत्री  करा
 :  शौर  इण्डिय  एयरलाइन

 को  एक  तरफ  कलकत्ता  शरीर  दूसरी  तरफ  गोहाटी  व  अगरतला  को  जोड़ने  क  सीधी

 fi  सेवा  जो  उसी  दिन  दिल्‍ली  के  लिए  विमान  सेवा  के  साथ  थी  सिद्ध ह  आवश्यकता

 रक
 aut TF
 गी  जानकारी है  ।  इसलिए  कारपोरेशन  अपनी  शीतकालीन  समयावधि  15  971  से

 सेवा  की  व्यवस्था  करने  की  योजना  है  ।

 ग

 गी  दशरथ  देव :  क्या  उक्त  गोहाटी
 et  d-e  td

 al  कलकत्ता  भ्र गर तला  तक

 होगी

 डाज

 ह जन g
 Setting  up  of  a  Non  द्  Roard  for  TInand  Water  Transport

 *1499,  Shri  दा  Prasad  :
 Will  the  Minister  cf  Shipping  ccd  Trersport  te

 pleased  to  state:  _

 (a)  Whether  the  Bhagavati  Committee  had  suggested  the  setting  up  of  a  non-offj.
 cial  Board  for  Inland  Water  Transport  with  a  view  to  activate  inlard  water  transport;  and
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 मे  a

 ee
 the

 ime)  BY
 which  this  Board  is  likely  to  be  set  up  and  the  reasons  for

 delay  in
 the

 tting
 f  thi

 Board  2
 लि

 बहन  थ

 co

 मो

 भोम
 ; anne

 काय  विभाग  तथा  नौ
 aerate

 जी  हां  |

 समिति  की  सिफारिश  विचाराधीन  है  ate  सभी r gistar ay sq से  इस मामा
 ताव  की  जांच

 बाद  यथा  सम्भव  शीघ्र  निर्णय  लिया  जाएगा  |
 करने  के

 Shri  Chandrika  Prasad  It  is  a  fact  that  the  del  cal aused  i in  setting  up

 of  the  dard  just  because  their  officers  want  it  to  be  an  official  board  ?

 Shri  Om  Mehta  Yes  it  will  be  an  official  board  but  non  officia

 also  included  in  it  ae

 will

 Shri  Chandrika  Prasad:  The  hon.  Minister  has  used  the  expression  as  ६  rly  as

 ssible  but  this  is  a  very  vague  expression.  It  isa  fact  that  their  officers  are  in  vour  of

 18  up  of  an  official  board  and  because  of  it  delay  is  being  caused  in  the  setti  ip  of  an

 on
 fficial  Board  ?

 The  Minister  of  Parliamentary  Affairs  and  Shipping  and  Transport  (Shri  aj
 थ
 Bahadur)  :  No  it  is  not  correct.  Whenever  it  becomes  necessary  to  set  up  anon  Official

 द ः
 board  or  to

 nominate
 non  official  members,  we  will  consider  the  matter.

 ह
 Shri  Chandrika  Prasad:  The  hon.  Minister  isthe  minister  for  transport  and

 shipping.  He  had  been  holding  this
 portfolio  previously  and  he  will  continue  to  be  in  th

 position.  He  must  not  have  forgotten  that  in  1957  a  Gokhale  Committe  was  constitute
 which  submitted  its  report  in  1959,  thereafter  a  board  was  set  up  which  held  only  one  mee-.

 ting  and  no  progress  has  been  made  during  the  last  9  years,  Its  recommendations  have

 implemented  yet.  In  1958  Bhagwati  Committee  was  Constituted,  which  has  given  its  re  Cco-
 mmendations  We  have  seen  the  working  of  official  board  which  shows.that  it  is  only  a  no =
 official  board  that  can  do  the  job.  Will  the  Government  fix  some  date  for  that  ?

 Shri  Om  Mehta  :  So  far  as  an  official  or  non  official  board  is  concerned  tas
 will  be  set  up  soon  in  which  nonfofficial  members  will  also  be  included.

 Shri  Sarjoo  Pand2y  Which  places  have  been  recommended .  for  i  nian  a  water
 tra  sport  by  the  committee  constituted  under  the  chairmanship  of  Shri  Bhagwat  i? Is  Gazi
 pu.  ne  of  such  places?

 Shri  Raj  Bahadur  :  The  matter  of  water  transport  between  Gazip  and  Patna
 15 U  consideration

 प्राथमिक  स्कूलों  के  शिक्षकों  के  बे तन सानों  का  पूरी  क्षरण

 1500.  श्री  अमरनाथ  चावला
 :

 क्या  शिक्षा  ake  समाज  यह  बताने  की
 न

 कृपा

 फ  स्कूलों के  शिक्षकों  के  एक़ दल  ने
 42  o>  zs

 वेतन  सम्बन्धी घी  अपनी  लोगों
 के  लिए  दिक्षा  का  जग्नो

 दिया  था  |
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 Written  Answers  8,  sravan  1893  (Saka)

 (4)  प्राथमिक  के  शिक्षकों  के  वेतन  में  विधि  करने  सं

 लम्बी  प्रविधि  पे  निरण  ;
 बर  थ

 बहुत

 ्
 )  प्राथमिक  स्कूलों  के  फिक्की  के  वेतनों  a  पुनरीक्षित  करने

 सम्बन्धी  प्रस्ताव
 की

 oa
 य  क्या  स्थिति  ह  ait  इस  मामले  में  कब  तक  अन्तिम  निराले  लए

 जाने  की

 ?
 थ

 ह

 ी
 डी०

 पी० कौर  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  a  उप  मंत्री  (3

 :  कुछ  व्यक्तियों  ने  शास्त्री  भवन  के  सम्पुख  12  1971  को
 48.0

 qe  का

 घार  दिया था

 ate  :  दिल्‍ली  के  शिक्षकों  सहित  प्राथमिक  स्कूलों  के  शिक्षकों  के  नों  के

 र  आगे  पुनरीक्षण  का  प्रश्न  पहले  ही  से  भारत  सरकार  के  विचाराधीन  है  कौर
 a

 मामले  में

 निर्णय  यथाशीघ्र  लिया  जायेगा  ।
 an

 श्री  अमरनाथ  चावला :  क्या  मंत्री  महोदय  यह  बताने  की  कृप  करेंगे  कि
 पछले  वर्ष

 वेतनमानों  में  की  गई  वृद्धि  के  कारण  तथा  अध्यापकों  के  वेतन  में  काफी  ग्रस्त  र

 हो  गया यदि  हां  तो  यह  अन्तर  कितना  है  ?

 rt
 fate  ate  न्याय  मंत्री  एच०  कार

 :  इस  तक  में  कुछ  सार  ग्रस्त

 संशोधनों  ५  कारण  प्रधान  अध्यापकों  की  वेतन  afe  की  प्रतिशतता  अध्यापकों
 हैं किन वृद्ध

 ी  प्रतिशतता  से  अ्रघिक  इसलिए  सरकार  ने  ae  इस  बात  को  ध्यान  में  रखा  म  rer é f Tat 4 ae fee किसी

 प्रकार  के  संशोधन  पर  विचार  करने  से  पूर्व  कोई  विषमता  नਂ  उत्पन्न  हो  जोए  ।  यह  सार रा  सामना

 चेतन  ary  के  विचाराधीन  होने  के  कारण  कौर  भी  जटिल  हो  गया  सरकार  मामले
 थ

 र

 सक्रिय  रूप  से  विचार  कर  रही  है  ।  द

 ्
 श्री  अमरनाथ  चावला  :  क्या  मंत्री  महोदय  यह  बताने

 ही  eu  करेंगे  वि  दिल्‍ली के
 एसो
 | अध्यापकों  के  वेतनों  में  तथा  इसके  पड़ौसी  राज्यों  के  wey  ip

 मे  जों  amt  उसे

 प्त  किया  जाएगा
 ?

 as वि

 शी  एच०  घार  गोखले  :  जब  वेतन-मान  निधारित  किए  जाएगें  तो  निश्चय  ही  तन  ढांचे

 युक्ति  संगत  बनाने  का  प्रयास  किया  जाएगा  ।

 Shri  R,  5,  Pandey  The  position  of  the  school  teachers  is  rea val lly  UGP  orable.  The
 amongst  them  are  the  primary  teachers.  Is  the  Government  contem  plating  al  y  such

 क
 vhich  would  remove  disparities  in  pay  scales  of  teachers  in  different  states  and  would

 enure

 tl

 he
 eir  betterment.

 चर
 शार  गोखले

 :  यह
 र  मुख्यता

 राज्य
 श्श्  «ज

 सरकारों  का  मामला  है  जब  केन्द्र
 कर  लेगो

 लेगी तो  वेतन  मागों को  युक्ति  संगत बनाने का  प्रयत्न  या  जायगा

 25



 मौखिक  उत्तर 30  1971

 क  iri  Atal  Bihari  Vajpayee:  The  ho  ated  that  this  isa  state

 subject  ut  Delhi  is  a  centrally  administerd  area.  I  want  to  know  as  to  what  the  pay

 scale  primayzy  teachers  and  what  is  their  demand  for  increase  in  tneir  salaries

 श्री  एच०  कार  गोखल े:  मेरे  विचार  में  माननीय  सदस्य  ने  प्रदान  को  पहले  ठीकਂ  नह
 समरा

 प्रत  यह  था  कि  क्या  wea  राज्यों  तथा  दिल्‍ली  में  विद्यमान  वेतन  मानों  को  प  सपर

 कला  करने  का  प्रयास  किया  ।  इसका  उत्तर  यह  दिया  गया  था  कि  ऐसा  करना  तरल

 x
 क्योंकि  सुलत  :  इस  विषय  का  संबंध  राज्य  सरकारों

 से  किन्तु  जहां  तक  दिल्ली

 ग  सरकार  प्राइमरों  अध्यापकों  के  वेतन  मानों  में  संशोधन  करने  के  प्रश्न  पर
 कूल

 दृष्टि  से  विचार  करने  में  माननीय  सदस्य  से  कम  सहानुभूति  ga  नहों  है  ।  इस  बात  को  ध्यान
 में

 विचार
 रखते  पहले  की  भांति  थ्रोट  अधिक  विषमता  खड़ी  न  हो  जाए  बहुत  सी  बातों  पर

 रता  है  ।  सरकार  का  विचार  है  कि  वेतन  ढांचे  पर  जिसे  मई  1970  में  निर्धारित  किया

 3
 पुनर्विचार  की  आवश्यकता  है  ।  गर्त  सरकार  गंभी  रता  तथा  तत्परता  से  इस  बारे  में  प्र  :

 कि  qt  मामले  पर  फिर  से  विचार  हो  सके  तथा  इस  बारे  में  कुछ  किया  जा  सके

 dered Shri  Shashi  Bhushan  :  The  pay  scales  that  were  fixed  last  time  have

 gap  between  the  pay  scales  of  principals  and  those  of  teachers.  I  only  want  to  [  ष्  as

 t  10w  much  time  will  be  taken  to  remove  this  disparity  because  teachers  nave  pecn

 waiting  since  very  long  ?

 लिए श्री  एच०  कार  गोखले  :  किसी  प्रकार  की  समय  सीमा  का  निर्धारण  करना

 ह  ठन  क्योंकि  इस  yea  के  साथ  वित्तीय  पहल  पर  भी  विचार  करना  होगा  कौर  फ़िर  यह  ऐसा

 विलम्ब  का  मामला  भी  नहीं  ।  क्योंकि  पिछली  बार  वेतन  ढांचा  1970  में  निगारी

 ।  बाद  में  राज्यों के  अध्यापक  सघन  करते  रहे  ।  वे  कम  से
 कम  150  रूपये  हते थे  1

 वीर  पर  भी  सहानुभुति  वक  विचार  कर  रहा  है  ।  पुरे  प्रदान  पर  फिर  से  र  किया

 ि
 जाएंगी  हमें  सदन  को  श्रीनिवासन  दिलाता  हू  कि  यह  कायें  जितनी  जल्द  किया  जाएगा

 थि

 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 क

 WRITTEN /

 NSWE  Sy

 ॥ 16 ा  जाद
 डा

 में  उपद्रवों  के  कारण  पर्यटकों  की

 |  संख्या  में
 प्रत्याशित  कमी

 उ
 147  श्री  डी०  पी०

 श्री  निहार  भास्कर
 :

 क प्री  जी०  बैंक  स्वामी

 क्या  a  शौर  नागर
 विमानन  म मन्त्र  oS  eS ein  कृपा  करेंगे  कि  :

 ा

 क्या  बंगला  देश  के

 उप

 उपायों
 का  भारत  में  इस  वीं  जाने  वाले  पर्यटकों  की  संख्या  पर

 विपरीत  प्रभाव
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 थ  ्

 रै
 थ  ह

 8  श्रावण
 ey

 लिखित  उत्तर

 eye  दा  a हाल  ही  में  arin प्रायोजित  एक  बैठक
 में  उन्होंने  झपने  मन्त्रालय  के  तथा  एयर

 इण्डिया के  प्रतिभा  रियों  के  साथ  इस ara
 ~  PY

 ate

 यदि  हर  तो  ग्रीक  संख्या  ऐं  पयंटक  राकिब  करने  के  लिए  स
 दरकार  दार  क्या

 काये ंवाही  ी  जा
 रही  है

 ?

 ह
 पेंशन  wie  नागर  विमानन  मन्त्री  कण  यद्यपि  इस  वर्ष aa  तक

 जे  ले  पर्यटकों  की  संख्या  में  पिछले  ag  की  इसी  अवधि  की  संख्या  के  मुकाबले  में
 वध  हुई

 :  ह  सम्भव  है  कि  ate  श्रमिक  पर्यटक  भराते  यदि  कुछ  विदेशी  समाचार-पत्रों  द्वारा

 हैरो

 me  की  सम्भावना  के  विषय  में  छापी  गई  अधार  हीन  रिपोर्ट  प्रकाशित न

 क  हाल  ही  में  रोम  में  हुए  सम्मेलन  में  पाठक  यातायात  से  सम्बन्धित  कई  विषयों पर

 विचार  मद  किया  गया  जिन  में  श्रमिक  ga  रिपोर्टों  का  प्रतिनिवासन  भी  ara

 थ

 प्रचार  तथा
 श्रभिव  द्धि  विषय  प्रतिमान

 रखा दी ४7) थे 2 नकी जारे रखा जा रह ग हू तथा सही सहू। सी

 स्थिति  का  र  किया  जा  रहा  हे

 थ  विदेशों
 को  धन धन  भे

 भेजे a Wa  पर  रोक

 क
 *1474

 श्री  मुर्ति
 ह्यया  सिह  मलिक

 emt  शिवप्पा  :  ॥.

 क

 |  समिति  यह  बताने  की  कपा

 क

 करत  किः

 rd  भेजे (  सरकार  ने  विदेशों  को  fon  जाने
 पर

 रोक  लगाने  के  लिए  समुचित  कानूनी

 त ‘  यें वाई  करने  के  प्रश्न  पर  जब  तक  विचार  कर  लिया  रोक
 क
 काए अथवा

 ii क्

 ः .  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 द  वित्त  मन्त्री  यशवंतराव
 :

 ate  ,  माननीय
 सदस्यों

 क  तात्या  विदेशों  को  भेजी  जाने  वाली  उन  धनराशियों  से  है  जो  विदेशी  निवेशों  are /

 लोगों  से  उत्पन्न  होती  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  घनसाली  भेजने  की  स्थिति  यह  है  कि  उन  वि

 ह  निवेशों  के  लाभों  ate  लाभांशों  को  जो  स्वतन्त्रता  प्राप्ति  से  पहले  ही  किये  जा  चुके
 थे

 तथा  कुछ  हुद  स्वतन्त्रता  प्राप्ति  के  बाद  स्थापित  शाखों  के  लाभों  को  जिनके  क

 सम्बन्ध  में  सरकार  की  पूर्वानुमति  की  आवश्यकता  नहीं  विदेशों  को  वे  ही  रकमें  भेजी  जा
 सकती  हैं  जिनका  सम्बन्ध  ऐमी  श्रदायगियों  से  हो  जो  सरकार  द्वारा  विशिष्ट  रूप  से  अनुमोदित

 निवेशों  से  उत्पल  हुई  हों  ।  श्रमिक  विकास  के  उद्देश्यों  के  नयी  देनदारियों  से
 बचने  की

 a  बनाओं
 पर  बराबर  नजर  रखी  जाती  है  ate  aa  स्वीकृति यां  पहले  की  श्र

 अपेक्षा
 प्रतीक

 चयनित
 "  श्राघार  पर  दी  जाती

 ei
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 मद्रास में  श्र  पग

 अ
 1477

 करेंगे  कि
 >  सुवा रा हन :

 नौवहन
 परिवहन  कौर  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा

 ace  a
 क्या  मद्रास  में  ग्रन्तदशीय  जल  परिवहन  के  लिये  बकिंघम

 कै
 =  उपयोग  करने

 का  कोई

 परस्त

 व

 )  कया  परिवहन  के  लिये  कोई  सीमा  निर्धारित  sata
 ae

 किस  स्थान  से  किस  स्थानਂ

 कौर  क्या  निर्माण  कार्य  आरम्भ  कर  दिया  गया  कौर  थ

 उक्त  निर्माण  ard  कब  तक  पूरा  हो  जायेगा  ?

 संसदीय  काय  तथा  नौवहन  ait  परिवहन  मंत्री  ire

 रहा  इस ल  घर  नहर  को  माल  ढोने  के  लिए  देशी  जलयानों  द्वारा  प्रयुक्त  किया  जा
 x

 नहर  का  निकर्षण  कर  2  फट  कौर  गहरा  करने  का  प्रस्ताव  है  जिससे  यह  कौर  बड़े उ  aft  घरानों

 के  चलने  योग्य  हो  जाय  ।

 केन्द्रीय  प्रायोजित  कोटि  के  ग्रन्तगंत  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  (1969-74)

 रु०  की  अस्थायी  व्यवस्था  की  गयी  है  ।  इस  राशि  में  से  12  लाख  रुपये  की  राशि
 ह

 कर  ras
 af ह

 क  नहर के  लिए  हाल  ही  में  मंजूर  की  गयी है  ।  तमिल  नाडू  में  पड़ने
 वा

 afa  गघम  नहर  के  निकलेगा  का  विचाराधीन  है  क्योंकि  इस  पर  दक्षिणी  नहर

 देश  वाले  भाग  में  किये  जाने  वाले  सुधार  के  साथ  विचार  किया  जाना  है  ।
 ह

 द

 पहले  ही  मंजूर  की  गयी  इस  योजना  के  अन्तर्गत  इसके  क्रम  नदी  को
 काटने

 वाले

 नसे  मारका नम  पच  जल  तक  का  भाग  जाता  इस  योजना  के
 राज्य  सरकार

 द्वारा

 निष्पाद  i

 के  लिए  शीघ्र  ही  शुरू  किये  जाने  की  संभावना  है  ।

 जो  निमार  कार्य  पहले  ही  मंजूर  किये  जा  चुके  हैं  उनके  ate
 _  पंचवर्षीय

 योजना

 वधि  रा  किये  जाने  की  संभावना  है  ।

 ं
 केन्द्रीय  मंत्रियों  के  बेतनों  कौर  भत्तों  पर  कर  लग

 *  1479,  श्री  मुहम्मद  शरीफ  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की

 ”
 क्या  हाल  में  कुछ  संसद  सदस्यों  ने  प्रधान  मंत्री  से  भ्रनुरोध  fr  था  कि  केन्द्रीय

 मंत्रियों  भत्तों  तथा  परिलब्धियों  पर  कर  लगाया  कौर

 )  यदि  तो  तस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 मालय
 में  राज्य  मंत्री  के ०  शरार ०  गरदा

 गौर
 हाल  में  ही

 इकाप्ाकयस  Wa 4.0  कन  ror  ही
 चह

 एक  संसद
 ह

 स
 जिसमें ag  सुभाव  दिया  गया

 है
 कि
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 30.0  TATE,  19 no
 a
 ie

 उत्तर
 ne  Senne

 मंत्रियों  के  भत्तों  तथा  बेत नेतर  लाभों  विद्यमान  कानून  में  निर्धारित  तरीके  से  भि te  तरीके

 से  कर  लगाया  जाय  ।  मंत्रियों  के  भत्ते  तथा  वेतनेत्तर  लाभ
 कवल

 जल  ale  बिजली  की

 सप्लाई  सहित  फर्नीचर  समेत  मंत्रियों  के  बतन  तथा  wa  1952  तथ

 उसके  भ्र घिन  बने  नियमों  द्वारा  विनियमित  होते  हैं  झ्रौंर  आयकर  अघिनियम  के  विद्यमान  उपज

 के अधीन  इन  पर  पहले  से  ही  कर  लगता  उस  अधिनियम  में  मंत्नियों  के  सम्बन्ध

 प्रय  नन  के  कोई  विद्वेश  उपबन्ध  नहीं  किया  गया है
 ।  gat  asst  मंत्रियों  के  वेतनों

 wre
 तथा  वेतनेत्तर

 लाभों  पर  पहले  से  ही  उसी  प्रकार  आयकर  लगाया  जाता  है  र

 त्र  य
 वेतन

 भोगी  कर-दातों  के  सम्बन्ध  में  लगाया  जाता  है  |

 थ

 द
 सामान्य  बीमा  कम्पनियों  में  कर्मचारियों  को  छंटनी

 थ

 क

 .  1482.
 श्री  राजदेव  सिंह

 :
 क्या  वित्त  मंत्री  यह

 बताने  की
 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सामान्य  बीमा  कम्पनियों  को  सरकार  द्वारा  त्र

 उनमें  क  ि

 में  लिए  जाने  के  बाद

 रियों  की  कोई  छंटनी  की  गई  कौर

 व

 )  यदि  तो  किन  कारणों  से  ?

 fac
 मंत्रालय  में  उप  मंत्री  दुश्शीला  रो

 :
 नहीं  ।

 a
 प्रश्न  नहीं  उठता  है  ।

 यूनिट  ईस्ट  श्राफ  इन्डिया  के  यूनिटों
 के  ष  मलय द

 *  14
 way

 (1483.
 श्री  एम०  एम०  जोजफ

 :
 क्या  वित्त  की  कृपा  करेंगे  कि

 1¢ कया  हाल  ही  में  यूनिट  ट्रस्ट  ary  इण्डिया  के  यू a  विशेष  मूल्य
 की  घोषणा  की  गयी  कौर

 कि  )  यदि  तो  वह  मुल्य क्या  है
 क

 faa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  कार  न पौर  भारतीय

 यूनिट ट  ट
 ने  जुलाई  1971  में  यूनिटों  की  बिक्री  लिए  11

 «र
 प्रति  युनिट  की  विशेष

 रियायती
 दर  की  घोषणा  की  है  ।

 ः
 पिछड़  क्षेत्रों  में  ललित  कला  तथा  संगीत  संस्थानों  को  स्थापना

 1484.  श्री  हरि  किशोर  सिद  क्या  सांस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की

 ि

 कि

 क्या  देवा  के  पिछड  क्षेत्रों  में  ललित  कला  तथा  संगीत  संस्था  स्थापना  सम्बन्धी

 कोई  योजना  सरकार  के  विचाराधीन है

 क्या  पटना  में  ललित  कला  तथा
 संगीत का

 एक  विल ज  स्थापित
 करने  के  लिए

 बिहार
 सरकार  ने

 वित्तीय  सहायता  का  कोई
 rea  त  भेजा

 कौर

 यदि
 तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 29



 Written  Answers  July  30,  1971

 शिक्षा  झर  समाज  कल्पा  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उप-मंत्री  डी०  पी०

 :
 , नहीं

 जज  |
 थ  थ

 थ

 sea  नह  |

 rq  नहीं  उबा

 Loan  Advanced  by  Life  Insurance  (  rpo  rati
 Government  for  H  iP  mun

 and
 Kashmir

 ‘atic roje

 ५४  Dr.  Laxminarain  Pandey  :  Will  the  Minister  of  Finat
 pleased

 to  state:

 @  Whether  the  Life  Insurance  Corporation  has  decided to  ealoan  of  Rs.

 1-8  cro  by  ८  to  the  State  Government  of  Jammu  and  Kashmir  for  the  construc

 in  ahal  am  and  Srinagar;  and le  ध्

 hotels

 (b)  Whether  the  Life  Insurance  Corporation  has  also  agreed  to  provide  nds  for

 housin  sewage  and  drinking  water  schemes  to  these  two  projects?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  Y.  Chavan)  ;  (a)  and  (0)  .  No  application  fora

 loan  for  nstruction  of  hotels  in  Pahalgam  and  Srinagar  or  for  providing  unds  for  hous-

 ing,  sewe  e  and  drinking  water  to  these  two  projects  has  been  received  by  ६  1..  1,  so

 far.

 Report  of  Examination  Reforms  Committee
 ह

 1467  Shri  Phool  Chand  Verma  :  Will  the  Minister  of  Education  and  Social  Welf-

 द are  be
 pleased  to  state

 ६

 ह
 ६.  ह  has submitted  itsrep  ort;  and

 +8)  Wht
 the  Examination  Reforms  Comm

 The
 action  taken  by  Government  thereo

 my  Yeputy  Minister  in  the  Ministry  of  Educatio.  n
 and  Social  Welfare  and  in  the

 department  ह  Culture(Shri  D.  P.  Yadav)  :  (a)  Yes,  Sir.

 b)  and  (c)  A  statement  is  laid  on  the  Table  he
 House.

 «Statement’’

 The  main  recommendations  of  the  Committee  on  Examina
 tions  appointed  by  the

 central  dvisory  Board  of  Education  are  given  below  १

 Conduct  of  Examinations  :

 (a)  Paper-setters  should  be  appointed  at  least  six  months  prior  ((  1€  COmme-
 ncen  nt  of  a  public  Examination  and  they  should  be  given  at  least  eight  y  ks  to

 draft
 que  ions.  The  papers  should  be  finalised  at  a  meeting,  of  the  paper-sett

 (b)  Where  the  number  of  candidates  in  publi  Minat
 very  large,  there

 should be  decentralisation  with  separate  examin  || ह
 of

 10,000  schoo]
 students

 or
 00  college  students.

 30



 8  श्रावण  1893  लिखित  उत्तर
 क

 ्य ह  public  Examinat  should  be  ccnducted  in  the  irstitution  in  which  the
 stude  nts  udy.  The  majority  of  the  i  ilators

 and  superintendents  should
 be  drawn  from

 the  in  ग  (11110115  concerned.  द
 ्  a

 Admission  to  the  centre  cfa  public  should  be
 through

 one

 main  entrance,  Only  bonafide  candidates  with  identity  cards  should  be  adm
 tted

 in  the

 examination  centre  after  thorough  checking.

 2  +
 (6)  Model  answers  should  always  te  prepare  oy  x  [1100  by  Ll  ,  aper-setters.

 (f)  Copies  of  the  question-parers  set  should  te  mace  available  t  the  teachers |
 111  schools  and  colleges  on  the  day  of  the  examiraticn  but  after  it  is  0

 beac!
 eres  could  comment  on  the  raper  to  the  authorities  quickly,

 mee

 that  the

 (8)  The  method  of  "spot  valuation  at  a  central  place  to  which  all  t!  examiners
 are  ६  led,  should  be

 adopted,

 (h)  The  result  should  be  declared  Subject-wise  and  furnished  in  form  ‘of
 grades  The  ‘raw’  marks  given  by  the  examiners  should  never  be  made  avail:  ve

 and (I)  Subject-wise  passing  should  be  intrcducec  e  Publi  amination

 certificate  should  be  given  on  the  candidates  passing  in  the  minimum  numb
 ie

 ie

 (j)  The  certificate  issued  by  an  examining  authcrity  should  have  two  0  ylumns,
 of  the Viz.  ,  (  giving  the  result  of  Public.  रिहा  ard  the  cther  givirg  the  1651

 assessment  by  the  teachers,

 (k)  For  the  awardirg  of  prizes  and  sctolarships  to  a  cardidate  who  stanc  first
 in  an  examination  or  in  a  subject,  a  separate  test  should  te  corducted  ard  admissi  to  the

 same  limited  to  those  who  secure  the  higkest  grade  in  the  Public  Examination,

 one  at (1)  There  should  rot  be  too  many  Public  ज 8 11011: 8110115,  There  should  |

 the  end  of  the  uprer  primaryfmiddle  schcol  stage,  another  at  the  erd  of  the  seconc  y  stage
 and  Le  third  at  the  first  degree  51286.  All  others  skculd

 te
 internal  assessments  0  हि

 Use  of  Examination  Results  :

 (a)  Recruitment  to  the  services  should  te  made  on  the  basis  of  tests  exa  nations
 corducted  by  the  public  Service  Commissions  ard  the  maximum  age  for  appo  iment
 for  lerical  posts  be  reduced  to  19  years.

 (०)  Admission  to  colleges  including  prcfessicnal  colleges  should  b  the  basis
 of

 1.0
 1entrance  test  condrcied  specifically  for  assessir g  the  aptitude  of  a  student  for  parti-

 ar  course,  Eligibility  tc  appear  at  these  tests  shcuid  .alore  te  0८६६ 1111 €6  by
 of  the  public  Examination.

 The  Committee  has  also  recommerded  that,  in  crcer  10.  giveeficct  to  t Rim!  reco-
 ॥281108110105.  it  will  be  necessary  to  pass  certain  legislation  amending  the  laws  r  hes« ‘elat ating  to

 Examination  Boards  and  Universities,  to  earmark  furds  separately  for  guidarc  2  ८]  nd  studies

 aud  earch  on  examinations  and  to  Provid  ॥ ह  men  vel  ideas  in  the
 Organi.  5 Z  ons. on  and  conduct  of  public  exam

 a44  vali as report
 of  the  Com:  submitted  very  recently  on  9th  July  1971  and

 is  now  under  fe

 ञ



 Written  Answers  8  Sravana,  1893  (Saka)

 —  क  ह  —  |
 nee

 द
 aaa  सिंथेटिक्स  ए

 तसिटेड  बम्बई

 189  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  क्या  कम्पनी  काय  मंत्री  यह  ह  करेंगे  कि  :

 (%  )  क्या  फायर स्टोन  टायर  एड  रबड़  कम्पनी  के  पास  aaa  सिंथेटिक्स  एड  केमिकल्स मि

 लीः  बम्बई  के  सबसे  भ्रमित  शेयर
 ?

 क्या  gay  सिंथेटिक  एंड  केमिकल्स  बम्बई  को  फायर स्टोन
 टायर  एड  रबड़

 थ
 के  माध्यम  से  काशी  विदेशी  ऋण  मिला  है  ate  यदि  हां  तो  यह  राशि

 कितनी  म
 क

 wie जाने
 की कया  मैसेज  सिंथेटिक्स  एण्ड  केमिकल्स  लिमिटेड  का  विस्त।र  किए  अनुमति

 दी  गई  है  अ्रौर  यदि  हां  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;  कौर  क

 नह
 क्या  कम्पनी  पर  नियन्त्रण  के  लिए  फायर स्टोन  तथा  उसके  भारतीय  स  TY,

 चन्द  के  बीच  संघ  चल  रहा  है  जिससे  शेयर धारियों  के  हितों  को  खतरा  पैदा  हो  गया  है  ।

 कम्पनी  कार्य  मंत्री  रघुनाथ  :  श्री  मान  ।  सिंथेटिक्स  एण्ड  केमिकल्स

 की  कुल  5  74,57,780  रु०  की  हिस्सा  पूँजी  में  से  फायर स्टोन  टायर  एण्ड  रबड़  कम्प
 ।  ;

 के  लगभग  25  प्रतिशत  का  प्रतिनिधित्व  करते  1,43,65,000  रु०  के  मूल्य  के  हिस्से  हैं  ।

 विदेशों  से  प्राप्त  लगभग  342  मिलियन  डालें  की  राशि  के  है  |

 सिंथेटिक्स  एण्ड  केमिकल्स  लि०  के  श्रत्याघिक  विस्तार  करने  का
 ग्रोइन-पत

 रकार  के  परीक्षान्तर्गत  है  ।
 क्

 पृ  निदेशकों फायर स्टोन  तथा  किला चन्द्र  समूहों  में  कुछ  संघ  के  संकेत  मिले

 निर्वाचन  की  बावत  29-6-71  को  कम्पनी  की  गत  वार्षिक  साधारण  बे  अ्रवसर

 छ  समझौता  हो  गया  था
 ।

 व्तंमान  में  हिस्सेघारियों  के  हितों  के  ख

 के  को
 संकेत  नहीं  है  ।  सर

 होने

 बिहार  में  श्रस्तदेशीय  जल  परिवहन  के  विकास  की  योजना

 *  1491.  श्री  भोला  मांकी  :  नौवहन  कौर  परिवहन  मन  at
 a पह  बताने

 की

 कपा

 >  क्या  बिहार  सरकार  ने  चौथी  योजना  में  राज्य  में  झ्रन्तदेशीय  जल  प \

 के  लिए  कोई  योजना  प्रस्तुत  की  थी  att  यदि  हां  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  हैं  ;

 योजना  की  अनुमानित  लागत  क्या  कौर

 f इस  सम्बन्ध  में  राज्य  को  किस  प्रकार  तथा  कितनी  सहायता  दी  जायेगी

 रंस्दीय  कार्य  तथा  नौवहन  कौर  परिवहन  मन्त्री  (sit  :  से

 ह सरकार  ने  गंगा  नदी  में  वाशिज्यिक  जल  सेवाए  चलाने  के  लिए  योजनाएं  श्र  च्  (1)

 विक्टर  रास्ता  दिघवाड़ा  ,  चपरा  कौर  बलिया  के  बीच  कौर  (2)  भागलपुर  ौर

 कार  ा  रास्ता  कोलभोंग  के  प्रस्तुत  की  थी  ।  सेवाएਂ  पटना  में  श्रन्तदशीय  जल  पा

 नीचे  की  स्थापना  तथा  वर्तमान  जलयान  का  प्रयोग  करके  चलाने  का  प्रस्ताव  था  तथा  प्रत्येक
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 fate  a
 उत्तर

 aaa  ee eee

 पर  लगभग  4-00  लाख  रुपये  aries  का  अतिरिक्त व्यय  खाने  का  प्रतिमान  हैं  भगवती
 fate

 ten
 सिफारिशों  को  ध्यान  रखते  हुए  इन  दोनों  योजनाओं  पर  विचार  करने  के  पश्चात  भा  क

 परकार  ने  उत्तर  प्रदेश  ale  बिहार  की  राज्य  सरकारों  के  परामर्श  से  सर्वे  प्रथम  काय  के  मौसम

 3  में  परीक्षणात्मक  एवं  उत् था नात्मक  आघार  पर  पटना  अ्रौर  गाजीपुर  के  बीच  गंगा  पर  यह  सेवा

 5-75  लाख  रुपये  की  लागत  से  चलाने  का  frag  fear  है  |  यह  खच  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  वहन

 किया  जायेगा  ।  भी  इस  दत  के  arta  होगा  कि  प्रस्तावित  सेवा  के  लिये  घाटों  के

 पहुंच  मांगों  का  निर्माण  किया  जाये  जिसें  सम्बन्धित  राज्य  सरकारें  अ्रपनी  लागत  पर  करें

 थि  उत्तर  प्रदेश  में  घाटों  की  गन्तव्य  सुविधाघरों  की  व्यवस्था  पर  तथा  विहार  में  नदी  के  घाट  की

 सफाई  कार्य  पर  खर्चे  सबंधित  सरकारें  करें  ।  भागलपुर  कौर  कारा गोला  के  बीच  दूसरे  क्षे

 विस्तार  करने  के  प्रदान  पर  केवल  तभी  विचार  किया  जा  सकता है  जब  कि  पट

 vs
 पुर  के  बीच  परीक्षणात्मेक  सेवा  जिसके  परिचालन  staal  निर्णय  किया  गय

 म  पर  विचार  किया  जाये  ।

 ~

 बाल  कल्याण  काय  को  बढ़ावा  देना

 *
 1492,  श्री  एस०  Yo  मुखंगनन्तम :

 क्या  दिक्षा  श्र  समाज  कल्याण  मन्त्र  अह  बताने

 की  ae | HIT He  किः

 क्या  हाल  ही  में  आयोजित  समाज  कल्याण  के  प्रभारी  राज्य  मन्त्र  के  सम्मेलन

 याण  सेवायों  को  बढ़ावा  देने  के  arg  को  सर्वोच्च  प्राथमिकता  देन  जोर  दिया

 a  यदि  तो  क्या  केन्द्र  बा
 yr प्  य  ब  वा  लिये  कोई

 पो
 बनाई

 ः

 गए  श

 क्या  बाल  कल्याण  सम्बन्धी यो

 mee

 बारे  में  राज्यों  को  निर्देश  दिए

 यदि  तो  क्या  निर्देश  दिए  गए

 क्षा  सनौर  समाज  फल् यारा  मन्त्रालय  में  के०  एस०  :  जी

 al

 (=)  चतुर  पंचवर्षीय  योजना

 तना  बन्
 नाते  समय  केन्द्र  ने  बाल  कल्याण  को  बढ़ावा  देने  की

 योजना

 क

 मिल  कर  लिया

 कीप
 नहीं  |... (7)

 ser  नहीं  उठता  ।  थ

 नए  हवाई  श्रड  डॉ  का  विकास

 *
 1497,  श्री०  के०  मानना  क्या  पेंशन  शौर

 नागर  विमानन  मन्त्री यह  बत
 कृपा  करेंगे  कि  :

 33



 July  30,  1971  Written  Answers
 —

 टे
 ही

 पेरिस  के  दो  अधिकारियों ने  मद्रास  कौर  दिल्‍ली  में  नये

 हवाई  भ्रड डॉ
 के

 विकास  पर  विचार विचार श  करने  sa  Ware 1  BY  Wag,  |  1971  के  दूसरे  सप्ताह  में  भारत  को

 दौरा  किय  था  शौर
 oe

 क्या  उन्होने  सरकार  को  कोई  सिफारिशें  दी  हैं
 ?

 क

 कि

 ale  नागर  विमानन  स्त्री  (sto  wat  :  शौर ak  (a).
 7
 एयरपोर्ट  डी

 पेरिसਂ  at  अधिकारियों  ने  इन  तीन  विमान  क्षेत्रों  के  ny  3

 मे

 उनके

 ।  रा  तयार  किये  गये

 तक  भारत  का यातायात .  पूर्वानुमानों  पर  विचार-विमर्श  करने  के  लिये  2  से  9

 दौरा  किया  परातें-काया  निर्धारित  कार्यक्रम  के  अनुसार  चल  रहा  है  ।

 क्र

 थ  जामनगर  में  राष्ट्रीयकृत  AH  द्वारा  स्थानीय  चेकों  का  क्लीयर स

 6  श्री  डी०  पी०  जडेजा =
 क्य

 मन्त्री  ag  बताने  की  गे  कि

 पय

 1  जामनगर  दाहर  में

 ky

 ini  द्वारा  स्थानीय  चैकों  का  शनिवार  को
 लकिन a  *

 क  नह  जाता  यद्यपि  बलों  म  vt  qa  दन  सकाय

 peste

 हैंः

 |  नवा नगर  व्यापार  मण्डल गरि  पृष्ठ  कों की  ois Fz:
 से

 इस
 सम्बन्ध  में  सरकार  को  कोई  म्रम्यावेदन

 *  कौर
 थ

 )  यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिशत

 uh  Ad

 a  मन्त्री  यशवंतराव  :  नहीं  ।  जामनगर  में  शनिवार  को

 $ चैक  fata  11-00  बजे  पुर्वा हू  न  में  किया  जाता  है  ।

 ‘  त  नहीं  हम्ना  है कौर  (  यद्यपि  इस  सम्बन्ध  में  कोई  fade  श्रम्यावेद॑न

 ph लेकिन  नवनागर  वाणिज्य  मण्डल  द्वारा  बर्किंग  aria  को  लिखे  गये  ज्
 |  हस  घात  की

 कौर  इश  ra
 किया  गया  जिसकी  एक  प्रति  सरकार

 को  पृष्ठांकित  की  गयी  an

 a नई  fe  में  ree  कार्यालय  के  निकट  पुल  का  उपयोग

 6382.
 कुमारी  कमला  कुमारी  :  क्या  नौवहन  कौर  परिवहन  मंत्री  यह  TaTy  की  कृपा

 करेंगे

 क्  )  में
 (

 क्या  सरकार  का  ध्यान  5  जुलाई  1971  के
 हिन्दुस्तान  टाइम्स

 साफ
 ब्रिज  नियर  भाई  टी०  को  के  शीषक के  श्रन्तगंत  सम्पादक  के  नाम-प्रकार क्त  इंस

 यय
 के  पत्र  की  att  गया  है  कि  यमुना  पर  नौका  पुल  को

 तोडने
 के  का  गम्भीर

 क  छिना  प्र  से  कृष्णा यां  उतपन्न  हो  गई  हैं  ate  जिसमें  यह  भी  सुभाव  दिया  गया  है  कि  सचिव
 =

 नगर  कृष्णा  नगर a  सचिवालय  के  लियें  fade  बसों  का  ant  य  qT Té xt को  बजाय
 क

 शा
 फ

 क

 प्राय-कर  F  लिय  के  निकटवर्ती  ga  से  ड्रोन  PAWN

 34  को  _
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 द्  ए
 5

 हात  इस स  i!  ही  की  है  ?

 संसदीय  काय  तथा  नौवहन  शौर  परिवहन  wat  राज  :  (#)  st
 let

 स्थानीय  प्राधिकारियो ंने  सचित  किया  है  कि  रेल  व  सड़क  पुल  के  "ae fanz
 ड

 यमुना

 र  के  नौका-पुल  को  वर्षा  ऋतु  से पूवे  तोड़ना  सामान्य  वार्षिक  कायें है  ।  झ्र  HT

 वलय  के  निकट  बाँध  के  ऊपर  का  पुल  भारी  परिवहन  गाड़ियों  को  छोड़कर  सब  के
 :

 या तार  na  के  लिये  खुला  है  क्योंकि  गीता  कालोनी  से  बाँध  के  ऊपर  के  पुल  के
 रवी

 हुच मागं

 तक  सड़क  हाल  में  बंद  है  क्योंकि  इस  सड़क  को  सशक्त  करने  का  निर्माण  कार्य  हो  रहा

 है  निर्माण  कायें  को  भ्रक्ट्बर  1971  तक  पुरा  किये  जाने  सम्भावना है  निर्माण  कायें

 m
 के  पुरा

 ने  के  बाद  बसों  को  चलने  की  दी  जाएगी  ।

 ्

 कोरियर  कौर  मोहनबाड़ी  हवाई  श्रड डॉ  पर  यार
 ं की  जाँच  के  लिये  प्रबन्ध

 6383.0  श्री  रोबिन  ककोटीं
 :  क्या  पर्यटन  सनौर  नागर

 मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :
 क

 क्या  कोर भर  कौर  मोहन वाडी ह cy  अ्रड्डों च  यात्नियों  ह  जांच
 करने  के  लिये

 कोई  उ  युक्त  प्रबन्ध  नहीं  कौर
 ि  क

 यदि  तो  इन

 लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 ह  अड्डों  पर
 यात्रियों  a  कठिनाइयों  को  दूर  के

 पर्यटन
 शौर

 नागर
 चिभाभा

 aa

 (se  कं
 :  जी  परन्तु  सुधार

 किये  जा

 प्रद  नहीं

 grate
 सर्वेक्षण  को

 तेज को  तेज

 6384.  ४

 कृपा  करेंगे  कि

 aaa  किशोर  सिंह :
 क्या

 भिक्षा

 र
 समाज  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 के

 क्या  देश  में  पुरातत्वीय  सर्वेक्षण  को  तेज  करने  को  कोई  कार्यक्रम  ake

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें
 क्या  हैं

 ?

 शिक्षा  ate  समाज  किनारा  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उपमंत्री  पी०

 :  धौर  भारतीय  पुरातत्व  सर्वेक्षण  को  प्रभागों
 st st Tale  (1)

 भ्रूण  घान  ate  खोज  तथा  (2)  परिरक्षण  कौर  संरक्षण  में  पुर्नगठित  करने

 प्रभाग  कौर  प्रकाशन  सम्बन्धी  काय  करेगा  श्र  रा  प्रभाग

 सर  य॑  सहित  रासायनिक  ate  wea  उपचार  सम्बन्धी  कार्य  करेगा  ।  प
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 $e

 re

 Loans  to  Farmers  of  U.  P.  fron  ee

 6385,  ri  Mahadeepak  Singh  Shakya  ;  Will  the  Minister  of  Finance  pleased
 to  state:

 of  Etah  Dis- (a)  Whether  any  complaints  have  been  received  from  the  farmer
 trict  in  Uttar  Pradesh  that  their  applications  ‘for  loans  from  the  State  1k  of  India  for

 purchas'  g  Tractors  had  been  cancelled  or  withheld;  and

 (b)  If  so,  the  action  taken  by  Government  on  those  complaints

 ह
 The  Minister  of  Finanee  (Shri  Y.  Chavan)  :  (a)  and  (9).  Infor

 and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.
 tion

 is  being

 collected

 अंगोला  के  विद्याथियों  को  छात्रवृत्ति  को  पेशा कदा

 श्री  इराज्मुद  सै केरा  :  क्या  शिक्षा  ake  समाज  कल्याण  त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे ठी  6.0 386.0

 तीन  वर्षों  sitter  के  कितने  विद्यार्थी  रत  में  छात्रवत्ति

 देने  की  कदा  की  कौर

 वि
 ्

 चालु  वर्ष  में sitar  के
 छात्रों  को  ate

 छात्रवृत्तियाँ  देने
 का

 सरकार  का

 विचार  है

 स

 दि  रण  लय  तथा  संस्कृति  fant  में  उम  मन्त्री
 डी०  पी०

 नहीं ।

 1969-70  gl 25
 क

 1970-71
 ह

 सामान्य  सांस्कृतिक  छात्रवृत्ति  योजना  के  wade चालू
 वर्ष

 दौरान
 के

 विद्यार्थियों  को  3  छात्रवृत्ति  दी
 गई  हैं

 ।  इसके  भ्र लावा  विदेश  मंत्रालय  द्वारा  परिचालित  भारतीय

 तकने  दौरान  amar  के  विद्यार्थियों  को at  झ्राधिकਂ  सहयोग  aaa  के  अ्रन्तगंत  1971

 39  वृत्तियां  प्रदान  करने  का  निकाय  किया  गया  है  ।

 चोरी  छिपे  लाये  गये  सोने  को
 खोज

 द 6387.  श्री  ato  बाब  :

 श्री  विक्रम  चन्द  महाजन  :

 ह
 faa  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  ि

 )  कया  चोरी  गये  56-  किस्  mae  सोने  लिये  सीमा  शुल्क  प्राधिकारियों  ने

 देश  भर में
 गेज

 जारी  दी

 ह

 श्र

 क्या  तस्
 क थ्  ो

 पकड़  लिया  गया  है  ?
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 लिखित  उत्तर 30
 क  श  =

 =  ene

 वित्त  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  फे ०  शार ०  :  तथा  ore

 10  को  नई  दिल्‍ली  के  एक  होटल  में  ठहरे  हुए  दो  फ्रांसीसी  राष्ट्रिक ों  से
 लगभग  56  कि

 - न  की  विदेशी  are  की  480  सोने  की  छड़ें  बरामद  रई  ।  इस  मामले  में  प्राप्त  की  गई

 रखते  हुये  बम्बई  में  भी  जांच  की  गई  ।  सोने  की  छड़  जब्त  कर  ली  गई
 ind

 दोनों

 पर  सत्तर-सत्तर  हजार  रुपये  का  दण्ड  लगाया  गया  कौर  उन्हें  छः  महीने  के  कठोर द

 वास  भी  दण्ड  दिया  गया  ।

 ्  थ

 Capital  Invested  in  Pharmaceutical  |  cstries

 nt 388.  Dr.  Laxminarain  Pandey  :  Will  the  Mir
 ster

 of  Cor  Affairs  be  pleased
 to  state  a

 (a)  r  mostly  foreign  capital  is  i
 i  ustries  in  the

 country  such a  rke  Davis  (India)  Ltd,  Ciba  (India)  ‘Li  ieee  Zer  Jia)  Ltd.,  Merck

 Sharp  and  DI  ne  (India)  Ltd.;  and

 b)  The  inital  paid-up  capital  and  the  present  paid-up  capital  of  h  of  them;

 and

 (c)  The  details  of  profit  and  loss  of  each  company  duri  द  last  two  years  ?
 ae

 Th  e  Minister  of  Company  Affairs  (Shri  Ragunatha  Reddy  )  to  (0)  .  Accor-

 ding  to  the  latest  information  available,  not  less  than  60  per  cent
 of

 the
 "it  id-up  capital  of

 the  four  com  panies  mentioned  in  the  question  viz.,

 1  Parke  Davis  (India)  Ltd  2.  Ciba  of  India  Ltd

 3.  Pfizer  Ltd  4.  Merck  Sharp  and  Dhome  of  India  1.  held  by  foreign

 hold
 g

 companies  in  each  case

 ils  about  the  foreign  holdirgs  in  these  ccmrat  he  initial  and  present

 paid-up  cap  तर  and  the  profitability  of  these  companies,  are  gi  1  the  statement  anne-
 कि  as xed.  [Place  in  library,  See  No,  772/71}

 पूर्वोतर  राज्यों  में  पर्यटकों  के  लिए  श्राघनिक
 किस्म  के  होटलों

 के  निर्माण  का  प्रस्ताव

 an

 6389
 श्री  रोबिन  ककैटो  क्या  पेंशन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 (3
 )  क्या  ग्रासिम  नागालैंड  कौर  त्रिपुरा-उत्तर  gw  ं  पर्यटकों  के  लिये

 साधु  #  किस्म  का  होटल  बनाने  का  कोई  प्रस्ताव  te

 )  यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  री  क्षेत्र  में  परंतक  होटल  बनाने  का

 saat  ल  देश  के  इस  भाग में  पर्यटकों  लिये
 होटल  बनाने

 के  लिए गैर  सरकारी  पाटियों

 को  शेरावत  मदान  अथवा  ऋण  स्पा  न  क
 प्  अ
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 Written  Answer:  July  30,  1971

 सस्य  — —-- ——_—_—_— —  ा

 ae
 =r.  i

 क

 ._  qqzq  झोर  नागर  विमानन  मंत्री  कर्ण  :  site  च  pra
 निर्माण

 ना
 के  दौरान  गौहाटी  में  एक  पेंट  बंगले  कौर  काजीरंगा  में  एक  विश्वास-गृह

 म  tara  है  ।  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  दो  होटल  प्रायोजनाश्रों  में  मंजरी  प्रदान  क  द

 जिनमें  एक  होटल  जोरहाट  कौर
 gael

 गौहाटी  में  होगा  ।  गर-सरकारी  पार्टियो ंए  पटन  विभाग

 की  होः  टल  विकास  ऋणी  योजना  के  भ्रन्तर्गत  ऋण  की  मंजूरी
 के  लिये  श्रीचंदन-पत्त  सकती  हैं

 प्रोटीन उन्
 नके

 आवेदनों  पर  गुण  दोष  के  आघार  पर  विचार  किया  जायेगा  ।

 पंजाब  के  भ  तप  मंत्रियों  को  विदेश  यात्रायें

 ही  श्री  भान  सिंह  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि

 पंजाब
 के  कोन-कौन  से  भूतपूर्व  मंत्री  पिछले  दो  वर्षों  में  विदेश  यात्रों  पर

 उन्हें  कितनी  विदेशी  मुद्रा  दी  कौर

 किया उक्त  अवधि  में  उन्होंने  पालम  हवाई  wes  पर  कितना  सीमा-शुल्क

 त  1969 वित्त  मंत्री  राव  :  से  पिछले  दो  वर्षों  श्रथ

 कौर  1970  में  सर्वश्री  गुरनाम  fag  ate  प्रकाश  सिंह  बादल  जो  पंजाब के
 तपु

 em  मंत्री  कौर  श्री  सुरजीत  सिंह  ने  जो  पंजाब  के  भूतपूर्व  शिक्षा  मंत्री  विदेश  यात्रा  की

 3
 मु

 थी  ।  सिंहनी  गुरनाम  fag  बादल  विदेशों  में  स्थित  हमारे  सम्बद्ध  दूतावासों  द्वारा  दिये

 दैनिक  भत्ते  के  व्यक्तिगत  प्रासंगिक व्यय  के  लिए  362  रुपये  कौर  551  रुपये

 बराबर  विदेशी  मुद्रा  की  मंजूरी  दी  गयी  थीं  ।  आकस्मिक  खर्चों  ale  आतिथ्य  व्यय  को  पुरा  कर

 के  लिए  उन्हें  राज्य  खाते  के  प्रश्नगत  भी  विदेशी  मुद्रा  की  मंजूरी  दी  गयी  थी  श्री  सुरजीत  सिंह

 को
 उनकी  विदेश  यात्रा  की  अ्रवधि  के  लिए  12  पौंड  10  शिलिंग  प्रतिदिन  के  हिसाब  से  वि

 सरकारी
 मुद्रा  की  मंजूरी  दी  गयी  थी  ।  इसके  श्रमिक  खर्चों  की  पूति  करने  के

 >  खाते  के  अ्रन्तगंत  भी  विदेशी  gar  दी  गयी  थी  ।

 सीमा-शल्क  अ्रघिकारियों  द्वारा  रखे  गये  अभिलेखों  इन  भूतपूर्व  मंत्रियों  के  लौटने
 की tet

 _  सम्भाव्य  तारीख  के  सन्दर्भ  देखने  से  पता  चलता  है  कि  श्री  प्रकाशा  सिंह  बादल  श ः  t  सीमा

 के  रूप  में  500  रुपये  की  अदायगी  की  गयी  थी  ।  सीमा  शल्क  अ्रधिकारियों  द्वार

 की  गयी  वस्तु ग्न ों  उन  मामलों  कोई  अभिलेख  नहीं  रखा  जिन  व्यक्तिगत

 अनुमति  प्राप्त  छूट  सीसा  के  श्रन्तगंत  श्रा  जाता  हो  ।

 पूर्वी  बंगाल  में  asta  पीड़ितों  के  लिये  दान  में  निजि  राशि  को

 ्

 थ
 पाकिस्तान  भेजना

 a

 6391.  श श्री
 एच०  एम०  पटेल

 :
 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने

 ककी  a
 करेंगे  कि  :

 (*)  क्या  गत
 वर्ष

 के  दौरान  शेख
 स्वत

 सहित
 कुछ  ले लोगों

 ने  पूर्वी  बंगाल '
 के  तुफान

 पीड़ितों  की  राहत  के  लिए  भारतीय  मुद्रा  में मुद्रा में  अंशदान  दिया
 1

 38



 8  1893  लिखित  उत्तर

 जा  धनराशि  पाकिस्तान उच्चायुक्त  को  अथवा  पाकिस्तान  सरकार  के  किसी

 ग्न्य  सरकारी  प्रतिनिधि  को  दी  गई

 ्र  इस  प्रकार  भुगतान  करने  सम्बन्धी  नियम  तथा  विनियम  क्या  है  सनौर
 किन  विनियमों

 के  भ्रातृ  भारतीय  मुद्रा  में  ऐसी  राशि  को  विदेशों  को  भेजा  जा  सकता

 क्या  इस  प्रकार  भेजी  गई  राशि  में  विदेशी  मुद्रा  विनियमों  का  उल्लंघन
 होता

 ae  i  तो  इस  मामले  में  क्या  कायंवाही  की  गई  है  ?

 ः  वित्त  मंत्री  यश्नवस्तराव  :  से  जी  हां  ।  कतिपय
 पार्थियों  ने  ऐसे

 कुछ  अ्रशदान  दिये  हैं  कौर  रिजर्व  बैंक  ने  कुछ  सीमित  रकमों  के  बाहर  भेजे  जाने  की  श्र  मति  भी

 दी  थी  ।
 एक  ऐसा  मामला  भी  2,  जिसमें  50,000  रुपये  के  मुल्य  एक  बक  ड्राफ्ट  पाकिस्तान

 के
 उच्चायुक्त  को  दिया  गया  था  ate  सरकार  के  पास  उपलब्ध  सूचना  के  शनिवार  प्रती त

 होता है  कि
 शेख  अब्दुल्ला  का  इस  मामले  से  सम्बन्ध  है  ।  मामले  की  जांच  की  जा  रही

 राजनैतिक  दलों  की  जायदादों  कौर  wea  परिसम्पत्तियों  पर

 कर  तथा  सम्पत्ति-कर  लगाना

 द
 6392.  श्री  एच०  एम०  पटेल  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (3 भी  उन  मान्यता  प्राप्त  राजनीतिक  दलों  के  क्या  ara  हैं  जिनकी  weal

 रे  >. सम्पत्तियां  और  a  तथा  पिछले  तीन  वर्षों  के  लिए  प्रत्येक  के
 सम्बन्ध

 में  क्या  क्यो

 क्या  राजनैतिक  cat  की  जायदादों  श्र  परिसम्पत्तियों  पर  सम्पत्ति  कर

 रे-निर्धारण कर  लगाया  जाता  प्रौढ़  यदि  तो  इन  दलों  के  सम्बन्ध में  पिछलें  तीन  वर्षों  त

 का  रा  कया  ग्रोवर  यदि  तो  किन  नियमों  अधीन  छूट  दी  गई  दौर

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  इन  दलों  से  कितन  राय-कर  तथा  '  सम्प  मत-कर  वसल

 किया 3  या  ale  कितनी  धनराशि  बकाया  है  ?

 जीव  तथा  व्यय  मंत्री  Ho  श्रार०  :  से
 सूचना

 तत्काल  उपलब्ध

 नहीं  है  ।  है  एकत्रित  की  जा  रही  है  ।  कौर  सभा  पटल  पर-रख  दी
 जाएगी

 . q  ह

 दलों  को  मिलने  वाले  दान  पर  कर
 द

 63  3.  श्री  वीरेन्द्र  अग्रवाल  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करे  गे

 कया  सरकार  को
 यह  पता  है  कि  बहुत  से  व्यक्ति  ate

 राज  T4  नेता
 धन  इकट्ठा

 मा a करते  हैं  रोक  उ  हरी  रा
 इस  प्रकार  एकत्र  घन  बाद  में  राजनीतिक दलों  को  दान  में  दिया

 जाता  है  |

 यदि  at,  तो
 पिछले

 तीन
 वर्षों  में

 कांग्रेस  a  को  प्रकार  प्राप्त  धनराशि  का

 ब्यौरा  क्या

 कया  इस  प्रकार  एकत्र  किये  गये  ate  दान  दिये  गये  धन  पर  उपहार-कर  कौर
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 Written  Answers  Sravan  8,  1893  (Saka)

 a
 व

 सम्पत्ति-कार
 सर  या

 जाता  site
 यदि  तो  इस  प्रकार  दान  में  धन  देने  वाले  व्यक्तियों को

 क्या  उपरोक्त  करो  के  सम्बन्ध  में  Shara  किया  गया  ate

 यदि
 तो

 किस  कानून  के  श्रन्तगंत
 कर

 से  छूट  दी  गई

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के ०  कार  :
 अर  (

 +
 घन  इकट्ठा

 ही  ने  वाल ेव्यक्तियों  द्वारा  ara  की  विवरर्शियां  पेश  नहीं  की  जाती  ।  इस  प्रका
 र

 एकत्रित
 घन

 इन व्यक्तियों  की  राय  के  रूप  में  कर  नहीं  लगाया  जाता  ।  विभिन्‍न  राजनीतिक  दलों  द्वारा

 प्रत  दान  के  सम्बन्ध  में  सरकार  के  पास  कोई  सूचना  नहीं  है  ।

 कानूनी  स्थिति  यह  है  कि  दान-कर  अधिनियम  1958  की  धारा  2  (xii)
 में

 सी रिभाषा  के  श्रन्तगंत  art  वाले  सम्पत्ति  के  किसी  भी  श्रन्त्ररण  पर  दान-कर  लगता

 र
 घन-कर  अघिनियम  1957  की  घारा  2  में  दी  गई  परिभाषा

 के  शुद्ध
 धन  में

 =  1,  धन-कर
 हई

 रि
 कि  सी  भी  वृद्धि  पर  चाहे  वह  किसी  श्रंदादान  की  प्राप्ति  से  हुई  हो  ग्रीवा  प्रत्य

 लगता
 है  ।

 यह  प्रश्न  पदा  नहीं  होता  ।

 .  पश्चिमी  मेसर  ale  गुजरात  राज्यों  के
 कर्मचारियों  को  मकान

 चिकित्सा  ate  बच्चों  को  शिक्षा  सम्बन्धी  सुविधायें

 6394,  श्री  तेजा  fag  स्वतन्त्र  :  क्या  वित्ता  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करें
 fs

 (Zo a ~
 पश्चिम  मैसूर  ate  गुजरात  राज्यों  में  राज्यों में

 राज्य

 सर  के  कर्मचारियों  को  मकान  चिकित्सा  कौर  बच्चों  की  शिक्षा  सम्बन्धी  सुविधाएਂ

 |
 दर  से  दी  जाती  हैं  तथा  उनकी  शर्तें  क्या  कौर

 a

 क्या  पंजाब  राज्य  में  पश्चिम  बंगाल  सरकार  द्वारा  दी  रही  सुविधाएं  es
 ayer

 सुविधायें  दिये  जाने  के  लिये  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ?

 विरा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  के०  श्रार०  गया  सम्बन्धी  राज्य

 सू  प्राप्त  की  जा  रही  श्र  प्राप्त  होते  ही  उसे  सभा  पटल  पर  रख  दिया  ज

 =

 नहीं  ।  प्रत्येक  राज्य  को  स्थानीय  भत्तों  के  सम्बन्ध  में  श्रप नने
 ही

 प्रतिमान

 faq थ  करने  होते  हैं  जो  उसकी  आवश्यकताओं  के  अनुसार  हों  ate  प्रस्तावित

 तत  स्वरूप

 के

 को  सम्बधित  राज्य  सरकारों  पर  ही  छोड़ना  समीचीन  होगा  | परि
 वतनों  क

 अमृतसर  में  पंजाब  रोडवेज  में  सुप्रबन्ध

 6395.

 क

 मान

 वश

 दौरा :  क्या  नौवहन  कौर

 अ

 ही

 ग

 यह  ब  at  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या ललक  कौर  सुप्रबन्ध  के  बारे  में
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 ..  लिखित  उत्तर

 भूतपूर्व  विधान  सभा  सदस्यों  की  कौर  से  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  gar  है कुछ  संसद  सदस्यों

 भ्र ौर

 यदि  हा  तो  उस  श्रम्यावेदन  मे  उल्लिखित
 कठिनाइयों  को  दूर

 दी  की  गई  है
 ?  करने  के  लिये

 क्या

 य  काय  तथा  नौवहन  कौर  परिवहन  मंत्री  रा  श्र

 दरपे  गीत  पंजाब  सरकार  से  एकत्रित  की  जा  रही  है  ate  प्राप्त  होन ेपर
 र  उसे  सभा

 पटल  पर ve

 रख  दिय  थ

 घनबलान  पटियाला  में  हरिजनों  का  श्र

 न्

 a

 a
 सामाजिक  बहिष्कार

 करेंगे  कि  :

 श्री  मान  सिंह  भौंरा  :  कया  शिक्षा  ale  समाज  कल्याण

 अ

 at

 os

 बताने  की  कपा

 थ

 कया  पंजाब  में  जिला  पटियाला  में  धनबलान  गांव  में  हाल  में  हरि  का  सामाजिक

 क  दृष्टि  से  बहिष्कार  कर  दिया  गया  था  क्योंकि  उन्होंने  भु
 स्व  मिर

 य ि  |  ॥  ह  ू  खेतों  में  चार

 दिन  के  हिसाब  से  काम  करने  से  इन्कार  कर  दिया  कौर

 यदि  तो  इन  संतप्त  लोगों  की  सहायता  के  लिए  प्राधिकारियों  द्वारा

 ड

 ः
 ah  जा रही है ?

 शिक्षा  पौर  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  उपमंत्री  के ०  एस०  रामा स्तर  ॥

 _ अपेक्षित
 जानकारी  पंजाब  सरकार  से  एकत्रित  की  जा  रही  है  कौर  यथा

 पटल
 पर  रख  दिया  जायेगा  ।

 एए  करर

 te

 थ  केरल  के  लिये  मगर  किये  गये  आदिवासी  खण्ड

 थ
 6397,  श्रीमति  भागंबी  तनकप्पन :  क्या  शिक्षा  ale  समाज  कल्याण

 wat  यह  aq
 बताने  की

 कपा
 क

 रंगे  कि  :

 )  केरल  राज्य  के  लिए  कितने  आदिवासी  खण्डों  की  मंजूरी  दी  ग  तथा  उनकी

 के  लिए  क्या  कसौटी  झ्रपनाई  गई  है  कौर  चालू  वर्ष  में  उन  पर  श्रनुसानत  नी  धन

 ay  की  भ्र ौर  थ  थ

 केरल  के  विचलन  जिले  में  कितने  आदिवासी  खण्डों

 जूरी

 ी
 गई

 a?

 शिक्षा  कौर  समाज  कल्याण  मंत्रालय में  उपमंत्री
 के के० एस०  :  मंजूर

 किए ग  ख़ादिम  जाति  विकास  खण्डों  की  कुल  संख्या

 लिये  अपनाई  गई  कसौटी
 द

 पण्ड  में  ये  बातें  हू

 arg zat arfea : (1) 25,000 at yar arar: 25,000 को  कुल  आबादी  ।
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 (2)  कम  से  2°  ख़ादिम  जातीय  जनसंख्या  |

 (3  क्षेत्रफल  |

 (4) एक  प्रशासन

 अ

 के  रूप  में  काम  करने  की  व्य वहा यंता |

 1971-72
 )

 लिये  श्रवुमातित
 सच

 एफ  र  re रुपे
 ।

 ख  नहीं  ।  राज्य  में  केवल  एक  ख़ादिम  VENTE  विकास  खण्ड  है  बौर  वह  है

 पड़ी  थ
 ए

 लहे  मन  केरल  सें  खेल-कूद का  टि

 6398.  थी

 श्रीमती  भाग वी  तनकप्पन :  क्या  शिक्षा  कौर  समाज
 नर  कल्याण  मंत्री

 यह  बताने

 की
 कपा  करेंगे

 दह

 गा  केरल  सरकार  ने  राज्य  में  खेल
 त

 योजना  बनाई

 wa  किया  भ्र ौर

 क्या  केन्द्र  सरकार  ने  उक्त
 प्रयोजन  के  हि लिए  राज्य

 सरकार  को  टि

 को  गिल

 य  सहायता  देने

 यदि  तो  कितनी  ?

 शिक्षा  कौर  समाज  कल्याण  मंत्रालय में  उपमंत्री  बन्दा

 सरकार  से
 सूचना  मांगी  गई  है  ।

 एस०  :

 \
 कौर  योजनायें  प्राप्त  होने  wit  उनकी  जां वल  निर्णय  लिये

 जायेंगे

 केरल  के  अ्रतुसचित  जाति  शौर  श्रनसचित  जनजातियों  के  विद्या

 के  लिये  मैजिक  से  mit  छात्रवत्ति  द

 99.  श्रीमती  भादंवि  तन कप् पत  :  कया  दिक्षा  शौर  समाज  कल्याण

 व

 fe  त्री
 यह  बताने  की

 RUT Fe (®)  अनुसूचित  जातियों  कौर  अनुसूचित  जनजातियों  के  मैट्रिक ोत्तर  विद्यार्थियों  को

 काव्  के
 लिए  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  अवधि  में  केन्द्र  सरकार  ने  केरल  राज्य

 ज्य को

 कितनी

 साथी
 का  अनुदान  दिया  श्र

 मेट्रिक ोत्तर  grat  को  भिन्न-भिन्न

 निर्धन  तकी गई

 हों  के  लिए  प्रति

 na

 कितनी
 राशि

 TAT  कौर  समाज  कल्याण  Az
 में  wave  (sit

 के
 Bo

 एस०
 :

 क्
 लाख  की  राशियों

 ee  are  18-20

 2°80 भ्रनुसूचित  ख़ादिम  जातियां
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 a 8  1
 )  3.0  )  क

 लिखित  उत्तर

 कि  व

 क
 यह  राज्य  सरकार  के  वचनबद्ध  भाग  से  ऊपर

 भ्रनुसूचित  जातियों  ate  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  के  छात्रों  को  27  रुपये से

 11250  रुपये  प्रतिमास  का  भरण पोषण  भत्ता  भ्रध्ययन  के  पाठयक्रम  पर  तथा  इस  बात  पर

 निसार
 व

 रता  है  कि  क्या  छात्र  छात्रावास  में  रहता  है  अथवा  दिवस  छात्र  शौर  सभी
 न  लौटाई

 जाने  व
 नी  श्रनिवायं  फीसें  तथा  अनुमोदित  अध्ययन  दोरों  ait  थीसिस  टाइपिंग/मुद्रण  wi  दिये

 जाते  हैं  ।  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  773/71.

 भारत  के  रिज  बेक  द्वारा  केरल  राज्य  को  मकानों  के  निर्माण

 के  लिये  दी  गई  धनराशि

 00. sf 6400.
 पति

 भावों  तनकप्पन
 :

 कया  faa  मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे

 फि

 —  बनाने  तथा aa  भा
 भारतीय  रिज  da  ने  केरल  राज्य  को  गरीबों  के  fi

 कृषि  कार्यों
 के  लिए [  ऋण  योजना  के  भ्रन्तगत  ऋण  देने  के  लिए  गत  दो

 दी
 द  ae

 कितनी  धनराशि

 केरल  सरकार  ने  वास्तव  में  कितनी  धनराशि  की  मां  कौर

 जाने के  क्या art  राज्य  को  उपयुक्त  प्रयोजनों  के  लिये  पर्याप्त  न  दिये

 कारण  हैं
 !

 थ
 थ

 वित्त  मंत्री  यद्वन्तराव
 :

 शर  ford  बैंक  मकान  बनाने के

 ह  या  कृषि  ऋण  देने  के  राज्य  सरकारों  को  सीधे  ऋण  कौर  अग्रिम  नहीं  देता
 ।.

 ee  अ्रल्पावधिक  श्रीगोपाल  अ्रम्रिमों  के  भारतीय  रिज  बेक  राज्य  सरकारों  को  az.

 caret  ऋण  समितियों  का  प  आधार  मजबत  करने  के  लिए  उन  समितियों  की  दायर  प  जी

 में  ग्र भि दान  करने  के  लिए  ऋणी  देता  है  ।  इस  प्रयोजन  के  लिये  दिये  जाने  वाले  श्रम्निमों  की  राशि

 का  निर्धारण  कुछ  निश्चित  मानदण्डों  के  आघार  पर  किया  जाता  खण्ड  स्तरों  पर  शनिवार

 समितियों  के  बकाया  कणों  की  श्रीदेवी  राशियों  का  30  प्रतिशत  से  afar  न  होना  शर

 तियों  के  ऋण  दान  कार्यक्रमों  का  यथार्थवादी  होना  शादी  ।  पिछले  दो  वर्षों  में  केरल  सर

 गर
 द्वारा

 प्राचीन  ate  भारतीय  रिज  बेक  द्वारा  स्वीकृत  ऋणों  की  रकम  इस  प्रकार  है
 थ

 1969-70  1970-71

 40,91,
 91

 900  रुपये ॥)
 भक्त ee  eee

 87,04,500  रुपये

 शका  35.  a9 ह  500  काया
 ii)  क  ह

 woe
 500.0  रुपये

 परी  त  राशि
 मंजूर

 नहीं  es जा  सकी  कुछ निर्धारित  ण्ड  पूरे  नहीं

 किये  गये  थे  ।

 ca
 बाज
 द्वारा

 करों  क
 छापा

 युग
 तान

 6401.  भी  जुल्फिकार  चली  क्या  वित्त  मंत्री  16
 1971

 के  अतारांकित  प्रशन
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 ee
 Ee  oe  ee

 1893  (Saka)

 संख्या
 5016  झर  5018  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 थ
 प्राय  कर  सम्पत्ति  कर  व्यय  केर  हार  कर

 प्रीमियम  ate  संपदा  शुल्क  अघिनियम  के  रामपुर  के  नवाब  wet  द्वारा

 स्तुति
 किये  गये  झाय  जिनके  बारे  में  विभाग  ने  कर-निर्धारण  नहीं  किया

 पर  कुल
 मांग  क्या

 ve

 प्राकार

 कया  रामपुर  के  नवाब  ga  ने  भ्र पने  अनुमान  के

 सा चाल
 पर  को

 ह  न  किया  ्र

 ्

 क

 (7)

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  क

 मंत्रालय  में  राज्य
 मंत्री

 बार
 :  राम द

 चली  खां  द्वार  को  गयी  आधार पर  3  a
 नीचे  दिए  श्र अनुसार  होगी  :--

 40,  119/  रु लाध सज | रू०
 meet

 i  ्
 थ

 क  भ घन-कर  कु  छ  नहीं

 व्यय-कर  कुछ न

 ्
 दाने-कर

 कुछ  नहीं

 सम्पदा

 (aaa  पिता

 क

 की  सम्पदा  में  द  दि

 श
 क्ति  के  रूप  में  विवरणी  दाख़िल  कुछ  नहीं

 नहीं  ।

 आयकर  1961  की  घारा  140  क

 क
 के

 ata  स्व-निर्धारण  पर  कर  की

 श्रदायग  न  करने  से  लिए  दांडिक  कार्यवाही  शुरू  की  गई  है  ।

 बेगम  रामपुर  हारा  करों
 का  भूगतान  थ  ब

 प्रथम 6402.
 श्री  जुल्फिकार

 sat
 खां

 :  कया  वित्त  मंत्री  16  1971
 के

 संख्या  5017  att  5019  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 हार  कर
 ;

 आयकर  सम्पत्ति  कर  व्यय  कर

 .  भ्रघिनियम  कौर  सम्पदा  शुल्क  अघिनियम  के  भ्रन्तगंत  बेगम  रामपुर  जानने
 )  द्वारा

 प्रस्तुत  किये  गये  ora  जिनके  बारे  में  विभाग  ने  कर-निर्धारण  नहीं  कि

 प्

 मांग  कितनी  होगी ;
 हर

 fw)  क्या  बेगम  राम पर  (ATHAT
 शश  मा  ने  अपने  न्ननुमान  के  AAT  पर  कोई  भुगतान

 किया  atc

 4a
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 1971  विवि दमन

 लिखित  उत्तर

 दर

 क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 te

 वित्त  मंत्र
 लय  में  रक्षा

 :  रामपुर  की  आफ़ताब

 जामनी  द्वारा  प्रस्तुत  गे  गयी
 =

 गंवर

 के

 आधार

 क  र  मांगे  नीचे  दिये  श्रतुसार

 कुछ  नहीं

 धन-कर  कुछ  नहीं

 व्यय-कर  नहीं

 दान-कर  नहीं

 सम्पदा-शुल्क ह प्रश्न  नहीं  बा

 mie  उपयु क्त  को  देखते  ही  नहीं  उठते
 ।

 नवाब  रामपुर  को  सत्यवान
 वस्तुए

 640
 सही हफ कार  चली  खां  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने

 ी

 करेंगे  कि

 (#)
 साधा

 रामपुर  के  नवाब  चली  के  नई  दिल्‍ली

 हार

 स्थान  पर

 जब्त  की
 गई  जेवरात  की  66  मदें  रामपुर  के  नवाब  की

 वि
 )  यदि  तो  क्या  उन्होंने  इनका  उल्लेख  अपने  सम्पत्ति  कर

 लाएँ

 s fem

 यदि
 ये  जेवरात  राष्ट्र  के  नवाब  के  नहीं  तो  उनके  mean  s cara  का  नाम

 क्या
 है

 त
 था  क्या  उसने  इनकी  उल्लेख  झपने  केर  विप्रो  में  किया  कौर

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  ने  कायंवाही  की
 ्

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कण  कार  :  रामपुर  के  नवाब  मूते
 ता

 चली
 खां  के  नई  दिल्‍ली  निवास  स्थान  पर  जवाहरात  की  कोई  भी  मद  सरकार  द्वारा  जब्त  नही  गई

 बेगम  areca  ज़मीं  कें  निवास  स्थान  2,  सरदार  पटेल  नई  दिल्ली  से  ज
 quai

 7

 6  मदों  का  पता  चला  कौर  इन्हें  रामपुर  की  बेगम  कौर  सम्बन्धित  आयकर  अधिका  दोनों

 संयुक्त  नाम  में  भारत  के  राज्य  बैंक  नई  दिल्‍ली  में  जमा  कर  दिया  गया  ।  ऐसा  दावा  किया  गया

 है  कि  जवाहरात  की  66  मदों  में  कुछ  मद  रामपुर  के  नवाब  की  थीं  कौर  wea  मद्दे  बेगम  त्र

 जामनी को  ।

 =
 Fee  न

 नहीं  ।  रामपुर  के  नवाब  कौर  बेगम  दोनो ंने  ala |  किया  है
 पत

 प्रतिशत  उपयोग
 के  लिए

 आकर  प्रॉडक्ट
 बनाम  श्रीमती  श्ररुशाधात ी  बालकृष्ण  के

 मामले  में  सर्वोच  | हैं  त्न
 निराले  को  देखते  हुए  कर  अधिनियम  1957  की  धारा  5  (1)

 न  से  मुक्त  है  । (viii)  के

 उपबन्धों
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 क  व्
 स् ल क्ल्ल  LN =~, ii ———— re

 जवाहरात  की  थे  मद द  ही
 ऊपर  के  a  नवाब  सैयद  रजा

 (a  कौर

 met
 खां

 की  थीं  |  स्वर्गीय  नवाब  ने  जवाहरात  की  इन  मदों
 दों  का

 प्राणी  धन-कर  विवरणी

 खाया  था  ।  want  विभाग  ने  स्वर्गीय  नवाब  के  वर्ष  1961-  62 में  नहीं
 के  धन-कर  निर्धारण  में

 इन  जवाह  पों  का  मुल्य  शामिल  कर  लिया  है  ।

 थ
 बीस  रायपुर  की  मृत्य वान  वस्तुए

 a

 4.  श्री  जुल्फिकार  चली  खां
 :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बत  नेकी  कपा  करेंगे  कि

 थ

 क्या  बेगम  रामपुर  ने  अपने  ara
 त्ति  कर  विवरणों

 में  उन  जेवरातों

 का  उल्लेख  या है  जिन्हें  बम्बई  में  जब्त  किया  गया  था ;  कौर  ्
 द

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की  है
 ?

 ्

 वित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  श्रार०
 :  रामपुर  की

 बेगम  श्र प्रस्ताव

 जामनी  के  जवाहरात  की  कोई  भी  सरकार  द्वारा  जब्त  नहीं  की  गई  3  ।  कि

 तु, बम्बई में पता +

 में

 चला 1969  के
 मध्य  में  8,56,048  रुपये  मुल्य  के  जवाहरात  की  जिन  चार  मदों  के  बारे

 तथा  जिनके  बारे  में  बेगम  ने  स्वीकार  किया  था  कि  वे  उनकी  उनको  उनकी

 शियों  में  नहीं  दिखाया  गया  है  ।  जवाहरात  की  ये  राम पर  की  बेगम  तथा  सम्बन्धित TaT * -HT fi T ala  कर

 शिकारी  के  संयुक्त  नामों  से  बम्बई  के  एक  बंक  में
 जमा  है ं।

 कानून  के  बेगम  के  जिस  एकमात्र  पूर्ववर्ती  ag  के  रा

 का  ही  फिर  से  चालू  की  जा  सकती  उस  धन  कर
 1957  क

 घारा  17  के

 झन्ना
 फिर

 से  कार्य  वाही  की  गयी  ।

 श्राव्य  प्रदेश  में  राष्टीय  राज पथों  पर  खड़े  की  गई  रा

 ि  Ae श्री  पी०  गंगा  रेडडी  :
 क्या  नौवहन  पौर  परिवहन  मंत्री  की  कृपा  करेंगे

 कि
 द

 क

 तीन  वर्षों  में  ग्रान्ट्स  प्रदेश  के  राष्टीय  राजपथ

 ere

 राशि  खर्चे  की

 क्या  श्रान्त  प्रदेश  सरकार  ने  केन्द्र  सरकार  सड़क  विकास  के  लिये

 ह
 देने  का  अनुरोध  किया  कौर

 baled

 )  यदि  तो  इस  पर  केन्द्र  सरका
 state

 है

 !

 @
 :
 RT aT [ Wat

 ॥
 ONTO  FCN कद  Vy a  fata  सफलता ata  कार्य  तथा  नौवहन  श्र  परिवहन

 निम्न  :

 ——  गया  व्यय

 लाखों  में )
 क

 1968-69  69°36
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 —

 ee
 | हिन | 70-7  age  12

 द a) )  शोर  ग्रान्ट्स  प्रदेश  सरकार  से  समस्त  चौथी  योजना  के  लिए  अधिक  घन  fe

 के  लिए  कोई  प्रार्थना  प्राप्त  नहीं  हुई है  ।  ग्रसित  1970-71  तथा  1971-72  में  राष्ट्रीय  राजर मार्गों

 लये  धन  की  विधि  के  लिए  राज्य  सरकार  ने  अ्रनुरोध  किया  है  ।  1970-71  में  राष्ट्रीय  राजम

 लिए  श्रीनगर  प्रदेश  सरकार  द्वारा  मांगी  गयी  5-00  लाख  रु०  की  अतिरिक्त  राशि  भी  उ  नकी

 न

 i  वंचित  कर  दी  गयी  थी  हाल  ही  भारत  सरकार  ने  सभी  राज्य  सरकारों  को

 जिनमें  sissy  प्रदेश  सरकार  भी  शामिल  सूचित  किया
 है

 कि  समस्त  चौथी  योजना  के

 प्रन्तगंत पी तथा तथा
 राज्यों  में  स्वीकृत  कार्यों  में  किसी  भी  स्तर  पर  घन  की  कमी  के  कारण  बाघा  नहीं

 हो

 केवल
 रिग

 योजनाकारों  के  निष्पादन  के  लिए  राज्यों  की  क्षमता  होगी  ।

 ऋण  में  राहत  के  रूप  में  विदेशों  से  प्राप्त  सहायता

 106.  श्री  सोम चन्द  सोलंकी  :  क्या  वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  क  far

 उन  देशों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्होंने  भारत  सरकार  से  ऋणी  में  राहत  के
 लिए  ऋण  के

 रूप में  खि  प्र  सहायता  देने  के  सम्बन्ध  में  बातचीत  की  कौर

 ब्याज  सहित  ? इस  ऋतु  का  भुगतान  किस्तों  में  बिना  ब्याज  के
 पा  जा

 faa
 कदा

 ह  यदावन्तराव  :
 यार  ए  eto  सभा-पटल  पर

 रख  दिया  गया  है  ।

 विवरण

 1970  71
 में  eat  ee

 ever की  दातों  का  विवरण

 ee
 द  क

 प्  में  ऋण  के

 ऋण  रियायती
 ब्याज

 ता देने  वाले  देशों  रियायती  अवधि  सहित  हद  प्रतिदिन

 प्  : (7a) |

 अ
 बाख  25

 2  बेल्जियम  30  10

 3  फ्रांस  12  3°5

 4  पश्चिम  जमनी  30  2'5

 5  इटली  12

 6  ब्रिटेन  27  शुन्य
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 सीमा  सड़क  संगठन  द्वारा  निमित
 सड़क

 करेंगे  कि :

 6407.

 औ रोबिन ककोटी

 डी
 :  नौवहन  कौर

 परिवहन
 मन्त्री vf

 यह

 बताने  की  कृपा

 =

 सीम

 1
 संगठन  ने  गत  तीन  वर्षों  में हस  बेराह  मणिपुर

 art  त्रिपुरा  मे
 i  राज्यवार  ate  संघराज्य  क्षेत्र  वार  कौन-कौन  सी  र

 se  बनाई
 कितनी  मील

 ॥.

 इत

 लागत  ate  प्रति  मील  ग्रोवर  लागत  क्या

 इ इन  सड़कों  के  रख-रखाव  के  लिये  प्रति  मील  श्री सत
 aa  लागत  कितनी  ह

 द (घ) पर  नेफा  राज्यों  र  त्रिपुरा  और  मनी पर  संघ

 क्षेत्रों  में  ट्रीय  राजपथों  का  कुल  मील  योग  कितना

 क्या  चौथी  योजना  में  इन  राज्य/संघ  राज्य  क्षे

 ज्यीयਂ  सड़क  बनाने  को  कोई  प्रस्ताव  कौर

 जगो

 में  गफार

 का  कोई  महत्वपूर्ण

 हिं  यदि  at,  तो  उनके  नाम  क्या  हैं
 ?

 संसदीय  कार्य  नौवहन  ate  परिवहन  मंत्री  राज  बहादुर  ल  (7)

 सूचना  करनी  की  जा  रही  है  तथा  यथा  समय  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 aaa  जिसमें  त्रिपुरा  तथा  मणिपुर  भी  शामिल  हैं
 में

 राष्ट्रीय

 राज

 मागों  की  कुल  लम्बाई  2360  किलो  मीटर  नेफा  में  कोई  राष्ट्रीय  मागं

 att  wa  तक  अन्तर्राज्यीय  ग्रीवा  आधिक  महत्व  की  राज्य  सड़कों

 केन्द्रीय
 सहायता  कार्यक्रम  के  अ्रन्तगंत  चौथी  योजना  में  शत  प्रतिशत  ऋण  सहायता  के  लिए  ara

 तितर
 से  जीरी  घाट  (29  मील  वाली  सड़क  के

 सुधार
 से  सम्बन्धित  निर्माण  26

 6 ara

 रुपये
 गी  अनुमानित  लागत  पर  प्रौढ़  जीरी घाट  पर  जीरी  नदी  के  ऊपर  के  पुल  का  ह

 श
 30

 लाख  रुपये  की  अनुमानित  लागत  पर  मन्जूर  किये  गये  हैं  ।  यह  सड़क  संघ  शासित  क्षेत्र  afi
 कपूर

 को  आसाम  से  जोड़ती  है  ।  संघ  शासित  क्षेत्रों  से  प्राप्त  प्रस्तावों  पर  ध्यान  दिया  जा  रहा  है

 जिमाती  घाट  के  बीच  स्टोर  सेवा

 ह्
 श्री  रोबिन  ककोटी

 :
 क्या  नौवहन  ate  परिवहन  मन्त्री  यह  बत  हि ने  की  कृपा

 करेंगे  किः  द

 जज  बडा  नन  जाऊ  शर  qe  (2)  afg दू  alc  f fro कमाती घाट  के  बीच  के  द्वीप
 देशीय  जल  परिवहन  निगम  द्वारा  स्टीमर  सेवा  प्रारम्भ  कराने  के  सम्बन्ध  में  सरकार  की  कोई
 योजना
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 oe  क

 व्या
 यह

 सच
 है  कि  निगम ने  कु  पुराने  स्टीमर  बेचे

 | |  यदि  तो  कितने  स्टीमर  बेचे  इस  बिक्री  धन  प्राप्त  त्सक

 संसदीय  कार्य  नौवहन  ate  परिवहन
 seat

 राज  केन्द्रीय

 ही  जल  परिवहन  निगम  की  जोगी  गोपा  we  पांडु

 7
 पांडू  कौर  निमतीघाट  के  बी

 नदी
 सेवाए

 लाने  की  कोई  नयी  योजना  नहीं  है  ।

 (@) 5
 न  a

 am
 कूल  9001373  रुपये  की  लागत  पर

 an ते  गये

 1

 eee
 शरीर  इंजीनियरों  द्वारा  दंगा  we  इण्डिया

 थ
 नई  दिल्‍ली  से  मांगी  गयी  सहायता

 sa
 9.  श्री  मानसिंह  भौंरा :  कया  वित्त  मन्त्री  यह बताने  क

 + & (*)

 दिल्‍ली  हरियाणा  ate  पंजाब  में
 लघु  उद्योग  स्थापित  करने  के

 लिए
 विभिन्‍न  विषयों

 क
 ि

 कौर  इंजीनियरों  ने  गत  एक  वर्ष  में  स्टेट  बेक

 बैंक  ग्राफ

 नई

 दि  से  सहायता  मांगी  थी

 कितने  प्रार्थना-पत्र  स्वीकार  किये  गये  तथा  कितना  ऋण  दिया  a

 (7)  दोष  प्रार्थना-पत्नों  को  नामंजूर  किये  जाने  के  क्या  कारण  हैं  तथा  उनकी  संख्या  कया  है
 ?

 थ
 वित्त  मन्त्री  यशवन्तराव  att  qa  तक  251  इन्ही  नियमों

 जिनमें  डिप्लोमाधारी  भी  शामिल  हरियाणा  ate  पंजांब  में  लंघ  उद्योग  स्थापित

 a HL

 ने  के  सम्बन्ध  में  स्टेट  बेक  श्राफ  नई  दि ली  से  अनुरोध  किया है
 ।

 wer

 199

 द्० वेदन  पत्र  दिये  थे  ।  बेक  ने  इनमें  से  86  आवेदन  पत्र  स्वीकार  किये  हैं  कौर  1:30 क

 शा  ऋणी  वितरित  किया  है  ।  दोष  आवेदन  पत्रों  में  से  31  आवेदन  पत्र  प्र स्वीकार  कर  दिए  ये  थे

 st  25  भ्रावेदनपत्र  आवेदकों  द्वारा  वापस  के  लिये  गए  थे  ।  बाकी  आवेदनपत्र  wa  भी  ब  क  के

 क
 पास  विचाराधीन  हैं  ।

 बेक  ने  विभिन्‍न  कारणों  से  आवेदन  पत्न  अस्वीकार  किये  थे  जैसे  कि  oat
 ही

 समय
 न  योजना  को  कार्यान्वित  करने  में  उद्यमकर््ताग्रों  की  प्रायोजन

 विशेष
 की

 तथा  ना  के  लिए  गुंजाइश  न  होना  शादी  ।  बैंक  aa  उद्योग  सेवा  संस्थान  कौर
 न्य  र तकनीकी

 अधिका
 रियों से  परामदषं  करके  सभी  प्रस्तावों  की  जांच  करता  है  ।  प्रत्येक  प्रस्ताव  पर  उस

 क

 आघार  पर  विचार  किया  जाता  है  ।

 =

 केन्द्र  सरकार  के  कर्मचारियों  को  गेहूँ  खरीदने  के  लिये  aa  दिया

 11. श्री  बटा  सिंह :
 कया  वित  मन्त्री  यह  बताने  की कृपा  रेंगे  कि  केन्द्र  सरकार  भ्र पन

 staal  को  गेहू खरी  aq  के  लिये  ऋण  पर  विचार  कर  रही  है  ?
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 थ
 a

 वित्त  मर
 राज्य  मन्त्री

 के०
 नही ं।

 i ...  श्रनूसचित  जातियों  के  व्यक्तियों  को  मसूर  में सर  में  दिए
 गए

 ऋण

 ही
 श्री  जी०  वाई०  कृष्णन :  क्या  दिक्षा  ate  समाज  किनारा  मर  a

 यह  बताने  की

 कृपा  करें

 (  क्या  मंसूर  राज्य  में  विभिन्न  कठिनाइयों  के  कारण  अनुसूचित  जाए

 र  नाक

 को

 जिन्होंने
 कल याण  विभाग  ate  भ्र नुमू चित  जाति  सोसाइटियों  )  द्वारा  मंजूर  गये

 का  इस्ट

 तमाल  किया  कोई  लाभ  नहीं  gar  कौर

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  इन  ऋणों  को  अनुदान  मानने  का  वीणा  2

 शिक्षा  site  समाज  कल्याण  मंत्रालय  उपमंत्री  के ०  एस०  :
 श्र

 1  पटल  पर
 जानकारी  मसूर  सरकार  से  एकत्रित  की  जा  रही  है  तथा  प्राप्त  होते  ही  उसे

 गा

 ms  दमन  गंगापुर  के  सम्बन्ध  में  ठेकेदार  तथा  सरकार  के  बीच  विवाद

 6.
 श्री  इरास्मोद  सँकरा :  कया  नौवहन  कौर  परिवहन  मन्त्री 2 यह  बताने

 की  कृपा

 करेंगे  कि  :
 ह

 दमन  गंगा  नदी  पर  देती  दमन  कौर  नानी
 दमन

 को  मिलाने  व  लि  पुल
 के  एक  खम्बे

 के  सम्बन्ध  में  ठेक ेकेदार  तथा  सरकार  के  बीच  विवाद  किस fi

 तिथि कोए
 उत्पन्न

 का ठेकेदार  ने  कब  से  कब  तक  पुल  निर्माण  ब ह

 a

 ठेका  कब  दिया  गया  AT,  ग्रोवर

 तद

 पूल  कब  तक  पुरा  किया

 हाना  है

 mt  यं  तथा  नौवहन  कौर
 परिवहन  मन्त्री

 राज  14  ग्रस्त

 1968  |  =

 अगस्त  1968  से  1969  तक

 1)  शोर  ठेका  28  1965  को  दिया
 था  :

 wit  उस

 भावना  थी  1  TUT  30
 जून

 इक
 के
 दुलार

 कायें  की  27  1967  को  पुरे  होने  की  स  साना
 30  जून  1969  तक  समय

 बढ़ाया  जा  frarnta के  कारण  कौर  समय  में  ग्रोवर  वृद्धि  जो  राज्य  सरकार  के  विचारा  न
 कायें  के

 30  दिसम्बर  1972  तक  पुरा  हो  जाने  की  संभावना  जो  स्वात  प्लेटों  की  उपलब्धि  पर  निर्भर

 करता  ह

 fur.
 ws

 a
 PERE  Delhi

 —

 na

 ila
 Principals |

 |

 6414,  Shri  Ramavatar  Shastri :  Will  ‘the  Minister  of  Education  and  Social  Wel-

 fare  be  pleased  to  state :

 50



 8  1893  लिखित  उत्तर
 ं

 a
 =

 ww  hether  a  6-day  Sem  pals  of  Secondary  Schools  was

 held  in  hi  during  Last  June;  and

 (b)  If  so,  the  main  recommendgtions  made  by  the  Seminar  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  and  Social  Welfare  and  in  the

 artment  of  Culture  (Shri  D.  P.  Yadav)  :  (a)  Yes,  Sir.  The  Seminar  was  attend  ed  by  31

 Pr  e  Central pals  of  Higher  Secondary  Schools  following  the  All-India  syllabus  of

 Boat  f  Secondary  Education  and  the  Principal,  State  Institute  of  Educa  १11,  Delhi
 The  election  of  participants  was  made  by  the  Central  Board  of  Secondary  ucation  in

 their  |  lividual  capacity

 fht  A  statement  containting  the  main  recommendations  made  by  t  Seminar  is

 attached

 «Statement’’

 for  prepara- The  Principals  participating  in  the  Seminar  shouid  initi

 tion  of  inst  tional  plans  incorporating  the  concepts  and  techniques  dern  manage-

 ment.  In  specialists ng  so,  they  may  seek  guidance  from  the  inspecting  staff,  subje

 Extens  1  Services  Departments  and  the  State  Institutes  of  Education

 ystematic 2.  The  Central  Board  of  Secondary  Education  should  conduct  a

 fol  low-up  of  this  Seminar  and  organise  a  workshop  of  priacipals  at  the  end  of  one

 ay  organize 3.  The  Asian  Institute  of  Educational  Planning  and  Administration

 a  Seminar  on  Modern  Management  and  Institutional  Planning  for  Director  1d  Senior

 the  State  Institutes  of  Education.

 4.  The  State  Institutes  of  Education  may  develop  a  Wing  in  Edu  nal  Plann-

 ing  d  administration

 5.  In-service  training  courses  for  educational  administratiors  may  be  instituted  at

 the  sain  Institute  of  Educational  Planning  and  Administration}  for  Princi  als.  at  the  State

 Instit  es  of  Education

 6.  Elements  of  educational  planning  and  management  should  be  i  grated  into

 the
 B.

 Ed.  Cource.  An  optional  paper  in
 Educational  Planning  and  Manager  nt  may  be

 yduced  at  the  M,  Ed.  level. i  nt

 7.  The  inspecting  and  supervisory  staff  should  render  all  poss  assistance
 and  p  in  the  formulation  and  implementation  of  institutional  plans  Th  should  take

 spec  note  of  these  at  the  time  of  inspection  and  supervision.
 a

 Transfer  of  teachers  and  headmasters  should  be  minimised  so  their  invo-

 over a lvem  t  and  participation  in  the  institutional  planning  process  may  be  availabl

 nur
 r  of  years

 The  Asian  Institute  of  Educational  Planning  and  Adn  may  consider

 Associating  1  ह्  ele  ed  cho  315  in  the  1112  11 |  ma  lans  including

 the  adoption  of  PERT  (Programme  Evaluation  Review  Technique)  and  PPBS  (Planning  Pro-

 3!
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 gramm  Budgeting  System).  Th  ह  Gadevelot  in ad  m  ydele  ह
 Sreulation

 21101  ng tr  ler  institutions  for  their  guidance

 10.  The  Asian  Inst  tute  of  Educational  Planning  and  Administration  $]  disse-
 m1  information  regarding  successful  projects  and  experiments  in  institutional  anning
 and  the  application  of  modern  management  techniques  to  educational  administra  11,

 11  The  Asian  Institute  should  prepare  and  make  available  annotated  biblio-

 graphy  selected  books  on  planning  a:d  modern  management  suited  to
 the  needs

 and

 requiren  its  of  school  and  colleges

 sat  के  राष्ट्रीयकरण  के  एवज  में  दी  गई  धनराशि  का  राष्ट्रीय  क्त  द

 बलों  में  फिर  से  लगाया  जाना

 6415.  श्री  बालकृष्ण  बेकन ना  नायक  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कਂ  करेंगे  कि

 14  बैंकों  के  राष्ट्रीयकरण  के  एवज  में
 क्षतिपूर्ति  के  रूप  में  दिये  T

 ये  कुल
 845

 करोड़
 रुपय

 में  से  प्राप्तकर्ताश्रों  ने  कितना  भाग  उन्हीं  बैंकों  में

 क्या  राष्ट्रीयकरण  के  पश्चात  बड़े  खातेदारों  ate  उपरोक्त  क्षतिपूर्ति

 ने  अरा  धिक्  tal  अथवा  विदेशी  gat  में  पू  जी  जमा  करवानी  प्रारम्भ  कर  दी  र

 यदि  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  में  लगाई  गई  धनराशि  की  जिसक  उल्लेख

 ऊपर
 भाग

 में  है  कम
 तो

 उसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 क

 वित्त  मन्त्री  यशवंतराव
 :  राष्ट्रीयकरण  के  मुआवजे  का

 अघिकांश
 ग  (87°40  करोड़  रुपए  में  से  79:33  करोड़  बन्ध-पत्रों  के  रूप  में  gar  ग्या

 जिसका  वाणिज्यिक  gat  में  निवेदन  करने  का  set  ही  नहीं  उठता  ।  दोष  में  से  1-87  करोड़  रुपये

 भी  भी  gar  किए  जाने  हैं  ।  पता  चला  है  कि  नकद  दिए  गए  6-20  करोड़  रुपयों

 भूतपूर्व  बैकिंग  कम्पनियों  ने  राष्ट्रीयकृत  बैकों  में  खाते  खोल  रखे  हैं  ale  उनमें  कुल  मिलाकर

 21  करोड़  रुपये  बताए  जाते  हैं  ।

 ate (  मुग् राव जा  प्राप्त  करने  वाली  14  भूतपूर्व  बेकिंग  कम्पनी  न  कि

 =
 aaa यरमौक  निर्णय  करना  उन  कम्पनियों  का  काम  है  कि  उस  मु  ATE

 धार
 ह के

 सर्वाधिक  हित  में  किस  प्रकार  उपयोग  किया  जाय

 पंजाब  में  ट्  कारों  पर  लगाए  जाने  दाल
 —

 ्र भ्या वेद न

 द
 116,  श्री  पी०  गंगा  देव

 निहार  भास्कर
 x)

 क्या  वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करे ंरंगे

 क्या  आयातित  तथा  भारत  fat  atal  ही  प्रकार  के  एक्टरों  पर  प्रस्तावित  नये

 की

 कस
 ए  पंजाब  में  कृषि aa सब  सभी  लोगों  में  रोष  व्याप्त  है  |

 यदि at,  तो कया  पं  जाब  सरकार
 ने  केन्द्र  से  इन  शुल्कों  को  वापस  के  लिए

 कहा  ह

 5?
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 Ss  कनिक
 ा

 क्

 बार  oe 1१11  ws

 ही

 se  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्र

 fra  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री  क्‌०  कार  :  तथा
 स

 तथा  उत्पादन शुल्क  के  लगाए  जाने  के  विरोध  में  अनेक  सम्बन्धित  व्यक्तियों/पार्टियों  से
 ्

 हुए  पंजाब  सरकार  ने  भी
 इस  मामले  में  भारत  सरकार  को  लिखा  है  |

 ग  चूकि  ट्रैक्टर  उन  काश्तकारों  द्वारा  खरीदे  जाते  हैं  जो  साधन  जुटाने  सम्बन्धी  प्रयास

 में
 योगदान

 दे  सकते  इसलिए  सरकार  का  विचार  है  कि  लगाये  गये  सीमाशुल्क  श्रथवा
 उत्पादन

 शुल्क  को  वापस  लेने  में  कोई  औचित्य  नहीं  होगा  |

 Evasion  of  Income  Tax  By  Motor-Car,  Scooter  and  Cycle  Financiers

 6417.  Shri  Bibhuti  Mishra  :  will  the  Minister  of  Finance  be  pleas
 |  to  state

 (a  Whether  the  financiers  financing  the  of  motor  cars  scooters  and  cycles

 charge  ex  rbitant  rates  of  interest

 (b)  whether  the  income-tax  assessin

 figures of  their  income
 nthe

 es  are  unable  to  collect  the  correct

 ्

 (c)  hether  they  maintain  two  type  Saale egisters;  and

 1)  If  so,  the  steps  contemplated  by  Government  to  enst
 ure proper

 ve  ication  of  their

 acco  for  collection  of  income  tax  ?

 Miniser  of  State  in  the  Mnistry  of  Fina  (,  Ganesh)  :  (a)  No  special

 study  pect  of  the  interest  charged  la  r  the
 purchase

 of  motor-cars  etc,  has

 been प  e.  However,  it  is  a  fact  that  these  fir
 charge  higher  rate  of  interest  than  is

 the  Banks charge

 b)  No  Sir
 a

 No  specific  cases  have  come  to  our  Ce.

 =
 (d) Th

 cases  of financiers  where it  15 e  it  is  suspected  |
 1  that  the:

 books
 do  not  reflect  the

 real  state o  affairs  are  examined in  detail  by  the  ncome 7  a  ies  as  all  other  cases
 of  suspected  tax  evasion

 ह
 क् की

 मे  निर्धन  बच्चों  के  लिए  निःशुल्क  पौष्टिक  आहार  कार्यक्रम

 418.  श्री  ato  चित्ती  बाबू  :  क्या  श्र  समाज  किनारा  मंत्री
 ध्

 बताने  की

 Th
 oy

 कपा  कर

 या  तमिलनाडु  सरकार  oc
 निधन

 तपो  के  लिए
 निःशुल्क  पौ हट का  कार्य  क्रम

 का  राज्य  में  करर  पर  ॥  AT

 राशि  देने  के
 लिए  भ्र चु रोध

 किया  कौर

 1,  उक्त  प्रस्ताव  पर  केन्द्रीय  सरकार  ने  क्या  कार्रवाई  की  है
 ?

 53



 a  a

 Written  Answers
 ae

 वि  काफ 30,  1971

 ——  ==

 दिक्षा  ale  समाज  किनारा  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (  क  ्य

 तथ  शहरी  क्षेत्रों  में  इस  कार्यक्रम के
 श्रत्तगंत  एक  लाख  से  बढ़ा  1,30

 NON  बच्चों  को

 लो  ह  सम्बन्ध  में  एक  प्रस्ताव  तामील  ars  सरकार  से  प्राप्त  gar  जिसे  र  It  कर  लिया

 ा  शरीर  भारत  सरकार  की  स्वीकृति  21  जन  1971  को  राज्य  सरकार
 हार  ह  दी  गई  थी  ।

 व इस  प्रावइ्यक  रूप  से  श्रमिक  घन  की  व्यवस्था  चाहिए  ।

 औद्योगिक  पुननिर्माण  काय  क्रम
 निगम  का  कार्य कर रण

 6  19  श्री  रामवतार  शास्त्री  थ

 किस  बोध  सदा  ्

 वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 औद्योगिक  पुननिर्माण  निगम
 के

 ह  के  सदस्यों  के  नाम  क्या  हैं

 उक्त  निगम  ने  कौन-कौन  सी  परियोजना  र  थ  आरम्भ  किया  है

 या  निगम  को  पश्चिम  बंगाल  के  श्रौद्यो  wat  से  सहायता  हेतु  श्रावेदन-पत्र

 प्राप्त  कौर

 यदि  तो  कितने  आवेदन  पत्र  प्राप्त  ह  ay  कितने  आवेदन  पत्रों  का  निपटान

 सोच
 द  प

 क  ह

 दत्त  मंत्रो  यथावत  रा  व्हा :

 हलकी

 भारतीय

 ः

 पुननिर्माण  निगम  के

 प्रथम  fi  क  बोड़े  में  निम्नलिखित  व्यक्ति  हैं  —

 1)  श्री  बी ०  बी  ०  घोष

 सलाहकार  |

 पश्चिम  बंग

 बिन

 vom

 eee  मुख्य

 at  वी
 ato  ato  चारी  डिप्टी  गवन

 भारतीय  रिज
 बेक  |

 (3) are
 }  एच०  टी०  भारतीय  औद्योगिक  ऋण pate  नि  विश

 निगम  के  उपाध्यक्ष

 प्रबन्ध  निदेशक  ।

 श्री  सी०  डी०  भारतीय  औद्योगिक चित्त
 wer a

 att  कार  बी०  कमर्शियल
 बेक (5

 ण्डिया (6)
 5  flo  क े०  युनाइटेड  बक  ग्राफ  इ

 प्रभावित  सेन-रेले  लिमिटेड  | (7

 (8)  एस०  Uo  निदेशक  न्य  स्वदेशी  मिल्स  ary  az  द  लिमिटेड  ।

 (9) (=)

 a  to  प्रबन्ध  भारतीय  wie
 avatar  निगम  ।

 pepe  907)  pee

 से
 4

 जुलाई  19/1  TH  भार  मणि  निगम  पुर्न
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 193  (a)  क
 ल

 ्

 लिखित  उत्तर

 —  =

 निर्माण  सहायता  के  लिए  119  प्रस्ताव  प्राप्त  जिनमें  से  111  प्रस्ताव  पश्चिम  बंगाल  art

 थे  ale  एक-एक  उत्तर  केरल  कौर  त्रांघ्र  प्रदेश

 दो  प्रस्ताव  तमिलनाडु  से  थे  |  निगम  ने  ag  तक  पश्चिम  बंगाल  के  बन्द/बीमार  एक

 पुनरुज्जीवित  करने  के  सम्बन्ध  में  6  प्रस्तावों  को  स्वीकृति  दे  दी  जिनका  ब्यौरा  सलंग्न

 ग  त्वरा  में  दिया  गया  है  ।  निगम  ने  चार  ate  मामलों  का  अध्ययन  पूरा  कर  लिया  1
 11

 प्रस्तावों  को  या  तो  प्रस्वीकृत  कर  दिया  गया  है  waar  उन्हें  wea  बैंकों  या  वित्तीय  संस्था

 1  18 पास  भेज  दिया  गया  है  क्योंकि  वे  निगमਂ  के  उद्  क्यों  के  भ्रन्तगंत  नहीं  जाते  ।  इसके  श्र

 प्रस्तावों  का  श्रध्पयन  प्रारम्भ  कर  दिया  गया  है  ।
 थाली  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०

 टी  1]  ।

 लिये  मुझ कम्पनियों  को  अपनी  पू  जी
 बढ़ाने के

 620.
 श्री

 पी०  गंगा :
 उस  ०  एस०

 क्या  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कर  के

 केन्द्रीय  सरकार  ने  नौ  कम्पनी  अपनी  gat  बढ़ाने  के  लिए  अनुमति

 दी  है

 य
 तो

 कुल  कितनी पू  जी  बढ़ाने  की  सरनू  मति
 दी

 गई

 इ
 इन में  से  कुछ  कम्पनियों  के  लाभांश  शेयर  जारी  कि  ii

 (=)  saat  किस  प्रकार यदि  तो  बाकी  की  कम्पनियां  मंजूरी  दी  गई  पूजी  क

 करती हैं

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  के०  कार
 :

 कौर  माननीय

 सदस्य
 का

 संकेत  24  जून  1971  को  जारी  की  गयी  प्रेस  विज्ञप्ति  में  उल्ला ne  |  नौ

 ों
 को  1971  में  पूजी  निर्गम  1947  के  ata  दी  ग

 i

 ™

 इस कृतियों  की
 at  इन  कम्पनियों  द्वारा  पूँजी  जुटाने  के  लिए  गयी

 अ्रनुमति
 का  og

 प्रकार

 गया  कम्पनी  का  नाम  tatata  को  रकम  तकद/बोनस

 निगम
 ——————— a (ae

 ०  गो  fares
 ह  at

 मशीन्स
 लिमिटेड  65°00  a  नकद

 दीपक  an  लिमिटेड  40-00

 3  गोरखपुर  टी  कम्पनी  लिमिटेड  3-00

 4  स्टीविया  कैमिकल्स  लिमिटेड  7°50  ata
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 सतलुज  काटन
 मिल्स

 सप्लाई  ऐजेंसी
 अलग

 लिमिटेड

 3°75

 दा  ns ' [eT s —
 मेटल  कम्पनी  लिमिटेड  15:00

 fae लस  लिमिटेड  25°00

 ए
 लिमि

 स्टील

 पा

 (

 3°50
 ा

 मोरारजी  गोकुल दास  स्पिनिंग  ऐण्ड

 वीविंग  कम्पनी  लिमिटेड  74°75

 ee re  ee  cee  re

 जोड़  23750  लाख  रुपये
 ह
 व  अलि

 9  कम्प  तयों  दी

 गयी  उनमे  7
 |  कि  है  2 Tt

 ‘  aes चलता हैएक डे
 गयी  TAIDUTS  बान  बनाया  जार  करन  ह  *

 जिन  दो  अन्य  कम्पनियों  को  नकद  निगमों  के  लिए  विकृतियाँ  गयी  हैं
 वे  स्वीकृत

 रकम  को
 उ

 के  द्वारा  चलाये  जाने  वाले  नपे  उपक्रमों  की  श्रावस्यकताशओ्ों  को  प ८६ परा  कर

 ह

 के  लिए

 इस्तेमाल  रेंगी  ।

 ्
 क

 जंगली  जनजाति  के  छात्रों  के  लिये  छात्र  त्तियों

 121.  श्री  फल  चन्द  वर्मा  क्या  दिक्षा  शौर  समाज  कल्याण मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  .

 क्या  जंगली  जन  जातियों  के  छात्नों  को  छात ਂ  दी  जा
 ही  छात्रवृत्ति

 की  राशि

 तथा  उ  ह संख्या  कम  हो  गई
 क

 क्या  यह  सच  है  कि  सेवाशर्तो ंमें  जंगली  जन
 जातियों

 के
 लोगे
 लोगों  के  लिए  रक्षित

 म्रधिकतर  पद  अन्य  समुदायों  के  व्यक्तियों  को  लेकर  भरे  गये  itd

 लिए  सरकार यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  जंगली  जन  जातियों  को  संरक्षण
 देने

 ने  क्या  कायंवाही  की  है
 ?

 दिक्षा  कौर  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  उप  मन्त्री  के ०  एस०
 :  (

 कौर  उपलब्ध  आंकड़े  कुल  मिलाकर  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों
 ry  में  हैं  भ्र ौर

 जनजातियों  के  लिये  कोई  aa  मांकड़  नहीं  रखे  जाते  हैं  ।

 भ्रनुसूचित  श्रादिमजातियों  की  दी  गई  छात्रवृत्तियों  की  कुल  ae

 जाती  है  |  झा  at
 घीरे  धीरे

 बढ़त

 (a):
 दूसरे  भ्रादिमजातियों  के

 लोगों की  तरह  जंगली  जनजाति  के  लोग  भी  सरकार

 के  उपायों  का
 रूस

 पु
 लाग  दाद  है

 1

 56



 30  1971  लिखित  उत्तर

 थ  बस्ट  थ

 नी
 विकृत  कम्प नियो  का

 बंद  किया  जाना
 द  द

 642  |  जी ०  वेंकटस्वामी :  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 सि
 तनी  पंजीकृत  कम्पनियों  ने  विभिन्न  राज्यों  गौर  संघ  राज्य  क्षेत्रों  में  1971

 में  अपने

 nels

 का  समापन  किया  ः

 इन  कम्पनियों  के  नाम  क्या  शौर

 उनके  बन्द  होने  के  क्या  कारण  थे  ?

 क  कम्पनी
 कायें  rat  रघुनाथ  रेड

 :
 आर

 वि
 विभाग

 में  उपलब्ध  सूचना

 के  श्री  1971  के  विभिन्‍न  राज्यों  एवं  केन्द्र  प्रशासित  क्षत्रों  हिस्सों  द्वारा

 मि
 ट छियालीस  कम्पनियों  are  करना  बंद  कर  दिया  था  ।  इन  कम्पनियों  के  नाम  समान

 रा-पत्र  में  दिये  गये  हैं  ।  में  रखा  गया  देखिये  संख्या  एल०  eo  775  |

 द
 इन  46  कम्पनियों  में  25  कम्पनियों  का  परिसमापन  हो  गया  शेष  21

 क्रम  के  गन् तगत
 एव

 जाकर  से यों  का  कम्पनी  1956  की  घारा  560  (  )

 उद्दीन  feat  गया  था  ।  इन  कम्पनियों  के  बंद  होने  के  कारण
 ६

 हती
 उपलब्

 नद्दी  है

 सार्वजनिक  वित्त  संस्थानों  से  ऋण  लेने  वाले  औद्योगिक  एककों के eo

 प्रबन्ध  में  स  रकार  का  हस्तक्षेप

 6423.  श्री  राजदेव  शह  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह बताने  की  कृपा क
 र

 7 ion

 )  क्या  सरकार  ने  उन  औद्योगिक  जिन्होंने  सार्वजनिक  वित्त
 संस्थानों

 से  भारी

 wf

 है  ग्रीवा  के  प्रबन्ध  में  हस्तक्षेप  करने  की  नीति  बनाई  भ्र ौर

 यदि  तो  इस  पर  उन  औद्योगिक  एककों  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वित्त  मंत्रो  यदावन्तराव  :  श्र  (a)  सरकार  ने  निरा  sot

 अखिल  भारतीय  दीर्घावधि  वित्तीय  संस्थानों  को  गैर-सरकारी  क्षेत्रों  के  ग्रौद्यो गिव  तिष्ठा नों

 गीति  स्तरों संस्थानों  से  काफी  मात्रा  में  वित्तीय  सहायता  मिलती  की  प्रबन्ध  व्यवस्था  में

 ara  ढ  ग  से  भाग  लेना  चाहिए  ।  वित्तीय  संस्थानों  द्वारा  इस  निराले  को  क्रिया  द कवित  करने

 लिए  उन्हें  दिये  गये  ब्यौरेवार  निदेशन  की  एक  प्रति  2  1971  के  लोक  सभा  के

 कत  प्रदान  संख्या  3765 के  उत्तर  में  दी  गयी  है  ।

 लेने  वाले  औद्योगिक  प्रतिष्ठानों  की  प्रतिक्रिया  के  बारे  में  इतनी  जल्दी  कहना

 =r}

 = 2

 ing  up  of  Lighth
 jouses  he  Gulf  ए

 of  Cambay,  Andaman  and  Kutch

 6424.  Shr  i

 Hkam  Chand

 Kachwai  :  will  the  Minister  of  Shipping  and  Transport  be

 pleased  to  state

 57.0
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 ———  द

 ther  provisio (a)
 aa

 the  Fourth  Five  Year  Plan  for  setting  up

 Some  lighth«  Sint  G  ह

 a

 f  so,  the  number  of  Hehthouse a:
 11

 अव

 and  Kutch;  arg

 UY  ay
 and  the  expenditure  likely  to  be

 incurre  ereon  ?

 ae
 ene  Minister  of  parliamentary  Affairos  and  Shij  pping  and  Irnaspe

 क  nad
 Trnasport  (Shri  Raj  Bahaur) :

 द (a)  Yes,  Sir.
 a  थ

 (6)  The
 d

 किक  proposed
 to  be  set  up  and  their  estimated

 costs  are  given  be

 _

 No.  of  lights  Estimeted  cost

 —

 Rs

 क
 Gulf  of  Cambay  qa  1L0OUS  id  3  lighted  71-18

 lakhs

 Is,  Nos Andaman  Islands  9  lighted  90-37

 s  ard  2  Radio b  lakhs
 Bee  eacons)

 124-36 6  Nos.  (1  lighthouse  and  5
 do

 beacons)  lakhs

 Gulf  of  Kutch

 13 (७४ |

 afi
 में  भूमि  के  नीचे  पाया  गया  दाहो सजा

 | है|

 था  शिक  असास 425.  श्री  क  ard  सुनवा  य  दब
 erat  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा

 be

 sik

 हाल  ही  में  ग्वालियर  में  भूमि के  नीचे  दबे  शाही  खजान ेका  पता  लगाया

 क ह

 द  र
 क्या  इस  खुदाई  में  ग्वालियर सके  महाराजा तों  at  धन  सम्पति  की  विद्यमानता  at

 पता  ह  रोक  थ
 ्

 aah  का यदि  at,  तो  खुदाई  में  कितनी  धनराशि  का  पता लगा  है  कौर इ
 स  श

 किस  प्रकार  किया  जायेगा  ?

 शिक्षा  और  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में

 उपमंत्री क्षित स  ait aq

 डी०  पी०

 :  से  गढा  खजाना  राज्य  सरकार  का  विषय है
 ।  अपेक्षित  a

 एक्टर  कौर  मध्यप्रदेश  पुरातत्व  संग्रहालय  के  राज्य  निदेशक  से  एकत्न  की
 द

 सभापटल  पर  रख  दी  जायेगी  |

 भारत  को  निर्यात  किये  गये  अखबारो  कागज  के  बारे  में  मैसेज  ए
 बस पोट  सेल्स

 श्राफ  कनाडा  द्वारा  भटी  घोषणा  के  कारण  विदेशी
 मुद्रा  की

 हानि

 6426. श्री  इन्द्रजीत  गप  mt  alaga  सर र  परिवहन  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 58
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 8  1893  ्  द  है

 ट  ee
 लिखित  उत्तर

 i

 (*)  क्या  मुझसे  सेल्स  कम्पनी  शाप  ने  गत  पाँच  वर्षों  के  दौरान

 उसके  भारत  को  निर्यात  fina  गये  अ्रखबारी  कागज  के  ग्र भि प्रेत  के  उपयोग  के
 रे  WaT

 घोषणा  करके  इंडियन  शिपिंग  लाइन्स  से  भाड़े  की  दरों  में  25  प्रतिश्त  Be  प्राप्त  की  ै

 क्या  इसके  परिणामस्वरूप  देश  को  विदेश  मुद्रा  की  भारी  हानि

 यदि  तो  भारत  के  उन  निर्यात-कर्त्ताओं  ate  एजेन्टों  के  ग म  क्या  जो

 में  भ्रन्तग्रस्त  कौर

 इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 ९
 संसदीय  wig  तथा  नौवहन  ate  परिवहन  मंत्री  (at  राज  यह  कहना

 नहीं  है  कि  मैम सं  ऐक्स पोट  सेल्स  कम्पनी  श्राफ  बेनकोनबेर  या  प्रत्य  माल  भेजने  वाले  पोत

 वा  कों  ने  गत  पाँच  वर्षों  के  दौरान  Hal  घोषणा  करके  भारतीय  शिपिंग  लाइन्स  से  भ
 ड़े  की

 राज्य
 दरों

 में  25  प्रतिशत  छूट  प्राप्त  की  थी  ।  एक  ही  उदाहरण  जो  ध्यान  में  प्राया  ag  एक

 पोत  द्वारा  लगभग  889  टन  का  हाल  का  लागत  बीमा  भाड़ा  पोत  लद'न  है  जितने  वि  rl क्रेता त्रों

 द्वारा  किये  गये  इस  घोषणा  के  साधार  पर  छूट  दी  गई  थी  कि  प्रभारी  कागज  क  1  अभिप्रेत

 उपयोग  परन्तु  चुके  विश्वास  है  कि  निम्न  दर  भी  बातचीत  से
 प्राप्त  की  जा  सकती

 थी
 ।

 उत्तर  नकारात्मक  है  ।

 _  ate  प्रदान  नहीं  उठते  क्योंकि  ठेका  लागत  बीमा  भाड़े  के  ग्रा घार  पर  था  ate

 ४  विक्रेताथ्रों  के
 प्रावव्यक  कार्यवाही

 शिपिंग  कम्पनियों  को  करनी  है  यदि  उनका  विचार

 उनका  दावा  वास्तविक  रूप  से  लिये  गये  भाड़े  से  अघिक  भाड़  के  लिए  है  ।

 विरुद्ध  कोका-कोला  निर्यात  निगम  द्वारा  लाभांश  का  विदेश  sac

 6427.  श्री  कार  बी  बड़  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 fe  कोका

 कोल
 निर्यात  निगम  द्वारा  अपने  लाभांश  को  विदेश  में  भेजे  जाने  पर  रोक  लगाने  ने

 कायंवाही  की  गई  है  ?

 ह

 वित्त
 मंत्री

 यवन्तराव  :  सरकार  की  नीति  के  अनुसार  भारतीय  क
 रों  की ह् जायगी  कर  दिये  जाने  के  बाद  लाभ  श्र  लाभांश  की  रकमों  को  विदेशों  में  भेजने  छ्
 खुली

 ट  है
 ऐसी  स्थिति  में मेस से  कोका-कोला  एक्सपोर्ट  कारपोरेशन  द्वारा  लाभ  की  ों  के

 श  भेजने  पर  किसी  प्रकार  की  रोक  लगाने  का  प्रश्न  उपस्थित  नहीं  होता  ।  कारपोरेशन  द्वारा

 ः  के  सम्बन्ध  में  सेवा  प्रभाग  ade  के  श्रन्तगंत  विदेशों  को  रकम  भेजे  जाने  प्रश्न

 राधीन

 Report  of  Vohra  Committee  Regarding  their  Visit  to  Uttar  Pradesh.

 Den  KA 6430  Sh
 ह  ी  सर  Vi ह  ह  state

 EBUCS  0९  Pease

 (a)  Whether  the  Vohra  Committe,  appointeed  by  the  Central  Government,  visited

 59



 Written  Answers  Sravana  8,  1893,  (Saka)

 rying  out  a survey  there  and  if  so Uttar  Pradesh  rec
 the  names  of  the  Districts

 surveyed  ए  e  said  Com  ttee

 (b)  The  main  recommendation  made  by  the  said  Committee  ?

 The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Ganesh) :  (a) a1
 ,

 ©
 the  request  of  the  Government  of  Uttar  Pradesh,  a  Central  team  of  officers  led ०  Shri

 ्र प  1971
 f

 Vohra,  Adviser,  Planning  Commission,  visited  the  State  from  the  3rd  to  5th  Ju!  v1

 Qn yy s. or ran  assessment  of  the  requirement  of  funds  for  relief  measures  necessitated  on  account
 f  unseasonal  rains  in  April  and  May,  1971.  According  to  the  programme  drawn  up

 the  State  Govt  the  team  made  an  extensive  tour  of  the  districts  of  Barabanki,  Faizabad

 Basti  and  Gorakhpur.  In  the  light  of  the  information  collected  during  its  visit  and  the

 iscussions  held  by  it  with  the  representatives  of  State  Government  the  team  h

 ommended  a  ceiling  of  expenditure  of  Rs.  635  crores  on  various  types  of  relief  n

 uring  the  current  financial  year,  for  purposes  of  Central  assistance,  In  addition  the

 team  as  also  recommended  short  term  loans  of  Rs,  15  crores  to  be  given  by  the  nion

 Depa  nent  of  Agriculture  for  the  purchase  of  agricultural  inputs  like  si  and

 fertil

 जम्मू  में  पेंट  होटल  के  निर्माण  में  हुई  प्रगति

 6431.  श्री  इज़्ज़त  मल्होत्रा  क्या  पर्यटक  कौर  नागर
 fa

 नन  मन्त्री  ag  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 केन्द्रीय  सरकार  जम्मू  में  पेंट  होटल  का  निर्माण  करा  att

 तो  इस  सम्बन्ध  में  कितनी  प्रगति  हुई  है
 |

 द

 प्रौढ़  नागर  विरासत  मन्त्री  करत  ल  त  पर्यटन  विकास  निगम

 जो  कि  सर  री  क्षेत्र का  एक  उपक्रम  जम्मू  में 50  कमरों
 एक

 होटल  का  निर्माण  कर

 रहा  है  ।

 क
 निर्माण  कार्य  प्रगति  पर  है  तथा  फस्ट  फ्लोर  स्लैब  लेबल

 पहुंच
 गया

 होटल  के  1972
 72

 तक  तैयार  हो  जाने  की  सम्भावना  है  ।

 कौर  पूछा  के  बीच
 विमान

 12.  श्री  इन्द्रजीत  मल्होत्रा  :  क्या  पेंशन  कौर  नागर
 co  मन्त्री  यह  बताने  की

 ) कृपा  करेंगे  क्या  जम्मू  शर  काश्मीर  राज्य  में
 जम्मू  ate  पुछ

 सरकार  के  विचाराधीन है
 ?

 करने  का  प्रकट
 i

 विमान  सेवा  आरम्भ

 ve
 न  कौर  नागर  विमानन  मन्त्री  करा  नहीं  ।

 ज  कौर  काश्मीर  राज्य  में  पर्यटकों  के  लिए  अकबर  वाले  स्थानों

 थि  का  विकास  करने  का  प्रश्न

 6433
 ही  लह  गया  :  क्या  पेंशन  श्र  विमानन  मन्त्री  यहਂ  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि
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 30  1971  लिखित  उत्तर
 —

 कया  जम्प
 श HIT  काश्मीर  राज्य  के

 13,  प्रौढ़
 डोडा  जिलों  में

 पर्यटकों  के
 लिये

 प  ब्रोकर्षणा  वाले  स्थानों  का  विकास  करने  के  सरकार  के  कोई  Tt

 यदि  at,  तो  उन  प्रस्तावों  की  रूप  रेखा  क्या है  त ह

 पटन  कौर  नागर  विमानन  मन्त्री  (sto  करा  :  wie
 केन्द्रीय  सरकार

 का  लगभग 2 ye  50  लाख  रुपये  की  लागत  से  जिला  डोडा  में  पटनी  टाप  में  ए  क
 युवक  होस्टल  के

 निर्माण  का  प्रस्ताव  है  ।

 oo
 > oe राज्य  रकार  ने  निम्नलिखित  यो  जनाएं  परी  कर  ली  |

 ताथ  मे  ले  रखी
 बी  हैं

 य  नप  मे  6a  xy 7
 तः (1)  पट  PET  4  दुकानों  का  एक  समुदाय  निर्माण  किया  जा

 रहा  है  ।
 थ

 ap
 (2)  कटरा  में

 100  बी याओं
 वाला  एक  पर्यटक  होस्टल  पुर  त  श  तथा  पाठक  बंगले

 न में  16  भ्र ति रिक्त
 rear

 लि

 हि
 शुद्ध  रामदेव  मे  एक

 (3)  हाल

 सित

 1  गया

 न्

 (4) ब  नहाल  पर्यटक  जंगल  में  16  अतिरिक्त  दोषियों
 का  निर्माण  कार्य

 भी  प्रगति

 पर  है  |  oe

 क  क  क  ह

 (2)

 बनकर  े
 तन

 बे  ला  एक  प्यारे  बंगला  निर्मा आ  ला  निर्माणाधीन

 पानी  साल  हग
 (6)  पढ़नी

 कुद  तथा  बटोर के  लिए  एक  नई  ना  का  कार्य  हाथ

 में  ले  लिया ग  न
 व

 क

 राज्य  सरकार  का  ऊधमपुर  जिले  में  मन सर  तथा  शुद्ध महादेव  sie  डोडा
 जे

 जि  में  पटनी  बटोट  तथा  बनिहाल  के  भावी  विकास  का  प्रस्ताव  कि  इस

 ह प्रयोज  के  लिए  dare  किए  गये  मास्टर  प्लानों  के  अनुसार  होगा  ।  OS
 प  पटनी  टाप

 कौर
 सनसर

 के  सर्वेक्षण  कायें  को  भारतीय  सर्वेक्षण  विभाग  को  सौंपा  गया है है  लेकिन  कटरा  कौर

 मनसर  लिए  मास्टर  प्लानों  को  तयार  करने  का  कार्य  राज्य  नगर  ee  संगठन  टेट  टाउन

 प्लैनिंग  i  ने  अपने  हाथ  में  लिया  है  ।

 श्रीनगर  प्रदेश  में  स्कूल-परीक्षाश्रों  को  समाप्त  करना

 oa
 श्री  निहार

 agar  शिक्षा

 प्रौर समाज कल्यारण मती थ क ७५, भ्

 म  स्त्री  यह  बताने  कि  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  ग्रान्ट्स  an गार  ने  स्कूल-परी ae को  ame  करने  क्ष  निश्चय  किया

 कौर

 यदि  at,  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है
 ?
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 Written  An

 Z  July
 30,  1971

 a

 ee  oe
 शिक्षा  र  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  नग  eee

 SN
 उप

 मंत्री
 (2 (att  डी०

 पी०

 ग्रान्ट्स  प्रदेश  सरकार  से  प्राप्त  सूचना  के  VIL  वीं  att

 i) RT A
 ग्न्य  कक्षाओं  केवल  वार्षिक  परीक्षा  के  परिणामों  के  श्राघार  पर  छात्रों

 ms को  समाप्त  कर  दिया  गया  है  | परिपाटी

 a
 (SF  )  चू  कि  शिक्षा  एक  राज्य  विषय  मत  ate  प्रदेश  की

 सरकार  ह  फिजी

 ate  आवश्यक  समझती  है  ।
 परीक्षा  पद्धति

 i  Ua  परिवर्तन  करने  में  समय  है  जिन्हें
 वह

 उ

 ः  राज्यों  को  केन्द्रीय

 rm

 का  आवंटन

 6435.  श्री  निहार  भास्कर :  ब

 एस०  एम०  कृष्णा :

 क्या  बित
 मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे
 म  द

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  राज्य  सरक ae  ग्रोवर  से  एकत्न  किया  agar

 उन्हें  दे
 दिया है

 जेसा  कि  वित्त  ग्रा योग  द्वारा  सिफारिश  की  गई  थी  ताकि  जब  1971  के  ग्रस्त

 ate में
 बेक  का  ग्रद्ध॑वर्षीय  कार्य  बन्द  तब  रिजवी  बैंक  का  हिसाब  चुकाया

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  हाल  में  राज्य  सरकारों  को  भेजे  गये  प  |  पाठ

 क्या
 है ®

 वित्त  मन्त्रालय  सें  राज्य  मन्त्री  के ०  कार  :  att  वित्त

 सिफारिश  के  अनुसार  केन्द्रीय  राजस्वों  में  से  राज्यों  का  हिस्सा  उन्हें  नियमित  रूप  से  मासिक

 किर cal  में  सदा  किया  जाता  है  चाहे  उनकी  वित्तीय  स्थिति  कैसी  भी  हो  ।  इस  सम्बन्ध

 अ्रदायगियां  उन्हें  जुलाई  1971  में  की  जानी  थीं वे  उन्हें  जून  में  ही.कर  दी  गयी  थी  ।  ये  प्रदाय

 सलिए  की  गयी  थी  कि  जिन  राज्यों  ने  feat  बेक  से  ले ले  लिया  था  वे
 थ

 सम्बन्धी  अपने  दायित्व  को  कम  कर  सकें  ।  इसके  बावजूद  भी  जिन  राज्य  के  नाम  रोवर  ड्राफ्ट  की

 प्रयास  झ्रम्चिम रकम  बकाया  रह  गयी  थी  उन  राज्यों  को
 चालू  वित्तीय  ay  में  वसली  योग्य

 देकर
 उ
 नकी  ग्रोवर  ड्राफ्ट  की  रकम  पुरी  की  गयी  थी  |

 क  थोक  मुल्य  सूचकांक
 में

 6436.  श्री  निहार  भास्कर :  श्री  रप॑
 a

 श्री  पी०  गँगादेवी
 द

 ग
 दत्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कपा  12  1971  को  समाप्त  हुए  प  थोक  मुल्य  सूचकांक  के  श्रचुसार

 मुल्यों में  1:  दात  वुद्धि  हुई है  जो ३  afa  में

 ब

 बहुत  अधिक  atc

 पर  T, ¢  का  मेदारी  oa >  pth हो  रही  वृद्धि  को  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही
 की  जा  रही है

 ?
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 ्  थ

 (  १४: 8  18
 (sie  लिखित  उत्तर

 वित्त  मंत्री  यद्वन्तराव  च  तक  :  tx (3  12.  191  को

 समाप्त

 a
 समाप्त  होने  वाले

 ् सप्ताह  का  थोक  मुल्यों  का  सामान्य  सूचक
 9  मई  |  को  समाप्त

 हुए  उताह  के
 सूचक  अक  की  तुलना  में  1-1  प्रतिशत  अधिक

 मुद्रा  तथा  राजस्व  विषयक  नियन्त्रण  की  नीति  को  जारी रखने
 वे  मुल्यों  में

 तथा होने  वाली
 अनुचित  वृद्धि  को  रोकने  के  लिए  सरकार  का  वास

 थ
 सचिव  यन्त्रणा  लागू  करने  का  विचार  है  ।

 महालेखापाल  राँची  के  कर्मचारियों  की  गिरफ्तार

 137.  थी  दिनेश  जोरदार  :  क्या  वित्ता  मंत्री  यह  बताने  की

 दं  ह
 करेंगे  कि

 कया
 1971  में  राँची  स्थित  महालेखा

 ल

 कार्यालय
 के  बहुत  से  कम

 चारियों  को
 र
 गिर रफ्तार  किया  गया

 यदि  तो  उनके  विरुद्ध  कया  आरोप  लगाये  गये  हैं

 ्
 क्या  सरकार  का  विचार  इस  मामले  की  जांच  कराने  का

 +s ? यदि  तो  इस  मामले  में  कब  तक  frye  किये  जाने  की  सम्भावन

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  कार  :
 तथा  बिहार  के

 महान
 के  रांची  स्थित  कार्यालय  के  दो  कर्मचारियों  को  1971  में  गिरफ्ता  कियां

 टक था  ।  एक  कर्मचारी  के  खिलाफ  भारतीय  दण्ड  संहिता  की  148/452  atk  fae

 यम  की  घारा  5  के  ata  श्रारोपित  अपराधों  श्र  दूसरे  के  खिलाफ  भारतीय  दण्ड  संहिता

 399/120  41/402  के  घिन  आरोपित  ग्रपराघों  के  सम्बन्ध  में  जांच-पड़ताल  जारी  है  ।

 rig
 कौर  इन  मामलों  में  यदि  at  कोई  कार्यवाही  की  जानी  होगी  तो  वह  पुलिस

 की  sTT

 पड़ताल

 के  निष्कर्ष  पर  निर्भर  करेगी  ।

 थ  बिहार  में  श्रीनगर  की  वसूली

 =
 ee  दा  ई०  हीरो :  क्या  वित्त  मन्त्री  |  की  कृपा  करेंगे कि

 a  व

 1970-71  में  सरकार  aru  बिहार  राज्य
 में  कितना  आयकर  वसूल  किया

 ft

 (=
 बकाया  राशि  को  वसूल  न  किये  नाने  के  क्या  कार

 .  वित्त  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  के  चार  :  वित्तीय  ag

 अ्रायकर  के  कार्यक्षेत्र  में  रखकर  ग्रोवर  निगम-कर
 शु  qe

 रकम  10°75

 त् पये  थी  ।

 करोड़

 )  31-3-1971  को  आयकर  के कार्यक्षेत्र  वसूली  के  लिए  बकाया

 पड़ी  a4  कम  9-48  करोड़  रुपये थी  ।  इसमें  fren  के  मामले  शामिल  हैं  जिनमें

 वसूली  श्रपरिहाय॑  रूप  से  स्थगित  रही
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 Written  Answers
 Sravana  8,

 1893  (Saka)

 (i)  ऐसे  व्यक्तियों  की  att  पड़ी  जो  भारत  छोड़  गये  हैं  ग्रौर/प्रथवा  जिनका  पता

 नहीं  चल  रहा  है

 pos
 व्यक्तियों  की  कौर  ® ' . रखकर  ह  ह  पत्तियाँ

 कुछ
 भी  नहीं

 _s
 भ्र पर्याप्त

 a

 न
 (iii)

 ही  गया

 (iv  सी  मांगें  जिनकी  वसली  इस  कारण  से  रु
 सार्थक

 उपाय  के

 रूप  एक  प्राय  पर  एक  से  भ्र घिये  दीर्घा  राय  के
 प  में  गाया  गया  है  ।

 ऐसी  मांगें  जिनकी  वसली  इस  कारण  1  र्  दोहरे  आयकर

 राहत  के  दा  त्यापन  किया  जाना  है  ।

 शेष  माँग  की  वसली  के  लिए  सामान्य  कार्यवाही  की  जा  रही  और  इसके  लिए  कानन

 सम्मत  उपाय  करे  जा  रहे  हैं  |

 जोवन  बीमा  निगम  में  चेयरमन  दारा  az

 6439  वा  डीं०  पी०  जीजा  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  थ  पा  करेंगे  कि

 पा  सरकार  का  ध्यान  जीवन  सीमा  निगम  के  चेयरमन  द्वारा  बम्बई  में  दिये  गये

 स्रक्तव्य के  बारे  में  4  1971  के  में  छपे  समाचार  क  गर  दिलाया  गया

 ॥  श्र

 यदि  तो  वेतनभोगी  लोगों  के  सेवानिवृत्त  होने  पर
 प्राप्त  होने  वाले

 लाभों  को

 कर  मुक्त  करने  सम्बन्धी  उनके  सुभाव  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 ्

 द
 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के ०  श्रार०  :  हां  ।

 वेतन-भोगी  कर्मचारियों  के  सेवा-निवृति  लाभों  पर--जैसे  मृत्यु  एवं

 दान  कौर  पेंशन  का  विनिमय  मूल्य-कुछ  सामानों  के  घिन  पहले  ही  कर  से  छूट  मिली  हुई

 इसके  अतिरिक्त  किसी  मान्यता  प्राप्त  भविष्य  निधि  से  कर्मचारी  की  देय  संचित  ae  रकम

 के  सम्बन्ध  में  भी  नियोजक  द्वारा  किये  गय  म्रंशदान  att  नियोजक  तथा  कम चार  गनों

 द्वारा
 किये  गये  अंशदानों  पर  व्याज  की  रकम  शमिल  कर  से  छूट  मिलती  सरकार  के

 gee

 वेतन-भोगी  कर्मचारियों  के  सेवा-निवृत्ति  लाभों  के  सम्बन्ध  में  कर  से  राहत  ने  की

 कानून  मे
 में  जो  व्यवस्था  पहले  से  ही  की  गई  है  उसे  ate  झ्र धिक  उदार  बनाने  की  कोई  आवश्यकता

 हि द
 गर-श्रादिवासियों

 के  साथ  आदिवासी  लडकियों  का  जबरन  विवि
 किया  जाना

 6440.  श्री  डी०  पीर ee  ee  eee कल्याण  मंत्री  ag  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि
 :
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 लिखित  उत्तर

 ह

 30  1971

 फीकी  |  जुलाई  1971  के  में  छपे  शॉटगन

 वॉडिग्सਂ  स  समाचार  नी  रोक  दिलाया

 .  क्या  बस्तर  जिले  में  प्रा दिवा सी  महा पं  ata
 त

 द्वारा  गैर-प्रादिवासियों
 को  झ्रादिवासी

 लड़ियों

 से  विवाह  करने  पर  बाध्य  किया  कौर

 an
 ह

 यदि  तो  इस  पर  सरकारी  की  क्या  प्रतिक्रिया
 है  ?

 दिक्षा  ate  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (att  के०  एस०
 रान

 :

 से  अपेक्षित  जानकारी  मध्य  प्रदेश  सरकार  से  एकत्रित  की  जा  ह  समय

 उसे  मा  पटल  पर  रख  दिया  जायेगा  |

 र  जिला  प्रद  में  भू  द्वारा  सूचित  जातियों  तथा
 TraNeaTAI eat: aat waa ही

 जन  जातियों  के  कृषि  मजदूरों  का  सामाजिक  दृष्टि  से  बहिष्कार
 क

 बताने  की Ven.
 श्री  कृष्ण  चन्द्र  हाज़िर :

 कया  दिक्षा  तौर  समाज  कल्याण  मंत्री  यह

 करेंगे  किः

 a 644 whee { (#)
 क्या  सरकार का  ध्यान  चित्तर  जिला  के

 काला हस्ती
 तालुक  के

 आदिम
 ला गुस् ता  गांव  में  भु-स्वामियों  द्वारा  किये  गये  भ्रनुसूचित  जातियों  तथा  agate

 चित

 तियों  के  कृषि-मजदूरों  के  सामाजिक  बहिष्कार  तथा  उनको  नदी  में  नहाने  से  रो

 नश्रादिकरने  की  ate  दिलाया  गया  कौर  कने

 और  उन्हें

 यदि  तो  भ्रनुसूचित  जातियों  तथा  भ्रनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  के
 naga

 की

 ना  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  जिससे  कि  yee

 वादी  इनको

 परेशान

 र  सके ं?

 दिक्षा  site  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री

 के०

 एस०

 :  (

 श्रीधर  सरकार  ने  बताया  है  कि  यह  भुतहा  ।

 (=)  प्रदान
 नहीं  उठता ।

 थ

 Implementation  of  Schemes  Relating  Res
 march h  training

 and

 Administration  in  So
 cial  Welfare

 oe  विवि

 64  Ed  cation  and  social  Welfare  be

 > pleased  to  state.
 क

 C.  Daga  :  Will  the  Minist

 The  amount  earmarked  for  the  impl
 mentation  of  the  schemes  relating  to

 ing  and  Admi  a Research,

 a

 in  Social  welfare  during  the  Fourth  Five  Year

 Plan;  and.

 ह

 (0)  The  names  of  the  Schemes  formulated  for  these  subjects  for  the  current  year
 and  the  amount  earmarked  therefor  ?
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 च्  nist
 Education

 and  social  welfare  (Shri  K.  S.  Ramaswamy) :
 (a)  The  amoun  earmarked  is  Rs,  89:  501 Fi

 The  schemes  formulated  for  the  jects  proposed  for  the  current  year  and

 the  amoun
 थ

 armarked  for  each  are  as  follows:

 oe  Rs,  in  lakh,
 a  ssistance  to  schools  of  Social  k  for

 research  in  Social  Welfare.  1-00

 1-00 (ii)  >tting  up  Regional  Research
 Centres,

 (iii)  penses  on  work  of  Standin  Advisory

 Committee  on  Social  Welfare  0-30

 (iv)  Establishment  of  statistical  cur

 vit  0:24

 n-Univer- (v)  Soc
 181  Work  Training  (Grants  to

 a  1-00

 ay

 School  of  Social  Work)

 vi)  Grants  to  Associations  of  Socia  a 1 works  0-30

 (vi
 Grant  to  Indian  council  for  chilc

 welfare
 Bal  Sevika  Training,  6°00

 (viii  Grant  to  Central  Institute  of

 epi

 and

 Training  in  Public  Cooperation.  3-00

 (ix)  Expense  on  organising  Nationa]

 ean

 on

 social  Welfare  0-12

 ublications  1:00

 aula Setting  up  a  Prototype  Centre  for  design
 ing

 sroduction  of  educational  equipment  and  t  fry,

 Balwadis  050

 National  Award  to  Employees  of  Handicapped  Per.

 6443.  Shri  M.  C.  Daga:  Will  the  Minister  of  Education  and
 qnoetal

 Welfare  be

 pleased  state

 (a)  whether  Government  give  a  national  award  to  the  employees  of  efficient

 handicapped  employees  and  other  handicapped  employees  and  other  handicapped
 pensens =

 and if  so,  whether  the  award is  given  annually;  and

 (b)  The  names  of  persons  who  were  given  this  award  last  year  and  the  late  on

 whi  was  given  ?

 The  Deputy  Minister  for  Education  and  Social  Welfare  (Shri  K.  5,  Ra  maswamy  )

 (a)  The  President  of  India  makes  three  annually  three  awards  to  outstanding  et
 yers  of  the

 तू  and  three  to  most  efficient  physically  handicapped  emp]
 handicappe

 The  first  awards  were  made  on  the  151  h  March,  1970 to  the  following

 Employees

 1.  Smt.  Pratibha  Arya,  (BLIND)
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 18
 oo क

 ¢  Rashtriya  Virjanane  Andh  Kanya  Vidyalaya,

 ew  Rajinder  Nagar,  New  elhi.

 Shri  Ashok  Kumar  Agarwal,  (D  \F)

 c/o  Mechanics  Division,  दि

 National  Physicai  Laboratory,

 Hillside  Road,  New  Delhi.
 ल

 Shri  Narsimbhai  Chhaganlal
 P

 atel,
 (Orthopaedically  Handicapped)

 c/o  Shri  M.  L.  Pandya,

 Section  Officer,

 Education  &  Labour  Deptt,

 Sachivalaya,

 Employees
 Messrs.  Vazir  Sultan  a

 Company  Limited,  Hyderabad.

 rel
 Messrs.  Hindustan  Klockner  °

 LIND)

 Switchgear  Limited,  Bombay-66,
 (DEAF)

 Messrs.  Makim  Traders,

 New  Cotton  Mill  No,  Compound

 Outside  Raipur  Gate,

 Kankaria  Road,  Ahmedabad,  (Orthopaedic
 |  Handicappet Enforcement  of  Prohibition  in  S

 र
 6444.  Shri  M,  (८.  0888  :  Will  the  Minister  of  Educ

 be  pl  ised  to  state  :  on

 and  Social  W2lfare

 (a)  The  number  and  names  of  the  States  which  have  so  far  accept

 ्
 d

 the
 princi

 f
 optionਂ  for  prohibition;

 क  (0)  The  numer  and  names  of  the  State  Governments  which  have  b
 aoned  adver-

 tT  sements  encouraging  the  Sale  of  intoxicants;  ‘and

 (c)  The  number  of  State  Governments,  which  are  at  present  taking  ac  antage
 the of  the  Central  Scheme  for  payment  of  50  percent  compensation  by  the  Centtre  f

 loss  of  revenue  to  the  State  Governments  by  enforcing  prohibition  ?

 The  Deputy  Minister  for  Education  and  Social  Welfare  (Shri  K.  5,  Ramaswan  yi
 (a)  According  to  the  information  available  five  States  including  Assam,  Haryana  4  ma-
 chal  Pradesh,  Madhya  Pradesh  and  Uttar  Pradesh  and  two  Union  Territories  incl  ng
 Dadar  and  Nagar  Haveli  and  Delhi  have  accepted  the  principle  of  ‘local  Gu  rat
 and  Maharashtra  having  Prohibition  the  application  of  the  principle  is  not  necessary  ह
 understood  Tamil  Nadu  Government has  recently  decided  to  suspend  prohibition,  ह द
 30th  August,  1971.

 द
 (0)  Twelve  States  including  Andhra  Pradesh,  Bihar,  Gujarat,  Haryana.  uae

 1al  Pradesh,  Kerala,  Maharashtra,  Mysore,  Orissa,  Punjab.  Rajasthan,  Tamil  Nadu  and
 two  Union  Territories  including  Chandigarh  and  Delhi  have  banned  advertisem
 ragi  he  sale  of  intoxicants.

 ट्रे  tS  encog-

 उ  otal Qeat

 (०)

 hre  es  including

 निल

 ह
 Pradesh  d  Uttar  Pradesh,
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 Written  Answers

 Sravana,  8  1893  (Saka)
 ्य

 पश्चिम बं  में  किसानों  को  ऋण  देने  को  tae  ene
 के  लिए  नई  शाखायें  खोलना

 w (MAVENS i a att fe 6445.
 श्री

 गदा घर  साहा :
 iy

 क्या  वित्त  मंत्री  az  बताने  की  कपास कर

 छोटे  किसानों  को  ऋण  सुविधाएਂ  देने  ate  chan  बंगाल  के
 जिलों

 के  बहुत
 अ्रधिक  क्षेत्र क  उसके  watt  लेने  के  लिए  राष्ट्रीयकृत  बलों  की  नई  शाखायें  खोली  al

 रहीं  हैं

 (zw)  यदि  at,  तो  क्या  सहकारी  ऋण  समितियों  में  सम्मिलित
 किये

 ने  के  लिए

 छोटे  किसानों  को  अनुमति  दी  जाती  है  कौर  उन्हें  प्रोत्साहित  किया  & INST  कि  बीरभूम

 जिले
 में  सहकारी  समिति  के  माध्यम  से  वे  बैकों

 से
 fs ecu  arfarsrt  का

 लाभ  उठा

 att
 om

 a
 (7)

 यदि  तो  उसके  कारण  क्या  हैं  ?

 वित्त  मन्त्री  यदावन्तराव
 :

 से  सूचना  इकट्ठी की  जा  रही है

 stem

 पटल  पर  रख  दो  जायेगी  |

 सूचित  जातियो  तथा  मनु  सूचित  जन  जातियों  के  विद्याथियों  को  छ ग

 मणि  के  लिए  पश्चिम  बंगाल  में  उच्च  तथा  उच्चतर  माध्यमिक  स्कूलों  को  श्रमदान

 6446.  श्री  गदाधर  साहा :  क्या  दिक्षा  शौर  समाज  कल्याण  कंपनी  यह  बताने

 म

 ||

 सकी

 a

 क्या  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  ग्रनुसूचित  जातियों  तथा
 ग्रनुसूचित

 नातियोंਂ  के  विद्याथियों  के  लिए  छात्रावासों  के  निर्माण  हेतु  अनुसूचित  जाति  भ्रनुसूचित

 जनजाति  क कल्याण  निधि  से  परिचित  बंगाल  में  उच्च  तथा  उच्चतर  माध्यमिक  स्कूलों  को  कोई

 ध्रूमपान  दिया  गया  रोक

 यदि  तो  भ्रनुदान  पाने  वाले  स्कूलों  के  नाम  क्या  att

 उनको  कितनी  राशि  दी  गई
 ?

 ् दिक्षा  और  समाज  कारण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  क०  एस०  रामसर  :

 छात्रों

 het

 गौर  (a).  तटीय  पंचवर्षीय  योजना  की  अवधि  के  दौरान  भ्रनुसूचित  ख़ादिम  जाति

 के  लिए  राज्य  प्रायोजना  योजना  के  अधीन  छात्रावासों  के  निर्माण  के  लिए  पश्चिमी  बंगाल  की

 कार  ने  6  87  लाख  रुपए  को  धनराशि  ae  की  थी  ।  यह  रुपया  45.  छात्रावासों  खच

 गया किया  गया  था  ।  यह  खर्च  केन्द्रीय  कौर  राज्य  सरकारों  द्वारा  75:25  के भ्रनुपात  में

 a

 था
 ।  अ्रनुसूचित  जातियों  के  छात्रों  के  लिए  नहीं  है  ।

 स्वत  प्रा  शिकारी  राज्य  सरकार
 >  xrays
 के  कारण

 में  जाव कोरा  उपल
 ort
 ele
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 में

 के  सतकॉत्तर  विभाग

 6447.  श्री  नारायण  चन्द  पाराशर :  क्या  शिक्षा  site  समाज  क त्याग  qa
 त्री

 यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे
 किः  थ

 द

 भारत  में  सभी  विश्वविद्यालयों  में  संस्कृत  के  इता सरसर

 स

 ग्रोवर

 on

 तो  जिन  विधवा  विद्यालयों  में  ऐसे  विभाग नह  उनकी  संख्या
 तथा

 नाम

 ।  ६  कक

 शिक्षा  ate  समाज
 कल्याण  मन्त्र

 लय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उप  मन्त्री  डी०  पी०

 :

 - 7 few fa Se
 खद

 रण  संलग्न

 विवरण थ

 विद्वविद्य  eal  तथा  नाम  जहां  संस्कृत  में  स्नातकोत्तर  अध्यापन  विभाग

 नहीं  हैं  (  नन /  ॥

 क
 प्पा

 mre  विश्वविद्यालय

 न्धघ्ि  प्रदेश  कृषि  f  वविद्यालय

 सम  कृषि  विश्वविद्यालय

 घर  प्रताप  fag  fe  लिय

 विश्वविख्यात

 गल पर  विश्वविद्यालय

 पाल  विश्वविद्यालय

 fasta

 डब्  गढ़  विश्वविद्यालय

 ्

 गुजरात  आयुर्वेद
 विद्वविदय

 नानक  विश्वविद्यालय

 त  पा
 कृषि

 for=

 13.  हिमाचल  प्रदेश  विश्वविद्यालय
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 हर  J Written
 सभ्य

 uly  30,  1971

 कि  वि
 व

 14.  इन्
 रा  कला

 संगीत  विश्वविद्यालय

 इन्दौर  विश्वविद्यालय

 जबलपुर  विश्वविजयी

 a जवाहरलाल  नेहरू  विस्यपिशासः

 जवाहरलाल  नेहरू  कृषि  विश्वविद्यालय

 जीवाजी  विश्वविद्यालय

 0  कानपुर  विश्वविद्यालय

 कल्याणी

 22

 केरल  विश्वविद्यालय

 कशमीर

 ila

 age  विश्वविद्यालय

 me)  महात्मा  फले  ate  fa

 मराठवाड़ा  विश्वविद्यालय

 "7  मेरठ  विश्वविद्यालय

 उत्तर  बंगाल  विश्वविद्यालय

 उड़ीसा  कृषि  तथा  प्रौद्योगिकी  विद्यालय

 पंजाब  कृषि  विश्वविद्यालय

 पंजाबराव  कृषि  विद्यापीठ

 राजेन्द्र  कृषि  विर्वविद्य

 राँची  विश्वविद्यालय

 रवि  बंकर  विश्वविद्यालय

 5  sear  विश्वविद्यालय

 सम्बलपुर  विश्वविद्यालय

 सौराष्ट्र  विश्वविद्यालय

 य ८ 38  ०  डी०  हित  1  विश्वविद्यालय

 39  —  यालय
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 ह  अ

 सल ह  मिलना  fe  ae  द्यालय

 कृषि  विज्ञान  विर्दर्वा  व द

 41 :

 ह  द

 प्रदेश  कृषि  विश्व  लय

 aa  समझे  जाने  वाले  सैर

 ्
 रात  विद्यापीठ

 भारतीय  कृषि  ग्रुप घी  संस्थान

 भारतीय  विज्ञान  ह

 खनन  स्कूल

 wart  मिलिया  इस्ल

 समाज  विज्ञान  संस्था

 टिप्पणी:--क े०  एस०  डॉ०

 नहीं
 त  थ विषव विद्य ं क

 के  सम्बन्ध  में  सूचना  उपलब्ध

 oe

 Setting  Up  of  a  Moderation  Board

 6448.  Shri  Bibhuti  Mishra;  Will  the  Minister  of  Education  and  cial  Welfare

 म  d  to  state

 (a)  Whether  Government  are  formulating  any  scheme  to  set  u
 Moderation

 o
 Roard  1  enable  it  to  assess  the  marks  ubtained  in  different  subjects  by  the  L  pree  holder

 of t  tates  and  Centrally  administered  institutions  ard  to  register  them  wit

 for  transfer  from  one  University  to  another;  and  he
 said

 नन

 (७)  Ifso,  the  main  features  of  the  scheme  and  when  the

 =

 likely  to  be

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  and  Social  Welfare  and in  the

 Departme
 t  of  Culiure  (Shri  D.  Yadav)  (a)  No,  sir.

 a
 b)  Does  not  arise  an

 सामान्य  बीमा  के  लिए  नये  मागं दर् शो  सिद  घात

 149,  श्री  नवल  किशोर  सिंह  :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा व

 क्या  सामान्य  बीमा  के  लिये  नये  मार्गदर्शी  सिद्धान्त  तैयार  किये  1  रहे  कौर

 Taty fa: sy WT WS rin 1 , - मार्गदर्शी  सिद्धान्तों  में  फसल  तथा  पशु  बीमा  भी  शामिल

 वित्त  मंत्रालय  tl  पंजी  निवेश  के उप  मंत्री  (otaeat  ADIAT  रोहतगी  जी
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 सम्बन्ध  में  मागं-देश
 शक  सिह  ह

 तयार  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 थ
 परीक्षार्थियों  a  शन

 भ्रनुचित
 ढ  अपनाया  जाना

 थ iin  नवल  किशोर  fag

 att  नुग्घलली  शिवप्पा :  व

 दिक्षा  शर  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृप

 ।  क्या  देश  में  परीक्षा  बोर्डों  तथा  विश्वविद्यालयों  द्वारा  वाली  परीक्षाओं  में

 सभी  स्त
 (F wer

 पर  परीक्षार्थियों  द्वारा  अनुचित  ढंग  के  श्रपनाये  जाने  की  शिका aid
 द्  बी

 We
 ei  )  यदि  at,  तो  क्या  परीक्षा  प्रणाली  में  कोई  परिवर्तन  करने  का  विचार है  शरीर

 यदि  तो  क्या-क्या  मुख्य  परिवहन  करने  का  प्रस्ताव  है  ?

 दक्षा  शौर  समाज  कल्पना  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  में  उप मन्त्री  श्री  डी
 यादव )

 देश  के  विभिन्‍न  भागों  में  आयोजित  की  गई  परिवारों  में  परीक्षार्थियों  द  गलत  तरीके

 कप  की  कुछ  रिपोर्ट  arg  हैं  ।

 शौर  केन्द्रीय  दिक्षा  सलाहकार  ats  ने  2  कौर  3  मई  1970  को  हुई  पी  35

 बठक  में  निम्नलिखित  संकल्प  पारित  किया  था

 क
 अध्यक्ष  से  प्रार्थना  करता  है  कि  परीक्षा  विषयक  एक  समिति  बनाई  ,  जों

 बेमानी
 परिस्थितियों  की  जाँच  करेगी  और  अनुचित  तरीकों  के  प्रतिकार  के  सम्बन्ध  में  ौर

 निरीक्षकों
 तथा  परीक्षा  से  सम्बन्ध  प्रत्य व्यक्तियों  की  सुरक्षा  कें  हेतु  सिफारिशें  करेगीਂ

 उपरोक्त  के  अनुसार  ऐसीਂ  समिति  नियुक्त  की  गई  थी  कौर  उसने  अपनी  fer

 ad  समिति  की  सिफारिशें  केन्द्रीय  शिक्षा  सलाहकार  बोर्ड  की  आगामी  बैठक  के  समक्ष  रखी ज

 र  बोर्ड  की  सिफारि  राज्य  सरकारों  देश  के  शिक्षा  बोर्डों  श्र  विश्वविद्यालयों  को  सूचि  की

 त

 गी  ताकि  उन्हें  प्रत्येक  राज्य  की  स्थिति  के  अनुसार  उपयुक्त  ढंग से  श
 शिकार

 कया

 जा  सरे  guar  श्रनुकलित
 रूप  में  अपनाया  जा  सके  ।

 ्
 ग्रामीण  क्षेत्रों  सें  राष्ट्रीयकृत  sat  को  दाखिलों  का  खोला  जाना

 थ

 र

 6451,  श्री  एस०  एम०  बनर्जी :  क्या  faa  मंत्री  ag  बताने  की
 कपा  करेंगे

 किः

 (6)
 कया  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  ग्रामीण  क्षेत्रों

 में  राष्टरीय
 बैंकों  की  कौर

 अ्रधिक  खायें  जाने  की  सम्भावना  है  :  रोक  ....

 ी

 यदि  तो  कितनी  ate  शाखाए  खोली
 जायेगी  क

 वि
 मंत्री

 यशवन्तराव
 :  (3

 al

 स्प  ए  ह
 बैंकों  की

 नयी
 द्वारा  किये  जाने  वाले  जिलों  के

 कीन थी साएं
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 30  1971  लिखित  उत्तर

 सर्वेक्षणों  के  are  रि  खोली  जाती  है  ।
 राष्ट्रीयकृत

 नथ बक गें  द्वारा  1971  के  wea  या  1972  के

 given  में  बंक  हित  केन्द्रों  में  लगभग  700  नये  का

 या लिय  शॉग

 जाने  का  प्रस्ताव  है  ।  चरागे  के

 कार्य  क्रम  ST 3
 न  तयार  किये  जायेंगे  ।

 कानपुर  में  आयकर  की  बकाया
 le

 श

 ं  ह

 64  *
 2.

 श्र
 एस०  एस०  बनर्जी :  क्या  चित्त  मंत्री

 यह
 ने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )  क्या
 ars

 1971  को  कानपुर  में  आयकर

 Q wee st

 रुपय ेसे  भ्रमित  की  राशि

 बकाया  a

 ) यदि  तो  उन  मिल-मालिकों  के  नाम  कया  हैं  जिन्होंने  कर  नहीं  दिया  कौर

 (7  उतरे
 विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 वि

 त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  श्रार०  गर
 :  हां

 ।
 1  1971  को

 नपुर  में  आयकर  की  3  करोड़  रुपये  से  अधिक  की  रकम  बकाया  थी  ।

 >
 खास कार

 कौर
 माननीय  सदस्य  का  संकेत  कपड़ा  मिलों  की  तर  जिनका

 त्व  लिमिटेड  कम्पनियों  के  हाथ  में  है  ।  भ्रपेक्षित  सूचना  तत्काल  उपलब्ध  नहीं  ड  कानपुर

 में  कपड़ा
 मिलों  की  मालिक  जिन  लिमिटेड  कम्पनियों  पर  1  जून  1971  को  शायर  की  काफी

 रकम
 बक

 गया  उनके  बारे  शर  उनके  विरुद्ध  की  गई  कायंवाही  के  बा

 थ

 सूचना

 एकत्रित
 की  जा  रही  है  कौर  उपलब्ध  होने  पर  सदन  की  मेज  पर  रख  दी  जाएगी  |

 राष्ट्रीय  स्वास्थ्य  कोर  के  प्रदिक्षकों  की  पदोन्नति

 6453  श्री  एस०  एस०  बनों  :  क्या  दिक्षा  कौर  समाज
 - ar =

 q  ह  बताने  की  कृप

 करेंगे कि
 कल्याण  मंत्री

 तय

 न

 कोर  मे ंस
 हसी ह  शिव

 है ंगी  प - qa es  दी  गई  है

 या  द
 तो

 र

 तो  इसके  क्या
 meet उ

 हमारी
 संगठनों  द्वारा  इस  सम्बन्ध

 में

 अनेक  श्रम्यावेदन
 =

 किये  गये

 कौर

 )  यदि  तो  उन  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 कि
 दिक्षा  और  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  के०  एस०  :  से

 जरा  समिति  की  सिफारिशों  के  भ्रनुसार  राज्य  सरकारों  के  प्रतिनिधियों  की  सहमति  से

 यह  प  किया  गया  कि  समेकित  aries  दिक्षा  कार्यक्रम  जिसे  राष्टीय  स्वस्थ्यता  क  पं  क्रम

 कहा  समान  रूप  से  स्कूलों  में  श्रपनाया  जाए  कौर  यह  कि  केन्द्रीय  सरकार  हवा  क्त

 राष्टीय  शासन  न  योजना  अनुदेशकों  को  राष्ट्रीय  स्वस्थता  कोर  कार्य  प्रारम्भ  कर  It BT uw fag a & fi लिए
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 राज्यों  में  स्थानान्तरित  किया  जाए ।  अगस्त  1967  में  यह  निर्णय  किया  गयां  कि  महानिदेशक

 के  यद  को  छोर  |  | (३  1  से  संगठन
 के  re  ht  द

 क्त  पद  ने  भरा पदोन्नत  या  wry

 जाए  ।

 थू  कि  विभिन्‍न  कारणों  से  इन  अनुदेशकों  को  शीघ्रता  से  स्थानान्तरित  किया

 था
 इसलिए  फरवरी  कौर  भ्रप्नैल  1968  में यह  निर्णय  fear  गया  कि  यथासम्भव  शीट eat

 ता
 से

 राष्ट्रीय  स्वस्थता  कोर  संगठन  में  प्रयुक्त  व्यक्तियों  को  अपने  अपने  मूल  कार्यालयों  में  पस

 q
 भेज

 दिया  जाए  शौर  परिणाम  स्वरूप  रिक्त  हुए  पदों  को  संगठन  में  पहले  से  ही  कार्य  रहे

 उपयुक्त
 व्यक्तियों  से  भरा  जाए  सनौर  यह  संगठन  के  दक्षतापूर्वक  संचालन  के  हेतु  पर्यवेक्षी  पद

 ्

 क
 पाये  जायें  कौर  उस  पर  पदोन्नतियों  की  जाए  ।  इन  नीतियों  को  लागू  करते  समय  केवल  कुछ  पद

 की गे  ही  श्रनिवायं  सभा  गया  ate  उन्हें  भरा  गया  ।  इस  सम्बन्ध  में  स्टाफ  ate  कर्मचारी  संघ  सि

 ई  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  !

 सरकार  ने  एक  एक-सदस्यीय  समिति  नियुक्त  की  है  जो  अरन्य  बातों  के  साथ  साथ  इन

 शिक  तों  की  जांच  पड़ेताल  करेगी  कौर  इस  बात  का  पता  रेंगाएगी  कि  फरवरी  तथा  श्रैप्रैल

 1968
 में

 लिए  गए  fata  के  अनुसार  आगे  और  पदोन्नतियों  करने  के  लिए  गुंजाइश है  या
 नहीं  |

 समिति  के  निष्कर्ष  प्राप्त  हो  गए  हैं  wt  उन  पर  विचार  जा  रहा  है  ।

 सामान्य  ate  के  लिए  एक  निगम  की  स्थापना  करने  सम्बन्धी  मांग

 6454,  श्री  एस०  एम  बनों  :  कया  fra  मन्त्री  यह  बताने  की  कप
 करेंगे

 क्या  अखिल  भारतीय  बीमा  aaa  संघ  के  नेताओं  ने
 सामान्य  बातें

 के  fat  एक

 निगम  की
 मां

 की  कौर  ः

 दि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?
 ्  ्

 faa मं  लय  में  उपमंत्री  सुशीला  :
 a

 « सर  इस  मामले  पर  विचार  कर  रही  है  |

 ori onstruction  of  Natioral  Highways  and
 Bridges  in  Nimar

 District  (Madhya  Pradesh)

 C 6455  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Shipping  and  15011  be  pleased

 to  state

 (a)  ै) ह  ether  any  schemes  for  construction  of  National  Highways  nd_  bridges

 in  Ni  mar
 Dis‘riet

 in  Madhya  Pradesh,  are  urder  the  consideration  of  Government

 (b)  If  so,  what  dre  the  schemes  prepesed  to  be  Implemented  during  the  Trent

 year;  8110
 (c)  The  progress  already  made  in  Implementing  those  schemes  ?

 ‘he  Minister  of  Parliamentary  Affairs  and  Shipping  Transport  (Shri  Raj  Baha-

 dur)  :  (a)  No,  Sir;  there  is  no  proposal  for  construction  of  any  new  National  H  ghway  in

 ver,  Na Nimar  District.  1
 enn

 .  3  passes  through  West  Nimar  istrict  (now

 called  Khargaon).  ecnen  ६.

 (
 nal  sis  w

 cost  Rs,  202-00  for

 किय

 of  this
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 National  पानी  a ]  replacement
 of  submersible  bridges  by  high  level  bridges  and

 reco  asttructi  wi  dy  )  नक  for  in  the  4th

 Five  Year  P  omarelen
 es

 om

 b)  During  the  year  1971-12,  the  following  schemes  are  to  be  implen  ted

 i)  Strengthening/widening/improvement  including  reconstructio  widening  of

 weak  andr  w  culverts  of  the  existing  sub  standard  sections  of  the  road  21  miles

 Replacement  of  submersible  major  bridges  across  the  ver  Narmada  at

 Mile  55)  and  across  the  river  Borad  at  Mile  60/3  by  high  level b

 he
 ges;

 i)  Widening/reconstruction  of  7  minor  bridges:

 ग  The  progress  of  various  works  listed  in  (0)  above  is  as  10110  दे

 (0  The  survey,  investigation  and  preparation  of  project  est  tes  for  (b)  (i)
 SS; is  in  pr

 (ii)  Tenders  for  the  high  level  bridges  across  Narmada  river  ha’  been  received

 anda  under  consideration.  Survey,  investigations  and  preparation  of  pro  ct  estimate  for

 Borad  bridge  are  under  progress.

 tages  of  progress
 (iti)

 Widening/reconstruction  of  6  minor  bridges  are  in  variou

 Survey  and  investigations  and  preparation  of  project  estimate  for  t  maining  one  minor
 bridge a  ॥  progress

 विश्वविद्यालयों  के  aaa  जाने  के  बारे
 मे

 गडकर

 समिति  को  सिफ़ारिशों  ब

 MT  मुहम्मद  शरीफ  श्री स  बाध

 att  हरी  किशोर  fag

 or

 कया f

 TAT  शरीर  समाज  कल्याण  मन्त्री  यह  बता
 Ty  की  कपा

 करेंगे  कि  :
 ee

 (3)
 क्यो  सरकार  को  विश्वविद्यालयों  के  के

 बारे  देह

 गजेन्द्र गडकर  समिति

 का  प्रतिवेदन
 न प्राप्त  हो  गया  भ्र ौर  अ

 ह

 (@)  यदि  तो  समिति  द्वारा  क्या  मुख्य  की  गई  कौर  उन

 iy

 को  क्रियान्वित  करने  के  सरकार  अ

 =

 करने

 का

 थ्  fer  क्षा  शौर  समाज  वल् पारा  तथा  संस्कृति  विभाग  मन्त्रालय  में  _

 श

 पी०

 जी  हां  ।

 नन

 श

 विश्वविद्यालय  प्रशासन  के  विभिन्न
 aaa

 से  वीं  f
 य

 का  आकार

 aa

 os

 केन्द्रीय  विष्वविद्योलयों क क  afi  ह  ब ह  अधिनियमों
 कानून

 भ्रच्यादेव
 एवं

 कुलाध्यक्ष की  विश्वविद्यालयों  के  प्राधिकारियों  att  अन्य
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 Gravan Written  Ans  क
 aa

 ह  893  (Saka)

 निकायों  का  स
 +

 अर  काय  शिक्षण  का  संगठन  छात्नों  का  भाग  लेना  कुलपतियों  श्र

 अन्य  अघिकारियों  की  ग्राही  पर  समिट च

 i

 ।

 अ

 की  प्रतिलिपियां

 संसदीय  ए
 की  भेजी  हुई  हैं

 ।

 समिति  द्वारा  की  गई  सिफ़ारिशों  की  जांच  की  जा  रही  है  ।

 क
 जापान  द्वारा  पू  विनिवेश  में

 ae

 6457.  ९
 थी  मुहम्मद  दारो :

 क्या  वित्त  मन्त्री  यह ब
 यह  बताने

 की
 कपा

 करेंगे  कि

 (=)  a क्या  आगामी  वर्ष  में  जापान  द्वारा  भारत  में  पू  निवेश  में
 वुद्धि की

 दौर

 )  यदि  तो  कितनी  ?

 क
 \

 जापान  सरकार  के  नेताग्रों  द्वारा  हाल वित्त  मन्त्री  यशवन्तराव  चब्हारा) हि :  ही  में

 fa गये
 गये  वक्तव्यों  से  यह  संकेत  मिलता  है  कि  विदेशों  में  पु  जी  लगाए  जाने  के  सम्बन्ध  में  ज

 सरकार  के  विनियमों  को  उदार  बनाने  के  सम्बन्ध  में  विचर  किया  जा  रहा  है  ।  यह  प्रतीत

 कि  मित्सुबिशी  जिसने  19  ata  से  पहली  मई  1971  तक  भारत  का  दौरा  किया  थ

 क area  में  पूजी  लगाये  जाने  के  अवसरों  से  विशेष  रूप  से  प्रभावित  हुआ  इन  बातों  को
 देखते

 भारत  म  जापान  द्वारा  लगाई  जाने  वाली  गर  सरकारी  पू  जी  wt  वाले  वर्षों
 वृद्धि

 om को
 oar  की  जा  सकती  है  किन्तु  इस  समय  यह  अनुमान  लगाना  कठिन  है  कि  यह  बुद्धि

 कितनी
 ह avi

 पंजाब  are  दिल्‍ली  में  श्रायफर  अघिकारियों  द्वारा  छापे

 ह
 158.  श्री  मुहम्मद  शरीफ  :  क्या  वित्त  मिलती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  आयकर  श्रधघिकारियों  द्वारा  20  जन  1971  को  पंजाब  के  MAH  कस्ब  दिल्ली

 में  छापे  मारे  गये  थे  ate  कर  अपवंचन  के  मामले  में  उन्होंने  एक  राज्य  सरकार  की  के  एक
 सोल

 ह
 नट  के  प्रतिशत  लेखा  पुस्तकों  को  जब्त  लाकरों  को  सील

 कौर

 क्या  मामले  की  जांच  की  गई  है  ग्रोवर  यदि  तो  दोषी  पाये  गये

 far  क्या  कार्यवाही  की  गई है  ?  os

 त्त  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  के०  कार  मर  aft
 जांच

 ees

 गया  at

 अव

 जल  चल  रही  है  ।  जांच-पड़ताल  पूरी  होने  यदि  निर्धारित  दो

 का यं वही  की  जायेगी  |

 रणजीत  कौर  लोदी  होटलों  को  हुई

 श्री  डी०  के०  पन्ना :  कया  पयंटन  सनौर  नाग
 ह विमानन

 a

 करेंगे  कि

 +o

 हुई  Q)  त  ल  ee

 ग  ह. को व च  1969-70  में  हानि

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  कौर
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 20  जलाई  1971  क  .
 लिखित  उत्तर

 लाा

 —
 इन  होटलों को  लाभ  पर  चलाने के  लिये  क्या  कायंवाही की  गई  है

 का  ह

 स्यंदन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री (7) qaz  कण  :  कौर  ag  1969-
 10  के

 दौरान  रणजीत  ate  लोधी  होटलों  को  1-73  लाख  रुपये  कौर  1°53  लाख  रुपये
 की  हानि

 हु  हानि  वेतन  बोर्ड  की  सिफारिशों  के  क्रियान्वयन  स्वरूप  वेतन  भ्र ौर  मजदूर
 bt

 बद्ध  होने  के  कारण  हुई  ।  इस  सम्बन्ध  में  लोधी  होटल  का  व्यय  1967-68  में  3-47  लाख र

 बढ़कर  1969-70  में  7'98  लाख  रुपया  हो  गया  |  इसी  प्रकार  इस  सम्बन्ध  में  रणजीत  होटल  क

 व्यय
 3-79  लाख  रुपये  से  बढ़कर  9-20  लाख  रुपया  हो  गया  |

 1970-71  के  दौरान  दोनों  होटलों  को  मिलाकर  कुछ  थोड़ा  सा  लाभ
 ga
 ae

 निर्णय  किया  गया  है  कि  1  1971  से  दोनों  होटलों  में  कमरों  की  शुल्क-दर में ce

 के दी
 जाएगी

 द्रोह  भ्रमणी  लागत  एवं  अ्रेघिक  बिक्री  के  seer  से  wana  क्षेत्रों  site  कम्

 वातानुकूलक  की  योजना  को  हाथ  में  लिया  गया  है  ।

 स्नातक  पुत्र  तथा  स्नातक  स्तर  पर  दि  तक-छात्र  श्रीपाल
 क

 ae

 श्री  डी०  के  :  क्या  शिक्षा  योर  राज  कत्य/रण  मत ग्लेन
 यह  बताने

 की  कृपा

 अनन  विज्ञान के  fae +  विषयों
 तथा

 शारी
 _  छात्रों  का शिक्षा  तथा  iN (st afar  सम्बन्धी  विषयों  में  fazay  ल्

 नि  त
 अनुपात  क्या  कौर

 उपयुक्त  कौर  के  सदन  में  रनातक  स्तरीय  अनुपात  क्या

 दिक्षा  कौर  समाज  कल्याण  amar  तथा  रुकती  दिमाग  में  उपज-त्री  गना
 :

 भ

 a
 ito

 कौर  डिग्री  at  पूर्वे-डिग्री  पाठ यत्र मों  के  लिए  श्रध्यापकं  विद्यार्थी
 अनुपात

 ae यतया  वि  cafeeneel  द्वारा  fuifia  विया  जाता  एक  दिद्वविद्दालय  से  दूसरे  विद

 वद्यालय  में  यह  अनुपात  अलग-अलग  है  |

 विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  ने  भी  कालेजों  कौर  विश्वविद्यालयों  में  faeq-faea  पाया
 ह ०. लिए  कोई  श्रध्यापक-विद्यार्थी  अनुपात  निर्धारित  नहीं  क्या  है  ।  फिर  जैसा  कि  नीचे

 गया  g, 39,
 मले

 िन अनुरक्षण 2... ऊड..अज
 भ्रनुदान  नियत  करने  के  लिए  द्दह्ल  विश्वविद्यालय  से  सम्बद्ध

 con

 ने  विभिन्न  पाठ्यक्रमों  के  लिए  बुद्ध  व्यापक  व्यापक  fez  त  निर्धारित

 wy fay

 क
 द

 क
 1:20 पूर्वे  चिकित्सा  तथा  बी०  go

 ी
 1:15

 _

 सोल एरर

 बी०  एस एस-सी ०

 ह
 1:15

 1:12 बी०  To

 ako  एड०  1:10

 77.0
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 Written  Answers  July  30,  1971

 पयंटन के महानिदेशक तया उपमहानिदेशक  हे  तही
 सह  सित

 6461.
 sit  एस०

 सी  _  सामन्त
 :

 क्या  पेंशन  कौर  नाग
 विमानन  मन्दी  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे
 ि

 क्या  पर्यटन  के  उपमहानिदेशक  तथा  महानिदेशक  के  पद  हाल  ही  में  रिक्त  हुए

 यदि
 तो  इन  पदों  के  लिए  किस  ढंग  से  नियुक्तियां  की

 या  इन  पदों  पर  स्थायी  ढंग  से  अथवा  अस्थायी  ढंग  से  नियु  प्त यां  की  गई  हैं  यदि

 स्थाई  ढंग  नियुक्तियां  की  गई  हैं  नियुक्त  किये  गये  पदचारियों  का  कार्यकाल  कितना  at

 इन  पदों  पर  नियुक्ति  के  लिए  चने  गए  पदचारियों  का  पर्यटन  विकास  तथ  संवर्धन

 के  क्ष
 में  ग्रनुभव  कया  है  ?

 पेंशन  कौर  नागर  विमानन  मन्त्री  करं  :  से  महानिदेशक
 ः

 का  पद  12  मई  1971  से  रिक्त  हुआ है  तथा  इसको  भरने  का  प्रश्न  विचाराधीन  है  पेंशन

 भाग  के  उपमहातनिदेशकों  के  तीन  पदों  में  से  एक  को  31  मान  1971  के  शभ्रपराह्न  से  सम  प्त  कर

 न  1971 तथा  महाश्रबन्धक  सुविधायें  व  के  वर्तमान  पद  का  पहली

 सेन  बदलकर  उपे  उपमहानिदेशक  की  संज्ञा  दे  दी  गई  थी  ।  समाप्त  किये  नये  उप  म  निदेशक

 के
 प

 पर  नियुक्त  पदाधिकारी  को  इस  पुनर्वासित  पद  पर  कायम  रखा  गया  |

 द  राज्य  सरकारों  के  कमंचारियों  के  वेतनमानों  का  पुनरीक्षण

 थ

 6462.
 श्री  तेजा  tag  स्वतन्त्र  :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 क  किः

 परिचित  पंजाब  में  राज्य  सरकारों  के
 कमंचारियों

 के

 | वेतनमानों  ्
 ध ड

 इससे  पूर्वे  कित-किन  तारीखों  को  पुनरीक्षण  किया  गया
 थ  ह

 उपरोक्त  राज्यों  में  सब  से  बाद  में  पुनरीक्षित  किये  गये  वेत न  AIA Ft क
 शौर

 (a)  कया  उपरोक्त  राज्यों  में  ara  ara  की  सिफारिशों  को  पुरी  तरह  लागु ;  कर  दिया

 गया  है  कौर
 यदि  तो  प्रत्येक  मामले  में  इसकी  ग्रवहेलना  करने  के  क्या  का

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  Fo  कार  समया  राज्य  सरकारों

 के  द्वारा  t  गई  सूचना  के  श्रनुपार  चार  रार

 मेंह

 न  मानों
 में  किये

 गये  नवीनतम  संशोधन

 को  नीति  तत
 तारीखों  से  लागु

 विविਂ  पता  है

 (2)  पश्चिम
 कंगाल

 (2)  मैसूर  1

 (3)  पंजाब  1968

 —  1967
 (4)  गुजरात

 मैसूर  तथा  गुजरात  राज्य  सरकारों  से  संबंधित  सूचना  संलग्न  विवरणी-पत्तों  में  दी

 78
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 8  1893  लिखित  उत्तर

 गई  पश्चिम  बंगाल  तथा  पंजाब  से  सम्बन्धित  सूचना  इकट्ठी  की  जा  रही  है  कौर  प्राप्त  होते

 ही  उसे  सभा
 द  पुर  सा  पिया

 र  |  |  ग्रंथालय  में  रखा  गया  ।  दखिये  संख्या  टी

 7/71.
 थ

 (1)  नि
 भिन्न  राज्यों  की

 |  स्थिति  नीचे  दिखे  द  ्

 afear THIT  बंगाल

 :

 राज
 राज्य sa सरकार  के  वित्तीय  साधनों  की  सितारों  को  देखते  हुए  पर्चम

 बंगाल  सरकार  लिखित  cat  को
 उपयुक्त

 संशोधनों  के  साथ  स्वीकार  करने  की

 निराले
 किया  :

 (1)
 बेहद-मान

 में  उचित  बुद्धि  ।  क
 ह औक  |

 (2)  कां
 at

 तथा  जिम्मेदारियों  कौर  stat  के  अनुसार  वेतन  का

 निर्धारण  । ri

 नया  एवं  ग्र समानताओं  का  यथासंभव  दूर  करना  |
 (3)  शि  रस

 में

 (4)  अपाल  की  संख्या
 Se a Seay" HT

 34  करना  ।

 (5)  _

 भत्ते  को  वेतन  क ेFal  faa

 (6)
 ten

 स्वामी  संशोधित  लाभ  थ

 wee
 सम्बन्धी  लाभों  के  मामले  भेद

 को  दूर
 करना  |

 क

 बढ़ा  ग्रा  मकान  किराया  भत्ता  तथा  शिक्षा  भत्ता

 कुछ  सिफारिशें  wat  राज्य  सरकार  के  विचाराधीन  है  ये  सिफ़ारिशों  निम्नलि  खि खित

 मामलों
 बारे  में  कुछ  सेवायों  तथा  ग्रेडों  अथवा  पदों  कार्यों

 त्

 उत्तरदायित्वों  को  देखते  हुये  कुछ  पदों  का  दर्जा  पदों  के  कुछ  वर्ग  के  बारे  में

 बधी  कार्य  कुछ  मामलों  में  लोक  सेवा  आयोग  के  कार्यों  में
 भ्र भि वृद्घि  छुट ia

 के
 नियमों  का  उदारीकरण  तथा  छुटटी

 के  दौरान  यात्रा  व्यय  में  सर्वोपरि  पर्वतीयਂ

 में  प्रतिपूर्ति  कौर  जोखिम  यात्रा  तथा  दैनिक  वर्दियां  शादी  |

 मसूर
 :  सरकार ने  इन  सिफारिशों  को  मामूली  परिवर्तनों  के  साथ  रविवार  कर  लिया

 है
 ।

 वतन  आयोग  ने  सेब  से  कम  वेतन  पाने  वाले  सरकारी  कर्मचारी  के  लिये  60  रु०  के  ya

 वतन  की  सिफारिश  की  थी  ।  सरकार  ने  यह  fara  किया  था  कि  सरकारी  कर्मचारियों  के
 इ

 गाँ  को  मूल  वेतन  के  रूप  में  65  रु०  दिये  जाने  चाहिये  ।  वेतन  आयोग  द्वारा  सिफारिश

 वेतनमानों  में  कुछ  अन्य  संशोधन  भी  किये  गये  हैं  ।  सरकार  ने  यह  faaia  भी

 गन i सदा  वेतनमान  में  वेतन  का  aaa  वेट नमन  सेवानी  को  ध्यान  में

 किया  चा  ये  |

 19



 Wri  sg  avana

 8,  189:
 (Saka)

 .

 पंजाब :  वेतनमानों  से  सम्बन्धित  पजाब  वेतन  gray  की

 fart
 सरकार  दवारा

 मंजूर  कर  ली  ate  उनमें  परिवहन  केवल  वहीं  किये  गये  ग्र पग तियों

 को  दर
 व  त  के  सरकार  gre  उच्चस्तरीय दि  |  के  बद

 थ a
 वांछनीय

 थ
 सभा  गया

 |

 ः

 रात
 :

 राज्य  सरकार  ने  इन  सिफारिशों
 न  केवल

 लागु  ही  किया  था

 अपितु  वह
 निम्नलिखित  सीमा  तक  सिफारिशों  से  मं

 गे  बढ़  गयी
 ।

 शो
 क

 सिफारिश  किये  गये  पचास  वेतनमानों  के  बज  राज्य  सरकार  ने  कुछ  वेतनमानों

 कर  चालीस  वेतनमान  मंजूर  किये  । को

 कर  महंगाई  भत्ते  में  संशोधन  मंजूर  नहीं
 fet

 oo

 परन्तु  महंगाई  दत्त  की

 दरों  में

 wf

 ग्रा योग  की  सिफारिशों  से  att  बढ़  जाता  है  ।

 ar वेतन  निर्धारण  सूत्र  को  उदार  बना  fear  गया है  ।

 क

 क

 जिला  विद्यालय  क्च  बिहार  में  रिक्त  स्थानों  का  भरा  जाना

 नी  ato  के०  दास  चौधरी
 :

 कया
 शिक्षा  कौर  समाज  कल्याण

 मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि
 :

 जिल
 विद्यालय

 ब  क्च ष्  बहुत से
 रिक्त  स्थान  हैं  जिन्हें

 भरा  नहीं जा  पहा  है  ;  झर
 .....

 न Pea  ice  जल्दी  भरा }  यदि  हो  तो  इस  प्रकार  के  कितन  |

 जायेगा

 De  kot दिक्षा  कौर  समाज  क्रिया  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उ  श्री  डी०  पी०

 यादव  कौर  हाल  ही  में  अनुमोदित  स्कूलों
 के

 लिए  स्वीकृत  पदों
 में  196  स्थान

 रिक्त  |  ए  शिक्षकों  की  नियुक्ति  के  सम्बन्ध  में
 1971 में  लगाया  राज्यवार

 ब्त्घ  ft  हाल  में  ही  उठाया  गया  है  ।  कूच  बिहार  के  विद्यालय-बोड़े

 भरन  लए  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ।
 द्  ति

 स्थानों  को

 थ
 कच  बिहार  में  तरने  का  तालाब

 646  श्री  डी०  के ०  दास  चौधरी  :  क्या  संस्कृति  म  त्री यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कुछ  समग्र
 ga  पश्चिम  बंगाल  र  ने  कच-बिहार  में  एक  तरने  के  तालाब

 तो  रा  की  2.0 के  लिए  धन  की
 मंजू

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  उस  योजना  पर  कायें  शीघ्र  प्रारम्भ  करने

 ale ?

 80



 थ

 30  17!  लिखित  उत्तर

 fit  क्षा  समाज कल
 EMT

 मंत्रालय
 ग

 त्री  के०
 :

 भारत  सरका  पास  कोई  सूचना  नहं  राज्य
 से  ब्यौरे  मांगे  गये  हैं  ।

 नहीं  उठता  |

 द  सामान्य  बीमा  कम्पनियों  के  अभिरक्षकों  को  वित्त  मन्त्री  के  a
 तथ बैठक

 थी  राजदेव  सिंह :
 कया  चित्त  मन्त्री  यह  बताने  की

 पि
 क्षणों

 की  उनके  साथ ( PY \  या  यह  सच  है  कि  हाल  में  सामान्य  बीमा  कम्पनियों
 के  रा करेंगे

 बठक

 द्
 सी

 श्र

 यदि  तो  क्या  कोई  मार्ग  दशक  सिद्धान्त  बताये  गये  थे  ate  vat

 i

 उनके

 प  कार्य  करने  की  सूचना  दे  दी  गई  थी  ?

 वित्त  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  qatar  कौर  .  fa

 तत मंबी क

 के

 सा  थ  विविध  बीमा  कम्पनियों  के  अ्रभिरक्षकों  एक  बैठक  दिल्‍ली  में  6  ह  1971  को  हुई
 प्री  ।  इस  बैठक  में  अभिरक्षकों  से  जोर  देकर  कहा  गया  कि  देश  द्वारा  aa  विविध  बीमा  का

 का  निरंतर  इन  बातों  से  किया  जायगा  बीमा  सेवायों  का  भौगोलिक  नये  aria

 ः  at  को  व्यापक  तथा  सघन  सुरक्षा  ate  बीमा  कराने  वालों  को  दक्षतापूरणं  एवं  व्यक्तिपरक  से

 उपलब्ध  करना  तथा  कारोबार  की  लाभदायकता  में  सतत  सुधार  ।  बैठक  में  निश्चित  arta

 परसान्त  जैसा  कुछ  नहीं  बनाया  परन्तु  विविघ  बीमा  कम्पनियों  के  श्रभिरक्षकों  के  नए  श्राम
 3

 हित  के  मामलों  पर  विचार-विमर्श  feat  जिसमें  wea  बातों  के  साथ  साथ

 महत्वपूर्ण  fara  व्यक्त  किये  गये

 1.  कर्मचारियों  में  इस  प्रकार  को  भावना  उत्पन्न  नहीं  होने  देती  चाहिये  कि  कारों
 ca

 .  किचिन रकार  द्वारा  अपने  हाथ  में  लिये  जाने  के  कारण  कर्मचारियों  की  न्यायोचित  माँगों  को  a  | ह  जा

 रहा
 है  ।  अभिरक्षकों  को  अपना  भ्र लग  से  अध्ययन  करना  चाहिये  तौर  उन  सामान  मांगकर

 दशक

 द्वान्तों  के श्राघार  पर  लिखा  पढ़ी  करनी  चाहिये  acara  स्थिति  का  स्पष्ट  चित्र  उपलब्ध
 ३

 दो  के  बाद  a  सरकार  बताने  की  स्थिति  में  होगी  ।  इसके  लिये  सुचना  इकट्ठी  की  जा

 ।  ह

 थ
 2.0  तेनी a Fr orf फर्जी  कर्मचारियों  की  समस्या  का  सामना

 ्  हि
 लिए  कसौटी  यह  ह

 सामी
 सकी

 सम्बन्धि  कारोबार  की  की  जाने वाली द  ग्राही
 alle

 की

 दृष्टि
 से

 कम्पनी  में
 कोई

 योगद
 ्

 कर
 रहा  है  अथवा  नहीं  |

 ब

 3.  फर्जी  निरीक्षकों  को  पहले  हटाया  जाना  चाहिये  ake  तब  तक
 नये  नि निरीक्षक

 नियुक्त

 करने  क
 प्रश्न  नहीं  उठना  चाहिये  |

 4.  आदाता  के  लेखे  tc  जमा  किये  ara  बाले  चैकों  फक माध्यम  से से  ही  एजेंटों  को  कमीशन

 देने  की  परिपाटी  सामान्य  नीति

 :

 के  रूप  में  चालू  करने  के  लिये  उपाय  किये  जाने  चाहिये  ।
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 द

 ऐ  Ta  ष्ह्  को  उन  दावों  की  समी  vn  4  =
 ae  निर्गत

 भ्रनिरर्ीति  दावों  के  निपटान  की  प्रगति  ह सम्बन्ध  जन  मा  सिक  र  सपोर्ट  भेजनी  तरीके  |

 ज gi ate roet ani fare ह

 तक  निवेश  का  सम्बन्ध  है  तात्कालिक  नीति  केवल  अल्पावधि  प  यों  कौर

 नियत  क!लि  क  जसा  में  ही  निवेश  करने  की  होनी  चाहि  जिससे  सुल्यह्लास  का  खतरा  नहीं  हो  |

 निवेश  के  प्रश्न  पर  सामान्य  मागं  दशक  सिद्धान्त  तभी  दिये  जायेंगे  जब  सरकार  इस  मामले  दौर

 विचार  कर  लेगी  |

 कम्पनी  के  श्रघोषित-मुल्य  वाले  शेयरों  कोटेड
 _  के  लगाये  गये  मुल्य

 की

 जाँच  झर  क्षणों  को  स्वयं  करनी  चाहिए  झ्र ौर  अपना  यह  समा ष
 बान rats चाहिये

 कि  ऐसे  दायरों

 का  सही
 सही

 नय  लगाया  गया  है  ।

 राष्ट्रीयकृत  बैंकों  से  छोटे  दस्तकारों  को

 eee pe
 ्

 त्री  यह  aa बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 6466.

 श्र  राम  सहाय  पांडे :  क्या  वित्त  मन

 re  दस्तकारों  को  राष्ट्रीयकृत  से  मिल  रहे  ate  यदि

 तो  इसके
 क्या कारण  हैं  |

 |
 क्या  बेक़रारी  आयोग  के  कहने  पर  इस  सम्बन्ध  में  हाल

 vet
 सर्वेक्षण  कराया

 प्रौढ़  यदि  तो  उसके  क्या  निष्कर्ष  निकले  झ्र ौर ला

 ह

 यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गयी  है  कि  इन  बैंकों

 क
 se

 at

 आसान  किस्तों  पर  पर्याप्त  राशिਂ  उपलब्ध  हो  सकेगी  ?

 वित्त  मंत्री  यथावत  राव  कौर  जब  से  राष्ट  ण
 द्

 नया है  तब  से  राष्ट्रीयकृत  sala  अब  तक  उपेक्षित  रहे  क्षेत्रों  जसे  लघ  भ्रामक  नि
 fo  त

 और  पेशेवर  छोटे  कृषकों  शादी  के  सम्बन्ध  में  ऋण  देने  की  उदार  नीति  अपनायी  है  ।  छ

 दस्तकार  AT  उद्योग  वर्ग  भ्र ौर  श्रात्मनियोजन  की  योजनाओं  के  श्रन्तगंत  राष्ट्रीयकृत  तबकों  से

 सुविधाएं  प्राप्त  कर  सकते  हैं  ।  बक  सभी  श्रीचंदन-पत्तों  पर  उनके  गुंग़ावगुणों  के  ग्राघार  पर

 ह

 चार  करते  हैं  बचतें  कि  योजनायें  संचालन  की  हष्टि  से  सक्षम  हों  ।  बेकिंग  आयोग  की  प्रण

 बहुत  से  सर्वेक्षण  किये  गए  हैं  परन्तु  अधिकांश  सब क्षणों  से  प्राप्त  किये  गये  नमुने  बहुत

 योग हैं
 ।

 श्रलग-्रलग  सर्वेक्षणों  के  निष्कर्षों  को  सामान्य  रूप  नहीं  दिया  जा  सकता  ।  ।  बेकिंग

 इस  समय  अ्रखिल  भारती प्र  आघार  पर  निष्कर्षों  का  अध्ययन  कर  रहा  प्राधा  बे  किंग

 arate  की  रिपोर्ट  दिसम्बर  1971  के  wea  तक  प्राप्त  हो  जायगी  ।

 उमट  स  चिटें  फण्ड  द्वारा  आयकर  का  श्रपबंचन
 क

 Gn
 श्री  रामसहाय  पांड़े  क्या  वत्  मंत्री  यह  an  ay  paras  किः

 क्या  स्मारक  चिट  फंड  कम्पनी  ने  राय-कर  का  श्रपकंचन  किया  है  कौर  यदि

 तो  क्या  इसकी  जांच  कर  ली  गई
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 own
 ट्

 के  विरूद्ध
 क्या  कार्यवाही  की  गई  है  सनौर  क्या  उनके  विरूद्ध  कोई  फौजदारी

 मुकदमा
 mana

 घिन
 और

 =
 इस  फर्म  ने  गत  तीन  वर्षों  में  राय-क  at  प्रौढ़ इस  पर  इस

 थ
 समय  कितनी  राशि  बकाया  है

 ?
 an

 वित्त  मंत्रालय  राज्य  मंत्री  के०  करार  कौर  हां  ।

 द

 लिमिटेड  के  खिलाफ  जो  चिट  फड़  का  व्यवसाय  ह  पांच  के

 आरोप
 थे  ।  कर-निर्धारण  ay  1966-67  तक  की  जांच  पड़तालਂ  की  जा  चकी  हैत  विवरण

 में  दिस  गाई  गई  अय  में  काफी  बड़ी  विधि  की  गई  है  ।  आयकर  अ्रघिकारी  को  कोई  ऐसी

 नहीं  है  कि  इस  कम्पनी  के  विरुद्ध  कोई  अपराधिक  मामला  श्रनिर्णति  पड़ा  है  ।

 ~

 काफी  बड़ी  वृद्धियाँ  के  बावजूद  केवल  1996,  रूपये  कर  के  रुप  में
 देय  पाये

 क्योंकि  इ
 सके  पहले  की  art  लायी  गई  हानियाँ  थीं  ।  जारी  की  गयी  ऐसी  को

 गह
 मा  ग  नहीं

 है
 जो  द्वारा  अदायगी  नहीं  किये  जाने  के  कारण  पड़ी  हो  ।

 aq  1971  में  सरकारो  क्षत्र  के  बैंकों  की  दाखिलों  का  खोला  जाना

 ल  श्री  रामसहाय  पाइ  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की

 गएं  ह गी

 क  रकारी  क्षेत्र  के  न्य बेक ों  ने  TF  197!  F  जनता
 बैक  संबंधी

 ह

 प्रदान  करने  के  लिये  2000  शाखाएं  खोलने  की  किसी  योजना  को  afar

 .

 दे  दिया

 द  तो  ग्रामीण  ौर  नगरीय  क्षे क्षेत्रों  मे  कितनी  दाख जायें  खो खोली  जा  :  ग्रोवर

 ae

 पा  ये  बेक  नई  योजना  के  भ्रन्तगं त  ग्रामीण  क्षेत्र  में  किसानों  को x ‘N
 aren  gi

 ऋण  ही

 ्  वक़्त  मंत्री  यथावत  राव
 :

 से
 जिन  स्थानों  पर  बेक  नहीं  ह

 उन
 ह नों  पर  वाणिज्य  बैंकों  की  नयी  बैंकों  दूबारा  किये  गये  जिलों  के  स्वेटर  ं

 के

 ता  पर  पर  खोली  जाती  हैं  ।  लगभभ  150  जिलों के  सर्वेक्षण  पूरे  हो  चुके  1971  के
 पहले

 |  बहनों  में  सरकारी  क्षेत्र  के  नंबरों  दूबारा  437  नयी  शाखाएं  खोली  गयी  हैं  ।  अब  तक  यार

 fi

 ait 3 fay 3 AHI

 गये  कार्यक्रमों के  प्रसार  1971  के  दौरान  या  1972  के  शुरु  में  बैंक-रहित  स्थानों  &
 री  क्षेत्र  के  eat  दूबारा  1000  से  कुछ  श्रमिक  नये  कार्यालय  खोले  जाने  का  वि

 इन  में  से  ग्रघिकांश  दिखाएं  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  खोली  जायेंगी  ।  इस  से  कृषकों  को  श्री  मात्रा

 में  बंक  ऋण  मिलने  में  सुविधा  होंगी  ।

 ं
 राजस्थान  में  राष्ट्रीयकृत  तथा  गर-राष्ट्रीयकृत  बैंकों  का

 6469
 श्री  a  राज  सहन हु-कोटा क्या  वित्त  मंत्री  यह ड बताने  की  दर्पा  करेंगे
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 ny =  es

 कृषि
 तथा

 अन्य  उपेक्षित  क्षेत्रों  की  वित्तीय  सहायता  के
 पक्ष

 राजस्थान  में  कायें  कर

 रहे  राष्ट्रीयकृत  तक तथा  गेर गर say ष्टि
 i

 =  |  SUT
 कितनी-कितनी  श्र

 (a
 )  राजस्थान

 में  गत  एक  ag  के  दौरान  राष्ट्रीयकृत  हजकां  ने

 el  =

 राशि  के

 au fi

 ...  वित  मंत्री  यशवंतराव  31

 कि

 197।  को  रा  जत्था

 के  1]  rate  6  wer  वाणिज्य  बैंकों  के  15
 77  कार्यालय

 क्षेत्र

 वि

 राष्ट्रीयकृत  बलों  द्वारा
 राज

 aa  गये  प्रत्य
 Th  तुलनात्मक

 mains  नीचे  f  गये हैं

 सन
 ख

 स्प

 ary  1970  के  aa में
 मार्च

 cone

 मान  197

 पन्त  में
 ना  मेंके

 मा
 197

 1971
 के  अन्त

 मं  i  हुई  वृद्ध

 fener, स्नेह

 167°35  42  11  oe  16

 Branches  of  Nationalised  Banks  In  Pati

 Shri  Ramavatar  Shastri  -  Will  the  Miriste  Cf
 | ५ (॥

 be  pleased  to  state

 de  ons  there  of
 e  total  population  of  Patna  district  and  the  number  of

 The  Iccations  of  branches  of  the  raticralised  ह  ६1.5  frretiol  in  Patra
 ्

 District;  ६

 c)  The  average  population  covered  by  each  branch  office  ?

 ulation  of e  Minister  of  Finance  (Shri  B.Chavan) :  (a)  The  estimated

 viz,,  (i)  Patna Patna
 district

 in  1971  is  about  37  lakhs  and  the  district  has  four  sub-divis

 sadar,!  including  Patra  city  (ii)  Dinapur,  (7)  Barh  and  (iv)  Bihar  Sharif,

 (b)  A  Statement  is  7  attccked  [Placed  in  library.  See  No.  .L  77777.0

 branches  of
 (c)  On  an  average  about  74,000  reople  are  at  fresent  served  by  the

 1  banks  in  Patna  district

 Soma]
 lass  IV  Employees  Working  In  Patna  Branch  of  The  Keserve

 71.  Shri  Ramavtar  Shastri:  Will  the  Minister  of  Finance  t  sed  to  state

 (a)  1e  tote  numter  of  class  gin  Patna  Brarch  of  the

 Reserve  Bank;

 (b)  The  number  of  employees  who  have  been  provided  accommodation

 facility;

 4.0
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 ——-—

 (c)  Th  proposed  to  be  made  by  Government  for  those  employees
 who  have  not  be  ह

 ommodation  facility  so  far  and  by  what  time

 _  d)  Whether  the  Reserve  Bank  work  has  sut  mit(ed  a  memorandum  to

 the  authorit  n  this  regard;  and

 (e)  If  so,  the  reaction  of  Goverrment  thereto?

 क The  Minister  of  Finance  (Shri  B.  (1  81६0) :  The  sarc  ength  of  clas»

 Iv  sta  at  Patna  trarch  of  Reserve  Bark  of  India is  226

 (b)  &  (c):  Reserve  bank  has  made  provision  for  10  flats  far  class
 Iv

 staff

 (Me  ntenance  Staff)  at  Patna.  Despite  their  best  efforts  thrcugh  the  Improvem  t  trust,  state

 secure  any Gov  ment  and  advertisement  in  the  press,  Reserve  Bank  has  not  been  able

 land  at  Patna  for  the  construction  of  qnarters  for  the  class  Iv  staff

 Efforts  to  secure  suitable  land  are  teing  contir.ued  by  the  Reserve  B  ६.  Steps

 toc  struct  additional  quarters  will  be  taken  ty  the  Reserve  Fark,  as  scona  suitable

 piec  of  land  is  secured

 (d)  According  to  the  Reserve  Bar  orardim  frcm  ike  werkers  Union

 in  regar  to  class  Iv  Staff  avertersis  c  core  in  tte  Certral  cffice  of  the  Reserve  Bank

 (e)  Does  not  arise

 Admission  For  S.C  ene  हुए  tn  Colleges  in  Delhi

 द
 6472,  Shri  Ramayatar  Shastri

 Shri  R.  Balakrisan  Pillai:

 Will  the  Minister  of  Educaiion  and  Social
 welfare

 be  Ble
 to  state

 25  and  scheduled  (11065
 (a)  whether  some  students  belonging  to  scheduled

 have  be  refused  acmissicn  in  colleges  in  Delhi  this  year,

 (b)  If  so,  their  numbers;  and

 (०)  The  action  being  taken  tc  ensure  their  admission  into  colleges

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Ecucation  and  Sccial  प
 1६16  and  in  the

 Depart  ent  of  Culture  (Shri  D.  Yacav) :  (a)  Accordirgto  the  U  rsity  of  Delhi  all

 Scheduled  Caste/Scheduled  Tribe  students  who  scvght  acmissicn  arc

 minimu
 m  requirements  with  the  relaxztion  of  5%  marks  have  been  admitt

 it

 fulfilled  the

 द  (b)  and  (c)  Do  not  arise

 कोयम्बट्र  में  जाली  डालरों  का  पकड़ा  जाना

 ii
 थ्री  एम०  एम०  जोजेफ :  व्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की

 कृप

 Ol  करेंगे कि  : व

 हाल  में  अ्रमरी की  डालरों  के  जाली  न  ं  को  पक  ट  >  सम्बन्ध  में  कोयम्बट्र

 में  कोई  गिराया  र  की  गई  ौर

 यदि
 दोषी

 व्यक्ति
 के  fats  सरकर  मने  कया  कायंवाही  की  है
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 faa

 este  Ho

 मन्त्री
 a  श्री

 र०  गणेश )  :
 ग्रोवर

 .  तमिलनाडु
 2

 की  राज्य
 सरकार

 से  सूचना इ इकट्ठी  काजा

 जायेगी  |

 रही  है हज

 नगा

 मिलते  सभा  पटल  पर  रख  दी

 ्
 चोरी  उद्योगों  के  लिए  ऋण  सम्बन्धी

 लि
 6474.

 श्री  एम  ०
 ०  एम  ०

 लक्ष्मीनारायण
 :  कया  वित्त

 मन्त्री  की कृपा  करेंगे  कि  :

 पर
 केन्द्र  सरकार  ने  देश  के  सभी  चीनी  का  रखा  कुछ ब

 सम्बन्धी  सुविधाए

 प्रदान क े  हैं  प्यार

 कद  व

 यदि  तो  कितने  कारखानों  ने  इस  सुविधा  का  लाभ
 उठाया ate  कित

 eat  कारखानों

 नहीं  उठाया  तथा  इसके  क्या  कारण  हैं  |

 _  वित्त  मन्त्री  यशावन्तराव  :  ने  चीनी  के  कारखानों  को  स्वयं

 कोई  चरण  पौर
 बैकों  से  ऋण

 सुविधायें
 नहीं  दी  हैं  ।  देश  में  चीनी  के  कारखाने  वित्तीय  संस्था

 प्रो

 cl
 द

 वफ़ायें  प्राप्त  कर  रहे  हैं  ।
 थ

 ग  के  उत्तर  को  देखते  यह  प्रश्न  उपस्थित  नहीं  ह
 पता  ह

 Implementation  of  the  Recommendation  Made
 |
 by  Ba

 sckward
 classes  Commission

 ्

 ल  Shri  Ram  Chandra  Vika!  Will  the  Minister  of  Educat  n and  Social  Welf-

 are  be  pleased  state

 (a  rhe  main  recommendations  of  the  Backward  Classes  C  nmission  under  the

 Chairmanship  Kala  Kalelkar  which  have  since  been  implem

 (b)  The  main  recommendations  which  are  still  to  be  implemented

 (c)  The  recommendations  of  the  said  Commission  which  are  not  po  le  to  be
 im  mented  ?

 The  Deputy  Minister  for  Education  and  Social  Welfare  and  in  the  Dogartmen

 Cultu ture  (Shri  5.  Ramaswamy) :  (a)  to  (c).  The  action  taken  on  the  recommendations

 he  Backward  Classes  Commission  was  explained  in  a  memorandum  laid  on  the  table  of th

 Lok  Sabha  on  the  3rd  September,  1956.  Attention  is  also  invited  to  the  reply  given  to  Lok

 Sabha  Unstarred  Question  No.  5138  dited  16-7-1971.  The  main  recommendations  of  this

 Commission  which  was  not  accepted  by  the  Government  related  to  the  criteria  for  deter-

 mining
 backwardness  the  Commission  had  suggested  in  its  majority  recommendation  that

 caste  should  be.the  criteria  for  determining  the «  ‘Other  Backward  The.  Government

 SE
 India  co  isidered  the  matter  in  detail  and in  1961  decided  that  they  draw

 ay
 eft list  of  Backward  Classes  Other  than  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  and

 question  of  determining  the  «Other  Backward  Classes”’  to  the  discretion  of  tl  respe-

 ctive  ate  A  tt  nar  in  this

 matter th  eGoxeuiment,
 The  State  Governments  were-  simultaneously  advise

 may  go  by  economic  tests  rather  than  caste
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 क  क. 1 | सी  इलाहाबाद  सें  गंगा  नदी  पर  पूल  का  पूरा  होना

 6476.  श्री  ato  एन०  पी०  स्त्री  :  बया  नौवहन  कौर  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  :  कि

 इलाहाबाद
 a >  '  पर  पुल  को  पूरा  करने  की  आरम्भ  में  बया  तिथि

 निर्धारित  की

 विलम्ब  के  कया  कारण
 शर

 (

 (  पब  पुल  कब  पूरा  किया  जायेगा
 ह ल

 स्विस  कायथ  तथा  नौवहन  कौर  परिवहन  म॑  त्री  (5:
 राज

 :  1972  ।

 ate  कुछ  बुनियादों  में  गहराई  दक  मर्द  at  कौर एक  अतिरिक्त  दर  के

 करने  की
 निर्माण  से

 कार्य  में  वृद्धि  होने  के  कारण  बुनियादों  की  डिजाइनों  में
 सं

 आवश्यक  के  कारण  share  की  प्रगति  धीमी  रही  ga  कारणों  को  तय
 घन में  रखते  हुए

 कि इस  पुल  जून  1975  तक  तैयार  होने  की  संभावना  है  ।

 मम

 ्  मानिक  तथा  तकनीकी  शब्दावली  आयोग  दारा  अनुवा  q  )  ं  को

 दिया  गया  अनुवाद  काय  ्

 6477  sit  बी०  एन०  पी०  fag  :  क्या  शिक्षा  सनौर  समाज  क
 ल्यारण  मंत्री  यह  बताने  की

 कि करेगें

 ज्ञानिक  तथा  तकनीकी  शब्दावली  आयोग
 द्वारा

 त  तीन  वर्षों  में  शभ्रनुवाद

 एजेंसियों  raga  कितनी  पुस्तकें  अनुवाद  करने  के  लिये
 दी

 श  थे
 ग इन  एजेंसियों  को  कुल  कितनी  राशि

 द  पुस्तकों  के  मालिकों  द्वारा  दिये  गये  समर  समाप्त  हो  जाने  के  बाबजूद  भी

 कित  पुस्तकें  अनुवाद  site  प्रकाशन  के  लिये  बाकी  कौर

 ऐसी  पुस्तकों  के  मालिकों  को  र्वोम्ंघ्वि  वी  कितनी  राशि  चुकाई  गई  जि  का  अनुवाद

 कौर  प्रकाशन  पुरा  नहीं  क्या  गया  है  ?

 ी  ० दिक्षा  ate  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संपत्ति  विभाग  में  saRMat  डी०

 से  वैज्ञानिक  तथा  तकनीकी  शब्दावली  आयोग  ने  वर्तमान  श्रनुवाद  अभिकरणों
 को  भ्रनुवाद  करने  के  लिये  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  62  पुस्तकें  दी  थीं  ।  उसी  अवघि  में  ag

 कान  सहित  विभिन्‍न  कार्यों  के  लिये  कुल  16'19  लाख  रुपये  की  रकम  दी  गई  थी  ।

 द  गरि लिकों  द्वारा  दिये  गये  समय  के  समाप्त  हो  जाने  के  are  अनुवाद  कौर

 कार्य  के  लियें
 कोई  पुस्तक  बाकी

 नहीं
 है  ।  राय हटी  का  प्रदान

 ह
 नहीं  उठता  ।
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 भारतीय  भाषाय्ों में सानक  पुस्तकों  को  रचना

 शौर  ह  पर  व्यय  को  गई  राशि

 6478,
 श्री  वो

 एन  पी०  fag  :  शिक्षा  ate  समाज
 कल्याण

 मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 न  वर्षों  में  ह  भारतीय  भ  मानक  पुस्तकों  की  रचना  शौर

 प्रदान
 प

 कितनी  धन
 राशि  खर्च

 की  ate  ्

 प्रकाशित  पुस्तकों  में  से  कितनी  पुस्तकें  विभिन्‍न  fazer  हका

 a  रखी  गई  ?

 lade
 द  शिक्षा  और  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उप  मंत्रो  डी०  पी०

 भारतीय  भाषियों  में  विश्वविद्यालय  स्तर  की  पाठय  पुस्तकों  की  रचना  के
 रि

 य  सरकारों  को  कभी  तक  165'32  लाख  रुपये  की  राशि  अनुदान  के  रूप  में  दी  गई
 इ

 ;
 थ

 q
 :  रिक्त  970  लाख  रूपये  इस  प्रकार  की  पुस्तकों  की  रचना  के  लिए  केन्द्रीय  स्तर  पर

 किए  गए  हैं  ।  जिसमें  प्रमुख  पुस्तकों  की  रचना  के  लिए  नेपाल  बुक  ट्रस्ट  को  दी  गई  4  लाख
 ल

 की  राशि
 य्रौर  विश्वविद्यालय  waar  आयोग  को  विश्वविद्यालय  के  प्रतिष्ठित  प्रोफेसर  के

 नि

 tet

 रानी  मूल
 पुस्तक

 लेखकों  को  भिक्षावृति  प्रदान  करने  के  लिए  दी  गई  एक  लाख  रूपये  की

 | शीशम

 wife  जानकारी  एकत्रित  की  जा  रही  है  ate  सदन  के  सभा

 er  पर
 रख  दी

 जाएंगी  !
 थ

 थ
 | ह  re  on  Cabinet  Minister  ४"  Visits

 aria
 6479  गी  Pandey  :  Will  the  Minister  e  be  pleased  to  state:

 (a)  Th  ics  of  Cabinet  Ministers  who  went  at  uring  the  last  three

 months;

 ९  The  total  amount  of  foreign  exchange  spent  on  the  said  भग

 The  amount  of  foreign  exchange  spent  in  each  case  ः  .  थ

 Th  Minister  of  state  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Ganesh)  ;  (a)  to  (c).

 The  in
 formatior

 for  the  months  of  April,  May  and  June,  1971  is  betr  g
 पत्तरा

 and  will  be
 ट

 laid  oa  the  ible  of  the  House  as  soon  as  it  is  available.

 इम्फाल  में  नियमित  थियेटरों  के  लिए  विशेष  अनुदान

 480.
 aft  एन०  टॉम्ब  सिह  :  क्या  संस्कृति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  मणिपुर  सरकार  ने  भारत  सरकार  से  सिफारिश
 की  है

 कि
 वह  इम्फाल  में

 नियमित  यथा  wage
 डर  मलिक  रूप मह  aw  att  श्रीयंत्र  थियेटर  को

 लिए
 कक्ष  कौर  प्रकाश  तकती  q  अतिरिक्त  विशेष

 दान  az
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 यदि  at,  तो
 कितनी

 धनराशि  की  माँग  की  गई  है  ?

 दिग  दे  द  द
 यम  पा

 (0111 ण  तथा  संस्कृति  मन्त्री  सिद्धार्थ  देखकर  ः

 a
 गिरी

 (@)

 ee

 नहीं  उठता

 ay ल  में  कौर  इसके  खास-पास  चलने  वाली  सीटें

 Qe aay  की  सख्या  में  afg  करने  को  आवश्यकता

 ह  क  एन०  टोम्बा  क्या  नौवहन  ate  परिवहन  मस्ती  ने  ह  बताने  की

 कि कूफ़ा  i

 a  कौर क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  तथ्य  की  कौर  दिलाया  गया  है  कि

 इसके  खास-पास  चलने  वाली  सिटी  बसों  की  संख्या  में  विशेषकर  0  बजे  से  5  सायं  तक

 र  बाजार  जाने  वाले  लोगों  की  आवश्यकता  को  पुरा  करने  के  वद्ध  करने  की

 ग्रावद्यकता

 afe  तो  इस  faa  में  सरकार  का  क्या  किवाड़  करने  का  वि  seat  शर

 इस  समय  रोजाना  कितनी  सिटी  बसें  चलती  हैं  प्रौर  एक  वर्ष
 गति  वो  - a . eafa

 से

 इस  f
 स्थति  की  क्या  तुलना  है  ?

 ...  संसदीय  कार्य  तथा  नौवहन  कौर  परिवहन  मन्त्री  (  श्री  राज  ॥  =

 pee त  के  भ्रनुसार  व्यस्ततम  समय  जिसके  दौरान  इम्फाल  दहर  में  कौर  द्  पास  चलने

 0  a
 |  अति

 कायस +  wd
 वार  बसों  की  संख्या  में  वृद्धि  की  आवश्यकता  होती  है  वह

 क  .........
 भ्र ौर

 5

 ब

 सायं  से  7  बजे  सायं  तक  होती  है  ।
 ः

 मणिपुर  राज्य  परिवहन  उपक्रम  यातायात
 श्रावण  कਂ  2  ऊ

 पूति
 के  लिए  उक्त

 समय 4
 दौरान  करती  रिक्त  बसें  रखती  है  ।

 इस  समय  इम्फाल  में  ale  उसके  ग्रास  पास  रोज

 13  है  जब  ray  पहले  11  थी  t  लत

 ली

 मि

 बसों  की  संख्या

 मणिपुर  में  होटल  सुविचारों  के  बढ़ाये
 नाने

 की

 Siaa 648  aft  एन०  टोम्बा  सिह  क्या  पर्यटन  क  वह  बताने  की

 करेंगे  कि

 पा  सरकार  पर्यटकों  को  आकर्षित  करने  के  लिए  मत  पुर  म  ह
 य
 tet

 सुविधा  बढ़ाने

 की  श्रीनगर  ता  का  परीक्षण  कर  रही  है

 सुविधाए  प्रदान  की  रही  हैं  उनकी  मुख्य-मुख्य  बात

 ह
 यदि  हां

 Far
 मणिपुर  में

 पेंशन  विकास  योजना  के  अन्तर्गत  किसी  होटल  को  वित्तीय  सहायता

 दे  दी  गयी  है  भ्र ौर
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 यदि  तो  उन  होटलों  के  क्या  नाम  हैं  तथा  उन्हें  अब  तक  कितनी  ध  दी

 गयी है  ?

 व

 पर्यटन  झ  र  विमानन  मन्त्री  करो  )
 सरकार

 _  मणिपुर  में  पयंटक

 है  | ग्रा वास  स्थान
 shears

 की  श्रापर्याप्तता  के  विषय  में  जाਂ

 से  (a  भारत
 सरकार  के  समक्ष  ऋण  के  लिए  wie

 ae
 प्रस्ताव

 नहीं

 हैं  )

 मणिपुर  में  होटलों  द्वारा  वित्तीय  सहायता  शौर  श्र  री कर रण

 के  लिए  आवेदन  करना

 6483.
 भी  qa

 टोम्बा  सिंह  :
 पेंशन  site  नागर

 विमान  नाता  यह  बताने

 कि  कृपा
 ea

 कि
 मनी  पुर  में  किस-किस  होटल  ने  aa  तक  वित्तीय  सहा

 लिए  आवेदन  किय

 ः  _

 श्री करण  के

 पद
 ate  नागर  विमानन  मन्त्री  (  डा०  करा  सिंह )  कोई

 .

 इण्डियन न  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  के  इम्फाल  शहर

 क  में  स्थान  की  अपर्याप्तता  res

 i
 484  श्री  एन०  टोम्बा  fag  :  क्या  पेंशन  शौर  नागर  विमानन  मंत्री  ताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्यां  सरकार  का  ध्यान  इण्डियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  के  इम्फाल  स्थित

 कार्यालय  भाड़ से
 गत

 कई  वर्षों  से  छोटी  इमारत  में  स्थान  की

 का

 के  कालरा  हुई

 इंडियन  एम  लाइन्स
 त  फिगो

 पिए  ेਂ  farm  कर्मचारियों  झ्र

 ar
 दिलाया  गया

 या

 feat  को  हो

 रही कठिनाई

 की

 क्या  इस  कार्यालय  का  वर्तमान  श्रीवास  का  सम्बन्ध  इण्डियन

 एल

 से

 ब्रोकर

 (iT)  यदि  तो  क्या  इमारत  में  स्थान  बढ़ाने  का  कोई  प्रस्ताव  हैं  ?
 क

 za  कौर  नागर  विमानन  मन्त्री  (  डा०  करण  सिंह  )  :  कौर
 it

 afar
 )  हां  ।  इण्डियन  एयरलाइन्स  की  भवन  के  विस्तार  की  योजना  है  किन्तु

 कठिनाई के  कारण  कायें  को  श््र्भी  तक  हाथ  में  लेना  सम्भव  नहीं  हुमा  है  ।  तथापि  25,000  रुपये

 की  नित  लागत  से  सिटी  बुकिंग  श्राफिस  में  टायलेट  तथा  अन्य  सुविधाओं  में  सुधार  कि

 रहा  है
 आ प्रौढ़  तीन  मास  की  अवधि  में  इनका  उपयोग  के  लिये  तयार  हो  जाने  सम्भावना

 ई

 विभिन्न  राज्यों  में  वाद  को  स्थिति  का  अध्ययन  करने  के  लिये  केन्द्रीय  दल

 6485: 5°  श्री  नुग्घत्ली  शिवप्पा
 :

 कया  वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  वि

 कभ

 ही नों मेंह में
 हाल  में  श्राई  बाढ़

 से
 हुई  क्षति क्या  सरकार  का  विचार  नागा
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 ae

 तथा  राहत  कार्यों  लिए  प्राचीर  यता  :  बारे
 में  अनुमान

 रीक

 के

 क

 किसी  केन्द्रीय

 दन  की  निर्पत ret  करते  ai है  जो  Petar  स  ज्यों  का  रा  करेगा

 ह

 यदि  तो  भ्रध्ययन  दल  के  सदस्यों  के  नाम  क्या  हैं  ?

 क  सयाने

 के  बाद  जब  जब  राज्य  सरकारें  के  लिए  अ्रनुरोध  करती  त तब  तत्र  eat पर  ज  स्थति

 pei « & Wh x oo का  सजा  लेने  कौर  राहत  कार्यों  क  लिए  श्रावक  घन-राकी  निर्धारित  करने  के  इसे

 राज्यों  का  दौरा  करने  के  लिए  केन्द्रीय  दलों  का  गठन  किया  जाता  है  ।  कर्ब  केवल
 |
 दौरा र  बिहार  राज्य  सरकारों  ने  ही  इस  प्रकार  कैमरून  किये  हैं  ।  इन  राज्यों

 करने  ने  केन्द्रीय  दलों  के  सदस्यों  के  नामों  के  बारे  में  कभी  भ्रान्ति  रुप  से  निर्णय  नहीं  गया  ह

 मुद्रा  के  दशमलवीकरण  से  पहले  चलाये  गये  50  तथा  25

 ह

 के  सिक्

 का  न  लिया  जाना
 _

 ta  ci  अरज  न  सेठी :
 क्या  वित  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा व

 UFON> AL! (a) anr le i t q

 दशम लवी करण से  पहने  चलाये  गये
 कक  क

 पैसे  के  सिक्के  चलन

 ह  ः

 है  कि  उड़ीसा  के  कुछ  भागों  के  बाजारों  में  इन  सीटों  को

 नहीं
 ste

 oe

 De  Bape eee
 भि  प्रकार  के  रखता  को समाप्त  करने

 सरकार  का
 विचार  मामले  की

 लि

 वित्त  मन्त्र  लय  में  राज्य  मन्त्री  के०  कार  गण  \  निकल के  बने  ध्रठन्नी  तथा

 के  सिक्के  जिसकी  एक  तरफ  राजा  की  मूर्ति  ate  दूसरी  तरफ  शेर  की  AI  नी  हुई है

 शर  मुद्रा  के  दशमलव  करण  से  पहने  जारी  किये  गये  सिक्के  जिन  पर  way  का  निशान

 अ्रंकित  wa  भी  वेध  मुदा  हैं  प्रौढ़  ये  सिक्के  चलन  में  हैं  .।

 द  ऐसे  संकेत  मिले  जिनसे  az  पता  है  कि  यद्यपि  ये  सिक्के  a

 प्र  eg  उड़ीसा  के  कुछ  भागों  में  जनता  द्वारा  इन्हें  स्वीकार  नहीं  किया  जा  रहा  है  ।

 an
 (7)  भारतीय  रिज  बेक  मामले  पर  विचार  कर  रहा  है  शौर  उसने  उ

 डीसा  सरकार  के

 जरिये  इस  बात
 पर  प्रचार  करने  के  लिए  कार्यवाई  की  है  कि  ये  सिक्के  अब भी  ब  ur  र  वध  मुद्रा

 है  और  तता  को  इन्हें  स्वीकार  करने  में  किसी  प्रकार  की  कोई  हिचकिचाहट  नहीं  होनी

 xs

 स्वर्ण  रेखा  पुल  का  निर्माण

 6487.  थी
 न  सेठी

 सेठी
 :

 क्या  नौवहन  कौर  परिवहन  मन्त्री
 यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने परिचय  म  बंगाल  सरकार  को  ऐसा  सुभाव  दिया  है  कि  स्वर
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 रेखा  पुल  के  निर्माण  के  लिए  वे  कुछ  धनराशि  दें  क्योंकि  इससे  दोनों  ही  राज्यों  को  समान  लाभ

 होगा

 या
 qe  ता  सरकार  उत्तर  प्रा  प्त  माह  नौ

 इस  परियों

 जना  के  1९11.  aTrdapni  AY  facta  ea  काट
 काब  तक  प्रदान

 कर  दी

 क जायेगी
 ?

 ata  कार्य  तथा  नौवहन  झोर  परिवहन  मन्त्री  राज  नहीं  ||

 उड़ीसा  cal  रखा  पर  प्रस्तावित  पूल  राज्य  सड़क  पर  पड़ता  है  ।  अन्तर्राज्यीय  या  प्राचीन

 महत्व  राज्य  सड़कों  के  केन्द्रीय  सहा  यता  कार्यक्रम  जिसके  लिये  चौथी  योजना  में  fad  ae

 यता
 का

 प्रतिरूप  100  प्रतिश्त  ऋणी  के  श्रन्तगंत  पुन  के  लिए  उड़ीसा  सरकार  बत्तीस

 वीकार सहायता  के  लिए  age  किया  था  ।  राज्य  सरकार  ने  सहायता  के  इस  प्रतिरूप  को  भी

 कर  भारत  सरकार  ने  राज्य  सरकार  की  प्रार्थना  पर  विचार  कया  है
 तथा  पुल  के

 ब् निर्मारा
 +  लिये  100  प्रतिशत  ऋणी  देना  स्वीकार  किया  है  जिसकी  लागत  का  सस्य  सरकार  ने

 74:0
 विकल

 )  लाख  का  अनुमान  लगाया  हैं  ।

 प्रदान  नहीं  उठता  ।

 क

 (a)  5
 न्यायोजित

 शक्तियों  के  श्रन्तगंत  राज्य
 स

 ee इस  परियोजना  के  लिए  विस्तृत

 नों  की  मंजूरी  देने  के  लिए  स्वयं  सक्षम  है नक्शों  तथा

 (6.2
 प्रदेश  में  विकलांग  att  वद्ध  व्यक्ति ae

 a  शौर  वृद्धावस्था  पेंशन  ब

 ह  श्री  एम०  सत्यनारायण :  क्या  शिक्षा  कौर  समाज  की
 ता  wat  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  FF

 ™ a

 कश  at  वृद्ध  rfa

 on
 श्रान्त  प्रदेश  में  शारीरिक  रूप  a  कृ  यों  के  लिए

 वृद्धावस्था  पेंशन  तथा  अन्य  रूप  से  सहायता  की  राज्य  र  केन्द्रीय

 स्तर  पर  करने  की  कोई  योजना  कौर  क  थ

 क

 ह

 यदि  तो  योजना  की  मुख्य  बालें  क्या  प्रत्येक  शशांक  में
 कितने  afer

 को

 लाभ  मि  के
 ~

 ह  भ्र ौर  व्यक्तियों  की  प्रत्येक  श्रेणी  के  लिए  प्रतिशत  सहायता  स्प  में  कितन
 केतनी  राशि

 दी  गई

 शिक्षा  र  समाज  किनारा  मंत्रालय  में  उपमंत्री  के०  एस
 मार

 वामी

 शर  प्  स्तर  पर  संचालित  योजनाकारों  का  ब्यौरा  अनुबन्ध  दिया  गया  है  ।

 के  स्तर  पर  संच

 ह

 qa का  ब्यौरा  उपलब्ध  नहीं है  ।

 fear

 1.  विकलांग  व्यक्तियों  को  छात्रवत्तियां
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 30  1971  लिखित  उत्तर

 14-30  ag  की
 arg  के  व्यक्तियों  को  वार्षिक  छात्रवृत्तियां  दी  जाती  हैं  ।

 1970  में  लाभ  प्राप्तकर्ता  घरों  स  थी

 त्रिलोक  व्यक्तियों  को  छात्रवृत्तियाँ  दिए  जाने  का  नियमन  करने  नियमों  में

 डू दी  गई  विहित  दरों  के  भ्रनुसार  छात्रों  को  छात्रवृत्तियां  दी  ह

 2.  बशीर  तथा  श्रांशिक  रूप  से  बधिर  व्यक्तियों के  लिए  प्रशिक्षण  |

 1.
 वयस्क

 बधिरों  के  लिए  प्रशिक्षण  हद
 दरा  बाद  ।

 90

 ्

 ्य

 लाभ  प्राप्तकर्त्ताश्नों  की  संख्या

 क
 1971-72  के  लिए

 थ
 2,  13,000  रुपए

 नट  व्यवस्था  |

 रूप  से  बधिर  बच्चों  के

 लिए  हैदराबाद

 ।

 भ  प्राप्तकत्ताओओं  की  संख्या
 अ

 (

 )

 971-72  के  लिए  बजट  व्यवस्था  |

 fa प इव  यवक  केन्द्र  को  आवंटित  किये  गये  प्लाट  ह  के  लिए

 श्री  कुरियाकोज  द्वारा  हराकर  किया  गया
 विलेज

 करेंगे  कि

 9.  श्री  सी०  Fo  चन्द्रभान  :  नया  शिक्षा  कौर  समाज  किया  म

 क

 बताने  की

 f
 क्या  श्री  कुरियाको  जिन्होंने  विदवयुवक  केन्द्र  को

 सविर
 किये गर

 क  का  कब्जा

 fi लेने  के  लिए
 विश्वयुवक  मंडल  ए०  की  कौर से  pater

 सर
 eh

 बजाज  कम्पनी  के  कमंचारी  हैं

 क्या  यह  बात  सरकार  के  ध्यान  में  लाई  गई  है  वद

 थ) ब ' मंडल का थि ् थ
 वित्तीय

 पोखरा

 सी०  भाई  ए०  तथा  पेंटागन  द्वारा  किया  जाता  झोर

 यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कि  उक्त  केन्द्र  सी०  भाई  का  गुप्त
 सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 जाय
 कलर

 दिक्षा  कौर  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  मंत्री  के०  एस०  रामा स्वा  )
 सरकार  को  यह  सूचित  किया  गया  है  कि  जिस  समय

 लसा नि: उन्होंने
 वि्वयुवक  सं  गठ

 mn
 महासचिव

 ह

 थ वह ि 1. ह

 है|  के
 चारी poe

 नामे  पर  हस्ताक्षर  किये  उस  समय

 मम
 निसि सरकार कोलीन जानकारी  ललक

 विश्वयुद्ध  संगठन  ने
 ऐसी  कोई  सहायता  प्राप्त  की  ह ।
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 करकह  11]

 विदवयुवक  केन्द्र के
 are  में  सरकार  का  प्रतिनिधि  न

 6490.
 थ्री  सी०  के०  चन्द्रप्पन :  कया  दिक्षा  ate  समाज  कल्याण  म

 गस  मली

 यह  बताने  की

 कपा  रेंगे कि

 freq  युवक  केन्द्र  के  ट्रस्टी  बो  में  सरकार  का  प्रतिनिधि  न  होने  के  कारण  हैं

 परकार  ने  उक्त  केन्द्र  को  पर्याप्त  वित्तीय  सहायता  दी  थी  |  झ्र ौर  केन्द्र  की  इम  लिए
 ड  भी  नाममात्र  मूल्य  पर  दिया  गया  शौर

 केन्द्र  के  कार्यक्रमों  र  गतिविधियों  पर  सरकार  का  क्या  नियन्त्रण  है
 ?

 दिक्षा  शौर  समाज  कल्याण  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  के०  एस०

 पौर

 me

 .  विश्वयुद्ध  केन्द्र  एक  स्वेच्छिक  संस्था  है  alt  ag  भ्र पने  ही  नियमों  तथा  fi

 बंधी  हुई  है  ।  इसके  न्यासी  मंडल  में  सरकार  के  प्रतिनिधित्व  के  लिए  कोई  व्यवस्था  नहीं

 ग  छक  संस्थापकों  के  मामले  जो  अनुदान  सं स्वीकृत  किए  जाते  उनका  उचित  उपयोग

 हिसाब  किताब  ठीक  रखा  यद  देखने  के  सरकार  द्वारा  अलग  से  कोई  मीर

 रखा  जाता  |
 त

 कोयला  कम्पनियों  द्वारा  कम्पनी  अधिनियम  के  उपबन्धों  का  उल्लंघन  थ

 6491.
 श्री  सी०  के ०  च्द्रप्पन  क्या  कम्पनी  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा करेंगे
 कि

 )  क्या  aga  सी  कोयला  कम्पनियाँ  प्रतिशत  तुलना-पत्न  कौर  लाभ  तथा  हानि  लेखे

 प्रस्तुत  करके  कम्पनी  अधिनियम  के  उपबन्धों  का  उल्लंघनਂ  कर  रही  है

 यदि  तो  ad  1969,  1970  कौर  1971  में  किन-किन  कम्पनियों  ने  श्री  तक  लेखे

 प्रसू  नहीं  किये  ग्रोवर

 थ  दोषी  कोयला  खान  कम्पनियों  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  q or  a?

 कम  नी  काय  मन्त्री  (att  रघुनाथ
 सूचना  संग्रह

 की  जा  रही
 है

 व  सद  पटल  पर  प्रस्तुत  कर  दी  जाएगी  ।

 Overseas  Scholarships  to  Scheduled  Castes  And  5116

 Tribes  Students  from  Madhya  Pradesh

 6492.  Shri  Phoolciand  Verma  :  Will  the  Minister  of  Education  and  cial  Welfare

 be  pleased  to  state

 (a)  T
 [he  number  of  students  belonging  to  Scheduled  Castes  and  Sc  heduled  Tribes

 who  were  sen
 ad

 on  scholarships  the  last
 UNS  gears

 yeal  ae >,  the  names  of
 |

 eir  study  abroad; countries  to  ai  it  and  the
 and

 (b)  The  number  of  boys  and  girls  from  Madhya  Pradesh  among  them  ?
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 र श्र  292  ललित  उत्तर

 क्

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  &  Social  Wel  are  and  in  the

 Department  o  ulture  (Shri D.  P.  Yaday) :  (a)  and  (0)  A  statement  is

 ¢  he  number  of  scholars  sent  abroad  for  higher  studies di
 three

 years  0०

 the  last

 Number  of  students  sent  abroad

 Scheduled  ह
 Scheduled

 oe  ES eT a
 Total

 1968-69

 1969-70  5  6  11.0

 1970-71  4  1

 15  9  24

 Names  of  the  Countries  to  which  sent  :

 10 United  Kingdom

 United  States  of  America  13

 ee ee

 24

 Subjects  of  study  for  which  sent

 Civil  Engineering

 Sur

 griculture

 nne  Aanag  ent

 edicine

 Mining  &  Metallurgy

 Architecture

 c

 roduction
 Technolo

 Health  Welfare
 Nea  Engin

 Ss

 ng
 XI  BICC)

 Child | Mech: E _ lectri

 थ
 24

 Duration  of  Study  is 3 normally  from  one  to  three  years  Cerendirg  on  tke  course
 of  study/training.

 (b)  Only  one  boy  was  from  Madha  Pradesh  51816,
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 pave Written  Answers  orava  na  8,  1893  (Saka)

 Memorandum  form  all  India  Cloth M
 tea

 10N
 f  Add  th For  Cor

 6493.  5  ol  Chand  Verma:  Will  the  Minatster

 State  a

 pleased  to

 121  the  Federation  of  all  India  cloth  Merchants  has (a)  W
 4

 suggested  to  Go  rome:t  to  continue  levy  of  additional  Excise  Duty  in  ace  of  Sales-

 tax;  and

 If  so,  the  action  taken  by  Government  there  on  ?

 e  Minister  of  state  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  K.  R.  Ganesh)  :(a)  Sir

 non (b)  In  pursuance  of  the  recommendations  of  the  Fifth  Finance  Commi

 the  su  of  the  levy  of  additional  excise  duty  on  sugar  tobacco  and  textiles  lieu  of

 sales  ta  tn  matter  was  discussed  by  the  Committee  of  Chief  Ministers  of  the  lational

 Developm  Council  at  the  meeting  held  on  28th  December,  19  0,  The  Committee  agreed

 that  t  h  cheme  of  levy  of  additional  excise  duty  in  lieu  of  sales  tax  on  these  comn  dities

 should «  inue  subject  to  such  abjustments  as  might  improve  the  yields  from  Iditional

 excise  7 uties.  The  Government  have  accepted  these  recommendations.

 टेट  बेक  श्राफ  इण्डिया  का  मुख्य  कार्यालय

 6494.
 श्री  जगन्नाथ  मिश्र  :

 क्या  वित्त  मस्ती  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 श  में  विद्यमान  स्टेट  बेक  श्राफ  इण्डिया  के  मुख्य  कार्यालयों  के  ना

 त

 क्या  कौर

 Ne
 उन  प्रत्येक  मुख्य  कार्यालयों  से  कितने  शाखा  कार्यालय  सम्बद्ध  है ं?

 न्
 बा

 wea
 मन्त्री  यदावन्तराव

 :
 श्र  स्टेट  बेक  श्राप

 मुख्य  कार्य  लय  alt  30  1971  को  प्रत्येक  मुख्य  कार्यालय  के  अधीन  कार्यालय  ज  को  संख्या

 इम
 परकार

 थी  : कक
 बंगाल  परिमण्डल  बम्बई  परिमण्डल  मद्रास  परिमण्डल  दि  रमन्ना

 17  मद्रास  314  नय
 ou

 ली  366 क  बम्ब

 थ

 511

 कानपुर  परि  अहमदाबाद  मण्डल ह  हैदराबा  मण्डल

 ae

 अ्रहमदाबा  [40  री  नाबाद  244
 कानपुर

 क  जोड  :  2,

 पटना

 गम

 साक  बंक
 इंडिया

 के
 ष्

 क
 कार्यालय  को  स्थापना

 6495.  श्री  जगन्नाथ  faa  :  क्य  पद
 ने

 बताने  की  कपा  करेंग

 स्टेट  बेक  ary  इण्डिया  के  मुख्य  कार्यालय  सदी  करने  की  कसौटी  कया  है  ?
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 क्या  बिहार  में  मुख्य  कार्यालय  की  स्थापना  सम्बन्धी
 प्रावश्यक

 शर्तों  को  पूरा
 a  a करता  थ्रोट

 (7)  तो  क्या  स  दार  शय्या  कार्यालय  स्थापित
 करने

 का  विचार
 है

 तो  कब  ?
 कौर

 यदि  व

 f
 मन्त्री  यशवन्तराव

 :
 विभिन्न  स्थानीय  मुख्य  कार्यालय

 ं  पर  विचार  करने  के  बाद  खोले  जाते  जिनमें  से  श्र  n  ये अनेक
 तथ

 नेत्र  के  लिए  कार्य-चालन  सम्बन्धी  सक्षमता  |

 कार्यक्षेत्र  से  निकटता  ताकि  कारोबार  के  विकास  i  र  काय  में  अधिक

 तेजी  ८.2 ह  प्रो

 उस  aa  में शाखाश्रों  कौर  उप (i  ही
 संख्या  नियन्त्रण  तथा  काय

 का  बिके  व  व
 क  व

 पटना
 में  पहले

 से  ही  प्रार्दे at
 प्रादेशिक  प्रबन्धक  का

 एक
 कार्यालय  विद्या  न  है

 कौर  उसका  स्त  बढ़ा  कर  स्थानी  लिय के  स मुख्य  रेने  aaa
 भी  किया  जा

 चका  वि

 0  96,  Shri S,  D>  Singh >  Will  the  Miai  wi  eid
 ition and  Social  Weliare  be
 =

 pleased  to
 s

 i  he  names  of  the  states  where  Hindi  granth  A  1as  been  set  up  to  make

 available  rare  books  in  Hindi;

 (b)  The  expenditure  incurred  by  Government  so  tar  10  this  regard;  a

 (c)  The  progress  made  by  such  academies  ?

 The  Deputy  Minister  in  Miuistry  of  Education  and  Socia!  Welfare  and  in  the  Dey

 nent  of  Culture  (Shri  0,  P.Yadav) :  (a)  The  Hindi  granth  academies  have  been  set  up  in  the

 five  Hindi  speaking  states  (Bihar,  Haryana,  Madliya  Pradesh;  Rajasthan  Uttar  Pradesh  or

 he  production  of  university-level
 ‘textbooks  in  Hindi  (and  not  rare  books  in  Hindi) u

 his  Ministery’s  scheme  of  productioa  of  University  level  textbooks  in  Hindi
 anaret

 regional  languages  with  a  view  to  facilitating  a  smooth  change-over  in  the  media  of  j

 ruction  in  higher  education  from  English  to  Indian  languages:  ‘Similar  bodies  have  also  bee

 et  up  in  other  states  for  the  production  of  univerity  level  textbooks  in  their  respect

 gional  languages

 ai  ce (b)  Under  this  scheme  the  Central  Government  has  offered  financial  ass

 tot  e  extent  of  Rs.  One  crore  spread  over  a  period  of  six  years  commencing  f  1948

 which  have  got
 universities

 of
 tiene

 own  excepting  the  Governme  sof  Jammu to  each  $
 d  Hi

 rf
 &

 Kashmir  Nagal
 aland  ar  | है  Vial  ad  1116  Tht  speaking  states  are  concerned

 sleased  so  far  as  per  details  given  below: grants  amounting
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 Bihar  3°00  lakhs

 Haryana  7-00  laghs

 Madhya  Prades  12:00  lakhs

 oe  lakhs Rajastt

 ttar  Pradesh  9:00  lakh

 (c)  So  far  as  the  production  of  university-level  textbooks  in  Hind  cor.cerned

 10  avo  unlication  aid  ensure  co-»rdination  a  Conference  of  Representatives  of  e  Hinde

 spea  cing  states  has  been  set  up.  The  co-ordination  and  the  Cor  Committees  of  this (  feren®
 sele  ect titles  for  translation  and  topics  for  original  writing  on  tne  advice  of  thé

 experts.  So  far  the  Co-ordination  Committee  has  approved  1466  titles  for  translatic  ० I  and

 866  ics  for  original  writing  which  have  been  allotted  to  the  Hindi  granth  academi  of
 the  Hindi-speaking  states  for  getting  them  translated  and/or  written  by  eminent  sc  lars

 and  five arranging  their  publication.  So  far  60  books  have  been  published  by  th

 acade

 Completion  oi  Repair  Work  of  Sher  Ghati  Briége  (Gaya  District)

 OnG.  T.  Road

 64  Shri  5.  Singh  :  Will  the  Minist  ng  and  Transport  be  pleased
 to'state  :

 and (a) ऐ
 her  Sher  Ghati  bridge  locate  donG  KROd

 %
 and  tans falling in  the  District

 of  Gaya  had  pi  हय्य  way  six  months  back

 a (b)  When  the  said  Bridge  was  constructed;  and

 )  The  time  by  which  the  repair  work  of  this  bridge  aT,  o  be  completed  ?

 The  Minister  of  Parliamentary  Affairs  and  Shipping  and  Transprt  (Sh  aj  Bahadur)

 (a)  Yes,  ॥.  Two  brick-arch  spans  out  of  fourteen  of  the  bridge  across
 r  iver  Morhar

 near  sher  Shati  in  Gaya  district  gave  way  in  October,  1970

 2)  The  bridge  was  coustructed  between  the  years  1863  and  1865

 )  The  superstructure  of  this  bridge  which  is  over  1000  ft.  long is  b  g replaced
 and  effort  beige  made  to  complete  the  bridge  and  open  it  to  traffic  by  Ist  ey

 वि

 1971.

 व्  एल मलाई  जिला  कलानौर  में  पयंटक  केन्द्र  +

 स्थापना  का  प्रस्ताव

 64  जाच
 दस  के  ०  कृष्णन :  व्या  पेंशन  कौर  नागर  विमान  ara  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 _

 नया  केरल  में  पाठक  केन्द्र  की  स्थापना  को  कोई  प्रस्ताव

 सरकार  के  समक्ष  कौर

 यदि  तो  उसकी  मुख्य-मुख्य बातें  क्या  हैं
 ?



 ब
 8  श्रावण  1!

 लिखित  उत्तर
 उत्तर

 ——--—

 oy

 पर्यटन  ait  नागर  विमानन  wal  करं  faa)  sie  peal
 सरकार

 की
 एलमलाई

 में  एक  पर्यटक  बंगला  निर्माण  करने  की  योजना  है  स मुद्र

 तथा
 बंगले  रे

 |
 सीढ़ियों  द्वारा  वहां  तक  सीधे  पहुंचने  की  व्यवस्था  करने  का  भी  प्रस्ताव

 द

 सुधारने

 ही
 ह  द ् केरल  में  कुटटानद  att  त्रिचूर  के  धान  के  खेतों  में  सिचाई  सुविचारों

 के  विस्तार  के  faa  विश्व  बेक  से  ऋण
 क्

 6500  भी  एस०  के ०  कृष्णन  :  क्या  faa  मन्त्री  यह  बताने  की  HAT  करेंग

 कर  केरल  सरकार  ने
 हापर

 कौर  त्रिचूर  के  धान  के  खेतों
 में  सिचाई  की

 घाटों  का  विस  करने  के  लिये  विश्व  बेक  से  ऋण  दिलाने  हेतु  केन्द्र
 a

 से  कहा

 कौर
 a

 र  तो  इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या
 कदह

 र

 ate
 त्री  यदावन्तराव

 :  नहीं

 यह  meq  उपस्थित  ही  नहीं  होता

 नाथेस्वरम थि  श्रारकेस्ट्रा  को  विदेशों  में में  भेजना

 श्री  ato  चित्ति  बाब  :  कया  दिक्षा  alt  समाज  मन्त्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे
 क

 या  नाथेश्वरम  ग्रारकेस्ट्रा  को  विदेशों  में  भेजने  का  कोई

 ध

 att

 fe  अह्म  तो  ग्रारकेस्ट्रा  टीम  में  सम्मिलित
 यों  बे  कया  नाम

 हैं  प्रौढ़  टीम  क

 किन-किन  दे  |  का  दौरा  करने  का  विचार  है  ?
 ह

 शिक्षा  र  समाज  कल्याण  तथा  सकती  मन्त्री  सि  कर  जी  नहीं

 प्र  नहीं  उठता  ।

 Agreements  Reached  With  Norway  For  Development  of  Ho  rd

 Tourist  Industry

 502,  Shri  Onkar  Lal  Berwa  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Ciy  il
 Aviation  be

 pleased  tate  the  various  items  in  respect  of  which  agreements  have  been  hi  ed  with
 Norwa:  during  the  last  three  years  for  the  development  of  hotel  and  tourist
 country  stry  in

 the
 i  the  extent  of  profit  earned  or  loss  suffered  as  a  result  thereof  2

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr.  Karan  Singh) :  The  De  artment

 rs
 T  ur'sm  has  not  entered  into  any  agreement  with  Norway  for  the  developme hotel

 nt  of  the
 a  ad  tourist  industry  in  the  country.

 दिल्‍ली  fasafaaraat  में  महिला ग्र ों  के  ये  छात्रावास  स्थानों की  कमी क

 6505.  श्री  ग
 ‘MS  कल्याण  मन्त्र  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 99



 Written  Answers  Sravana  8,  1893  (Saka)
 —————

 दिल्ली  विश्वविद्यालय  में  fee
 के  लिये  छात्रावास  स्थानों  बहुत

 le
 कमी

 थ

 थ यदि  तो  यह  कमी  कितनी  कौर

 _
 oa

 \  इस  समस्या  को  सुलझाने  के  लिए  सरकार  के  समक्ष  कौन-सी
 योजनाएं  हैं

 ?

 bf  ा
 सन्ना  Ato गाना  कौर  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उप

 यादव
 wie  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  श्रदुसार  es  विद्यालय

 ह
 कारियों

 में  छा  घरों  के  लिए  कन्या  छात्रावासों  की  भ्रत्यन्त  कमी  है  ।  तथापि  विश्वविद्यालय  श्र

 द्वारा
 कमी  की  वास्तविक  मात्ना  का  अनुमान  नहीं  लगाया  गया  है  |

 विश्वविद्यालय  का  शीघ्र  ही  160  उत्तर-स्नातक  छात्रा ग्र ों  के  लिए  एक
 छा

 बोस

 बनाने  विचार  है  ।

 ब्रह्मपुत्र  नदी  पर  तरता  पर्यटक  लाज  दौर  गंगा  नदी  पर  तेर

 कक

 श्री  विश्वनाथ  भनक नवा ला  :  क्या  पर्यटन  श्र  नागर  विमानन  मन  बताने

 की  कृपा  कि

 गोहाटी  में  ब्रह्म पुन्न  नदी  पर  तरता  पेंट  लाज  बनाने  परं  गंगा  नदी  पर

 तरता  ह  थापित  करने  की  अनुमति  देने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  से

 =

 या  गया

 (=)
 कया  सरकार  ने  दोनों  सुझावों  पर  विचार  किया  कौर

 यदि  at,  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  निश्चय  किया  गया  है  ?
 क

 हल थंटन  कौर  नागर  विमानन  मन्त्री  करं  fag) :  से  गोहाटी
 में  ब्रह्मपुत्र

 पर  एक  तै  रते  प्यारे  पर  टूरिस्ट  के  विषय  में  श्रीराम  से  एक  प्रस्ताव

 प्राप्त  हुमा है है  जो  कि  पेंशन  विभाग  के  विचाराधीन  है  ।  गंगा  पर  एक  तैरते
 द

 की  स्थापना  के

 विषय  में  पेंशन  विभाग  को  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  नहीं  gat  है  ।

 वित्त  मन्त्रालय  में  ज्योतिष  काय  कर  रहे  अधिकारी

 थ

 650
 थ्री

 जी  राम :  क्या  चित्ति  मन्त्री  यह  TATA  की  कप  a
 रेंगे

 कि किः

 fam
 मंत्रालय  में  कितने  ऐसे  झायिफारी  हिं  जो

 ज्योतिष
 कायें

 कर  रहे

 iz  से  कितने  ग्रूधिकारियों  को  कार्यालय  में  गोपनीय  कार्य द  न्योतो  कौर

 सरकारी  व्यक्तियों  को  ज्योतिष  सम्बन्धी  भविष्य  शियों  परामर्शी  के
 ५५०

 रूप  में  इन  भ्र धि

 कया  नियन्त्रित  रख

 +  यु

 भेद न बताये

 जायें  इसके  a  सरकार  द्वारा

 वित्त  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  कार  के०
 :

 यदि  ज्योतिष  पकायें  करने
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 सदस्य  मह  य
 ज oe हु

 ce  Setar
 लाभ पूरण  रोजगार के

 ा
 ज्योतिष

 कां

 a  है  जिसने  ज्यो  की  शगल कर र  तो  उत्तर  नकारात्मक  हूं  तथा  एक

 तौर  पर  भ्र पना  रखा  है  ।

 ्  ate  सरकार  को  कोई  ऐसा  प्रमाण  नहीं  मिला  है  जिससे  यह
 ड

 होता है

 प्रलेख  रखने से कि  उक्त  चकारी  शासकीय  रहस्य  श्रधघिनियभ  के  विभिन्‍न  उपबन्धों  नार

 सम्बन्धित  भागीय  डन. भ्रनुदेशों  का  पालन  नहीं  कर  रहा  है  |

 उड़ानों  के  दौरान  मदिरा के  लिये  एयर  इण्डिया  के  अधिका

 द्वारा  भारतीय  मुद्रा  लेने  से  इन्कार

 मन्त्री  यह  बताने  की
 6506,  श्री  राजिन्द्र  प्रसाद  :  क्यो  पर्यटन  कौर  नागर  fam

 कृपा  करेंगे  कि  ।

 के  दौरान  एयर
 इ  a  उड़ानों  के  दौरान

 सप्लाई  की  मदिरा  ज्ड1ग1 के रि pe  भारतीय
 य  नागरिकों

 हे  भारतीय  मुद्रा
 लेन ेसे  इन्कार

 क
 करते  हैं

 झर

 ही  करने  का यदि  at,  तो  ऐसी  घट नाश् ों  को  रोकने  के  faa  व्या  aa

 ae
 कर  uv  कह  }

 :

 ak शौर  नागर  विमानन  मन्त्रों  }  रिवेंज  बंक

 जा  सकती है ग्राफ  इण्डिया  के  विनियमों  के  क श्रन्तगत  भारतीय  मुद्रा  देश  से  डाइ  नहीं ले
 गर्त  रात  य  उड़ानों  पर  एयर-इण्डिया  के  लिए  भारतीय  मुद्रा  को  ब  करना  सम्भव

 नहीं है  ।

 Non-Existence  of  2  Ferk  at  Barcca  in  Eccpur  Tehsil  Mcrena

 (Disrtict  Madhya  Pradesh)

 vce  be  pe 650  8  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  or  F  UW  pleased  to  state

 )  Whether  there is  no  Bank  at  sheopur  Tehsi  Morena  district  (Madhya

 Pradesh) १  hich  has  a  population  of  about  10,000;
 क

 0)  Whether  it  is ४  fact  that  there  is  ora  also  there  by  necessitating
 the  setti  2  up  of  a  Bank  there;

 Cc)  Whether  Government  propose  to  cren  kr  the  naticnalised
 banks  he  Te;  and

 (d)  If  so,  the  time  by  which  such  a  brerch  is  likely  to  te  orened  there

 he  Minister  र्  Finance  (Shri  Y.  B.  Ch  I  (  w  br  bes  of  Barks
 at  unban  1

 cenires
 are  Opened  on  the  bas  Su  ह  10  by  the  Lead

 Banks.
 1

 Bank Ce  of  Inc  ५  the  Lead  Bank  for  the  district  Morena  in  Madhya
 Pardesh,  dal

 |

 b  Le  feasibi  of  crerirga  baik  cffice  at  Barcda  in
 Sheopur  Tehsil
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 Exploration  Work  by  Archaeological  Survey  of  India  in

 Foreign  Countries

 6509.  Shri  S.  VM.  Singt a  Ith  Minister  of  पजाट3 धणा  and  social  Welfare be

 pleased  tostate:

 rthe  Archaeological  Survey  of  Ind  s  undertaken  exploration

 Countries  als)

 b)  है  339,  the  am  24  1  to  05  spent  thereon  during  the  current  year;  a

 ८)  The  n  mes  of  the  scheme  under  consideration  of  Government  fo  resear  ch
 7

 relatir  the  Indian  History  in  foreign  countries  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  and  Social  Welfare  an

 the  partment  of  Culture  (Shri  D.  P.  Yadav)  (a)  to  (d)  Excavations  in  Nepal  Terai  an  at

 Nubi:
 in  United  Arab  Republic  were  undertaken  in  1962.  Thereafter,  no  exploration e

 n  has  been  undertaken  by  the  Archaeological  Survey  of  India in  any  foreign  coun vat
 A

 50
 me  has  been  sinctioned  during  Fourth  Five  Year  Plan  to  send  an  Archaeologic  eam

 to  Afganistan  for  undertaking  excavation  at  Begram  and  exploration  and  subsequent  excava-

 tior  in  Farrah  regioa.  A  provision  of  Rs.  2.75  lakhs  exists  for  this  purpose  during  1971

 उत्पादन  ew  को  बकाया  राशि

 6510,  श्री  जी०  भू वारा हन  :  क्या  वितत  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 हैं

 गत  दो
 वर्षों  के  लिए  प्रत्येक  राज्य  में  वूल  करने

 के
 लिपे  कितना  उत्पादन  शुल्क

 बकाया

 )  दो  वर्षों  से  अघिक  समय  से  कितने  समने  निशित  प  कौर
 थ

 काया  राशि  वसूल  करने  के  लिये  क्या  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं
 ?

 {aq  लय  सें  राज्य  मन्त्री  के०  कार  (a  सूचना  एकत्रित

 था  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायगी  | ही  जा  रहीं

 सीमा  दीपक  को  बकाया  राशि  क

 6511,  जी०  भू वारा हन  :  क्या  चित्त  मन्त्री  यह  बताने
 |  कपा  करमे

 किः

 नदेशाय  ने  गत  दो  वर्षों  में  सीमाशुल्क  की  कि  rit  वा
 बकाया  राशि  वसूल  कर प्रत्य

 ली  2
 ्

 द
 ऐ

 कितने  मामले  हैं  जो  दो  वर्षों  से  अधिक  से  निलम्बित  गर

 काया  धनराशि  को  वसूल  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही
 meee ios

 बनया
 faca  a  i  weal  के०  श्रार०  रोशनी :

 3
 (@)  दो  वर्षों  से

 अधिक  समय  से  5  मा  गठा  माटठट्त  कायल  के  पास  वसली  क
 7  पड़ी  सीमाशुल्क

 की  बकाया  रहम  तथा  ऐसी  बकाया के
 मामलों  की  संख्या  दनि  वाला  पक

 विवरण-पत्र

 लग्न हैं
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 बकाया  की  वसूली
 के

 लिए  निम्न  उपाय  किये  जा  रहे  हैं

 बकाया  रकम  उस व्यक्ति
 (1)  किसी भी  व्यक्ति  की

 सं
 मायूरक  far  [5६18  क

 की  फ  बकाया  मांग  re से  समायोजन  के  लिये  काट  ली  जाती

 यन्त्रणा में (i)  यदि  मालिक  शुल्क  सदा  नहीं  कर  पाता  तो  सीमाशुल्क  विभाग  के  ि

 qz
 हुए  माल  को  रोककर  रखने  तथा  बेचने  की  कायंवाही  की  जाती है  |

 (iii)  य  य  रकम  ऊपर  (i)  तथा  (in)  में  बताई  विधि  से  वसूल  नहीं  हो  पाती

 सम्बन्धित  व्यक्ति  बी  तरफ  बकाया  रकमों  को  व्यक्त  करने  वाले  प्रमाण

 _  उस  जिले  के  कलक्टर  को  भेज  दिये  जाते  हैं  जिसमें  उस  पार्टी  की  कोई  सम्

 _ हो  अथवा  वहू  वहां  रहता  भ्रमणा  व्यापार  करता  हो  रोक  ऐसे  प्रमाण

 प्राप्त  होने  पर  उक्त  कलक्टर  निर्दिष्ट  रकम  भू-राजस्व  की  बका  रकम

 के  रूप  में  वसूल  करने  की  कार्यवाही  शुरू  करता  हैं  |

 रिझाये  गये  इन

 ड

 के  परिणामस्वरूप  न्यायालयों  की  अ्रपेक्षा  प्रिया  ए
 हुई  बकाया

 केवल  73.0

 विदिशा

 क
 1971  को  दो  वर्ष से  भ्र  fam  समय से  वसती के  लिए  पढ़  a मा  शुल्क  को

 qt  गया  रकम  तथा  ऐसी  बकाया  के  मामलों  की  संख्या  दर्शाने  वाला  विवरण-पत्र

 दीपक  गह  |  न्यायालयों  में  विचाराधीन  अन्यथा  वसूली  के  कुल  बक

 पी
 डरता-कार्यालय

 मामलों  में  वसूली  के  लिए  बकाया  रकम  रक

 [|  नोम  बकाया  रकम

 मामलों  रकम  मामलों  रकम  र
 न  को

 सख्या
 को

 सख्या  सख्या

 हि
 (1)  (2)  |  (3)  (4)  (5)

 सीसा
 oO

 तुर्की
 16  17 बम्बई  0,558.75  16,075.99  1,56,6

 कलकत्ता  2(  51.0  3,13,110.00  71  4,78,1%

 मद्र  10  177,59  24  1,23,8

 कोची  10
 «Tass

 11,722.8  14,521.31  12  26,24

 गो  24  24,43,07

 समूह  नय
 a

 ह

 4,42,  859,  30

 द  96

 88

 88  96  1,61,55 दिल्ली  म
 चण्डीगढ़

 6.0  81,9  39  95  81,9  8.88 9.95
 पश्चिम  बं  2,92,818.75  01.27  2,96,520.02

 1,01  172  89  71.0  1,01,172.89

 भा अ्रहमदाबाद  61,669,75  9.75

 पटना  ल  3
 25.0

 3  125.00

 aa
 जोड  71  31,97,333.24  259  =  7,33,569.  40  330  39,30,929.64

 '
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 Loans  and  Grants  Given  To  U.  A.

 6512  Siri
 H

 /
 Will

 the  Minister  of  Finance  be  pleased

 to  state  os

 (a)  th  ount  of  loans  and  grant:  given

 ह
 -public

 ८  for
 aevelonme

 nt  ४  vor]  :

 ar  by  the  Goverument  of  Indi4

 to  the  United  /

 (b)  he  total  amount  of  interest  in  India  currrncy  paid  by  the  United  Arab

 Republic s  ar;  and

 (c)  the  total  amount  of  loans  and  interest  य  तर सी 111९९ ह 1 है दि । / औै. ७. ै.. ह र | 04 17151.
 at

 prese.

 The  Miniser  of  Finance  (Shri  Y.  B,  Chavan)  (a)  No  i  1  s  been  given  so

 far  by  Government  of  India  to  the  United  Arab  Republic  for  h  p  ment  works

 and  Government  of  India  have  Spent  Rs  khs  and  Rs.  4
 During  19  2
 lakhs

 ie
 pectively  for  the  training  of  UAR  trainees  in  India

 (b)  &  (c)  Do  not  arise

 इन्डिया  द्वारा  कुछ  विमान  सेवाश्रों  का  बन्द  किया  जाना

 १,  मुहम्मद  तारीफ  श्री  सी० ° fafiaa

 श्री  विश्वनाथ  भऋनभकनवाला

 att
 नागर

 विमानन  मस्ती  यह  बताने की
 करेंगे  कि

 क्या  एयर  इण्डिया  ने  1971  से

 ग  ogee

 तथा  श्राम्स्टडंम  के  लिए

 अपनी  न  सेवायें  बन्द  कर  दी  कौर

 यदि  तो  इसके  कारण हैं
 ?

 पेंशन  कौर  नागर  विमानन  मन्त्री  करे
 )

 watz  यातायात  की

 उप  लब  कौर  हट्टी  से  इसकी  उपजीव्यता  क  ि

 ग

 . मुल्यांकन  करने  के  पहचान

 एयरइए्ड
 ने  ज्यूरिच  कौर  श्राम्स्टडंम  से  होकर  जाने  वार्ल

 raf
 चत  सेवाओं  का

 =

 17  जुलाई  1971  से  बन्द  कर  दिया  i

 केन्द्रीय  समाज  कल्याण  ats

 6514,
 श्री  डी०

 अफजल
 पुरकार  :  क्या  दिक्षा

 शर  समाज  कल्याण  मन्त्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 केन्द्रीय  समाज  कल्याण  बो  के  इस  समय  राज्यवार  सेवारत  सदस्यों  के  क्या

 नाम  हैं

 वर्ष  1970-71  में  बोर्ड  की  कितनी  बैठकें  हुई  कौर
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 लाए  ee  er  er  nn  eee

 उन
 ं

 में  क्या  मुख्य  निर्णय  दिये  गये

 दिक्षा  समाज  कल्याण  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  के०  एस

 यों  ait  संघ  राज्य  क्षेत्रों  का  प्रतिनिधित्व  करने  वाले  न्द्रीय

 समाज  कल्याण  बोड़  के  सदस्यों  के  ना
 a

 ग्रोवर  प्रदेश  श्रीमति  होन्डा  पावं थी  देवी
 ्

 असम
 द

 रानी  मंजुला  देवी

 बिहार
 क  प्रोफेसर

 कलावर्त
 त्रिपाठी

 गुजरात  हमारी  इन्दुमती  चिमनलाल

 afar
 =

 ती  दम झर  बहादुर
 .

 हिमाचल  प्रदेश

 श्रीमती
 सत्यावती  स  पद  सदस्य

 जम्म  4.0  काश्मीर
 strat  शकुन्तला  Wat  लाल  सरीन

 केरल  रक्त

 मध्य  प्रदेश  हि  मती  विमला  फार्मा
 क

 महाराष्ट्र

 क

 मती  कुसुमताई  वान
 बेड

 असर  कीमती  लीला  देवी  at

 नागपाल  श्रीमती  वी ०  जोपियन्ग
 -_

 उडीसा

 pas

 सुधान  सुमा

 पजाब  fan
 हरचरण  करारा

 द राजस्थान
 fan

 तामिलनाडु
 व

 ती  मेरी  क्लब वा  जवाब

 उत्तर  प्रदेश  मती  लीना  दरार ०

 पश्चिम  बंगाल
 श्री

 श्रीमती  सुधा  राय

 पांडिचेरी  श्रीमती  लीला  इन्द्रसेन

 त्रिपुरा
 थ

 श्रीमती  संघमित्रा  चटर्जी

 ए  ज  कल्याण  NS  की  प्रथम  वार्षिक
 रण  बठक  ॥

 बे

 महत्वपुरणां निणंय  नीचे दिये ग
 हैं

 (1)  31
 1970 क  त  होने  वाले  वर्ष  के  लिए  के केन्द्रीय  समाज  कल्याण

 चों  की  रिपोर्ट  को  cater  ie  गया

 igs
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 (2)  यह  निश्चय  किया  गया  कि  |  ate  1969  को  केन्द्रीय  समाज  किनारा  बोझ  के

 तुलना  पत्र  में  दिखाई  गई  परिसम्पत्तियों  थ्रोट  देवियों  को  केन्द्रीय  समाज  कल्याण  बोले  )

 द्वारा  ले  लिया  जाए  |

 t
 (3)  किया  गया  कि  970  को  समाप्त  होने  वाले  वर्ष  के

 लिए  बोर्ड के  र
 ला  ी

 विकार  कर  लिया  ज
 थ

 (4)
 लेखा  परीक्षकों

 की
 की  श्रुति

 रिपोर्ट
 को

 अपन  लिया
 गया

 नेफा  में  फ़सानों  को  sear

 6515.  श्री
 a

 ao  गो द्य इना  :  क्या  faa  मन्त्री  यह  पा  करेंगे  कि

 क
 राष्ट्रीयकृत

 aan)  ने  राष्टीय करण  के  पश्चात  श्री
 फा

 के  किसानों  के  लिए

 ऋण  के  कितने  आवेदनपत्रों  को  मंजूरी  दी  है  ate  उनकी  राशि  कितना  ह

 कालरा  है
 ?

 कितने  आवेदन  पत्न  श्रीजीत  पड़े  हैं  कौर  उनके  निपटान  में

 a

 के  क्या

 वित्त  मन्त्री  यदावन्तराव
 :

 नेफा  में
 केवल

 भ
 भारतीय  स्टेट  बेक  की  हो

 शाखायें  हैं  कौर
 सहन

 HIG,  1971  तक  किसानों  को  कोई  करा  मंजूर र  नहीं  किया

 तों
 zal  की  जा  रही  है  कौर  सभा  पटल  पर

 दी  जाएगी

 टेलीविजन  के  माध्यम  से  शिक्षा  प्रसार  थ

 6516.  श्री

 कृपा  करेंगे  कि  जीन

 वाई०  कृष्णन  :  क्या  दिक्षा  ate  समाज

 =

 मन्त्री  ag  बताने  की

 नया  रि  टेलीविजन  के  माध्यम  में  शिक्षा  प्र  में  सफलता  मिली

 योजना  से  लाभान्वित  हुए

 ह  ह  यदि हां तो

 तो  प्रत्येक  कक्षा  के  कितने-कितने  विद्यार्थी  इस

 इस  योजना  पर  कुल  कितना  विधिक  व्यय  gar

 क्षा  धौर  समाज  किनारा  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उप मन्त्री
 डी०  पो ०

 )  शिक्षात्मक  टेलीविजन  दिल्‍ली  में  सामान्य  स्कूली दि
 शका

 ा  की  सम्पत्ति  करने

 यक्रम  बहुत  उपयोगी  पाये  गये  हैं  | के  लिए  है

 लला  में  शिक्षात्मक  टेलीविजन  कार्यक्रम  श्रेणी  VI  से
 XI

 तक
 (

 खाकी

 छात्रों
 के  लिए

 हैं  ।  छात्रों की
 a  TIT  sq  प्रकार  ह | जिनहें  इस  काय  क्रम  से

 से

 लाभ
 gat

 छात्रों  की  संख्या श्रेणी

 43,000 VI
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 ——  गाए

 Vil  43  000

 Vil  4]  000

 | क ए  13  000

 13,000

 XI  12,000

 कुल  1,65,000

 सर  बकला णा णा

 अ्रपेक्षित  gaat  प्रसार  एज
 aera  चौर  दिती

 प्रशासन  से  एकत्र  की

 जा  रही  है  तथा  उपलब्ध
 पर  प्रस्तुत  कर  दी  जायेगी  ।  ः

 1  के
 महत्वपूर्ण  स्थानों  पर  arian  सु

 | . =  प्रदान
 करने

 द

 तीर्थ य
 ी  सम्बन्धी

 6517.  श्री  जी०  argo  कृष्णन  :  क्या  पर्यटन  कौर  नागर  विमानन  मन्त्री  यह
 बताने  की

 |
 कपा

 थ  पा  उत्तर  प्रदेश  में  बनारस  कौर  ऋषिकेश  तथ
 सूर राज्य  में  हसन  जिले

 a  तीर्थ  स्थलों  पर भें  बेलूर
 at  हालेदिल  कौर  कोलार  जिले  में  कुलबगाल  Fa  a

 यात्रियों
 था  अरन्य  दूसरे  यात्रियों

 के
 लिये  सभी  आधुनिक  सुविधाएं  प्रदान

 कर
 ने  की  योजना

 कौर

 यदि  तो  उस  योजना  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 पेंशन  कौर  नागर  विमानन  मन्त्री  करा  शौर  भी  ae

 स्थान  पर  आघुनिक  सुविधाओं  की  व्यवस्था  करने  की  कोई  विशिष्ट  योजना  नही  तथापि

 सा कितनों  की  परिसीमाओं  के  भीतर  योजना  श्रग्रताशओं  के  क्रमानुसार  जितने  भी  प्लेट  म  सके

 पानों  पर  सम्भव  हो  सकता  है  सुविधाओं  की  व्यवस्था  करने  के  प्रयास  किये  जा  रहे  है  ह

 क रसरी  तथा  तीसरी  पंचवर्षीय  योजनाश्रों  में  केन्द्र  से  सहायता  प्राप्त  कार्यक्रम  के  द्र

 बातों
 के  साथ  स  हरिद्वार  में  विश्वास  ८  तथा  रूद्रप्रयाग  में

 दाला  निर्मित  किये  गये  थे  शौर  बद्रीनाथ  तथा  केदारनाथ  के  मागं  पर  बने  विश्वास  हों  में

 सुधा  किये  गये  थे  ।  चौथी  योजना  में  केन्द्रीय  क्षेत्र  में  वाराणसी  में  एक  स्वागत  केन्द्र  मोटल

 तौर  गगरा  में  एक  स्वागत  केन्द्र  के  निर्माण  का  तथा  हसन  में  विश् वाम गुह  के  fi
 पत्रकार

 का

 अ  बिहार  के  कुछ  जिलों  में  राष्ट्रीयकृत  stat  को  दिखायें  खोलना

 6518.
 श्री  भोगे  का  1971  के  अतारांकित  seq  संख्या

 3763  के  उत्तर
 के

 सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  बिहार  के  मुजफ्फरपुर
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 कार  सहरसा  जिलों  में  चाल
 वित्तीय  वर्ष

 के
 हिं  तक

 किन-किन  स्थानों
 पर

 राष्ट्रीयकृत  बैंकों  की

 शाखायें  खोले  जाने  की  संभावना  है  ?

 ee
 ura  उपलब्ध  नहीं त  मन्त्री  यशवंतराव  :  पूछे  गये  स्थानों  के

 ग  पा  जायगा  । हैं  ।
 इनको  एकत्रित

 किया  जा  रहां  है  ate  उपलब्ध  होते  ही  सभा-पटल  पर  रख
 क

 Bihar
 a

 Arrears  of  Income  Tax  Against  Christ:an  Mi

 d
 to  state  : i:

 54.0 9.0  आए

 S.  0.  Singh:  Will  the  Minister  of  Finace  be  [162

 (a)  nount  of  Income-tax  arrears  outstanding  against  the
 Christian  Mica

 Mines  in  Bihar;

 (b)  W  ध  he  said  firm  has  not  been  paying  Income  for
 ae

 1851  five

 years;  and

 (c)  If  so,  the  steps  taken  by  Government  to  realise  the  tax  arrears  ?

 The  Minister  of  Revenue  &  Expenditure  (Shri  K.  R.  Ganesh)  :  (a)  There
 is  no

 assess  with  the  name  of  Christian  Mica  Mines.  However,  it  has  been  ascertained  that

 there
 is  An  assessee  with  the  name  of  M/s  Christian  Mica  Incustries,  assessed  in  e  charge

 tstanding of  Cr  nmissioner  of  Income-tax  (Central)  Calcutta.  The  Income-tax  arrears

 agai  st  M/s  Christian  Mica  Industries  are  Rs,  7.  19  lakhs.

 (b)  No  Sir,  this  is  not  correct.  Out  of  the  total  demand,  Rs.  69  lakh  has  been

 Staye  [till  the  disposal  of  relevant  appeals  and  the  remaining  Rs.  1°5  lakhs  is  bei  g  paid  in

 monthly  instalments  of  Rs.  14,000/-from  May,  1971.

 (c)  Does  notਂ  arise.

 Declaration  of  Kota-Shivpuri  Road  as  a  National  Hi  न

 6520.  Shri  Onkar  Lal  Berwa:  Wi
 the  Minister  of

 ॥ Shipping  and  Transport  be

 pleased  to
 state

 (a)  Whether  Government  propose  to  decl  road  as  a  National

 Highway;  an

 (b)  If  not,  the  reasons  therefor  ?

 he  Minister  of  Parliamentary  Affaf  एव  Shipping  and  Transport  (Shri  Raj

 Bahadur  (a)  .  There  is  no  such  proposal  at  present.

 (b)  Lower  inter-se  priority  of  this  road  vis-a-v  ह  her  similar  proposals  in  rela-

 tion  to  the cr  eria  laid  down  for  the  declaration  of  new  roads  as  National  Highways  coupled

 with  paucity  resources,
 .

 Price  Charged  from  Scheduled  Castes  for  tl

 ag
 Allotted

 in  Ru

 6521,  Shri  Mahadeepak  Singh  Shakya  :  Will  the  Minister  of  Education  and  Social

 Welfare  be  pleased  to  state:
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 लिखित  उत्तर 30  1271

 re  5.17  al'otted
 (a)  Whether  no  pric:  is  ciarged  from  the  Schedul:d  Cistes  f>

 to  them  in  rural  areas  fur  constructing  houses

 (b)  Cy  alc  pay
 the  pric.;  and

 =  ae
 the  purpose,  per

 (c)  The
 amount  of  grant  to  be  paid  to  them  by  Gove

 family?  _

 The  Deputy  Minister  for  Education  and  Social  Welfare  (Shri  K.  S.  Ramas  yamy)

 (a)  फ  (c) .  Under  the  Centrally  Sponsored  programme  for  the  welfare  of  Backwerd  Cla  ses,

 the  is  no  scheme  for  the  allotment  of  House-sites  to  Scheduled  Castes  in  rural  areas.  H  v=

 eve
 क

 inder  the  state  Sector,  specific  provision  has  been  made  for  House-sites  for  Scheduled
 Castes  in  the  States  of  Himachal  Pradesh,  Kerala,  Mysore,  Madhya  Pradesh,  Orissa,  Tamil
 N  du,  Delhi  and  Goa,  Daman  ard  Diu.  A  subsidy  of  Rs.  200/  to  Rs.  5€0/-per  family

 ven  from  the  Backward  Classes  Sector  to  Scheduled  Caste  people  for  purchase
 Touse-sites.  The  amount  of  subsidy  varies  from  State  to  State  deperding  upon  local  co

 1000S.

 The  Scheduled  Caste  people  living  in  rural  areas  are  gererally  poor.  Hencen

 rice  is  charged  from  them  for  the  allotment  of  Hcuse-sites  in  rural  areas  for  €01511001101

 Houses  Goverrment  land  is  given  free  of  cost  to  these  reople.  Where  Government  land  is
 t  available,  the  State  Government  acquire  the  land  and  then  distribute  for  this  purpose.

 Under  the  Village  Housing  Projects  scheme  of  the  Department  of  Works  and
 usin Hc  provision  has  been  made  far  allotment  of  free-hcuse  sites  to  lardless  agricul  ral

 ह  kers  ircluding  Scheduled  Castes  So  for  1€46  Heuse-sites  have  actually  been  provi

 ne 1  this  programme.  This  scheme  is  in  operation  in  the  States  of  Andhra  Pradesh  har,

 Kerala,  Mysore,  Gujarat  and  West  Bengal

 बिहार  में  पाटविक  सड़क  का  निर्माण

 6522,  श्री  नवल  किशोर  सिंह  :
 क्या  नौवहन  कौर  परिवहन  मन्त्री  यह  बताने की

 con

 देश  की  प्रतिरक्षा  आवश्यकताओं  को
 प्रा  करने

 नए  बिहार  में

 मुजफ्फरपुर  कौर  चम्पारन  जिलों
 से  होती  areas  सड़क  का  निर्माण

 किया  रहा  है

 क्या  उसका  निर्माण  काय  पूरा  हो  चुका  शौर

 यदि  तो  विलम्ब  के  क्या  कारा  हैं
 ?

 अ

 द  संसदीय  काय  तथा  नौवहन  wie  परिवहन  मन्त्री  राज
 :  |  से

 मुजपफरपुर  और  चम्प।रन  जिलों  से  होकर  गुजरने  वाली  ed  सड़क  इस

 वा भगत  श्रावश्यकताश्रों  जिनमें  श्रसंनिक  ax  dfs  श्र।वश्यकताएਂ  भी  शामिल  की  पू

 बनायी  जा  रही  हैं  ।  यह  सड़क  सरसा  जिला  होकर  नवदीं  गुजरती  है  ।  इस  सड़क  का

 पहले  हो  तैयार  हो  गया  है  ।  इस  सड़क  के शेष  भाग  को  पुरा  करने  के  लिए  कुछ  शेष

 मदों  को  भी  च  1972  के  अस्त  तक  qu  fear  जाएगा  सिवाय  उमरिया  घाट  के  पास  के  गंडक
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 नदी  के  पुल  कौर  उसके  निकट  के  पहुंच  मार्गों  के  जिन  के  दिसम्बर  1972  तक  gare  किये  जाने  को

 संभावना  है  |

 नेफा  के  स्कूलों  में में  दिक्षा  के  माध्यम  के  र
 निक

 प्रयोग  किया  जाना  ्

 ि
 a

 6523  ade  रल  गोहेन :  क्या  दिक्षा  शौर  समाज  किया पाण  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 41.0  anil  पन  पे  एज  iT
 काम

 असल  सं  ने  भारत
 सरकार

 से  Ty से  यह  सिफारिश  की  है  कि

 हि  दी  भाष्  अ्रनिवाय  विषय  नाय  ने
 कौर  sma

 क

 ा

 ना  मोनो

 को  लौटकर
 pies

 स्कूलों  में

 पढ़ाने  के  अतिरिक्त
 नेफा  के  स्कूलों  में  क  मी  श्रेणी  के  बाद  शिक्षा  माध्यम  के  में  रंगरेजी

 भाषा का  प्रयोग  किया  जाये  कौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया
 है

 शा  झर  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति
 मलाल  चतर

 डी०  पी०

 यादव  )  नेफा  प्रशासन  ने  सचित  किया  कि  एजेंसी  क

 उचित  ने  10

 0

 site  11  1970

 को  हुई  अपनी  ठक  में  निम्नलिखित  सिफारिशें  कीं

 इमली  स्तर  में  शिक्षा  के  माध्यम  के  रूप  में  श्री  मिया  च
 कि  हनी

 मिल  स्तर  ate  art  शिक्षा  का  मध्यम  अंग्रेजी  होनी  चाहि

 हा
 Al

 ara  विषय  के  रूप  में  हिन्दी  को  सब  स्तर  जाना

 रूप  में  म्रंग्रेजी  की  दिक्षा  आरम्भ विषय  के  anit  चाहिए  ।  जिस

 विशिष्ट  स्तर
 यह ठ  किया  उसका  निशांत  विशेषज्ञों  के  परामशं  किया  जाना  चाहिए  ।

 मामला  विचाराधीन  है  ।

 मोहन बाड़ी  से  aa  कौर  दोपोरिजों  तक  विमान

 द  का  आरम्भ  कया  जाना

 6525  ft  सी

 सिर

 गो हा इन  :  क्या  पर्यटन  प्रकार  तार
 मानन  =  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  व  ग  विचार  मोहनबाड़ी  से  पा सीघा
 जू  ग्रोवर  दोमोरिया  तक  विमान

 सेवा  अ्रारगम्भ  करने  ही  यदि  जल  at  कब  ?

 पटन
 इ  _ F  विमानन  मन्त्री  करा  fag)  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन

 नहीं है
 थ

 में  साम्प्रदायिक  कालज

 6526.  taal  मुकल  बनर्जी  :  क्या  शिक्षा  ale  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  दिल्ली  कितने  साम्प्रदायिक  कालेज  हैं  कौर  उनके  नाम  क्या  हैं
 ?
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 fate  समाज  कल्याण  ॥ हं. |  न  रिस्क  Te  qua  में  उ
 प्  डी०  पी०

 यादव
 का

 |  विश्विद्यालय  ग्र धि नियम  के  gare  जो  कालेज  विश्वविद्यालय  भ्रनुरक्षित

 हैं  प्रिया  विशेष  गुबिधाग्ों  के  लिए  स्वीकार  कर  लिए  गए  वे  या  तो  सम  ः  या

 भूत  कालेज  हैं
 तथा  साम्प्रदायिक  कालेजों  का  कोई  वर्ग  नहीं  हैं  ।  जाति  अथवा  सम्प्रदाय  पर

 विचार  रि  बिना  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  के  कालेजों  में  दाखिला  सभी  के  लिए  खला

 Amount  Allocated  to  Rajasthan  for  Upliftment  of  Scheduled  Castes  and
 Scheduled  Tribes

 क
 ion  and  Social  Welfare

 be  pleased  to ok

 Shri  Cnkar  Lal  Berwa  Will  the  Minister  of  E

 (  a  allocated  to  Rajasthan  State  during
 the  last  three  years  for  the

 uplift  of  the  Sc  uled  Castes  and  Scheduled  Trites

 (0)  The  amount  Spent  out  of  the  said  allocation,  and

 (c)  The  reasons  for  ron-utilisation  of  the  full  amou  ted  fer  this  purpose
 ?

 The  Deputy  Minister  for  Ecucation  and  Socia]  Welfare  hiik  amaswemy)
 (a)  The  mounts  allocated  to  Rajasthan  State  for  the  u  pliftment  of  Sched  i  Castes  ard
 Schedule

 nities
 during  the  last  three  years  i.  €,  1968-  69,  1969-10  znd  19:  0-

 akh  Rs. §
 are  Rs.66°20

 +25  lakh  and  Rs.  84-50  lakh  respectively.

 (b)  Tke  amounts  Spent  during  the  three  years  168.69,  1966
 are  Rs  39  lakh,  Rs,  $9-74  lakh  ard  Rs.

 and  1970--71

 €xpenditure)
 C475  lekh*  res

 ectively  (*Anticipated

 ह  Does  not  arise

 काल  विश्वविद्यालय  को  सदस्यों  की  ज  करने  के  लिए  एक

 समिति  को  नियुक्ति

 652  भी
 मुख्तियार  fag  मलिक  :  क्या  शिक्षा  कौर  समाज  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  कर
 गे

 (=)  ae  ci  ता  ह  क्
 +  fi 1  हीरे  विद्यालय व  राम  पहलों  से  जाँच  जिसमें

 विश्वविद्यालय  नया  रूप  दिया ज जाना  भी  बा  मि  |  |  ह  ना  ई  प्रस्ताव  सरकार  के

 विचाराधीन

 )  यदि  तो  समिति  के  सदस्यों  के  नाम  व्या  कौर

 उपयुक्त  समिति  अपना  प्रतिवेदन  कब  तक  प्रस्तुत  कर  देगी  ?

 क्षा  ौर  समाज  कारण  मंत्रालय  तथा  रोकती  विभाग  में  3Q-t}  डी०  पी०

 ate  विश्वविद्यालय  ager  आयोग  ने  कलकत्ता  विश्व  भ  लय  की

 सात्मक
 सदस्यों

 की  जांच  करने  के  लिए  एक  समिति  नियुक्त
 करि

 निर्णय  किया  है  |
 BS  ही  जा नवा नल  कन्नार हिल्‍का' कार  ब्व्क भान, ना  okie awa  eo  ee

 राधा  नथ प्रस्तावित

 _
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 पर्त  नहीं  उठवा

 )  प्रद

 योग न  रेले  कम्पनी  लिमिटेड  झ्रासनसोल को  दिये  गये  ऋणों

 etd  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा oe  श्री  मुख्तियार  fag  मलिक
 :

 क्या  कम्पनी

 करेंगे

 सरकार  अथवा  केन्द्रीय  सार्वजनिक  वित्त  संस्थानों  ने
 देश

 में  शासन
 न

 के  निकट

 साई  माता  dag  सेन  रेले  कम्पनी  लिमिटेड क  तीन  में  ए  णा  दिया है  ।

 कया  सरकार  की  इस  कम्पन  दारा  इन  ऋणों  का  aor
 करने  के

 बारे  में

 शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं
 क्

 क्या  सरकार  का  विचार  इस  मामले  की  जांच
 करवाने

 का  ;
 alt

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण हैं  थ

 गनी  कार्य  मंत्री  रघुनाथ
 रेड

 (*)  से
 :  सूचना  संग्रह  की  जा  रही  है  व

 यह  सदन  के  पटल  पर  प्रस्तुत  कर  दी  जायेगी  |

 Appointment  of  Hindi  Officers  in  the  Mini  of  Ce

 530.  Shri  Narendra  Singh  Bist  (a)  Will  the  Minister  Fi
 nce

 be  pleased

 to  state

 a)  Whether  any  orders  have  been  received  from  the  Ministry  Home  Affairs

 to  the  eff  tbat  there  should  be  one  Hindi  Officer  in  each  Department

 b)  The  names  of  the  Departments  in  the  Ministry  of  Finance,  w  re  no  Hiadi

 Officer  h  been  posted;  and

 Hindi (c)  Whether  Government  are  considering  over  a  proposal  to  appoir

 Off  ers  in  such  Departments  and  if  so,  the  time  by  which  Hindi  Officers  are  |  kely to  be

 appo  inted  there  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  K.R.  Ganesh)  a)  The

 ins  ctions  issued  by  the  Ministry  of  Home  Affairs  only  refer  to  the  cesirability  having

 one  more  posts  of  Hindi  Officers  having  regard  to  the  size  and  organisation  ‘t  up
 1.0  he  different  Ministries,

 a
 (b)  No  separate  posts  of  Hindi  Officers  exist  in  the  Departments  of  -nditure

 anc  3anki.g.  They  utilize  the  Hindi  Officers  working  inthe  other  Departme:  of  the
 Mi  stry  of  Finance

 (c)  There  is  no  proposal  at  present  for  the  appointment  of  56]  e  Hindi

 Offic  s  in  the  Departments  mentioned  above,  as  the  existing  arrangeme

 isfactory

 वित्त  मंत्रालय  द्वारा  हिन्दी  भाषा-भाषी  राज्यों  को  भेजे  गए  पत्र
 कर  का

 गे  कि
 6531.  श्री  नरेन्द्र  सिह  बिष्ट  :

 कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 क

 वित्त  मं
 वान्वपल्नया  ने  विभागवार  1  सत्तार

 पक  le
 से  30  1971

 तक  ह  भाषा  भाषी  राज्यों  को
 a कितने  पत्र  भेजे  ate उ उनमें  से  कितने  पत्र  केवल  ७ जी
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 लिखित  saz 30  जलाई  1971

 में  भेजे  उनके  भेजे  जाने  ी  क्या  तह के  हिन्दी  में  न

 क्या  प्रत्येक  विभाग  में  हिन्दी  से  भ्रंग्रेजी

 ्र

 ale  अंग्रेजी  से  हि  में
 में  डा

 करने

 की  व्यवस्था
 है  श्र  यदि  तो  इसको  प्रोत्साहन  देने  के  लिए  कया  कायंवाही

 a

 गई  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के ०  कार  :  सूचना  तत्काल
 उपलब्ध

 नहा
 ह

 उसे  एकत्रित  किया  जा  रहा  है  तथा  सभा  पटल  रख  दिया  जायेगा  ।
 क्

 rs
 वित्त  मंत्रालय  के  प्रत्येक  विभाग  में  अलग  से  अथवा

 प
 विभागों  के

 साथ  साप  a  रूप  हिन्दी-ग्रंथो जी  अ्रनुवाद  को  व्यवस्था  विद्यमान  है  ।

 Literature  Published  for  General  Public  by  the  Ministry  of  1
 vance

 6532.  Shri  Narendra  Singh  Bist  Will  the  Minister  of  Finan  be  pleased  to
 State

 (b)  The  titles  of!  literature  published  for  information  of  th  general  public  by
 his  Min  y  (Secretariat)  during  the  last  six  months;

 (b)  The  titles  of  the  said  literature  which  h  not  wy  lished  in  Hindi
 along  with

 and  the  reasons  therefor,  and

 (c)  The  steps  being  taken  by  his  Ministry  to  make  adequ  arrangement  for
 publica  tion  of  such  literature  in  Hindi  also  ?

 The
 Minister  of  State in  the  Ministry  of  Financ

 nce  ( «  ri  K,  Ganesh)  (a) :
 1.  Anoual  Report  on  the  working of  In  ustrial  and  Undertakings

 of  the  Cet  11]  Government  1969-70,

 of  Information  on  Publi  Enterprises

 Economic  Survey  1970-71

 cket  Book  of  Economic  Informs  tion  1970

 5.  Ext  181  Assistance  1968-69  and  | 96050 9:

 6,Q  terly  Statistics  on  the  भ  g  of  Capital  Issues  Control

 7-E
 Act,  1970

 atory  Notes  on  the  provis  1@  Taxation  Laws  (Amendment)

 ty  है  1106  notes  n  Incom  | क क
 the  Annua  nance  Acts.

 Wealth  Tax  giving the  changes  made  in

 The  following  itles
 >

 ;
 not  published  in  Hindi  simultaneously  for  the

 eases

 1.  A  Hand-Book  of
 Inforraation

 on
 Public

 Enterpri  ersion  was  not consider  116
 ecessary

 as  the
 सल

 used  ह  ce  purposes in  a  limited  circle  and  jis not  widely  use  by  the  general  publ

 2.  Pocl  01  Ecor
 distribution  abroad  and  the |

 mic  Or  Information  is  mainly  intended  for
 Hindi  version  is  very  small,
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 i

 3.  Ex  = au कर्ज  ry  Nx  the  the  Taxati  vs  (Amendment)

 Act,  1910-1  view  of  the  time  taken  in  गप  lindi  त  प  on,  the  Enelish  o  was  publi-

 shed  fir:  rti The  Hindi  Version  is  expected  to  be  published

 4.  Guidance  notes  on  Income  Tax  and  Wealth  Tax  giving  the  changes  made  in

 the  A  nual  Finance  Acts  ~The  title  had  to  be  published  urgently  as  these  notes  are  meant

 n  many to  nelp  assessees  in  filing  their  returns  of  the  last  date  for  which

 30th  June. ca
 50६

 ह

 (c)  The  Hindi  translation  arrangements  are  continuously  under  view  and

 te  measures  are  taken  from  time  to  time  to  remove  deficiencies approp  Efforts
 are

 evecordi  ४  being  made  to  bring  out  such  literature,  wherever  necessary,  in  Hindi
 also

 simultan ह  isly  in  future. ines

 Posting  of  a  Hindi  Translator  With  Officers  of  the  Rank  of  J

 Secretary  and  Above.

 33  Shri  Narendra  Singh  Bist:  Will  the  Minister  ice  be  pleased  to
 State  :

 ¢  Whether  his  Ministry  had  received  some  orders  from  the  Mil  6.0  of  Home

 OT.  T Affairs  for  the  posting  of a  Hindi  Translator  with  every  O  |  छ  |  he  rank
 of  Joint

 Secretary  a
 id  above,

 )
 The  total  number  of  officers  of  the  rank  of  Joint  Secretary  and  above  in  the

 Ministry  ted  with
 them,  and

 Finance  (Secretariat)  and  the  number  of  Hindi  trarslators  po

 ि
 (c)  The  time  by  which  Hindi  translators  will  be  posted  with  the  ren  ining

 officer

 \
 The The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  K.  R,  Ganesh)  :  (a

 Instru  ions  of  the  Ministry  or  Home.  Affairs  are  that  provision  of  translation  acilities
 within  oh  Joint  Secretary’s  charge  could  be  considered  and  that,  till  these  arr  gements
 can  be  ade,  wherever  necessary,  translation  may  be  got  done  by  the  existing  Hindi  |  owing
 Staff

 (b)  There  are  55  officers  of  the  rank  of  Joint  Secretary  and  above.  Separate
 Hindi  nslators  have  not  been  attached  to  these  officers  individually,

 a
 In  vi  ् (0  W  of  (a)  above,  this  does  not  arise.  The  adequ  isting  translation

 arrangements is  10८४८,  Constantly  under  review.

 Seizure.  ण्  Pakistani.  Currency  Near  Panipat

 1534.  Shri  Narendra  Singh  Bist  ;  Will  the  Minister  of  Finance  plased to
 State  ;  द

 इ  Whether  the  Panipat  Police  had  recovered  Pakistani  curr  ne  y  to  the  tune
 of  Rs,  6°8  lak!  from  a  motor  car  on  the  G.T.  Road  near  Panipat  on  the

 24
 h  June,  1971;

 (b) I  tn  particulars  thereof  and  the  numt  ot  arrested  in  this
 h  nave connection  so  fa  whether  t  eir  interrogations  detection  of  any  gang

 engaged  in  डाटा एड्  and  ar  ties,  and
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 oo  एएए  व्य
 _  — = —  =_

 he  action  taken  by  Go  nt  against  those  persons  and  the  stringent

 o  check  such  anti-national  activities  ? steps  take  ee

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  Sh  K.  R.  Ganesh):  (a)  to  (c)

 The  inforr  on  is  being  collected  from  the  State  Governm  of  Haryana  and  will  be

 laid  on  the  Table  of  the  House  as  soon  as  received

 Gold  Coins  Found  in  The  Jeevapur  Village  of  Rajg  rh  District

 Madhya  Pradesh

 6535.  Shri  Hukam  Chand  Kachwaj

 Shri  V.  Bade

 Will  the  Minister  of  Education  and  Social
 Welfare  be  plea

 sed to  state :

 (a)  Whether  a  large  number  of  gold  coins
 nd  other

 articles  of  archaeological
 importar  e  have  been  discovered  while  digging  the  fc  undation  of  a  house in  Jeevapur  village
 of  Rajgart  District  of  Madhya  Pradesh

 (b)  Whether  Government  have  got  examined  the  said  coin  and  ther  remains
 fou

 1
 there;  and

 (c)  If  so  the  period  to  which  they  belong  ?

 he  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Education  and  S eoc  Welfare  and  in  the
 Departr  ont  of  culture  (Shri  D.  P.  Yadav) :  (a)  to  (c)  The  information  is  b
 the  sta  a sovernmeut  and  will  be  laid  on  the  table  of  the  Hoyse,

 collected  from

 Ships  Manufactured  in  India

 6536.  Shri  M.  C,  Daga :
 Will  the  Minister  of  Shipping  and  Transpoxt |  oe to  sta

 the
 number  ard  names  of  new  ships  manufactured  in  India  which  h

 ave
 been  put

 on  sail
 dt

 ring
 1970-71  ?

 Ministry  of  Parliamentary  Affairs  and  Shippi  and  —  (Shri  Raj
 Bahadur)

 iT
 1?  following  ships  have  been  manufactured  in

 1970-71  Todi

 इ
 and  put  on  sail  during

 C166  M.  ६.  Vishva

 2. \  167 M.  V.  Vishva  Vikram

 3.  AVCAT
 Ta

 ee
 AVCA  Tanker M.  T,  ‘Pu  aT

 1.  1२. 5  ,  Atul,

 बड़  पत्तनों  सम्बन्धी  आयोग  को  fi

 ग 65  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त :  कया  नौवहन  शौर  28  अगस्त  1970 के
 रता  रोहित  गया

 4510  के  उत्तर
 के

 सम्बन्ध  मे
 द

 कृपा  करेंगे  कि

 सकार
 ने

 बड़े  पत्तनों  सम्बन्धी  परायों  किन  सिफारिशों  को  स्वीकार  झ्रथवा
 स्वीकार  करने  क  papa

 tea  पा
 ate
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 र  सिफारिशों  को  क्रियान्वित  करने  के  बारे  में  क्या  कायंवाही  की  गई

 है
 ?

 are
 था  नौवहन  पौर  परिवहन  wat  (att  राज  शर  wea

 गत  सीमा  रि  सरकार  द्वारा  ब्योरे  वार  जाँच  की  जा  रही
 FAK

 नतम  fama  लेने  में  कुछ

 समय  लगेगा ।

 अमरीका  से  सहायता
 a करार

 6531  श्री

 कग
 एरिस

 जोजफ :  श्री  समर  गुह गृह

 शग

 पी०

 क्या  fa
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 —
 क्या

 भारत  ने  झमरीका से  कूट  गैर-परियोजना  सहायता  लेने  के  लिए

 कोई
 करार  fi

 पा
 ane  थ

 ्
 )  यदि  तो  उक्त  करार  की  शर्ते  क्या  प्रौढ़

 इस  सहायता  का  उपयोग  किस  प्रयोजन  के  लिए  किया  जायेगा  ?

 वित्त  मंत्री  यदावन्तराव  :
 13  ard  1971  को

 संयुक्त  र

 रे  प्र  अमेरिका

 रकार  के  साथ  15°5  करोड़  डालर  के  एक  प्रायोजना-भानत  करा-करार  पर  ह
 कर

 किये

 इस  राशि  को  बढ़ाकर  17  करोड़  डालर  करने  वाले  एक  संशोधनकारी  करार  पर
 :

 ।  को  हस्ताक्षर  किये  गये  ।  9  1971  को  2  करोड़  डालर  की  अतिरिक्त  रक  ae

 लये  एक  अन्य  संशोधनकारी  करार  पर  हस्ताक्षर  किये  गये  जिससे  ऋण  की  कुल  राशि  बढ़

 9  करोड़  डालर  हो  गयी  ।

 ate  :  यह  दस  वर्ष  की  रियायती  अवधि  सहित  40  वर्षों  में  शाया

 जा  ६६  है  भ्र ौर  इस  पर  पहले  दस  वर्षों  में  2  प्रतिशत  वार्षिक  की  दर  से  झर  उसके  बाद  3

 ait  की  दर  से  ब्याज  लगेगा  |  इस  ऋण  का  संयुक्त  राज्य  ait  कम

 राय
 वाले  कुछ  न्य  पात्र  देशों  से  औद्योगिक  कच्चे  माल  भ्रनुरक्षणा  स्

 थ ् म्बन्घी ्
 फालतू

 कल-पुर्ज ेFont fe  जैसी  विभिन्‍न  वस्तु ग्र ों  के  आयात  at  वित्त  व्यवस्था  करना  है  |

 कर  ढांचे का  परीक्षण

 ह
 39,  श्री  एम०  एम०  जोजफ :  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क

 रेंगे

 कया  हाल  में  ही  में  दीवान चन्द  इन्स्टीट्यूट  श्राफ  श्र  यस  द्वारा  1971-72

 के  केन्द्रीय  बज
 ट  पर  आयोजित  विचार  गोष्ठी  में  यह  मांग  की  गधी  थी

 ग  al

 कर  ढांचे  तथा

 सार्वजनिक  व्यय  से  उसके  सम्बन्ध  की  पुरी  ata  कराने  की  आवश्यकता  अ

 (=)

 यदि  तो  सरकार  की  उसके  प्रति  tar  प्रतिक्रिया  है  ?

 _

 वित्त  मंत्री  (
 (sit  यदवन्तराव  :

 जी

 जी  हो

 देश  के  कर कर सम्बन्धी  ढाँचे की
 ब

 समीक्षा  की  जाती  रहती  है  ।  किन्तु  सरकार
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 ee

 फिलहाल  विचार  गोष्ठी  में  भाग  लेने  वालों  द्वारा  सुभाष  गये  कराधान  कौर  व्यय  आयोग  की

 |  पकता  प  नहीं  करती  | नियुक्ति  करने क

 असर  राज्य  में  छोटे
 किसानों  क को

 सहायता

 6540.
 श्री  के०  मानना :  थ

 लक प्पा :  क

 क्या  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  iy fe  ः

 क्या  मैसर  के  छोटे  किसानों के  लिए  बर्किंग  सुविधाएं  की  व्यवस्था  की  गई

 कौर

 क्या  मंसूर  राज्य  में  छोटे  हसीनों  को  कृषि  के  विकास  के  लिए र  यता  देने  हेतु

 कोई  मागं दर्दी  सिद्धान्त  निर्धारित  किये  गये  हैं
 ?

 fra  मंत्री  य्वस्तराव  जो  छोटे  fram  कृषि  के  विकास

 कनिका
 हष्ट  से

 व्यवहार्य
 ait  झ्राथिक  हस्ती  से  सक्षम  योजनाश्रों  के  साथ  देश  में  स्थित

 सरकारी
 त्र  के  हलकों  को  जिनमें  मंसूर  राज्य  में  स्थित  बैंक  भी  शामिल  ऋणी  प्राप्त  करने  के

 आवेदन
 करते  उन्हें  उन  बलों  द्वारा  ऋण  दिये  जाते  हैं  बातें  कि  ऋणों  को  वसूली  ale

 उनके

 faq  उपयोग  के  सम्बन्ध  में  पर्याप्त  पर्यवेक्षण  की  सुनिश्चित  व्यवस्था  करने  में  कोई  चाहती  क
 कठिनाई  न  हो

 छोटे  किसानों  को  Taal  दूषि  योजनाओ  के  कार्यान्वयन  के

 one

 में

 भी
 स

 amar  देने  के  लिए  भारतीय  रिजर्व  बेक  द्वारा  सभी  वारि  ज्यदा  ब्लाकों  को
 र

 उ
 मार्गदर्शी

 सिद्धान्त  जारी  किये  गये
 हैं  उनके  श्रन्तगंत  मंसूर  राज्य  के

 छोटे  किसानों  स्वतः  ध्यान

 क रखा  जाता  है  ।

 सेस  र  म  छोटे  किसानों  को  राष्टीय कृत  sat  द्वारा  घन  दिया  जाना

 541.  श्री  कप  मालन

 श्री  कठ  लक प्पा :
 :

 क्या जस
 वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 राष्ट्रीय युत  केंद्रित

 बैंकों
 ट्

 रा  मंसूर  राज्य

 पे
 के  रा कौर  )

 मैसूर  राज्य  के  तुमकुर  जिले  के  किसानों  को  बे
 रश

 से  लेकर  अब  तक

 ate  किन  शर्तों  पर  घन  दिया  गया  है
 ?

 ्
 वित्त  मंत्री  यददावन्तराव  मेस  राज्य  म  14  राष्टीय

 किसानों

 कि

 थ
 को  दिए  गए  प्रत्यक्ष  वित्त  के  ि  प्रां कडे  इस  प्रकार  हैं

 :--  a
 alert

 .  लाख  रुपये रुपयों  )

 ag
 1969  क  पन्त  तक

 ara  1971  को  श्रान्त

 खातों  की  ब  खातों  बका

 संख्या वि  र रकम  es

 32302  49152  45

 तुमकुर  जिले  के  सम्बन्ध  में  सूचना  इटली  की  जा
 रही  है  ale  सभा  पटल  पर  रख  दी
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 जय  ।  किसानों  को  दिये  जाते  वाले  ऋणों  के  सम्बन्ध  में  शर्तें
 मुख्यतः

 ऋण  के  पातर  att

 ea  पोषित  की  जाने  वाली  योजना  के  स्वरूप  पर  निसार  करती हैं  ।  राष्ट्रीय कृत  बेक  सामान्य
 या

 छोटी  रकमों के  फ्ल  ऋणों  के  रतवा  में  स  से  aan  के  लिए  ग्रा ग्रह  नहीं  करते  ।  इन
 at

 a
 12 द्वारा  कृषि  सम्बन्धी  ऋणों  पर  लिये  जाने  वाले  ब्याज  की  दरें  सामान्यतया  9  प्रतिश

 प्रतिशत  प्रतिवर्ष  तक  अलग  अलग  होती  हैं  ।  कुछ  विशेष  प्रकार  के  कमी  सम्बन्धी

 सम्बन्ध  में  मोटी-मोटी  दत  अनुबन्ध  में  दी  गयी  थाली  में  रखा  गया  ।  ae

 to  778/71

 aaa  एस् कोट  a

 वेवल

 नाम  शाम-कर
 क को  बकाया  राशि

 42,  श्री  के०  सफलता

 द

 श्री  क  लक प्पा

 लि

 i

 वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  ल किय

 मैक्स  एस्कोर्ट्रंस  लिमिटेड
 बंगलौर

 के  नाम  राय-कर  की  कितनी  राशि  बकाया

 q’ }
 यह  राशि  कब  से  बकाया  चली ar at  रही  है  att

 ह  इस  राशि  को  वसूल  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की

 विचार

 ह

 कं  टूर

 का

 वित्त  मंत्रालय  म  राज्य  मंत्री  Fo  कार  गणेश )
 असर  ट्रस  लिमि

 बंग  नाम  के  जेसी  कोई  कम्पनी  नहींहै  ।  किन्तु  मंसब  एस् को टस  दिल्‍लीਂ

 नाम  क  के  कम्पनी  अवश्य  जिसका  कर-निर्धारण  श्रायकर-ग्रायुक्त  दिल्‍ली  के

 कार्यक्षेत्र  में  किया  जाता  है  ।  उक्त  कम्पनी  की  तरफ  बकाया  की  रकम  20,99,277  रुप

 1  फरवरी  1971  ।

 उपयुक्त  मांग  अतिरिक्त  श्रीराम-कर  से  सम्बन्धित  जो  कर-निर्धारण  वर्ष

 1971  विवरणी
 72

 के  लिये  देय  सभी  गयी  है  ।  किन्तु  निर्धारित  ने  बाद  में  wa  की

 दाखिल
 री

 जिसके  अनुसार  उसके  द्वारा  पहले  ही  सदा  fear  गया
 श्रीराम-कर  विवरणी

 में  दिख  गई  राय  के  अधार  पर  देय  नियमित  कर  से  अ्रघिक  है  ।  ऊ  उल्लिखित

 अ्रग्रिम-व  की  मांग  का  उक्त  वह  के  कर-निर्धारण  के  पुरा  होने  पर  क्रिया  जाना  है  ।

 थ

 मसूर  में  राय-कर का  श्रपबंचन

 6543.0

 श्री  के ०  लीपा  :  क्या  वित्त  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 का

 कया  म मंसूर  राज्य  में  राय-कर  के  अपवंचन  के  अनेक  मामले  पा  ये  गये

 नदी
 wae  wae

 ||  यों  अथवा  फर्मों  /  कम्पनियों  के  नाम  क्या  है  जो  राय-कर

 ग्रपवंचन  के  दोषी  हैं  ate
 कितने  मामलों  में  शार

 में  भ्रामक  की  रा
 को  राशि  एक  लाख  रुपये  से  अधिक  बकाया

 पड़ी
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 8  श्रावण  1893  लिखित  उत्तर

 यह  राशि  कब  से  वसूल
 करने  के  लिए  बकाया  पड़ी  कौर

 ग्रीवा  करने  का (4)  ets
 राशि  को  व

 करने  के  क्या
 कार्यवाही

 की  गई  है

 विचार  है  ?

 वित्त  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्रो  क०  भार  गस
 गर  -\  न्

 हां  मंसूर
 में

 कर-सरपट
 न

 के  कुछ  मामले  गए  हैं  ।

 mens
 ON  ै  सूचना  एकत्रित  की  जा  रही है  शौर  जिन  ट  =

 ने  कर  ay  1970-71

 के
 लिए एक

 लाख  रुपये  से  भ्रमित  की  अय  छिपाई  है  कौर  जिन  पर  31-3-71  को
 को  एक

 लाख  रुपये

 से
 श्रमिक  का

 कर  बकाया  उनको  एक  सूची  संभा  की  मेज  पर  रखी  जाया

 प्र
 {

 (71) §  \  )  azar  एकत्रित  की  जा  रही  कौर  है  सभा  पटल  पर
 a

 जाएगी  ।

 क  '  तुमकुर  जिला  असर  राज्य  में  ऊपरी  पुलों  को  कमी

 Gat.  See 6544.  श्री  के  लक प्पा  :  क्या  नौवहन  कौर  प
 राहुल  मन्ना मंत्री  यह  ब  की  कृपा  करेंगे

 कि

 मंसूर  राज्य  के  तुमकुर  जिले  में  ऊपरी
 पु

 wt
 Y  कमी

 के  कारण
 उठानी  2)

 आध
 mre

 बड़ी  कठिनाई

 T  असर  सरकार  ने  रा

 ह

 में

 कर

 का

 अ

 करने

 हेतू  किसी  योजना  को  अन्तिम  रूप  दिया है

 (7)  उन  स्थानों  के  क्या  नाम  हैं  जहां  नये  पुलों  का  निर्माण  किया  जाये

 इस  परियोजना  के  लिये  कितना  धन  नियत  किया  गया है  ?

 ह

 सदस्य  काय  तथा  नौवहन  Ale  परिवहन  मंत्री  राज  :  से  )  भ्रपेक्षि

 सूचना  सरकार  से  एकत्रित  की  जा  रही  है भ्र ौर  प्राप्त  होने  पर

 ह

 oll
 सभा

 पटल  प  व
 दिया  जाएगा  ॥

 ः

 इण्डियन  एयरलाइन्स  द्वारा  यातायात  कस  चोरियों  की  भर्ती  थि

 ह
 श्री  के०  लक प्पा  :  क्या  पेंशन

 cen  ा

 नागर  famaa  मंत्नी  यह
 ह्

 की  कृपा

 करेंगे
 fe

 tw

 पा  इण्डियन  एयरलाइन्स  का
 विचार

 अ्रपने  =
 io  aa  का

 भुगतान
 न  करने  के  विचार  से  समस्त  मुख्य

 नग्न
 हवाई  झ

 इंडो  पर  कौर  भ्रमित  या तय

 करने का  कौर  क  वातावरण  करमचारी

 भत्तों

 fe  नहीं  तो  इसके  क्य  ?

 पर्यटन
 नन  मंत्री

 करा  fag) :  कौर  नहीं

 कर्मचारियों  को  केवल  विशिष्ट  कार  जसे  विलम्ब  anal  में  बाधा  तथा  अतिरिक्त  जरूरी
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 - भा  ह
 a

 Written

 ee

 Sravana  8,  1893  (Saka)
 लाटएएस्‍तल्‍ए एए

 उड़ानों  के  लिन  अथवा  ग्नुषस्थाति |  के  लिए लिए  as समयों परे  —  at
 जाता  है

 ।  aa:  अतिरिक्त

 bp ने  की  भर्ती  को  कारपोरेशन  ने  आवश्यक  नहीं  सभा  है  |
 यातायात

 थ

 थ
 रूबी  जनरल  इ  ध्योरेंस  कम्पनी  लिमिटेड  द्वारा  बन्द  को  गई

 a

 6546.  श्री  के०  लक प्पा :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  ि

 रूबी  जनरल  इ  श्योंरेंस  कम्पनी  लिमिटेड  द्वारा  राष्ट्र
 यक

 रण
 बाद

 aa  तक  कितनी

 एजेंसियां
 ez  की  गई  हैं  तथा  इन  एजेसियों  के  नाम  क्या

 क्या  इन  बन्द  एजेसियों  में  से  कुछ  डिवीजनल  मैनेजर  डिस्ट्रिक्ट  मं
 ने  a  मेनेजर

 जैस ेx  उच्च  भ्र धि का  रियों  की  wiz

 रनों ये  एजेंसियां  कितने  समय  से  चल  रही  हैं  ate  गत  तीन  वर्षों  में  इन
 हितों

 की

 ध

 rad  कुन  कितना  धनਂ  किये  जाने  के  दिया  गया  ate  इनके  बन्द  किये  जाने  के  क्या

 वित्त  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सुशीला  साधारण
 tat

 1971  के  जारी  किये  जाने  के  बाद  रूबी  जनरल
 इन् दयो

 रस
 पनी

 लिमिटेड

 ने  कोई  ए
 सी  बन्द  नहीं की  है  |

 (a

 तथा  :
 ये  बदन  नहीं  उठते

 ।

 एकाधिकार  तथा  प्रतिबंधात्मक
 व्यापार  प्रक्रिया

 प्रीमियम  के

 भ्रन्तगंत  फर्मों  पर स मूक
 चलाया  जाना

 ca

 के०  :

 श्री  एस०  एस०  कृष्ण :  ह

 का

 पनी  काय  मंत्री  यह  बताने
 की  कपा

 करेंगे  fx

 कया  एकाधिकार  तथा  प्रतिबन्ध  चमक  व्यापार  प्रक्रिया  प्रीमियम  के  अ्रन्तर्गत  200  फर्मों

 पर  मुकदमा  लाये  गये

 तो  उन  कम्पनियों  के  नाम  ्

 फर्मो  के  विरुद्ध  मुकदमें  च  उनके  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  करने  का

 विचार  है  ;  i

 त  अधिनियम  के  श्रन्तगंत  वि  पनियां  पंजीकृत  की  गई  हैं
 ?

 कम्पनी  काय  मन्त्री  रघुनाथ  रेड  }  श्रीमान  ।

 त

 15  1971  तक =~  एकाधिकार  एवं  निर्बन्घनकारी  व्यापार  प्रथा  अधिनियम  1969

 की  धारा  26  के  भ्रन्तगंत  752  उपक्रमों  का  पंजीकरण  झा  था  ।

 120



 re

 30  1971
 es

 लिखित  उत्तर

 ग

 द
 ates

 निमार  निगम  =  कार्यकरण

 6549. 5  it  समर  गुह :  क्या  वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की  रेंगे कि

 क्या  हाल  ही  में  स्थापित  किये  गये  शभ्रौद्योगिक  gat jd  निगम  ने  पश्चिम  बंगाल  में

 कार्य  कर  प्रारम्भ  कर  दिया

 यदि  तो  कया  पश्चिम  बंगाल  में  वसूली  कौर  दह
 var

 तक  मत  के  लिए  निगम  ने

 कोई  ना  बनाई  शौर

 यदि  हां  तो  इस  दिशा  में  कया  कार्यवाही  की  ज  +  ?

 |

 वित्त  मंत्री  यदा वस्त  राव  :  हा ं।

 शौर  आरम्भ  भारतीय  औद्योगिक  पुननिर्माण  निगम
 |

 कलकत्ता

 वीं  प्रदेश  की  तात्कालिक  औद्योगिक  सदस्यों  विशेषत  बीमार  तथा  बन्द  औद्योगिक

 ठानों  को  दुरुस्त  झ्र ौर  चालू  करने  से  सम्बन्धित  सदस्यों  को  हल  करेगा  निगम  का

 qe  जोखिम  तथा  कण  पू  जी  की  व्यवस्था  करना  होगा  ताकि  एकक  इन  सुचारू

 से  चलने  लग े॥

 ग्राम  तक  निगम  ने  बन्द  बीमार  औद्योगिक  एककों  को  पुनरुज्जीवित  क
 रने

 के
 लिए  6

 भी ||  म  को  स्वीकृति  दी  ये  सब  एकक  पश्चिम  बंगाल  में  स्थित  हैं  ।
 थ

 पब्लिक  लिमिटेड  कम्पनियों  द्वारा  लेखा  परीक्षकों  को  भुगतान

 6550,  श्री  रतनलाल  ब्राह्मण  :  कम्पनी  काय  मन्त्री  यह  बताने  की  aa

 सरकार  का  ध्यान  501  बड़ी  ate  मध्यम  aa  की  पब्लिक  afte  कम्पनियों

 द्वारा  परीक्षा  के  भगवानों  के  सम्बन्ध  में  टाईम्सਂ  द्वारा  हाल  ही  में  किए  गये

 सव  की  कौर  दिलाया  गया

 यदि  तो  सर्वेक्षण  के  मुख्य  निष्कर्ष  क्या

 कया  लेखा  परीक्षकों  को  कुल  भुगतान  का
 30

 प्रतिशत  उन्हें  किए  जाने  वाले  अवध

 भुगतान  का  छपाने  के  लिए  कम्पनियों  द्वारा  की
 ्  rey

 aa  के  yen के  रूप  में  किया

 गया है  ।

 )
 यदि  at,  तो  क्या  सरकार  का  विचार  इसक  re  तरे  ने  का  कौर

 थ

 (3)
 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 ?

 भाती  काय  मंत्री  रघुनाथ  रेड  :  मान  ।

 सर्वेक्षण  शिकारी  के  निष्कर्ष न्गा  mee feats  21. 4  16-71  के  टाइम्स  में  है  ।

 ) ini
 सरकार  इस  की  जांच  कर रही है  ।
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 विकि
 Written  es  July  30,  1971

 देश  में  अन्तर  |  र
 करने  के  1  देना

 6551  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  बया  पर्यटन  कार  नाग  mar  mm  ने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  देश  में  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  हवाई  अ्रडडों वे  के  डिजाइन  तैयार  करने  के  लिए
 एक

 फ्रांसीसी

 कम  ‘Ty  रिपोर्ट  fe  पेरिसਂ  को  ठेका  दिया  गया

 क

 (@)

 यदि  तो  ठेके  की  तारीख  क्य  है है  प्रौढ़  इसमें  कित
 नी  विदेश

 शी

 मुद्दा

 सच
 =

 कया  बाद  में  एक  wea  ग्र मरी की  फर्म  रूलर  एण्ड  को
 भी  _ इसी

 जन  के
 लिए  नियुक्त  किया  गया

 es

 (#)

 य
 दि  तो  दो  डिजाइन  तैयार  करने  वाले  नियुक्त  करने  के  क्या  कारण  कौर

 कया  यह  सच  है  कि  अमरीकी  फर्म  को  हवाई  अड्डों  के  डिजाइन  तैयार  करने  1 श्रचुभव

 नहीं  ह

 द पर्यटन  कौर  नागर  विमानन  मन्त्री  (sto  करो  :  से  (a).  दोनों
 f

 देशी
 परामर्श  रातों  को  भिन्न-भिन्न  प्रयोजनों  के  लिए  नियुक्त  किया  गया  है  ।  जबकि  फ्रेंच  फ

 बम्बई  भर
 प्यार  मद्रास  हवाई  भ्रमरों  के  टर्मिनल  कांप्लेक्सों  के  लिये  मास्टर  प्लान  कौर

 पैसेंजर
 के  लिए  शिलपी प्रोग्राम  ड्राइंग  तैयार  डा०  बक  मिस्टर  कूलर  पैसेंजर  टर्मिनलों  के

 als  तथा  कायें  प्रदर्शी  चित्र  तयार  करेंगे  |

 फ्रेंच  फर्म  के  साथ  करार  पर  24-2-71  को  हस्ताक्षर किये  गये  थे  ।

 4  rs

 स

 ब्रेक  होंगे  ।

 कि ज
 सखी  प्रतिभा (=)

 डा०  खुल्लर  वास्तु  विज्ञानी  मामलों  में  बहु  swe  सम्पन्न
 एक  विख्यात  वास्तु

 विशेषज्ञ  है  ।  कॉ  as

 रजब  बेक  श्राफ  इडिया  के  लिपिकों  द्वारा  रज गारी  काम

 ्
 रुपया  कमाना

 थ

 0
 2,  श्री  जी०  बे कट स्वामी  :  क्या  वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  i

 कया  सरकार  का  ध्यान  2  1971  के  टाइम्सਂ  नई  दिल्‍ली  में

 क  एट  कायन  काइट्स  शिक्षक  के  rata  प्रकाशित  एक  लेख  की  ्र  गया

 है  जिसमें  उल्लेख  किया  गया है  कि  ford  बेक  श्राफ  नई  के  रे  री  काउंटरों

 पर  का  करने  वाले  लिपिक  रेजगारी  संकट  के  कारण  धन  कमा  रहे  हैं

 यदि  तो  क्या  इस  मामले  की  जाँच  की
 गई

 AA  wis  ल् व्या  eatery  की  गई  कौर काऊंटरों  पर  घन  कमाने  वाले  व्यक्तियों  के  विरुद्ध

 विभिन्‍न  का  टरों  से  लो  को
 रेजगारी का  वितरण  करने  की  प्रणाली  मैं  सुधार

 करने  के  लिए  कया  कदम  उठाये  गये
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 थ

 8  श्रावण
 1893,

 (aR)
 लिखित  उत्तर

 वित  भ  ram  में  र
 मन्त्री

 के ०  कार  :  से  .
 सरकार  को

 ध्यान  इस  समाचार  की
 किया

 गया  है  किन्तु  जाँच  करने  पर  ऐसा  प्रतीत  होता  है

 कि  यह  आरोप  ol न
 ee  ह

 (@

 एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया

 विवरण

 >.
 रनवे  नई  दिल्‍ली  में  छोटे

 ह
 aH

 के
 6  काऊंटर  जनता  के  लिए  कौर  एक

 काउंटर  स  री  सरकारी  उपक्रमों  रोक  बड़-बड़
 ठानों/फ  sit

 के  लिए  हैं  ।

 जनता  के  ं  पर  भ्रमजाल  प्रति-व्यक्ति  लगभग  |  |

 aid

 ये  के  मुल्य  छोटे
 सिक्के  दिये

 जाते

 थ

 ह

 विभागीय  काऊंटर  पर  बैंक  प्रति  सप्ताह  जितने  मूल्य  के  छोटे
 सिक्के

 जारी  करता

 ra
 दिया  गया  है  : बाय  र

 दिग

 सोमवार  को  1
 000

 रुपये दिल्ली  परिवहन  ः  i

 डाक  कौर  तार
 _..  प्रति  सप्ताह

 सोमवार  को  3,  द

 बेक
 aah

 के
 र  पान/लेनदेन  के  शर  र  प्रति  बेक  मंगलवार  को

 पये  से  300  रुपये  तक

 य  किसी  भी  दिन  7,000 सुपर  बाजार  ताह  बुधवार  को  अथव
 .

 रुपये

 उत्तर  रेलवे  सप्ताह  परस्पर  सम्मत  निर्धारित  दिनों
 को  औसत

 000  रुपये  ।
 क

 सरकारी  हर  महीने  के  प्रथम  ate  अन्तिम

 के  उपलब्ध  स्टाक  के  अनुसार  |
 =

 सिक्कों

 3.  ब  सहायक  मुद्रा  अघिकारी  ate  मुद्रा  झ्र घि कारी  प्राय  att  सिक्कों

 के  काउंटरों  रक्त  करते  रहते  हैं  ताकि  सिक्कों  के  समुचित  वितरण  की  व्यवस्था  सुनिश्चित

 की  जा  सके  इस  सम्बन्ध  में  यदि  कोई  शिकायत  तो  उस  पर  भी  विचार  किय

 करल  में  हरिजनों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  गांवों  में
 _

 पीने  के  पानी  की  सुविधाओं  का  wars
 क

 6553.  श्रीमती  भागंवी  तनकप्पन
 :

 कया  दिक्षा  शौर  समाज  कल्याण  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  वि

 केर
 f a Sze sal F  हरिजनों

 तथा
 अतुल सूचित  के  ऐसे  कितने  गांव  हैं  जिनमें

 पीने  के  पानी  की  सुविधायें  प्रदान प्रदान  नहीं  की  गई
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 क्या
 इन  गांवों  के

 निवासियों
 को  पीने  का  पानी  लाने  के  लिये  दूर-दूर  के  स्थानों

 तक  जाना  पड़त  ह  ake

 ie
 उक्त  गांवों  में  सरकार  स  उत  कब  तक

 कर  सकेगी

 a  ale  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  उप T m=

 rar  il  क  एस

 rarer

 के०
 एस०

 क से  )  -

 यह  जान
 कारी  राज्य  सरकार  से  एक तब् रित  की  जा  रही  है ही  है  तथा «6  ही  उसे  सभा

 पटल  पर  रख
 दि दिया  जाएगा  |

 ः
 किसानों  हारा  लिया  गया  संस्थागत  नऋर

 श्री  भोगेन्द्र  भा  :  क्या  चित्त  मंत्री  2  जलाई
 ~

 के  अतारांकित  set  संख्या

 सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  : 3764  के

 ह

 क्या
 कार्यों

 के  लिए  राज्यवार  क्रमशः  10  कौर  15
 हजार से

 ऋण  लेने  वाले  किसानों  की  संख्या  के  सम्बन्ध  में  इस  बीच  जानकारी  मिल
 गई  है ड

 संस्थागत

 यदि  इसके  प्रति  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  कौर

 क्या  क़ृषि-कार्यों  के  लिए  एक  परिवार  को  मिलने  वाले  संस्था  त  ऋण  पर  अधिकतम

 सीमा  लग  ने  का  कोई  प्रस्ताव  है  कौर  यदि  तो  इसके  क्या  कार
 ही

 fara  मन्त्री  यशवंतराव  :  नहीं  ।  अभी  ्

 थ यह  seq  उपस्थित  नहीं  होता  ।

 राष्ट्रीयकृत  gal  की  नीति  उत्पादन-प्रधान  Hig  सम्बन्धी  विकास  काय  एक्ट

 देने  है  |  ऋण  की  कुल  मात्रा  का  निशाँ  उत्पादन  सम्बन्धी  आवश्यकता
 as

 लेने  वाले

 किसान  की  ऋण  लौटाने  क्षमता  के  आघार  पर  किया  जाता  है  ।  इस  बात  का
 au ae  कोई

 प्रभारी

 से  बड़ी

 ह

 जिससे  प्रकट  हो  कि  किसी  एक  परिवार  को  कृषि-प्रयोजनों  के  लिए  अनुपातिक

 संस्थागत  वित्त  मिला  हो  ।

 थ

 ara  रोड  टॉसपोट  लिमिटेड
 व ्

 awk  ory  a  ee
 6555  जि  नकद

 मजार
 ना वह हन  कौर  परिवहन  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
 के  =

 ह  "  xrroors  कारपोरेशन क्य  केन्द्रीय  रोड  अ्रघिक  घाटे  की  संस्था  हो

 गई  कौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं ग्र ौर  सरकार  द्वारा  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कायंवाही

 की  गई  है
 ?
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 थ  थ

 30  1971  लिखित  उत्तर
 सक  a

 व

 संसदीय  काय  तथा  नौवहन  कौर  परिवहन  मन्त्री  राज  ब  :  )  केन्द्रीय  सड़क

 परिवहन  निगम  को  गत  पांच  वित्तीय  वर्षों  में  घाटा  gar  घाटे  के

 ह्
 ि

 प्रकार  हैं

 qq
 खों

 67  16°32

 68  16°69

 24°80

 21°36

 17°30

 यह  अन्तिम  ae  हैं  क्योंकि  ag  के  लेखे  की  अभी  तक  लेखा  परीक्षा  नहीं  हुई है  ।

 गम द्वारा  उनको  हु  दे
 &

 द  रग

 के  प्रतियोगिता  बाले  बाजार (1)  क  दरो  में  त  रूप ve  बिना  (1965-66

 से

 iw
 (  a  पर्याप्त  वकंशाप  सुविचारों  के  कारण  गाड़ियो ंa  री  की  उ  च

 ता  (1966-67  से

 (3)
 फेरी  घाटों  तथा  चली  चौक्कों  पर  थकावटें  (  -67  से

 नियमित  परमिट  प्राप्त  करने  में  कठिनाइयां  (1966-67  से

 (5) कि

 re स्त  राज्य  सरकारों  द्वारा  भार
 पर

 लगा
 प्रतिबन्ध

 (  1966-67  तथा

 968-69)

 (6)  1966  के  मध्य  से  लेकर

 पे वुनगायेगाश्यों _
 ह  आयात  की  कमी  |

 व

 (7)  म  तथा  फालतू  पुर्जों  की  लागत  में
 वृद्धि

 ५
 0०

 sate

 1
 (

 अतीस
 में  मोटर  गाड़ी  कर  में  वृद्धि  (1966)

 (9  am
 की  लागत  में  वृद्धि  (1965-66  कौर  1968-69)

 1968  में  कलाई  कु
 डा  में  चालकों  तथा  खलासियों

 7 द्वितीय  हड़ताल  तथा

 969  में  पूर्वी  क्षेत्र  में  परिचालन  कर्मचारियों  की  39  वसीय  हडताल  ।

 (11)  पं  तथा

 बाग

 ate  र्स  डी
 hom  पारादीप कके ही  बीच  सड़क  की  बहुत  बुरी

 ददा  rage.  69)
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 ————
 दयार

 (12)  पारा दी
 मे

 दीप  में  तुला-सूतों
 पर  खाली  तथा  लदे  हुए ट्रकों  को  बिना  कारण  रोकना

 1968-69  तथा  1969-70)

 (13  नर गुडी  में  लगभग  दो  महीनों  तक  पर्याप्त  श्रम  पूति  करने  में  क
 नी

 के  श्रम  ठेके

 It  की  सफलता  ।  (1968)

 लबरी  सड़कों  के
 (14)  टायरों  का  समय  पव  नाकारा  हो  जाना यह  कारण  नहीं  बल्कि

 पारादीप  पर  बिल्कुल  बुरे  परिचलान  श्रवस्थाम्ों  के  कारण  यहाँ  माल
 जमा  करने

 का

 र |
 थान  सीमित  अयस्क  लगभग  30  फट  की  ऊ  चाई  तक  जमा  न  पड़ता  था

 (1967-68  से  1969  के  मध्य
 द

 \

 (15

 1968  से  नियमित  वेतनमानों  के  लागु  होने  के  कारण  ड्राइव  रों  ear

 खलासियों  की  वेतनों  में  वृद्धि  alt  जुलाई  1969  से  उनके  वेतन
 मानों  में

 वृद्धि  का

 कौर  साथ  में  चिकित्सालय  ate  weal  सुविचारों  की  व्यक्त

 =

 (1  देश  में  सामान्य  कमी  के  कारण  टायर  ट्यूबों  कीक, फ्लैप  प्राप्त  करने
 ने  में  कठिनाई

 (1968-69

 (17)  र

 1969  से  यांत्रिक  कम

 चा  रियों

 के
 कि

 नियमित त  वेत  पान  चालू  करना  |

 reg पुरष  तथा  लापरवाही  से
 गाड़ी

 चलाते
 के  कार

 fw
 के

 क  ~  NE  बहुत  at  दुर्घटनाएं

 9  (1967-68  से
 व

 घाटों  के  बावजूद  बोनस  का  भुगतान  (1966-67  से  थ

 (09)
 san  ल  भी  शामिल

 (20  )  बन्ध  तथा  wea  श्रव्यवस्थाग्रों  जिनमें  कलकत्ता  पत्ता  में

 ः
 है

 के  फलस्वरूप  काफी  समय  के  लिए  यातायात  का  स्थगित  होन  1966-67

 ji  कर्मचारियों  के  कुछ  वर्गों  में  भ्रनुशासन  की  हीनता  विशेषकर  1967-68

 शिजी
 पायी  है  |

 सरकार  ने  केन्द्रीय
 सड़क  परिवहन  निगम  के  प्रबन्ध  निदेशक  की  अध्यक्षता  में  की

 जाने  भि
 ए  एक  समिति  नियुक्त  को

 थी  ।  कम्पनी  के  परिचालन  को  सुप्रवाही  बनाने हेतु
 समिति

 इन  सुझावों  को  कार्यान्वित  करने  लिए
 ने  कई  भाव

 दिय ेहैं  तथा  यहां  तक  सम्भव है

 वाही  जा  रही  द्  |

 सुभाष  ७, a
 गेर  सरकारी-संग्रहालयों  तथा  संग्रहकर्ताश्रों  द्वारा  प्रकाशित

 में  उल्लिखित  भारत  से  चोरी  की  गई  हत्त ६

 कृतियों
 को  सची

 a  q  w  सिह

 aa  qq

 qlo ® fa way क्या  संस्कृति  मत  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि
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 लिखित  उत्तर

 a

 क्या  भारत से  चुराई  गई  कल
 कृति

 परं
 में  से  छ  अमरीका  पहुंच  की  हैं  ।

 यदि  तो  ऐसी  कितनी  कलाकृतियाँ  वहां  पहुंच॑  भ्रमरी क नज  गैर  सरकारी

 संग्रहालयों  रे me
 ग्रहकत्ताग्रों  द्वारा  प्रकाशित  अपने  बुलेटिनों  में  उनमें  से  वि  तनी  कलाकृतियों

 की
 सूचना

 गत  तीन  ait  में  दी  गई  ae
 द

 ः

 इन  प्राचीन  कलाकृतियों  को  प्राप्त  करने  के
 f

 लिए सरक

 ~

 क्या
 कार्यवाही

 शिक्षा  sie  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उप-मंत्रो  (
 ब  डी०  पी०

 या  जी  हां  ॥

 इस  प्रकार  की  कलाकृतियों  को  सही  संख्या  तथा  श्रमरीका  के  निजी
 संग्रहालयों

 ale

 हक्त्ताश्रों  द्वारा  प्रकाशित  बुलेटिनों  में  कितनी  कलाकृतियों  को  उनकी  सूची
 में

 में दिर हों से

 गया

 म
 a सम्बन्ध  में  सूचना  उपलब्ध  नहीं  है  ।  तथापि  केन्द्रीय  संरक्षित  ची  चुराई  गई

 कला  तियों  के  अमरीका  पहुंचने  के  कुछ  मामले  सरकार  के  ध्यान  में  कराये  हैं  ।

 द

 गर्म  ae

 वाशिंगटन
 स्थित  भारतीय  राजदूतावास  से  कहा  गया  है  कि  वह

 इन  मामलों
 पर

 के  राज्य  विभाग  से  बातचीत  करे  ।

 IT IAT चोरी  गई  नटराज  की  प्रतिमा  का  न्यूयॉर्क  में  बिक्री  के

 ia
 रखा

 ज

 557.  डा०  करण  सिंह :  कया  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  पास क

 )  क्या  कुछ  ः  पहले  तन्जौर  जिले  में  शिवपुरी के  एक
 म

 me

 की  चार

 फट  क  कांसे  की  प्रतिमा  चुराई  गई

 नया  वही  प्रतिमा  आजकल न्यूयॉर्क  के  बा

 लि  खी  गई  कौर  mse

 में
 बिक्री के

 यदि  तो  इस  चोरी  गई  कलाकृति  को  वापिस  मंगाने  के  wait  ने  बया

 यं वाही
 की  है  ?

 दिक्षा  श्र  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उप  मंत्री  डी०  पी०

 @  1970  में  यू०  के०  में  स्थित  भारतीय  उच्च  Ta  प्राप्त
 पोट  से  पता  चला  है  कि  दिव पुरम  मन्दिर  को  नटराज  वी  ata  प्रतिम

 =  कक  में  दस

 ला  डालर  में  बिकाऊ  है  ।  उसको  प्राप्त  करने  के  प्रदान  को  afeier  f  अपने  राज

 दरत  Ta  के  जरिए  उठाया  गया  है  ।

 ट्  म

 a

 6558.  डा०  wut  सिंह  क्या  ferert  कौर  समाज  हत्यारा  मतन  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि :
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 क्या
 निरक्षर क्ष

 र
 व्यक्तियों  की

 ग

 संख्या  में  प्रतिवर्ष  उत्रोत्तर  वृद्धि  हो  रही

 69  कौर  1970  केद्रित  तक  देश  में  कुर  कितने  निरक्षर यदि  तो |  वर्ष  1968,  |

 ब्य
 क्ति  कौर

 सरकार  ने  देश  में  से  निरक्षरता  दूर  करने  हेतु  क्या  कार्यक्रम  बनाया  है

 0  पी० शिक्षा  कौर  समाज  किनारा  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उप  मंत्री  it

 यादव  ate  साक्षरता  की  प्रतिशतता  के  बारे  में  मांकड़  केवल  दस

 गणना  व  पर  ही  एकत्न  कियें  जाते हैं  कौर  पिछली  बार  1961  में  एकत्र  किय े.  थे  |

 1961  तथा  197)  ad  के  वास्तविक  wins  निम्नलिखित हैं  :

 a

 साक्षर ताक  a  प्रशिक्षित  व्यक्तियों  at  संख्या

 19  33-31  करोड़
 24-03%

 गणन
 yo

 1971

 re
 विल  विन  र

 (xr  या  70  रे

 य
 जन  साक्षरता  की  शीघ्र  प्राप्ति  के  लिए  जितनी  जल्दी  हो

 wat  wi
 को

 श्निवायं
 प्राथमिक  शिक्षा  ate  इसके  साथ  साथ  ही  प्रौढ़ों  में

 साक्ष
 रता  अभियान  च

 ना  आवश्यक  है  ।  ये  दोनों  ही  जिम्मेदारियां  विभिन्‍न  राज्य  सरकारों  की  हैं  ।  वित्तीय

 ट agar  राज्य  सरकारें  प्राथमिक  शिक्षा  के  विस्तार  के  लिए  सहायता  उपलब्ध  करा  रहें
 7.0

 at
 र  प्रस्ताव  है  कि  चौथी  योजना  में  प्राथमिक  स्तर  पर  131  लाख  अतिरिक्त  बच्चों  को  दाख

 थ
 किया

 जाए  कौर  6-11  वर्ष  के  वायु  at  के  बच्चों  की  प्रति दा तता  को  1968-69  के  77.0  व

 1973-74  में  87  तक  बढ़ाया  जाए  |

 2.  चूकि  निरक्षरता  उन्मूलन  की  जिम्मेदारी  राज्य  सरकारों  की  भारत

 प्रमुख
 निपटान  गृह  कार्यों  के  जरिए  इस  क्षेत्र  में  कायें  TS  को

 ज  कर  सकती  है  ।  प्रौढ़  साक्षरता  के  चुने  हुए  कार्यक्रमों  की  उन्नति  के  लिए  शिक्षा
 तथा  समाज

 ल्याणा  मंत्रालय  की  चौथी  पंचवर्षीय  aTAT  में  3-47  करोड  रुपये  की  योजनागत  व्यवस्था  से

 केन्द्रीय  वधवा  केन्द्रीय  प्रायोजित  प्रमुख  कार्यक्रम  शामिल  किए  गए  हैं  ।  वे  afa  रूप  से

 कुश् नलिखित हैं

 ः
 a (1)  कृषक  दिक्षा  ale  कार्यपरक  साक्षरता  परियोजना :

 प्रौढ़  शिक्षा के  क्षेत्र  में  काम  कर  रहे  eats
 कंगनों

 को  सहायता  देने  की

 ही
 _

 (3)
 नव  साक्षरों

 के  लिए  साहित्य  का
 सरता जारनारणा र रहे स्वेच्छिक संगठग क थ क क ह ् क ब क उत्पादन : थ

 योजना  (1)  के  अ्रत्तरगंत  चौथी  योजना  में  श्रमिक  किस्मों  के  उत्पादन  वाले  100  जिलों  में

 128



 | 30  197
 a ड  ......

 लिखित  उत्तर

 दस  लाख  afer
 गीत  किसानों

 को  शामिल  करने  को  विचार है  ।  योजना (2)  के  श्रन्तगंत  साक्षरता

 rx  नवार ~
 {  ey एवं  व्यस्क  दि  स्वेच्छिक  संगठनों  को  श्र  निदान  दिए

 जाते हैं  ।
 _  योजना

 (3)  के  श्रन्तगत  नव  साक्षरों  के  लिए  समस्या  उन  मख  साहित्य
 तैयार

 किया

 जाता

 साक्षरता  प्रसार  के  लिए  मार्गददांक  परियोजनाएं

 rare  लग 3
 3.  उपरोक्त  पैरा  2  में  दी  गई  योजनाकारों  का  पर  बहुत  कम  प्रभा

 निरक्षरता  के  क्रमिक  उन्मूलन  की  अ्रत्यन्त  आवश्यकता  को  महसूस  करते  हुए  भारत
 सरकार  एक

 बहुत  डा  कार्यक्रम  शुरू  करने  का  विचार  कर  रही  जिसका  उद्देश्य  प्रायोजिक  wr  र  पर

 चौथी  योजना  को  दोष  अ्रवर्धि  में  देश  के  चुने  हुए  33  जिलों  में  लगभग  एक  करोड़  व्यस्क नि  कों

 साक्षर  बनाना  है  ।  इसका  तात्या  यह  है  कि  जिलों  के  उन  शिक्षित  व्यक्तियों  के  सक्रिय  सर
 ्

 ग

 पक्ष  रता  कारों  का  श्रीमोहन  किया  जाएगा  जो  कि  प्र बेत निक  रूप  से  काय  करेंगे  |

 चौथी
 स्

 योजना  में  कार्यक्रम  की  सफलता  के  प्रकाश  में  पांचवीं  योजना  में  बहुत  बड़ा  tang  श  किया

 जाएगा  ।  चौथी  योजना  में  दारू  की  जाने  वाली  प्रस्तावित  मागं दशक  परियोजना

 समय  परिसर  रूप  से  सरकार  के  विचाराधीन  है  ।  योजना

 इस

 राज्य  व्यापार  निगम  के  अधिकारियों  को  श्रनुग्रहपूबेंक  अदायगी
 ह

 6559.  श्री  सुबोध  हंसना :
 क्या  वित्त  मंत्री  9  1971  के  ्र

 रॉकीस  प्रीत
 थ

 03  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि «

 a  क्या  1600  रपये
 से

 ग्रीक  मासिक  वेतन  पाने
 वाले

 राज्य
 rate

 निगम  के

 अ्रथिकारियों
 को  श्रतुग्रहू-पुरबक  अदायगी  के  रूप  में  बोनस  का  भुगतान  क  तान  अ्रधिनियम

 गौरव व  अपनी  अधिनियम  के  प्रतिशत  किया  जाता  है  :

 झन्ना क्या  सरकारी  उपायों  के  ब्यूरो  ने  इस  मामले  पर  fat  र  कम्पनी

 कार
 an z

 भाग  के  मत  प्राप्त  किये  कौर

 क्या  सरकारी  उपक्रमों  के  उच्चतर  स्तर  के  अधिकारियों  को  श्रीधर  क  श्रदायग

 की  अनुमति  देने  सम्बन्धी  सरकारी  परिपत्र  सभा-पटल  पर  रखा  जायेगा  ?

 विनियम वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के ०  शार ०  बोनस  संदाय

 1600  रुपये  से  अ्रधिक  मासिक  वेतन  पाने  वाले  अधिकारियों  पर  लागू
 न

 ह

 ।

 अपनी
 अधिनियम  में  बोतल  की  अदायगी  की  व्यवस्था  नहीं  है  ।  इस  प्रकार  के

 cet
 पों

 सर
 HIT  के  विशिष्ट  आदेशों  के  अनुसार  ही  भ्नुग्रहपूबंक  अदायगी  की  जाती  है  ।  इस

 !

 मकार
 की

 अदायगी  केवल  उपलब्ध  श्रधघिकोष  में  नियोजक  के  हिस्से  में  से  तभी  की  जाती  है  जबकि  स्टीव

 इस  प्रकार  के  भ्र धि शेष  उपलब्ध  हो  |

 क्योंकि  यह  ग्रावश्यक  नहीं  था  ।  च  कि  इस  का  सम्बन्ध

 जन्म  ड  ane A  रोजगार  गह  मंत्रालय  के  सम्बन्ध  विभागों
 RAMEN,  इस  विषय  में  इन

 मंत्रालयों
 r

 परामर्श  किया  गया  ी

 यह  परिपत्र  मगिंदशक  सिद्धान्त  के  स्वरूप  का  एक  विभागीय  gaze  है  ।
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 a

 ट
 प्राप्त  कर्मचारियों  को  मिलने  वाला  कम

 अ्रधिक  से  अधिक  प्राप्त  होने  वाली  नासिक  aa *

 6s
 0.  श्री  डी०  के०  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सरकारी

 केन्द्र
 कौर  राज्य  सरकारों  तथा  गैर-सरकारी  में  वेतन  प्राप्त

 कमंचासिों

 की

 1
 जनवरी

 1971  को  कम  से  कम  कौर  अधिक  से  ग्रसित  मासिक  राय

 यश
 गर्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  कार  च

 जितनी  उपलब्ध
 हैं

 ote  चे  दी  गयी  है
 ्

 1.  सरकारी  उपक्रम

 tea,iecl भ्र द्य तन  wat  कि  वह  1-1-1971  द  ला  |  उपलब्ध  सूचना  से

 पता  ता  है  कि  विभिन्न  उपक्रमों  में  वेतन  तथा  जहां  कहीं  भ्रन्तरिम

 राहत  मंजर  को  गयी  है  वहां  भ्रन्तरिम  राह  चा  रियों  के

 q

 समाल
 न्युनतम  प्रतिमास  156  रुपये  के  a

 if
 भिन्न  उपायों  में  मूर्धन्य  प्रबन्ध-पदों  के  लिये  देय  अधिकतम  yoo  प्रा

 प्रतिमास
 4000  रुपये

 ह
 कि

 Bi  ह्री  तय  सरकार

 fren

 म्नतम  वीं  का  वेतन :  156  रुपये  मंहगाई

 भ

 मा
 तथा  अन्तरंग

 राहत

 | शामिल

 be  त  सरकार  के  अधीन  उच्चतम  या  चास
 & के

 का
 का

 वेतन  इस

 पद
 पर  भ  दशा  में भारतीय  sera  सेवा  अथवा  wer  केन्द्रीय  सेवा  के  अधिकारी  तैनात

 नि  3500  रुपये  कौर  भारतीय  सेवा  के  भ्रमणकारी  तैनात  होने  की  दक्षा  में  4000  रुपये

 3,  राज्य  सर  भार

 अद्यतन  जैसी  कि  वह  1-1-1971  को  तत्काल  उपलब्ध  नही ंहै
 तथापि

 मं चा रियों इस  मंत्रालय  के  पास  उपलब्ध  ब्यौरों  से  यह  पता  चलता  है  कि  विभिन्न  सरकारों  में
 क

 के  निम्नतम  वर्ग  का  वेतन  121  रु०  से  लेकर

 तथा  मंहगाई  भत्ता  हिसाव  में  लिया  गया  है  ।

 156  रु०  तक  के  बीच  में  है  ।  इसमें
 केव

 वेतन
 ः

 राज्य  सरकार  के  घिन  उच्चतमਂ  वर्ग  अर्थात  मुख्य  सचिव  का  वेतन  3500  स०  प्रतिमास

 att  उत  दशा  में  4000  रु०  प्रतिमास  है  जब  उक्त  पद  पर  भारतीय  सिविल  सेवा  के  अघिकारी

 ।  नागालेंग्ड  तथा  हिमाचल  प्रदेश  में  यह  वेत  |  )  रुपये है  we  केरल में

 मुख्य  al
 fas  के  पद  पर  यदि  भारतीय  सिविल  सेवा  का  अधि

 तो
 उसका  वेतन

 प्रतिमास  होगा  । ह

 ह  गर  सरकारी

 faeaa  नीय  श्र  भ्रातृ  सूचना  तत्काल  उपलब्ध  नहीं है  ।
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 1893  लिखित  उत्तर

 कि  आ  ि

 Shri  Onkar  Lal  Berwa

 Tek  Chand

 oe  ed

 on  Prohibition

 Welfare  be  leased  to  state;  ee
 2

 Minister  of  !Education  and  Social

 a)  Whether  Government  have  accepted  any  recommen  da  s
 made

 by  the  Tek

 Chand  Committee  on  prohibition;  and

 (b)  If  so,  which  of  the  recommedations  have  been  accepted ?

 The  Deputy  Minister  For  Education  aud  Social  Welfare  (Shri  5.
 naswamly)

 (a)  (b)  Tek  Chand  Committee  Report  dealt  with  the  overall  subject  of  Prohibit  There:

 wer  4  recommendations,  A  statement  presenting  the  action  taken  on  some  ( ss  major

 Teco  endations is  placed  on  the  Table  [Placed  in  library.  See  No.  L.  T.  779/71]  .

 aaa  बंगाल  और  बंगला  देवा  को  सीमा  पर  तस्कर  व्यापार

 6562,  श्री  बी०  के०  दास  चौधरी  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  पश्चिम  बंगाल  में  पलिस  की  चौकियों  वा  क्षेत्रों  में

 at  दत्रिम  बंगाल  सनौर  बंगला  देश  की  सीमा  के  बीच  के  क्षेत्रों  में  बड़े  पैमाने  पर  पार  हो

 att  "

 क्या  सरकार  भारत  wie  बंगला  देश  के  बीच  विशेषकर  पश्चिम  की
 कर  जिले  में  डिन हारा  सन-डिवीजन  के  सीम  क्षेत्र  में  तस्कर  व्यापार  करने  वाले  जाने

 पहचाने
 लोग  के  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  कर  रही  है  रोक  यदि  तो  इसके  क्या  कारा  हैं

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  कार
 गर

 पश्चिम  बंगाल  तथा  ToT-

 की  सीमा  के  बीच  बड़े  पैमाने  पर  तस्करी  की  कोई  रिपोर्ट  सरकार  के  नोटिस  में

 क

 ame

 सीमा  पर  सीमा  सुरक्षा  दल  ate  सीमा  शुल्क  श्रधघिकारी  सके  हैं  त
 जिसमें  बहार  का  दिलहारा  उप-प्रभाग  भी  शामिल  चौकसी  बरती  जा  रह

 द

 नया  चर

 पंजाब  में  श्रच्यापको  का  स्थानान्तरण

 563.  थी  प्रबोध  चन्द्र  :  क्या  शिक्षा  श्योर  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  ब

 करेंगे

 one

 ह

 फक

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  को  पंजाब  सरकार  के  कर्मचारियों  कौर  राजन  क

 इस  य  के  बहुत  से  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  है  कि  हाल  ही  के  लोक  सभा  चुनावों
 अकाली

 उम्मीदवारों  का  समर्थन  नਂ  करने  के  दण्ड स्वरूप  लगभग  बीस  हजार  अध्यापकों  को  उनके
 निवास

 तथा  से  स्थानान्तरित  कर  दिया  गया  कौर

 यदि  तो  इस  न्याय  का  निराकरण  करने  के  लिए  क्या  कदम

 उठा
 जा  रहे  हैं

 कौर  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति
 at बचा था  मंत्री  de  पी०

 at |

 क  की  सूचना  एकत्र त्र  कीजा  रही  ह म सभा  पटल  पर  रख  दी

 जाएगी  |
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 सरकारी
 कर्मचारियों  को  पचता  ने  हम  के

 लिए  प्रोत्साहित

 9  ह
 6564  .  3  t  Q हा  शिक्षा  शौर  समाज  कथ्य

 मन्त्री  यह  बताने  की

 te कपा  करेंगे

 (#  या
 पर्वत  रोहा  की  बढ़ती  हुई  लोकप्रियता  को  देखते  हुए  का  विचार  अपने

 तमंचा  को  ory  कौर  पबंतारौइणा  के  लिए  प्रोत्साहित  करने  का
 क

 यदि  at  क्या  कर्मचारियों  को  इसके  लिए  विशेष  छुट  टी  तथा

 जसी  कुछ  रियायतें  दी  जायेंगी  ?

 ग

 हग

 शिक्षा  शौर  समाज  sear  मंत्रालय  में  उप मन्त्री  के ०  एस

 भर  :  जी  हां  ।  श्री  पर्वतारोहण  सेवाओं  में  सुविधाएਂ  उपलब्ध  हैं ग्र ौर  सरकारी

 कम  चोरियों  सहित  सभी  के  लिए  प्रशिक्षण  हेतु  खुले  हैं  ।  श्रनुमोदित  पर्वतारोहण  अभियान  में  भाग

 लेने  वा  ले  केन्द्रीय  सरकार  के  तमंचा  रियों  को  कलेंडर  वर्ष  में  30  दिन  तक  की  विशेष  प्रा करि मक

 छुट्टी  ड  रान  की  जा  सकती  है  ।  प्रशिक्षण  प्राप्त  करने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  के

 हेतु  छा  वृत्तियां  भी  उपलब्ध  हैं  ।  संघटित  पथ-भ्रमण  दलों  को  वित्तीय  सहायता  भी  प्रदान  की

 जाती  है
 a

 भट
 a  पर्वतारोहण  सम्बन्धी  साहित्य  का  उपलब्ध  न  होना

 656  भी  एम०  एम०  हाकिम  :  क्या  दिक्षा  कौर  समाज  कर  ण
 मंत्री

 a  बताने  की

 कपा  करेंगे  कि  ं

 (3  )  क्या  पथ-श्रमणा  कौर  पता  रोहण  के  लिये  देश  के  विभिन्न  भागों  जाने  के  इच्छुक

 इस  विषय  पर  साहित्य  न  मिलने  के  कारण  कठिनाई  होती  है  ं नवयुवकों

 यदि  तो  क्या  हिमालय  में  पथ-भ्रमण  के  मार्गों  के  ara  मं  सूचना
 देने  वाले

 मानचित्र  ale  wey  सामग्री  प्रकाशित  करने  का  प्रस्ताव  कौर

 यदि  ऐसी  कोई  पुस्तिका  प्रकाशित  हुई  है  तो  उसका  नाम  क्या  है  ?

 शिक्षा  att  समाज  कट त्या रण  संत्रालय  में  Sanat  के०  VFo  रामास्वामी  _  से
 पैदल  चलने  वालों  कौर  पर्वतारोहियों  से  ऐसी  कोई  शिकायत  नहीं  fac  fe  सम्बन्धित

 साहित्य  के  aura  में  उन्हें  किसी  प्रकार  की  कठिनाई  का  अनुभव  हो  रहा  हो  पाग  वादियों  की

 rem a  aq
 कराई  जाती  है  ।

 सूचना  पर्वतारोहण
 संस्थानों  में  मिल  जाती  है  alt  भ्रनुरोध  करने

 पर

 इस  सम्बन्ध  में  निम्नलिखित  साहित्य  उप लब  ध  7 :—
 ः

 कहि _

 )  ऐबोड  श्रॉफ  सनोज  ।
 ्  क

 (2)  sate  aim  एवरेस्ट  ।

 (3)  नन्दू  अगाल  ae  इण्डियन
 माउन्टेनियरिंग  ।

 (4)  नाइन  टॉप  एवरेस्ट  ।
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 (5)  नीलकंठ  |

 (6)  हिमालय  ज-ए  पिक् टो रियल  बक  |
 ह  ह  लिट

 (7)  ट्र  कस  गा  ect  मनाली  वैली  पिंडारी

 ०५  os
 (8)  तथा  सु  एस  इष्डिया  द्वारा  प्रकाशित  बल्ले  मासिक  पत्रिका  ।

 (9)  हिमालय  संघ  द्वारा  प्रकाशित  मासिक

 मनाल
 सस्  शीघ्र  ही  एक  चित्रमय  पुरितका  प्रकाशित व

 करने  का  fer

 कर  रहा  है  ।

 ती  चेहरे के  सुहाया  मी  मंदिर  को  श्रमिक  ता
 देना

 Be  ait  एस०  एम०  हाशिम :  sat  दीवारों WIT
 सम  बायरन  मत्  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 aT  तमिलनाडु  सरकार  ने  तीस्चेडर  के  सुब्रह,'्यरवामी  मीर  को  समुद्री  कटाव  से

 तचर कि

 ह  ये  केन्द्र  से  ऑ्राथिक  सहायता  की  मांग  की  प्रौढ़

 यदि  at,  तो  उसके  प्रति  सरकार  की  व्या  प्र  रतिक्रिया  है
 ?

 शिक्षा  ale  समाज  कल्याण  म्न्रालय  सें  BAHAY  डी०  पी०  :
 शौर

 नीस्चेडर  में  सुब्रह/प्यरवामी  afer  केन्द्रीय  सुरक्षित  स्मारक  नहीं  यह त  तमिलनाडु

 र  के  हिन्दू  ad  तथा  qafea-fafa  विभाग  के  प्रशासनिक  faa  के  घिन  है  ।  रा

 सरकार  ने  मन्दिर  की  पूर्वी-श्योर  के  तट  पर  एक  सुरक्षा: मक  बांध  के  निर्माण  के  लिये  6,07,:

 _  रु०  तक  की  वित्तीय  सहायता  के  लिये  पिछले  1970  में  शिक्षा  कौर  समाज  कीटाणु  मंत्रालय

 qm  स्थापित  किया  था  ।  भारत  सरकार  द्वारा  उनकी  प्राथना  पर  विचार  किया  गया

 पार  केसी  प्रकार  की  वित्तीय  सहायता  देना  सम्भव  नहीं  पाया  गया  ।  राज्य  सरकार  को  हि

 दी  गई  थी  कि  वे  मन्दिर  रियों  at  सहायता  से  स्वयं  समस्या  का  समाधन  करें  ।

 हाउसिंग  कारपोरेशन  श्राफ  इण्डिया  (sto)  लिमिटेड
 हिमायत

 नगर

 के  प्र  बन्ध  निदेशक  के  fees  मुकदमा  चलाया  जाना

 6
 67  Tt  सह्लिकाज़ुन :  कया  क्लूनी  काय  मन्त्री  यह  बताने  वी  कृपा  ७,” करर

 ल्म

 (*)  कया  हैंदराबाद  की  कम्पनी  विधि  विभाग  ने  aver  प्रदेश  में  far
 ल

 नगर  स्थित

 हा उर सिह  रपोरेशन  श्राफ  इण्डिया  (ato)  लि०  के  प्रबन्ध  निदेशक  पर  मुकदमा  चलाया  है  ।

 यदि  तो  उस  पर  मुकदमा  चलाने  के  क्या  कारा  और

 इस  सम्बन्ध  में  न्यायालय  ने  बया  निराले  दिया है
 ?

 कम्पनी  यं मन्त्री  रघुनाथ रोड  (*)  i  नह  ह  म७०  Blefaa  कारपोरेशन

 निदेशक
 तथा  एक  अरन्य  निदेशकों  कम्पनी

 श्राफ  इंडिया
 इसके  wae  f

 133



 a

 Written  Answers  July  30  1971

 थ

 19  ee गाध  Tt  कथित न्नौच्जै  की  चारा  159/16  2  त  Al  20  मुकदमा  चलाया

 श्रद्घा  यम  की  घारा  614  क  (2)  के  म्रन्तगंत  दो  अधिकारियों  पर  भी  मुकदमा  चलाया
 या

 था  |

 )  कम्पनी  1967  केवल  के  तुलना-पत्न  तथा  1967  व  1969  के

 व  at  वार्षिक  विवररशियों  के  प्रस्तुत  न  करने  एवं  न्यायालय  द्वारा  दी  गई  समय  सीमा  क

 1967  के  तुलना-पत्न  एवं  वार्षिक  विवरणी  प्रस्तुत  करने  के
 न्यायालय,श्रादेश

 के  पालन  न  कर
 is

 सकने
 वि

 चैकों  के  लिए  चलाये  गये  थे  ।
 क

 (a)
 कम्पनी  इसके  प्रबन्ध  निदेशक

 निदेशकों  पर निम्न  प्रकार  से
 जुर्माने

 को  सजा

 हुई  ai

 1.  कम्प  120  रु०

 ्  170  रु० 2.  sare  ९९१

 3.  निदेशक  170  रु०

 न्यायालय  लि चना  460  रु त  जुर्माना

 नई  f  ी  में  एशियन  करो  स्टाइल  कूदती  al fre  प  का  आयोजन

 थ
 करने  के  लिए  वित्तीय  सहायता

 थ

 6568,  श्री  af ल्लिकाजु  न  :  कया  शिक्षा  ote  समाज  कल्याण  मं  बताने  की  कृपा

 करेंगे  किਂ  ध

 कया  भारतीय  कुरती  महासंघ  फैडरेशन  श्राफ
 इण्डिया

 chem)  ने  नई

 दिल्‍ली  में  इस

 ay दि  र  में  एवियन  करो  स्टाइल  कुश्ती  चैम्पियनशिप  arate जित
 क

 रने  लिये  भारत  सरकार

 से  वित्तीय  सहायता  देने  का  अनुरोध  किया  कौर

 (@) rf

 यदि  at  तो  भारतीय  कुश्ती  महासंघ  ने  fad  गी  कौर  सरकार  ने

 faa  |६६-1  की  मंजूरी  दी  है  ?

 पन्त
 ‘fr  क्षा  शौर  समाज

 फर्मा
 सस्य मालय Sais  gael

 ए

 (ft  के  एस०  :
 : जी

 a इस  फेडरेशन  ने  एक  लाख  र  के  लिए  अनुरोध  किया  है  ।  इस  मामले

 पर  विचार
 किया  जा  थ

 हवाई  पटिटयों

 6569  था  पॉल्लकाज  :  नया er  i  प्रदान  कौर  नागर  विमानन  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  देश  में  न्रापात  स्थिति  में  उपयोग  में  लाने  के  लिये  wae  हवाई  पट्टियाँ  बनाने

 की  सरकार  की  नीति  है
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 शक  ए  ——

 ?  हवाई  q fg
 यां  कितनी

 कया  इनमें  से  अनेक  हवाई  पट्टियों
 कॉ

 उपेक्षापूर्ण

 ग  पड़ने  पर  इन  हवाई  ढ़ियों
 को

 गी  उपयोग  के

 mms

 बनाने  के  लिये  सरकार

 का  डा ये चाही  करने  का  विचार  कौर

 ae
 उपयुक्त  योजना  को  कब  तक  क्रियान्वित  किया  जायेगा  ?

 नो  क पेंशन  कौर  नागर  विमानन  मन्त्री  करो
 से

 an

 विभाग  द्वारा  नागर  विमानन  प्रयोजनों  के  लिए  ददा  में  85  विमान  क्षेत्रों  का  ण  किया

 जार  द  क्षत्रों  को ।  ग्रनुसूचित  श्रौर/श्रथवा  अनुसूचित  विमान  सेवायों  के  लिए  प्रयुक्त f

 शत  प्र  aaa  सेवा  योग्य  स्थिति  में  बनाये  रखा  जाता  है  ।  ग्रन्थ  विमान  क्षेत्नों  पर  संघ  उसी

 तक सी माद

 किया  जाता  है  जहां  तक  कि  धन  उपलब्ध  होता  है  ।

 दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  के  लिये  अध्यापक  श्रावास  योजना
 थ

 x _
 6510.

 at  मल् कि जुन  क्या  शिक्षा  शौर  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  बताने
 ताने  की  कृपा

 कीर

 छ  ही  में
 क्या  दिल्ली  विश्वविद्यालय  seq  संघ  का  एक  प्रतिनिधिमंडल

 यापक
 विद्यालय  अनुदान  आयोग  के  अध्यक्ष  से  मिला  था  कौर  उनसे  प्रतिरोध  क्या  था  कि

 ग्रा वास  योजना  के  उस  खण्ड  पर  विचार  किया  जाये  जिसके  अ्रन्तगंत  10  ay  स ेकम म  पुराने

 कालेजों  को  उक्त  योजना  में  सम्मिलित  नहीं  किया  जा

 मकान क्या  उपयुक्त  संघ  ने  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  कौर  नेहरू  विश्वविद्यालय

 या  सम्बन्धी  नियमों  में  विषमता  दूर  करने  की  मांग  की  कौर

 द

 इस  मांग  के  बारे  सरकार  की  प्रतिक्रिया  कया  है
 ?  ee

 दिक्षा
 ate  समाज  कत्याल  मंत्नालय  में  उप  मंत्री  डी०  पी०  )  श्र

 यद्यपि  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  alt  जवाहरलाल  नेहरू  विश्वविद्यालय  के  मकान

 की  दर  में  कोई  gamma  नहीं  तथापि  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  ने  इस

 ध्या  में  रख  हुए  कि  ag  विश्वविद्यालय  हाल  ही  में  श्रीराम  हुआ  है  तथा  इसने  अ्रभी त
 त

 प

 प्राध्यापकों  के  लि  मएकान  नहीं  बनवाए  हैं  ।  इस  विश्वविद्यालय  को  दो  वेष  को  कग

 fire  रित  सीमा  के  प्रदर  इन्दर  उपचय  श्रेणियों  के  लिए  मकान  किराये  ae
 न में ध्याप "धीर

 कौ  3  मति दे  दी  है  ।

 लिलि

 बंगाल  सें  पर्यटन  केन्द्रों  का  विकास  करने  का  प्रस्ताव  ्

 डा०  को  यह  ब  ताने  की  कृपा

 qua  fa  चौथी  रोनेन सेन यजन में  lie  le  bie
 fem

 | विकास  करने  का  कोई

 135



 Written  Answers  Sravana  8,  1893,  (Saka)

 oer
 थ

 द
 ae)  सा भाए प्रस्ताव  है  कौर  यदि  हवा  तो  उसकी  मुख्य  कया  हैं  तथा  उक्त  प्रस्ताव  क्रियान्वित  करने में

 कित  दे  f धनराशि  खर्चें  होने  का  अ्रनमान

 |
 पेंशन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  करा  ~

 t  की  अवधि  में

 पवन में  पाठक केर  य  क्षेत्र  में  जलधारा  दापारा  जीव  yea  स्थल  कलकत्ता  TAT  सु

 संविधानों  का  विकास  करने  का  प्रस्ताव  है  ।  इस  प्रयोजन  के  लिये  22  लाख  रुपये  अवान पुर
 राशि  को

 व्यवस्था  की  गयी  है  ।

 इसके  अतिरिक्त  राज्य  की  चौथी  योजना  में  पेंशन  स्कीमों  के  लिए  त्र  लाख  रुपये

 की  व्यवस्थ  जिनकी  सूची  संलग्न  विचारा  में  दी  गई  है  ।
 में  रखा

 0/71.  ]

 गया  देखिये  geal

 एल०  ठी०  7
 थ

 सास्कृतिक  और  सामाजिक  संगठनों  पर  राय  कर

 site
 र

 धन  कर  निर्धारण

 बताने की ह कपा
 करेंगे  कि 6572,  डा०  लक्ष्मी  नारायण  पाए  क्या  वित्त  मंत्री  यह

 (*)

 क
 क्या  गत  तीन  वर्षों  में  कांग्रस  दल  पर  आयकर  भ्र ौर

 तत
 लगाया  गया  था

 क  द
 site  यदि  नह  ं  तो  इसके  क्या  कालरा

 )  उन  राजनीतिक  दलों  att  at  सामाजिक  संगठनों  के  नाम  क्या  हैं

 जिन  प  त  तीन  वर्षों  के  दौरान  झ्रायकर  कौर  धनकर  लगाया  A  रत्ना  ae  लगाया  जॉ

 सहा
 ait  इसके  क्या  परिणाम  कौर

 इन  राजनैतिक  दलों  ate  सांस्कृतिक  या  सामाजिक  संगठनों  के  नाम  क्या  हैं  जिन .

 पर
 क्त  अवधि  में  प्राय कर  कौर  धनकर  नहों  लगाया  गया  कौर  इसके  क्या  कारण

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के ०  कार  तत्काल पुरी
 सू

 उप  नहीं
 है  |  यह  इकट्ठी  की  जा  रही  है  कौर  सभा  की  मेज  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 कौर  :  निर्वाचन  अ्रायोग  द्वारा  जिन  राजनीतिक  दलों  को  मान्यता  दी  है
 के  बारे  में  सूचना  इकट्ठी  की  जा  रही है  कौर  सभा  की  मेज  पर  रख  जायेगी  dae

 te

 में  ग्रहण  राजनी  तिक  सास्कृतिक  अथवा  सामाजिक  संगठनों  की  कुल  संख्या

 re

 मालूम

 थीं  है  ate  न  ही  किन्हीं  पक्के  श्रोतों
 से  इसका  ठीक-ठीक  पता  लग  सकता है  यदि

 भी नह किसी  egal  विशेष  के  में  जानकारी  अपेक्षित  हो  तो  वह  इकट्ठी  की  जा  स  3  ale

 उपल  कराई  जा  सकती  है  1)

 पश्चिम  बंगाल  में  जलाये  गये/नष्ट  गये  सकल  एवं  कालेज

 OO
 73.

 डा०  सरकारी  राय
 :

 क्या  शिक्षा  ake
 कल्याण मंत्री  ag  बताने  की  कृपा

 ल
 करेंगे  कि

 क

 वर्ष  1969-70
 बौर  1971.0  में  परब

 तक  परिचित  बंगाल  में  जलाये  वा  ase  किये

 गये  स्कूलों  नर  कालेजों  की  कुल  संख्या  कितनी  है  ।
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 §
 द

 घटनाओं  के
 कार  ख  कितनी

 वित्तीय  हानि  होने  का  अ्रनुमान  है
 :

 )  क्या  स्कूलों  ग्रोवर  कालेजों  को  हुई
 2 क्षति त  पुरा  करने  के  लिये

 सरकार  ने  कोई

 वित्तीय  सहायता  दी  कौर

 (a)  यदि  तो  इसके  क्या  कारा  हैं
 ?  थ

 थल ap

 समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उप  tat
 (att

 सो  पी०

 :  )  222  शैक्षिक  जिनमें  28  प्राथमिक  156
 ध्वनिक

 34  ग  ह ही  1  अवसर  तकनीकी  म्रवसर  प्रशिक्षण

 सर  शामिल  हैं  वह  1969-70  कौर  1971  में  wa  तक  जलाई  नष्ट  की  गई
 है

 इन  घटनाओं  के  कारण  हुई  भ्र नुमा नित  वित्तीय  हानि  57-40  लाख  रुपए  है

 इस  क्षति  को  पुरा  करने  के  लिए  इन  संस्थापकों  को  प्रभी  तक  कोई  वित्त  सहायता

 नहीं दी  ग  है  ।

 1)  किस  तरह  की  ate  कितनी  सीमा  तक  क्षति  हुई  है  इसका  पता  rant  के  लिए

 अलग  की  जांच  की  जा  रही  है  तथा  सम्बन्धित  संस्थापकों  को  त्तीय  सहायता  देने

 के  प्रदान  पर  पश्चिम  बंगाल  सरकार  सक्रिय  रूप  से  विचार  कर  रही  है  ।

 अरन  सचित  जातियों  के  विद्याथियों  का  प्री-सेडिकल  शौर  द्  नक

 थ  कक्षाओं  सें  दाखिला  a
 थ

 द
 6574,

 श्री  cto  डी०  कांबले  :  क्या  दिक्षा  झर  समाज  क्रिया

 छुपा  किः
 uw

 say

 यह  बताने  को

 a

 f  क्या  अनुसूचित  जातियों के  उन  सभी
 rife

 को  दिल्‍ली  के  कालेजों  में

 मेडिकल
 प्रौढ़  ऑफिस  की  कारों  में  दाखिला  देने  का  कोई

 ई

 प्रस्ताव  जिन्होंने  45
 प्रतिशत  कौर

 इसके  अधिक  अक  प्राप्त  किये

 ह  ह
 यदि  तो  इसके  कारण  क्या

 ह

 1)  कया  दिल्‍ली  के  म्रनुपूचित  जाति  संगठनों  से
 श त

 इस
 सम्बन्ध  में

 कोई  ऑ्रश्यावेदन  मिला

 श्र

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की
 है

 ?

 शिक्षा  ate  समाज  कल्याण  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  विभाग  में  उप-सांची
 (9

 die  पी०

 यादव  ऐसे  सभी  अनुसूचित  जाति /  आदिवासी  समुदाय  के  विद्यार्थियो ंको  जिन्हों ने

 45  त  अंक  प्राप्त  किये  दिल्‍ली  के  कालेजों  में  प्री-मेडिकल  कौर  एस-सी ०,

 पाठयक्रमों  में  दाखिल  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  तथापि  १५ ry
 qo,

 पाठयक्रमों  के  मामले  में  न्यूनतम  शतं  पहले  ही  से  45  प्रतिशत  की  है
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 ae  eee  प
 र  पर उ  प

 प्री-मेडिकल  ate  बी०  एस-सी ०  पाठ्यक्रमों  में  प्रवेश  के  लि  तता

 की  न्यूनतम  शर्त  45  प्रतिशत  aa  से  भी  कहीं  अधिक  अनुसूचित  जाति /  ?
 rat

 उम्मीदवारों  की  पात्रता  की  न्यूनतम  शत  में  5  प्रतिशत  wal  की  रियायत  दी  जाती है
 हा

 यदि

 वे
 इस  रियायती  5  प्रतिशत  अंकों  को  मिलाकर न्यूनतम  ad  को  पुरा  कर  लेते  हैं  तो

 क्षणों  के  विद्यार्थियों  के  लिए  आरक्षित  कोटे के  सम्बन्धित  विज्ञान  पाठ्यक्रमों  में  द vo

 र  लिया  जाता  है  ।

 क्रमों  में (7)  बीं०  एस०  सी  ०  तथा  एम०
 बी

 ०  बी ०  एस ८

 दिखी
 के

 लिए  पात्रता  की  न्यूनतम शर्तों  क  ् आ  गे  a4  कोटे  को

 ० काश
 बढ़ाने  के  सम्बन्ध  में  एक  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुआ

 है  |

 है  )  wader  की  प्रति  उपयुक्त  कार्रवाई  के  लिए

 हि किल्ली  विश्वविद्यालय

 को  भेज

 दी
 गई  है

 क

 पाकिस्तान  की  श्रथेव्यवस्था  पर  दिघउ  बेक  के  दल
 का प्रतिवाद

 65
 5.
 श्री समर  गुह  :

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करा  |
 ry

 सरकार  ने  पाकिस्तान  की  आधिक  एवं  राजनी  तिक
 स्थिति

 के  सम्बन्ध  में  विश्व

 बंक  के  अध्यक्ष यन  दल  के  प्रतिवेदन  के  अफ़राद  का  अध्ययन  किया  ही

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  प्रतिक्रिया  कया है

 ०
 वित्त  मंत्री

 यथावत  राव
 :

 जी  हाँ  ।

 विश्व बेक  या  किसी  अन्य  द्वारा  कहीं  गई  किसी  बात  के  संदर्भ  ड  ना  शी  ह्म

 विभिन्न  देशों  पर  इस  बात  के  लिए  जौर  दे  रहे  हैं  कि  जब  तक  पूर्वी  बंगाल  में  सामान्य

 स्त्री  कायम  करने  के  लिये  गम्भीर  प्रयत्न  नहीं  किये  जाते  जिनमें  सेना  का  ह

 लोक  न्त्ात्मक  शासन  की  स्थापना  करना  शामिल  तब  तक  श्रमिक  सहायता

 उपाय  तेमाल किये  जाने  की  कोई  गु  जाइए  नहीं  है  ale  इस  प्रकार  की  सहायता  से  केवल

 दमन  री  सैनिक  शासन  के  ही  हाथ  मजबत  होंगे  ।

 लाल  किले  में  दिखाये  जाने  वाले  प्रकाशन  कौर  ध्वनि  कार्यक्रम  की  लिपि

 थ्री  समर  गुह  व्या  पर्यटन  कौर  नागर  Wat
 मंत्री  य  चलाने  की  कृपा

 एक रगे  कि  ह
 क

 ao

 क्या  लाल  दिल्‍ली  में  दिखाये  जाने  वाले  प्रकाश  कौर
 ध्वनि

 कार्यक्रम  की

 लिपि  का
 हा

 लही  में  पुनरीक्षणा  किया  गया
 क्

 यदि  तो  परीक्षित  संस्करण  क  े
 दिखाया

 जाना  प्रारम्भ  किया  जायेगा

 लि  के  सम्बन्ध  +  सर  उठाई  गई  बात  झ्र ौर  उसके  द्वारा  दिये  गये

 श्रीनिवासन  को  संबोधित  संस्करण  में  सम्मिलित  fear  गया  ark
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 च
 न  मुल्य

 बातें  क्या  हैं  ?

 पिए
 तौर  नागर  विमानन

 मंत्री
 कर्ण

 :
 ate  ध्वनि  तथा  प्रकाश

 पदर
 का

 का  स  शोधित  पाठ  बयार  किया  जा र
 हू

 तथा  असत  1971  में  इसके  प्रस्तुत  किये  जाने

 की  सम्भाव
 ह

 ः थ  हां  ।

 संबोधित  पाठ  में  नेताजी  सुभाष  चन्द्र  बोस  के  भाषण  के  हिन्द  फौज

 |
 का

 ware
 गीत  कदम  बनाए  बंकिम  चन्द्र  चट

 याय
 का  art

 मात  डा०  इकवाल  का  जहां  से  ग्रीवा  हिन्दोस्तान  हमारा  बहादुर  शाह  पर

 bs p2 cel zal  fe  सम्मिलित  हैं  ।
 संगीत  तथा  प्रकाश  प्रभावों  में  सुधार  किया  प  है  ।  नाना

 फड़नवीस  के  नाम  का  उल्लेख  करने  वाली  गलती  को  ठीक  कर  दिया  गया  है  ।

 टकसाल  के  कर्मचारियों  से  प्राप्त  अभ्यावेदन

 6577.  श्री  Yo  Fo  गोपालन :  कया  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  को  कलकत्ता  की  टकसाल  के  कमंचारियों  से

 बनी  wie

 भत्तेਂ  a

 भारत  सरकार  के  1  1970  के  रादेश  के  लागु  न  किए  जाने  के

 परमिट
 BT

 wi

 पों  को  हुए  कम  भुगतान  के  सम्बन्ध  में  बहुत  से  भ्रम्यावेदन  मिले  कौर

 यदि  तो  उनके  मामले  में  उक्त  आदेशों  को  पुर्णतया  लागु  न  करने  के

 का

 कारण

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  कार  :  कौर
 at NIT

 a  नीय  सदस्य  का  श्रीराम  सरकार  के  1961  के भ्रादेशों  से  इनमें  यह  पा
 कल्पना

 q  के
 की

 गई  थी  कि  ये  श्रादेश  टकसालों  पर  स्वतः  लागू  हो  क्योंकि  सर्वोपरि

 समर  में  टकसालों  की  अपनी  योजना  भी  थी  ।  टकसालों  में  ये  आदेश  धीरे

 कार
 र  ग

 समय  पर  लागू  किये  गये  ale  पहली  जनवरी  1969  से  ये  gat  रूप  से  लागू हैं  ।

 केरल  सरकार  द्वारा  कालीकट  रोशनी  इ  जीनियरिंग  कालेज  को  अपने

 हाथ  में  लिया  जाना

 कि
 थी  ए०  के०  गोपालन

 :
 कया  दिक्षा  शर  समाज  कल्याण  मंत्री

 यह  बताने

 की  छुपा

 करेंगे  कि  :

 भारत  सरकार  ने  केरल  सरकार  को  कालीकट
 री

 नल  इ  जीनिर्यारग  कालेज

 का  प्रबन्ध  हाथ  में  लेने  को  कहा

 यदि  हां  तो  क्या  केरल  सरकार  ने  श्रमिक  कठिनाइयों  के  कार  कालेज  का

 परब  प्रिये  हाथ  में  लेने  में  असमर्थता  प्रकट  की  शौर

 यदि  ati  तो  इसके  प्रति  केन्द्रीय  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है

 wes

 समाज  किनारा  मंत्रालय  तथा  संस्कृति  f  ा  में  पी०

 यादव  से  ग
 केन्द्रीय  सरकार  >  यर  wwe

 फु  न
 os

 नहीं  दिया था  कि  राज्य  सरकार  को
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 tome  ee

 कालीकट  रीजनल  इ  जीनियरिंग  कालेज  का  प्रबन्ध  अपने  हाथ  में  लेना  चाहिये  ।  इर  केवल  यह

 सुभाव  दिया  था  कि  क्योंकि  कालेज  के  श्रावस्ती  खां  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता  की  स्वं  कृत
 पांच

 वर्ष  की  अवधि  समाप्त  हो  गई  थी  इसलिए  कालेज  के  अनुक्षण  पर  प्रण  खर्चा  राज्य  से  कार  वहन

 करे  ।  राज्य  सरकार  द्वारा  बतलाई  गई  वित्तीय  कठिनाइयों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  के  द्र  सरकार

 ने  ह लू  योजना  अवधि  के  ea  तक  सहायता  देना  स्वीकार  है  ।

 बम्बई  टकसाल  लेखा  कार्यालय  के  कर्मचारियों  को  सर्वोपरि  भत्ता

 6579.  श्री  समर  gust  :  व्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 {  मी
 कौर बम्बई  टकसाल  लेखा  कार्यालय  के  क्यारियों  को  9  घंटे  प्रति

 48  टे  प्रति  सप्ताह  काम  करने  के  मकान  किराया  भत्ता  सहित  उनके
 पारिश्रमिक

 कौ

 दुगनी  र  से  समयोपरि  भत्ता  दिया  जाता  है  जबकि  अलीपुर  टकसाल  लेखा  कार्यालय

 राय
 ं

 को  सर्वोपरि  भत्ता  उनके  पारिश्रमिक  की  दुगनी  दर  से  समयोपरि  भत्ता  दिया  है

 जब  प्रलिपुर  टकसाल  लेखा  कार्यालय  के  कर्मचारियों  को  समयोपरि  भत्ता  उनके  -'  fe  मक

 की
 दर

 पर  ही  दिया  जाता  al

 ay
 |  |
 sr Fs tr? > ६6९४4 Gps! |

 या
 _  यदि  तो  अलीपुर  टकसाल  के

 थ  यह  भेदभाव
 किये  जाने  के

 क्या
 कालरा  हैं

 ?

 विल

 वित्त  मंत्रालय
 में

 राज्य  मन्त्री  के०  श्रार०
 :

 बम्बई  टकसाल  लखा  कबायली  के  कर्मचारी  48  घंटे  प्रति  सप्ताह
 काम  करने

 पर

 अपनी  उपलब्धियों  के  दुगने  की  दर  से  सम थों परि  भत्ता  पाने  के  हकदार  हो  गये  हैं
 ।  इसका  कारण

 बम्बई  दुकान  श्र  प्रतिष्ठान  अधिनियम
 में  की

 गई  व्यवस्था  इसे  ग्र धि नियम
 के  अनुसार

 कार  ता  अधिनियम  1948  के  उपबन्ध  क्सी  कारखाने  में  कायें  q टा  a  वाले

 सभी  पक्तियों  पर  लागू  होते  हैं  चाहे  वे  कारखाना  अ्रधिनियम  के  श्रन्तगंत  भराते  हो  ह  नही ं।

 ।  नहीं  है  ।
 पश्चिम  बंगाल  जिसमें  अलीपुर  टकसाल  स्थित  ऐसे  कानून

 4  ऐसी  कोई  व्यक्त

 परन्तु  सरकार  इस  समय  मामले  पर  विचार  कर  रही  है  ।

 राष्ट्रीयकृत  बको  का  कार्यकरण

 6  0.  श्री  बीरेन्द्र  श्रीवास  क्या  वित्त  मंत्नी  यह  बताने  व  कृपा  करेंगे  कि

 नक्  क
 प्राप्त  क्षेत्रों  को

 ल  की  बैकों  के  राष्ट्रीयकरण  के  बाद  पहले  सल  बाढ़

 दिये  गये
 म

 27  करोड़  रुपये  प्रति  मास  की  औसत  बुद्धि  हुई  tag  afe  पहले

 ; 9  महीनों  में  करोड़  रुपये  के  लगभग
 ह

 कया  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  ने  at  1970  में  3-70  करोड़  रुपये  का  कुल  लाभ  हस्तान्तरित
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 30,  1971  लिखित  उत्तर

 न

 किया  जबकि  19  जुलाई  से  31  दिसम्बर  1969  तक  की  अवधि  में  यह  राशि  2:08  करोड़  रुपये  थी

 ate

 \  र
 वल  यकृत

 बे

 Y
 nS  र  न  लागत  में

 मे  कमी  करने  ate  किंग पाद  तो
 ह  लिय

 कामना  लिये  कार्य  कुशलता  बढ़ाने  थे  लि
 ह  सरकार क  कार्यवाही  करने

 का  विचार

 क

 मंत्री  यदावन्तराव  हाँ लेविन  ये  रकमें  प्राथमिकता =
 प्राण  क्षेत्रों  को  दिये  गये  श्रग्निमों  की  को  बकाया  रकमों  की  चौक

 पीठ  लाभ वह  1970  के  लिए  चौदह  राष्ट्रीयकृत  बलों  द्वारा  सरकार  को  हस्ताक्षर

 मिलाकर  417  करोड़  रुपया  है  जबकि  19  जुलाई  ,1969  से  31  दिसम्बर  1  कक

 के  लिये  लाभ  की  रकम  2-33  करोड़  rsa  थी  ।  लेनी  इस  सम्बन्ध  में  यह  जा

 ie है  कि  वष॑  1970  में  चौदह  राष्ट्रीयकृत  dal  का  कुल  मिलाकर  शुद्ध  ल।भ  69

 ms

 था  जबकि  इसकी  तुलना  में  1969  में  5:98  करोड़  रुपया  था  ।

 इस  sat  की  बैंकों  के  मुख्य  कार्यकारी  अधिकारियों  के  परामर्शों  से  लगातार  समीक्षार

 की
 ज

 विचार रहती  है  ।  बैंकों  के  संचालन  सम्बधी  लागत  के  सवाल  पर  बेकिंग  आयोग

 करेगा  श्र  इस  पर  बारे  श्रावश्यक  कार्यवाही  आयोग  की  रिपोर्ट  को  ea
 में  रखते  ह

 की  जायगी  |

 ्

 ौर
 के  सूती  कपड़ा  मिलों  से  उत्पादन  दुबक  कौर  श्रायकर  को

 बसूली

 ane
 में  दिनांक  18-6-71  के  श्रतारांकित  प्रदान

 2531  के  उत्तर  में  शुद्धि
 ्  क

 '  0116 rection  of  Answer  to  USQ  No  2531  Dated  18.  6.71  Re.  Realisation

 of  Excise  Duty  and  Income-Tax  From  Textile  Mills in  Indore  क

 श्री  फल  चन्द
 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  सन्त  Fo  श्रार०

 :
 माननीय  सद

 वर्मा  ता  के  उत्तर  में ा  18  जन  1971  को  पूछे  गये  श्रतारांक्ति  प्रदान  स०  2531  के  भाग

 मैंने  यह  कहा  था  fe  मध्य  प्रदेश  के  इन्दौर  जिले  में  सूती  मिलों  पर  उत्पादन  दुबक

 .

 की  बकाया

 रकम  दिसम्बर  1970  तक  2,62'096  रुपये  थी  ।

 ह  2.  प्रत्येक  aia  से  सम्बन्धित  बकाया  रकम  के  ब्योरे  का  विश्लेषण  कर  पर  यह  पता

 बला

 fi

 कि  बकाया  की  कुल  रकम  केवल  1  ,35,557  रुपये  है  ।

 3.
 इसलिए  उक्त  प्रदान  के  भाग  का  सही  उत्तर

 इस
 ना  चाहिये

 [)  इन  मिलों  पर  उत्पादन  शुल्क
 की  |  का  य  दि  बर

 170  तक  1,35,557

 रुपये  है  ।
 इन  मिलों

 पर  आयकर  की  रकम प्र  के  सम्बन्ध  में  सूचना  इक्ट्ठी  की  जा  रही  है

 झर  सभा  पटल  qt  रख
 दी  जायगी

 ।
 ।
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 Calling  Attention  to
 Matter  of  a  July  30,  1971

 Urgent
 [Pus

 c
 Importance

 क्  ॥

 दिल्‍ली  फ्लाइ ग
 क्लब  द्वारा  उड़ान  प्रशिक्षण  शुल्क  में  बद्धी  के  बारे  मे

 दिनांक  11.6.71  के  अतारांकित  प्रदान  संख्या  2002  के  उत्तर  में  शद्ध

 Correction  of  Answer  to  U.  S.Q.  No.  2002  Dated  11.6.71  Re

 Increase in  Flying  Training  Fees  by  Delhi  Flying  Club
 ्

 ्  प्लेट  ate  नागर  विमानन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  डा०  सरोजिनी  :

 11-6-1971  को  दिल्‍ली  फ्लाइंग  क्लब  द्वारा  उड़ान  प्रशिक्षण  शुल्क  में  वृद्धि  के

 विषय
 में  श्री  परिपुर्शानिन्द  पेचुली  के  लिखित  प्रश्न  सं०  2002  के  भाग  के  उत्तर  में  पये

 श्री
 रਂ  नागर  विमानन  मंत्री  ने  कहा  था  कि  ऐसे  प्रशिक्षणार्थियों  जिन्होंने  अपना  निजी  विमान

 नद
 ल/इसेन्स  प्राप्त  कर  लिया  था  ale  जो  31  मचे  1970  को  150  घण्टों  की  उड़ान  पूरी कर

 चुके  उन्हें  सामान्य  हालतों  को  पूरा  करने  की  अवस्था  में  250  घण्टों  की  अधिकतम  उड़ान

 न
 उपदान  प्राप्त  उड़ान  की  सुविधा  से  लाभ  उठाने  की  अनुमति  प्रदान  की  जाएगी  ।

 परन्तु
 ara  1970  नहीं  अपितु  31  मान  1971  है  ।  यह  एक  टाइपोग्राफी  की  भूल  है  जिस

 खेद  है  |  me

 ee  द

 ध्रविलम्बनोय  लोक  महत्व  के  विषय  की  कौर  ध्यान

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT,PUBLIC  IMP  CE

 ग एक  एच०  एफ  24  विमान  के  दुर्घटना  ग्रस्त  होने  का  समाचार

 भी  ज्योतिष  बसु  :  श्री मन  मैं  रक्षा  मंत्री  का  ध्यान  कवि  तय  लोक

 महत्व  ry  विषय  की  शोर  दिलाता  ह  ate  उनसे  मेरा  निवेदन  है  कि  वह

 >.
 वक्तव्य गन

 "27  1971  को  बंगलौर के  निकट  एक  एफ  24  विमान  के

 होने
 का  समाचार  ि

 रक्षा  मंत्री  जगजीवन  :  मैं  खेद  के  साथ  सदन  को  सूचित  करता  हू  कि  भारत॑
 ह

 गु  खेना  का  एक  एच०  एफ०  24  जिसे  हिन्दुस्तान  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड
 मे

 a

 20  |है|  घन्टे  के  निरीक्षण  के  लिए  गया  बंगलौर  से  करीब  25  किलोमीटर  दूर  एक  स्थान

 परे  दुर्घटनाग्रस्त हो  गया  ।  वायुयान  की  परीक्षण  उड़ान  विग  कमाण्डर  जे०  के ०  algae कर

 2  जो  कि  वायुसेना के  परीक्षण  विमान  चालक  थे  ate  हिन्दुस्तान  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड  में

 us xf ath  पर  थे  ।  वायुयान  2-45  हिन्दुस्तान  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड  के  हवाई
 wes

 उड़ान  भरी  कौर  परीक्षण  चालक  से  सम्पर्क  3  बजकर  4  मिनट  पर  टूट  गया  थ

 ह of fa  मान  मलवा  लगभग  6  बज  शाम  को  मिल  गया  दुर्घटना  में  विमान  चालक  की  मृत्यु

 um

 ।  दुर्घटना  के  कारण  मालूम  नहीं  हैं  ।  जांच  अदालत  की  नियुक्ति  का  wee  दे  गया

 a

 दुर्घटना  के  सम्बन्ध
 में  सदन  द्वारा  प्रकट  की  गई  चिनता  से  मैं

 पुर्णतया  सहमत  हु

 टना  के  कारणों की  जांच  करने  का  ‘azar fe दि  rat  गया  इस  मामले जांच  श्रदालत जिसे कि  gaz
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 घ्यानाकपषंण  के  बारे  में 8,  श्रावण  1893,

 ही
 की

 परी  तौर
 से  जांच

 क
 रेगी  जाद

 के  hen

 रामस्वरूप  dat  Sarda: काय बाहा  oa |  वैद्यक  होगी

 रकार  करेगी  ।

 ot
 oe  थो  ज्योति  aq  :  क्या  देश  में  ऐसे  विमान  पश्चिम  जमाने  के  सहयोग  से  बन  रहे  हैं

 ?

 ar  जाने  पर  ऐसे  विमान  क्या  काम  aah  ?  गत  दी  दुघंटनाश्रों
 की  जांच

 रिपो

 ईश्वर  उसकी  नाट  को
 ह पा  है  कौर  उनके  श्राघार  पर  क्या  कदम  उठाए  गये  है  नया

 शान्ति  दे  ऐसे  विमान  चलाने  के  लिए  पूरी  तरह  सक्षम  कौर  योग्य  था  ।

 श्री  जगजोवन  रास :  इस  विमान  का  विकास  एक  जमन  फर्म  के  सहयोग  से  किया  गया

 गत  दोनों  दुर्घटनाओं  की  सूचना  समा  को  पहले  ही  दी  जा  चुकी  है  ।  मिग  विमानों 4  बारे  में

 2
 ौर  इस  विमान  के  विकास  शादी  के  बारे  में  इस  समय  मेरे  पास  जानकारी  नहीं

 है  ।  इसके
 य  प्रौढ़

 प्रतिष्ठित  मेरे  पास  ak  ब्यौरा  नहीं है
 ।  चालक  वे  बारे  में  मेरे  विचार  में  वह

 स्  कम था

 बना  marr  oY  may  भ  कितना 4
 ह  थ्रो  ज्योति  बस  इस  प्रकार  तैयारी  किए  Ya vues  का  इतना

 बहुमूल्य
 समय  नष्ट  करने  का  क्या  ?  न

 थ
 श्री  जगमोहन  राम :  विमानों  की  संख्या  शादी  सभा  मे  बताना  लोकहित  पन्त  होगा  ।

 qed सदस्य  इस  बात  को  च्७ समभगे  |

 Shri  K.  Madhukar  :  Even  tte  report  of  1970  Crash  has  1:01  ecm  in.  We  can
 द ह

 t  be  8"  mere  spectator  to  crashes  one  after  arother  ard  then  go  on  instituting  enqut  ries.  So

 10  you  propose  to  prescribe  50106  time  limit  for  that,  Secondly  may  I  krcw  whether  som
 hing  is  firsty,  about  German  Collstoration  ?  Third'y,  what  relief  measures  are  prop

 od
 र

 for  the  family  of  the  deceased  pilot  ?

 Shri  Jagjivan  Ram  :  The  pilot  was  experierced  erd  te  was  coing  this  jcb  sirce
 1964.  We  are  sorry  to  lose  him.  The  report  of  the  first  crash  was  discussed  kere.  The  ful

 ि
 eport  of  the  second  crash  could  rot  te  hed  as  the  wreckage  of  the  crash  could  not

 covered.  The  difference  betwecn  the  present  and  past  two  crashes  should  be  clear

 re} rec un understood.  The  first  two  planes  were  prototypes  whereas  as  the  present  one  is  the o

 belonging
 to  our  squadrons  and  it  was  sent  for  check  up  after  200  hours  of  flying.  We

 कल  sabc  tage  but  we  shall  come  to  know  of  all  such  aspects  after  the  enquiry.
 18१९

 a  ‘Shri K.  M.  Madhukar :  What  atout  grcviding  relief  to  the  family  of  t  he  Pilot
 ?

 ‘Shri  Jagjivan  Ram:  His  family  would  get  Rs.  1:25  lakh,  in  Jum  sum.
 ba oe

 ध्यानाकर्षण  के  बारे  में

 RE:
 CA

 LLING  ATTEN
 aes,  Wa

 Shri  Vijaypal  Singh  a  arpagar)  :  Sir,  had  sutmitied  a  call  Attention  notice

 Re  :  burning  down  of  an  entire  Har  illage  onstituency.
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 Papers  laid  on  the  Table  Sravana  8,  1893  (Saka)

 Mr.  Speaker
 hav

 not  received  it

 Shri  B.  P.  Tapur)  :  In  my  village  also  Harijan  giels  are  being  raped

 Mr,  Speaker  a  matters  should  not  be  raised  abruptly

 Shri  P.  Maurya:  Why  our  notices  have  not  reached  you?  It  should  be  looked
 into

 ह  के  ne

 सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLI

 ट्रीय  wad  प  जल  परिवहन  निगम  की  समीक्षा  तथा  विधिक  प्रतिवेदन

 तसर  मोटरगाड़ी  कराधान  अघिनियम  के  अन्तर्गत  afa ६

 |  कार्य
 शोर  नौवहन  तथा  परिवहन  मंत्री  राज  :

 रखता  हु 1 [2

 ससंद क सभा-पटल पर २ 1) क

 f

 अ्रधघिनियम  1956  की  घारा  619  क  की  उप  म्रन्तगंत  निम्न
 | ह

 (1)
 त  पत्रों  तथा  wast  की

 ट्रीय  away  जल  परिवहन  निगम  छलकता 11

 के

 ष  1969-70

 bn  ि  को  सरकार  द्वारा  समीक्षा  |

 (a1)  ग्रन्त देशी य  जल  परिवहन  निगम
 हक शय

 कलकत्ता
 क

 1969-70

 कि  प्रतिवेदन  तथा  लेखा परी  गीत  गार  VT  Ut
 _ कौर

 ्  परीक्षक  की  टिप्पणियां  ।  में  रखे  गये  ।  देखिए  एल०  1०  सख्या

 व

 प  के  सम्बंध  में  राष्ट्रपति  द्वारा  जारी  की  गई  दिनांक  27
 (2)

 seat  के  खण्ड  के  साथ  पठित  मसूर  मोटरगाड़ी  कराधान  श्र

 1957 की
 16  की  उपधारा  (2)  के  अ्न्तगंत  अधिसूचना  संख्या  एस  1138

 जो  मूसर  दिनांक  2  जन या  aes  की  एक  प्रति

 [  में  प्रकाशित  हुई  थी  ।
 में

 रखी  गई  ।  देखिए  एल०  टी
 ०

 संख्या  76/  1)

 भारतोय  पर्यटन  विकारी  निगम  को  समीक्षा  तथा  उसका  arian  प्र तीखेपन

 rien wt.

 न
 त  ता

 नागर  विमानन  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्रों  गोमती  सरोजिनी ae

 पत्रों मैं  कम्पनी at  1956  की  घारा  619  क  की  उपधारा  (1)
 क

 ग्रन्तगंत  निम्न
 गो सह [लिखित

 त

 TT.077  पर  रख  =

 =

 तथा
 ry  की  एक  एक्  प्रति

 स

 म  निगम  नई  दिल्‍ली के  वर्ष  1969-70  के  कार्य  की

 ptt sia  स्मो
 >

 44 |



 30,  जुलाई  1971.  कायें  मंत्रणा  समिति  के  चौथे  प्रतिवेदन  के  बारे
 a

 प्रस्ताव

 T  वार्षिक (2)  भ  पर्यटन  विकास  निगम  नई  दिल्‍ली  का  ay  1969-

 लेखापरीक्षित  लेखे  ate  उन  पर  नियंत्रक  ale  महाले  क्ष  क  की

 on
 ह

 प्रतिवेदन 1 टिप्पणियां थ विल

 में  रखे  गये  ।  देखिए  एल०  टी
 ०

 संख्या  769/71]

 . are  संग्रहालय  का  न्यासी  कलकत्ता  का  विधिक

 तथा  एक  विवरण

 क्षा  कौर  समाज  कल्याण  मन्त्रालय  सें  उप मन्त्री

 लिखित  पत्र  सभा-पटल  पर  रखता  हु
 --

 प्रो  ०

 क

 निवेदन (1)  भारतीय  संग्रहालय  का  न्यासी  कलकत्ता  के  वर्ष  1967-68  के  aria

 तथा  aust  की  एक  प्रति  ।  में  रखे  गये  ।  द  लिए

 एल०  टी०  संख्या  770/71]

 ने पशु
 क्त  प्रतिवेदन  को  सभा-पटल  पर  rae  चरणों  का  एक

 चत  तथा  अंग्रेजी  ।  में  रखा  गया  द  रि

 दत

 ढी  ०

 teat  771/71]

 =

 की  बैठकों  से  सदस्यों  की  भ्रनुपस्थिति  aa धी  समि

 दि

 ५1717  ON  ABSENCE  ON  MEMBERS  ROM  THE
 SITTING  OF  THE  HOUSE

 दूसरा  प्रतिवेदन

 थ्री  5 ae
 सामन्त  :  मैं  सभा की  बैठकों

 सम्बन्धी  समिति

 थ

 प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता  हू  ।
 ध

 की  अनुपस्थिति

 थ

 ल मंत्रणा  समिति  के  चौथे  प्रतिवेदन  के  बारे
 @ Wata

 किलिक
 RE ;  FOURTH  REPORT  OF

 BUSINESS ADVISORY  COMMITTEE

 a थे  कौर  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्री  रा

 ती

 मैं  प्रस्ताव

 करता

 %
 oo. सभा  काय  मंत्रणा  समिति  के  चौथे  प्रतिवेदन  garg  1971  को

 सभा  में  प्रस्तुत  किया  गया  सहमत है  ।

 Shri A.  B.  Vajpayee  (Gwalior)  :  Sir  vant  to  Know  about  the  extension  of  the

 sssion,

 r.  Speaker  The  hon.  Minister  shall  make  a  statement  in  this  regard.

 Shri  Ramavatar  Shastri  (Patna)  :  Discussion  oa  ;flood  in  Bihar  should  be  fixed
 earlier  than  12th  which is  the  last  day,
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 fo.

 Bill  197

 Mr,  Speaker  Sorry we  a  elpless

 1१1 a  eee
 श्री

 समर  गुह :
 सरकार  को  संयुक्त  राष्ट्र  सचिव  el  सरकारों  को

 भेजे
 गये  पत्र

 ate
 पाकिस्तान  राष्ट्रपति  द्वारा  कुछ  देशों  को  भारत-पाक  मामलों  में  मध्यस्थता

 कारन
 के  प्रस्ताव

 घी  समाचारों  के  बारे  में  एक  वक्तव्य  देना  चाहिये  ।

 meat  महोदय :  मैंने  दाव  भेदी  एक  निराले  दिया  था  कि

 os

 EAA HLT BH ATA!

 पर  चर्चा  के  दौरान  सदस्यगरा  बकाया  कायें  के  बारे

 में  |
 ही  पूछताछ

 कर

 करर  सकते  हैं
 ।

 ऐसे

 माम
 ले  उठाने  का  यह  अवसर  नहीं  होता  है  ।

 अब  प्रश्न  यह
 है  :

 थ

 यह  सभा  मंत्रणा  समिति के  चौथे
 प्रतिवेदन  जो  29  1971  को

 सभा  में  प्रस्तुत  किया  गया  था  सहमत  है
 था  सहमत

 a

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुश्न
 1€  motion  was  inp  ft

 | TATE mae mot  Tt ial

 a

 a

 fe
 वेतन

 (  2)  विधेयक
 7.0

 ENG)
 L  1971

 खण्ड  7

 मध्य  महोदय  :  na  इस  विधेयक  पर  खण्डवा

 निचार
 आरम्भ

 होता

 ।  श्री  सांघी

 अपना  तारी  रखेंगे  ।
 कर

 att  एन०  के०  सांघी  :
 कल  मैं  खंड  7  में  gay  संशोधनों  49-51)

 रहा  अपने  वाहनों  पर  नौकरी  पर  जाने  वालों  को  दी  गई  रियायतों  क  स्वागत

 है  प  we  पैट्रोल  के  मुल्यों  में  वृद्धि  से  देश  भर  में  टैक्सियों  ate  स्कूटरों  शादी  के  बहुत

 बढ़  जायेंगे  ।  मेरे  salva  संख्या  50  ere  इस  विधि  के  कारण  उक्त  रियायत  बढ़ा  दी

 ः  वित्त  मंत्री  यशवन्तर।व  यद्यपि  मैं  जनता  की  कठिनाई

 ल

 ्

 फर  भी  हमारे  संसाधन  सीमित  मत  मैं  मजबूर  ह  ।

 ः

 श्रध्दा  महोदय :  aa  मैं  श्री  सांघी  के  संशोधन  संख्या  48,
 नद  ह  कंधा

 103  सभा  द्वारा

 मतदान  के  लिए  रखता हू
 ।

 a

 अध्यक्ष
 महोदय

 द्वारा  संशोधन
 मतदान Ta  के  लिये  .

 रखे  गये  तथा  स्वीकृत  हुए

 The  ndment  were  pu

 es

 अध्यक्ष  महोदय :  बरन  यह  है  :

 खंड  7  विधेयक  का  श्री  बने  1 *
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 8  1893  वित्त  2)  विधेयक  1971
 व

 य

 was

 7  विधेयक  में  जोड़  दिया  ग

 हि  स  गा
 क  use  7  was  added  to  the  छ

 as 8

 विधेयक  में  जोड़  था  गया  |

 use 8  was  a

 tl  ot

 Bill

 ्
 र्ल्ड

 ama  किया  गया  क

 Page  7  for  1  165  33  to  37,  substitute—

 बड  derived  by  or  accruing  te  th  however,  that  the  deduction  in

 ‘Tes  ct  of  the  aggregate  of  such  expenditure  a  allowance  in  respect  of  any

 er
 person  referred  to  in  sub-clause  (i)  shall,  in  no  case,  exceed.

 where  such  expenditure  or  allowance  relates  to  a  period  exceedi  eleven (A)
 months  comprised  in  the  previous  years,  the  amount  of  seventy-  thou-
 sand  rupees;

 B)  where  such  expenditure  or  allowance  relatesto  a  period  not  exc  ding
 at eleven  months  comprised  in  the  previous  years,  an  amount  calculat

 the  rate  of  six  thousand  rupees  for  each  month  or  part  thereof  comprised
 that  period

 Provide  hat  in  acase  where  such  person  is  alsoan  employee  of  the  company  fo

 period  comprised  in  the  previous  year,  expenditure  of  the  nature  referred  to  in  slauses

 (i),  (ii),  (iii)  and  (iv)  of  the  second  proviso  to  clause  (a)  of  sub-section  (5)  of
 section  40A  shall  not  be  taken  into  account  for  the  purposes  of  sub-clause  (A)

 or sub-clause  (B),  as  the  case  may  be

 7
 33]  से  लेकर  37  तक  की  पक्तियों  के  स्थान  पर  निम्नलिखित  प्रतिस्थापित  करें

 अत्यधिक  या  युक्तियुक्त  है  किन्तु  इस  प्रकार  के  उपखण्ड  (1)  में  निर्दिष्ट  किसी  ह
 ars

 a

 की  बाबत  ऐसे  व्यय  या  wa  के  योग  के  सम्बन्ध  में  कटौती  किसी  भी

 दशा
 में

 लिखित  से  अधिक  नहीं  होगी

 जहां  ऐसा  व्यय  या  भत्ता  उस  qa  बर्ष  में  समाविष्ट  ग्यारह  मास  से  अधिक  काला

 वधि  से  सम्बन्धित  है  बहत्तर  हजार  रुपए  की

 जहां  ऐसा  व्यय  या  भत्ता  उस  पुर्व  ad  में  समाविष्ट  ग्यारह  मास  से
 orf; घिसे  सम्बन्धित  है  उस  कालावधि  में  समाविष्ट  प्रत्येक  मास  या

 प

 भाग  के

 ए  छह  हजार  रुपए  की  दर  से  परिकलित  रकम :

 pay  द
 परन्तु  उस  दश  TH

 जहां  ऐसा  व्यक्ति  उस  ga  वर्ष  में  7.0 घ  के  लिए

 कम्पनी  का  क  चारी भी  है  घारा  40  क  को  उ  धारा (5)  के  खण्ड  के  द्वितीय
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 थ

 Finarce  (No.  2)  B  pravana  8,  189  -  (Saka)

 —  a

 परन्तु  Tt fs  3  Az
 कट

 प्रकति
 का

 के  खण्ड  (i),
 (ii),  (  Mm}  LIV] मे  IN1@S¢

 -
 या  उपखण्ड  के  प्रयोजनों  के  लिए  हिसाब  में  लगी  जाएगा

 ।

 सख्या  204)  ।  यदावन्तराव

 श्री  नरेन्द्र  कुमार  सांघी
 :

 श्रीमान्‌  मैं  अपना  संशोधन  संख्या  51  तुत  करता

 gl  न  रेशों  के  वेतन  कौर  भत्तों  पर  जो  सीमा  लगाई  गई  उसका  मैं  स्वागत  करता हु  किन्तु

 यह  स संगो en  a यह  उपबन्ध  28  मई  से  लागु  किया  जाना  चाहिए  ।  इसी  श्राद्यय  का

 श्री  यश वस्त राव  चव्हाण :  इस  संशोधन  का  श्राव्य  मेरे  द्वारा  प्रस

 स्तुति  के

 गये  संशोधन

 में
 f

 हित  है  ।  मैं  इसे  स्वीकार  नहीं  करता  हू  ।

 गी  नरेन्द्र कुमार  साँघी
 :

 मैं  अरपना  संशोधन ars
 ही

 er  शोधन  सभा  की  अनुमति  से  वापस  लिया  गया
 थ ‘he  amencment  was.  by  leave.  withdrawn

 न  महोदय  :  प्रइन  यह  है  द

 9,  संशोधित  रूप  विधेयक  का  रंग  बने

 गर

 थ
 प्रस्ताव  स्वीकृत  का

 The  Motion  was  adopted. थ

 ह

 द

 ),  संशोधित  रूप  विधेयक  में

 जोड़

 गया

 9,as  amended  was  added  to  tl  1 |

 खण्ड  10
 थ

 श्री  शिवनाथ

 तह

 (भि भुनू) : १ झ ६५४.  मैं  भ्र पने  संशोधन  176,  177  178  और

 179

 ¥
 AWA  सरूर ae चन्द्र  कुमार  सांघी :  मैं  श्रंपंन  संख्या  5  aa  करता  है  ।

 भी  यशवंतराव  चव्हाण  :
 मैं  प्रस्ताव  कर्ता  a

 Page  8,  बन्धक 25  23
 pad

 24,  for  ‘Provided  s  हस हा) का (181 ह द  the  aforesaid  expenditure  or

 allc

 Jed  that  where  the  assessee  is
 acompany

 so  much  of  the  aggrezate  of—

 sl (a)  the  expenditure  ard  allcwar  ‘referred  b-clauses  (i)  and  {ii)  of

 this  clause:  and
 2

 )  the  expenditure  ard  al’owan  if

 of  section  40

 cl

 a

 (ii)  of  clause

 1
 in  respect  of  an  fer  sployce;  teirga  Giceer  01  8  person  who  has  a

 substantial  interest  in  the  company  cra  relative  of  the  director  cr  of  such  perscn,

 as  is  in  excess  of  the  sum  of  seventy-two  thousand  rupees,  shall  in  no  case  be  allowed

 as  a  deduction  :
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 30  1971
 अ
 वित्त  (=

 2

 या  2)  विधेयक
 1971

 ्  र

 Provide  rtner  that  ine  छ  the  experditure  referred  to  in  sub-clause  (i)  or  the

 ex  iditure  or  aJlowance  द्  द

 peepee

 oN this  clause  or  the  aggre-
 9  ह gate  referred  to  in  the  foregoing  provi

 oe

 क्ति  23-24  *'परन्तु  पूर्वोक्त  व्यय  या  मोक  की  समझना  क  के  स्थान पर [Tee  8

 % | fa  नलिखित  प्रतिस्थापित  क्र  द

 ग्न  री  की परन्तु  जहां  निर्धारित  कम्पनी  है  वहां  किसी  भूतपूर्व  कम

 निदेशक  या  कम्पनी  में  पर्याप्त  हित  wea  वाला  द  ि  ऐसे  व्यक्ति
 ह

 नातेदार  है

 BT (%
 इस  खंड  के  उपखण्ड  (i  )  श्नरौर  (ii)  में  निर्दिष्ट  व्यय  कौर

 क्
 व्यय
 न  श  x )  40  के  खंड  के  उपखण्ड  (i)  भ्र ौर  (ii)

 में  निर्दिष्ट

 _  के
 योग  का  उतना  भाग  जो  बहत्तर  हजार  रपए  की  wife  से  शमी

 कटौती  के  रूप  में  भ्रनुज्ञात  नहीं  किया  जाएगा
 ह

 frat  भी  दशा

 होकर  भी  कि इस  खण्ड  के  उपखंड (i)  में
 निर्दिष्ट

 व्यय
 a  उपखण्ड (ii)

 थ

 व्यय  या  रोक  की  या  पूर्वगामी  परन्तुक  में
 निर्दिष्ट  को  संगकारा  करने

 |  205]  ।

 दी
 Page  10,  line  2,  omit  ‘the  value  ofਂ

 10,  पंक्ति  2,  सत्य  का  लोप  206

 10,  line  4,  omit  ‘‘the  value  ofਂ

 207  ) [x
 ठ  10,  पंक्ति  31,  मुल्य  का  लोप

 ae

 10,  line  7,  omit  ‘‘the  value  ofਂ

 10,  पंक्ति  प  ar  वैमत्य  का  लोप  करें  ।]
 स्

 208)

 Pa
 10,

 for  lize  10,  substitute—

 (iv)  Payment  by  the  assessee  of  any  sum  in  respect’’

 पाट  11  क  बत  10,  के  स्थान  पर  निम्नलिखित  प्रतिस्थापित  कर

 iv)  निर्धारित  द्वारा  क्सी  बाध्यता  की  बाबत  feat  राशि  संजय  जो  यदि  ऐसा
 कपी संदाय  न  किया  जाता  तो  कर्मचारी  द्वारा  संदेय  संख्या  209)

 e  10,  for  lire  13,  substitute—

 Payment  ty  the  assessee  of  any  sum,

 पीठ  0,  पंडित  13  तक  के  ena  पर  निम्नलिखित  sfacaifaa  करें  :--  क

 (v  कमंच।री के के  जीवन  के  बीमा  के  लिये  या
 वार्षिकी  की

 दा  के  चाहे

 ही  agar  किसी  ऐसी  विधि  से  जो  मान्यता  प्राप्त  निधि  या

 निधि a  fart  2  faaifid  राशि  का

 eer
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 Finance  (No  tO  ह

 नसर

 ie
 सी  कम्पनी  के  मालिक  द्वारा  जो  भत्ते  या  सुविधाए  अपने  कर्मचारियों  को  दी  जाती

 संशोधन
 हैं  नहें  उनका  मुल्य  हे  जितना  कर  निर्धारण  के  लिए  जायेगा  ।  इस

 यही  उद्देश्य  है  !  प्रत्य  संयोजन  उपयुक्त  संशोधन  के  परिणामस्वरूप  किये  गये  हैं  ।

 og oft  नरेन्द्र  कुमार  सांघी  :  कम्पनियों  को  5000  रुपये  की  राशि  की  छूट
 दी

 गई
 है

 चोरियों  को  ग्रचुयटी  भी  प्राप्त  होगा  उपदान  की  राशि  को
 छूट

 की  सचिव

 मा
 ग्रसित  5000  रुपये  से  अलग  रखा  जाये  |  इससे  मामला  ध्रौर  श्रमिक  सरल  हो  जायेग

 HIT श्री  यशवंत  राव  जहां  तक  संशोधन  संख्या  52  का  सम्बन्ध  मैं  इसे  स्वी

 Gg  रने  के  लिए  dare  नहीं  क्योंकि  ead  तो  विधेयक  का  उद्देश्य  ही  धराशायी  हो  जाता  है

 an Shri  Shivnath  Singh  (Jhunjhunu)  !  Mr.  Speaker,  the  non;jtaxable  income

 it  jividual  is  Rs.  5000/-  per  annum,  The  income  more  than  itis  taxed,  But  in
 cas

 siness  houses  or  companies  it  is  Rs.  5000/-per  mensum.  I  want  that  the  amount  of  थे

 000  should  be  per  year  instead  of  per  month  in  case  of  firms  also,  so  that  we  can  colle

 nore  income  tax  from  big  business  houses  or  concerns.

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayeee  (Gwalior):  Mr.  Speaker,  I  would  like  to  say  a  ्

 vords  about  this  clause.  The  Finance  Minister  has  tried  to  project  an  image  that  10

 ling  has  been  fixed  for  the  salaries  of  employees  in  private  concerns,  But  it  is  nots

 e  provisions  of  the  Bill  read.  The  employer  can  pay  more  than  the  ceiling  fixed  for  this

 pt  rpose.  however  according  to  its  provisions  the  more  amount  he  pays  will  not  be  exem-

 pt  for  concession  purposes,  The  Finance  Minister  should  give  second  thought  to  1.0

 श्री  यदावन्तराव  चव्हाण  :  एक  विधेयक  के  माध्यम  से  इतना  ही  किया  जा  पकता  है  |

 मिली
 ऐस  प्रावधान  पहले  बिल्कुल  नहीं  था  ।  इस  दिशा  में  यह  पहला  कदम  है  ।  यदि

 व
 तो  प  दिशा  में  att  आगे

 बढ़  गे
 t

 gqemar  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 त
 ines  23,  and  24,  for  ‘Provid Page  8,  that  in  computing  the  aforesaid  expenditure  or

 Substitute—

 that  where  the  a  ee is  a  company,  so  much  of  the  aggregate  of—

 expenditure  and  all Ke)  ce  referred  to  in  (i)  and  (ii)  of  this

 clause;  and

 (b)  le  exdenditure  and  allowanc  ह  |  U  f  and  [it]  of  clause

 )  of  section  40,

 In  respec  fan  employee  or  a  former  employee,  being  a  director  or  a  person  who

 has  hh ubstantial  interest  in  the  company  or  a  relative  of  t  Tk  e  एं  or  or  of  such

 pers  15  15  in  excess  of  the  sum  of  seventy-two  thousand  rupe  shall  in  no

 case  allowed  as  a  deduction.

 Provided  fi  that  in  computin  re  to  in  sub-clause

 expenditure  (
 . referred to  it [i]  ort  subfclause  [ii]  of  this

 clause  or  the  aggregate  referred to  in  the  foregoing
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 क
 ra

 क

 पीठ 9,  क्ति  6  '
 gal  क्ति  या  रोक  की  संगणना  करने  झ्  |  पिन  पर

 खत  प्रतिस्थापित  करें

 ae  जहाँ  निर्धारित  कम्पनी  है  az  ि

 री

 की

 ही  निदेशक  या  कम्पनी  में  पर्याप्त  हित  रखने  वाला  व्यतीत  fans
 क  या

 1  ऐसे  व्यक्ति

 का  नातेदार  है  वहां

 )  इस  खंड  के  उपखंड  (i)  कौर  (ii)  में  निर्दिष्ट  व्यय  कौर
 cr ह

 |

 द्वारा  40  के  खंड  F  उपखंड  (i)  कौर  (ii)  में  निर्दिष्ट
 हा

 योग  का  उतना  भाग  जो  बदत्तर  हजार  रपए  वी  राशि  से  afer  है  सी  भी  दशा

 में  ८  ती  के  रूप  में  agra  नहीं  किया  ह

 पय  की श्र  भी  कि  इस  खंड  के  उपखण्ड  (i)  में  उपखंड  (ii)

 परन्तु यह ह निर्दिष्ट  व्यय

 | लि

 रोक  की  या  पूर्वगामी  परन्तुक  में  निर्दिष्ट
 योग  की

 संगणना  करने

 20

 0,  line  2,  omit  vaJue

 श
 10,  पंक्ति 2,

 मुल्य  जा  लीप
 करें  206)

 Page

 10, li TCA

 1e  4,  omit  ‘the  value  ofਂ ofਂ

 +  10,  पंक्ति  4,  का  लोप  ए  ।  207)

 Page.  1  line  7,  omit  value

 [qs e
 10

 पंक्ति  7,  मूल्य  का  लोप  करें  1]
 208)
 208)

 age  Po  line  10,  substitute—

 «्  )  payment  by  the  assessee  of  ary  sum  in  165]061

 10 ),  पंडित  10  के  स्थान  पर  निम्नलिखित
 प्रतिस्थापन

 रे

 )  निर्धारित  द्वारा  किसी  बाध्यता  की  का  संदाय  जो  यदि

 नथ च् ् ढ् (े ्  सा  संदाय  न  किया  जाता  तो  कमर  feat ett  संदेय  तथा'**  ।]

 209)

 Page  1  for  line  13,  substitute—  a

 #6

 breast
 by  the  assessee  of  any  sum,  ra

 [  पृष्ठ  10,
 a

 13  के  स्थान  पर  निम्नलिखित  hw —

 (v)  कर्मचारी  ष्  "  की  संविदा के  थाहे

 सीधे  ही  घ्रथवा
 oar  ah  नि घि a ote

 प्राप्त  भविष्य  निधि  या
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 i

 sea

 की  दे से  भिन्न  निर्धारित  द्वारा  किसी  राशि  का

 20)

 प्रस्ताव  स्वीकृत ह

 स

 The  04101  was  adopte

 ed

 घी :  मैं  अपना  संशोधन  संख्या  52
 श्री  ला  पस  लेने  को  सभा  से  भ्र नुम ति

 मांगता  हूं  ।

 संशोधन  संख्या  ि  सभा  की  श्रीमती  से
 पस  लिया  गया  |

 The  amendment  was,  ‘by  leave,  withdrawn

 श्री  एस  एन०  सिंह  मैं  सभा  से  अपने  संशोधन

 वापस  लेने  अ्रनुमति  माँगता  हू  ।

 ं  सख्या

 176  से  179  तक

 शोधन  संख्या  176  से  179  तक  सभा
 की

 gaia  से  वापस

 लिये  गये  |

 ithdraw  श The  amendment  were,  by  le

 घ्रध्यक्ष  दय  :  प्रदान  यह  है

 संशोधित  रूप  विधेयक  का  aa  बने

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT  |

 The  motion  was  adopted

 यक
 दि

 10,  शोधित  रूप  सीधे  दिया  गया  ।

 Clause  10,  as  amended,  was  ad i  to  the  Bill

 प्रश्न  यह  है अध्यक्ष  महो

 offs  खंड  14  तक  विधायक  के  अंग  बनें

 ्
 प्रस्ताव  स्वीकृत  श्री

 The  motion  was  adoptes

 ड  11  से  14  तक  विधेयक  में  जो  ड a

 a
 Clauses  11  to  14  were  added  to  the

 Bill

 खण्ड  15  80
 ग

 में  संशोध

 मध्य  महोदय :  श्री  हम  खंड  15  लते  हैं  ।

 की

 शी
 नर

 कुमार  साँघी :  मैं  प्रिया  संशोधनों सं
 खपा  36  प्रस्तुत  करता  हु  ।  मेरा  यंह

 संशोधन  साधारण
 +  atk  इससे  राज

 में  बहुत हत
 श्रमिक  हानि  भी  नहीं  होगी  ।

 मैं  मन्त्री

 महोदय  से  इसे

 स्वीकार  ce  ee

 करता  हु  ।
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 द
 थ

 att  यशवंतराव  pl
 मैं  इस

 संशोधन  को  मानने  में  अ्रसमथं  क्योंकि  इससे  7 ध

 करोड़  रुप

 नरेन्द्र  कुमार  सांघी
 :

 मैं  सभा  से  अपना  156  वापस  लेने  की  अनुमति

 ह  संशोधन  संख्या  56  सभा  की  से  वापस  लिया  गया  |

 The  amendment  was,  by  leave  AUL

 rein  rawn
 सहा  aq  प्रश्न  यह  है  वि

 खंड  1  विधेयक  का  अंग  बने  ।

 ्
 प्रस्ताव  स्वीकार  हुसना

 The  motion  was  adop

 खंड  15  विधेयक  मसें  जोड़  रया  संया  ।

 Clause  15  was  added  to  6  Bill

 सब
 खण्ड  16  (  80

 ne खंड  16  faa  यंग  बने  ।''

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ह

 The  motion  was  a

 ह खंड  16  विधेयक  में  जोड़  दि  पा

 Clause  16  was  added  to  the

 a

 दि खण्ड  17  80  भक  में  संजो

 att

 cae

 व  चव्हाण :
 मैं  प्रस्ताव  करता  हू

 :

 Page  11,
 द

 line  34  to  37,  substitute—

 fo
 +

 जि  word  ‘‘Where  the
 Bross  | oe

 come  of  an  assessee  includes  any  income

 ch
 way  ofthe  following  shall  bstituted,  namely

 e  the  gross  tatal  income  of  a ae  being—
 द

 ग

 an  individual,  or

 Hindu  undivided  family,  or
 ब

 (0)  an  ociation  of  persons  0
 0d  y  of  individuals  consisting  only  of

 husband  and w jife  gov

 it
 as  system  of  community  of  property  in

 force  in  tk
 2

 Union  ies  of  Dadra  and  Nagar  Haveli  and  Goa,  Daman

 and  Diu,
 includes

 ar  income  by  way
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 11  ee  पर  निम्नलिखित  प्रतिस्थापित

 य  में  कोई  निम्नलिखित (%)

 bia

 निर्धारित  की

 ह
 के  स्थान  पर  निम्नलिखित

 | ह

 see

 श्र्थात्‌ है

 घिरती

 थ
 कोई  व्यष्टि  या

 क
 )

 कोई  हिन्दू  श्रविभकत  कुटुम्ब  है

 (7) को  ई  व्यक्तियों  का  संगम है  या / बी  नगर  हवेली  कौर

 ः  दमन  wit  दीव  के  संघ  राज्य  क्षेत्रों  प्रवृत्त  सामुदायिक  सम्पत्ति

 की  पद्धति  से  शासित  केवल  पति  से  लकर  बनने  वाला

 व्यष्टियों  का  कोई  निकाय

 कल  कुल
 ma  में  कोई  निम्नलिखित  ara

 न  १
 211}

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है

 Page  11,  fo  ines  34,  to  37,  substitute

 for  e  words  ‘‘Where  the
 total  iftcome  of  an  assessee  includes  any  पान

 con  by  way  of  the  follo  shall  substituted,  namely

 ह
 Wher  16  gross  total  income  of  an  assessee.  being—

 eye
 individual,  or

 थ
 )  ak  lindu  undivided  family,  or

 (0)  an  association  of  persons  or  a  body  of  individuals  aoa  only  of

 husbana  and  wife  governed  by  the  system  of  community  perty  in

 d  Goa force  in  the  Union  territories  of  Dadra  and  Nagar
 Daman  and  Diu,  ineludes  any  income  by  way  of—’’;’

 {gez  11,

 पंट

 त  34,  से  लेकर  37  तक  के  स्थान  पर  निम्नलिखित
 प्र  तिस्थापि

 किसी  निर्धारित  की  सकल  कुल  राय  में  कोई  निम्न

 गग्नलिखित

 sal  के  स्थान  पर  निम्नलिखित  प्रतिस्थापित

 ्  निर्धारित  a

 fer टे

 कोई  हिन्दू  विभक्त  कुटुम्ब  या
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 कि

 द
 —————————

 कोई  RT mim > टे  ध्याता  rx  मौर  गोवा

 रा  att  दीव  के  संघ  राज्य  क्षेत्रों में
 प्रवृत्त  सा  पत्ति  की

 पद्धति  से  शासित  केवल  पति  पत्नी  से  मिला  यात्रियों

 द
 का

 कोई  निकाय

 सकल  कुल
 भय

 में  कोई  निम्नलिखित
 A)

 211)

 प्रस्ताव  स्वीकार  am
 The  motion  was  »pted

 अध्यक्ष  मह  है  यह  है

 पक  खंड  17  गीत  रूप  में  विधेयक  का  रंग  बने
 चके

 प्रस्ताव  स्रोत  हैं
 द

 The  motion  was  adopted

 a
 17,

 संशोधित  रूप  विधेयक  में  जो  दिया  गया

 lause  17,  as_amended  was  added  to  the  Bill

 qs  18  से  23  तक  विधेयक  सें  जोड़ दि देखे  गये
 -lause  18  to  23  were  added  to  th

 खंड  24  ™

 अध्यक्ष  महोदय  म
 जगर  गह

 क खण्ड  24  विधेयक

 क

 बयार

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 हुए

 Ti

 motion  was  ac

 looted

 _  खंड  24
 विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  ।

 क ि आ. क् र.56 क

 24  was  added  to  the  Bil)

 खण्ड  25
 ह

 शमी
 | हुलस

 हुला  पटेल  :  मैं  श्रपना  संशोधन  संख्या

 134

 करता  हूँ  ।

 ं  यह  सुभाव  देता  ह  कि  दर  45  प्रतिशत  से  घटाकर  प्रतिशत  कर  दिया  जाये

 मैं  भ्रनुरो ह  t ता  हुं  कि  मस्ती  महोदय  इसे  स्वीकार

 i  11: 1२ |  राव  :  चू  कि  माननीय  सदस्य  की  भाव  विधेयक  के  उपबन्धों  के

 निनाव क
 बिपरीत  शरत

 मै
 नहीं

 हैं
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 श्रध्यध्क्ष महोदय  eee  गया  134  मतदान  के  लिये  रखा

 गया  कौर  श्रावित  TI

 The  amendment  was  put  and  negatived

 अघ्यक्ष
 a

 met  यह  है

 कि  खंड  25  यकਂ  का  अंग  बने  |?

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ
 The  motion  was  adopted

 खंड  25  विधायक  में  जोड़  दिया  ग

 ्
 Clause  25  was  added  to  the

 Bill

 खंड  26  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  |

 Clause  26  was  added  to  the  Bill

 खंड  27  230  का
 थ

 श्री  fit aa नाथ  सिंह :
 मैं  अपना  संशोधन  संख्या  165  प्रस्तुत  करता  oy

 यशवंतराव  चव्हाण  :  वित्तीय  निगमों  ate  gay  की  सुविधा  की  gfe  से  विधेयक

 में  यह  तथा  की  गई  जिसके  लिए  माननीय  सदस्य  ने  संशोधन  दिया है  उपबन्ध

 श्राव्यਂ  a  | है  ।  मेरा  माननीय  सदस्य  से  भ्रनुरोध  है  कि  वह  अपना  संशोधन  बाप
 vo

 ट  शिवनाथ  सिंह  :  मैं  अपना  aaa  वापस  लेने  की  सभा  से  अनुमति  मांगत
 हं

 |

 स  दोहन  स  गया  165  सभा  की  श्रीमती  से  वापस  लिया

 The  Amendment  was,  by  leave  Withdrawn

 es

 श्रेय  म
 पय

 मैं  खण्ड  217.0  wit  28  को  एक  साध
 मतदान  के  लिए  रख  रहा  हु  ।

 प्रश्न  यह  है
 :

 खण्ड  27  कौर  विधेयक  के  बने  1 *  ्

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ व
 The  motion  was

 ted
 ड  27.0  wiz  28  विधेयक में  दिये  गये  ।

 lauses  27  and  28  were  added  to  the  Bill

 अध्यक्ष  महोदय
 है

 प्र  तरह

 सकी  खंड  29  fa
 बंब  ता

 बंग
 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुमा  ।

 The  motion  was  adopted
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 खंड  29 | विधेयक  में  जोड़  दिया  गया

 Clause  29  was  added  to  the  Bil

 थ
 थ  खंड  30  a

 att  एच०  एम०  पटेल  :  मैं  अपने  संशोधन  संख्या  136  ne
 37  प्रस्तुत  करता  हु  ।

 श्री  aaa  चव्हाण  :  मैं  इन  संशोधनों  को  स्वीकार  करने  में
 ्

 उन्हें  र्  आयतें  लम्बे  समय  तक  देते  रहना  वांछनीय  नहीं  है  ।
 क

 क्योंकि

 अ्रध्यक्ष  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  136  शौर  137  मतदान

 के  लिए  रखें  गये  धौर  श्रस्वोकृत  हुये

 _
 The  amendment  Nos  136  end  137  were  put  and  nega

 ti
 vei

 ू

 ca अध्यक्ष

 ay

 प्रश्न  यह  है  :  fe  खण्ड  30  विधेयक  का

 प्रस्ताव  स्वागत  ERT  |

 The  motion  was  adopted,

 30  विधेयक  में  दिया  गया |
 a's  ‘Tause  10  was  2cdcd  to  the B  | मा it

 a  ars  31

 श्री  एच०  एम०  पटेल
 :  मैं  अपने  संशोधन  संख्या  138,  139  140  प्रस्तुत

 करता  हू

 ay}  LHEAUS  च  प्यार  :  दस  घ्घिय्क  में  इसी  व्यक्त  था  कौ  गई  है  जिसके  अनुसार
 पति  अपनी  पत्नी  धौर  बच्चों  के  नम  अपनी  सम्पत्ति  उपहार  के  रूप  में  न  ब  सके ं।

 ve  haat क करने  से  वे  सम्पत्ति  कर  बचा  लेते  हैं  कौर  केवल  उपहार-कर  देते  हैं  जो  ax  कर से

 बहुत  कम  होता  है  ।  गर्त  मैं  इन  संयोजनों  को  स्वीकर  करने  में  श्रसमथें  हु  ।

 क  शी  एच०  एम०  पटेल  :  मैं  संशोधन  संस्था  138  प्रौढ़  139  को  वापस  लेने के  लिए  सभा

 की  भ्रनुर्माਂ  मांगता  हू  ।

 क्

 संशोधन  teat  138  कौर  139  सभा  को  मन मति  से

 वापस  लिपे  गये

 प the  amencment  Nes.  138  cu  139  were  by  leave  withds

 अध्यक्ष  महोदय  दवारा  संशोधन  स  रया  140  मतदान  के  far  cet  गया

 ale  ्र स्वी कूत  हुआ  ।

 The  amencmcat  No.  140  was  put  and  negatived

 अध्यक्ष  यह  है  :  कि  खण्ड  31  विधेयक  का

 गमत

 ह

 स्वागत  ge
 i

 dopted
 ह
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 खण्ड  31  विधेयक  में  दिया  गया  |

 Clause  31  was  added  to  the  Bill

 a
 ee bod  ae

 _
 < श्री

 यदा वस्त रव  चव्हाण  :
 मैं  प्रस्ताव  क

 थ

 Page  21,

 14

 insert-

 (i)  ine
 156  (iv),  the  words  «and  exclusively  used  him  for  residential  purposesਂ

 sh
 11  be  omitted  with  effect  from  the  Ist  day  of  1  1972;

 14  के  पहचान  निम्नलिखित  श्रुति  स्थापित  करें  -- qs  21

 ye
 (i)  (iv)  में  जिसका  प्रयोग  ag  श्रनन्यतः  f  प्रयोजनों  के  लिए  करता  हैਂ

 sat  aah का  1972  की  ate  के  प्रथम  दिन  से  लोप
 कर

 |  212)

 Page  21  iine!  5  for  substitute

 दिया

 पृष्ठ  21  प  क  15  “(1)”  के  स्थान  पर  प्रतीक
 पित करे

 Page  21,  ie  20,  for  substitute  *
 (iii),

 पृष्ठ  23  पंक्ति  25,  (ii)  के  स्थान  पर
 reenter

 करें  ।  214)

 Page  7  line  7,  for  substitute

 पृष्ठ  2:  क्ति  7,  के  स्थान  पर  a faezy

 Page 2  line  12,  for  substitute
 क

 पृष्ठ  22,  afr
 12  "(iv)"  के  स्थान  पर  My"  प्रति  स्थापित करे  (

 संख्या
 216)

 श्री  समेस्टर  कुमार  सांधी  :  मैं  ग्लानि  संशोधन  संख्या  61  प्रस्तुत  ie करता
 rt  हु

 वीरेन्द्र  अग्रवाल  :  मैं  अपना  संशोधन  संख्या  13. i
 आर

 14  प्रस्तुत
 ay  |

 =  =  करा  fag  :  मैं  प्रगति  संशोधन  संख्या  64  शौर  65  प्रस्तुतਂ  tal  हुँ

 श्र  यदावन्तराव  चव्हाण  :  मेरे  संशोधन  में  212  संशोधन  मुख्य  हैं  कौर  213  से  216  तक

 परिणामी
 संशोधन  gi  मध्यवर्गीय  लोगों  को  देखते  हुए  ही  मैंने  यह  व्यवस्था  की  है

 कि  चाहे
 मकान  अ्रपते  रहने  के  लिए  हो  अथवा  किराये  पर  gar  उस  पर  छूट  मिलनी  चाहिए  ए  |

 मत  मैं  सभा  से  अपने  संशोधन  स्वीकार  कर  लेने  का  अनुरोध  करता  हु  ।

 श्री  नरेन्द्र  कुमार  सिंधी  :  आभूषणों  पर  पिछली  तारीख  aaa  1963  से  कर  es
 डा  नहीं  है  ।  इस  पर  कर  इस  वर्ष  से  ही  लगाया  जान  चाहिए  ।  अन्यथा  इससे  लोगों  को  बहुत

 अधिक  कठिनाई  होगी  ।  यही  मेरे  संशोधन  का  आशय  है  ।  मेरा  वित्त  मन्त्री  से

 a =,
 |

 प्रतिरोध  है  कि  वह
 इस  पर  गम्भीर  रूप  मे  विचार  करें  ate  उपे  स्वीकार

 टर श्री
 यशवन्तराव  चव्हाण  :  लद  र  अच्छी  प्रकार  विचार  क्र  लिया  में  इसे
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 1893 7.0  संख्या  2)
 विधेयक  1971

 स्
 ा  बलद  अ

 स्वीकार
 चय द  करू  गा

 नांदी  के  ब  या डा०  करे  सिह  :  मेरे  संघ  का  आदाय

 न क  ॥
 इंदिके के  पत्न

 तनों  को  सम्पति-कर  से  छूट  दी  जाये
 के  इससे  सरकार

 प्
 को  a  प  कम  होगी  प्रौढ़

 करा  ता  की  मुसीबत  कई  गुना  बढ़  जायेगी  ।  चांदी  |  ड  पत्न  वाले  बर्तनों  को  कस  प्रकार  से

 ता  कि  उन  पर  कितनी  चांदी  है  ।  अ्रनुरोध  करता  हु  कि  weal  ag
 >  7

 इस

 घन  को  स्वीकार  कर  लें  |

 श्री  यदावन्तराव  चव्हाण  :  जिस  उपबन्ध  के  बारे  में  यह  संशोधन  हैਂ  उसका  is  RF

 पीर  लोगों  द्वारा  चांदी  के  इस  प्रकार  के  लाभप्रद  उपयोग  पर  रोक  लगाना  है
 यदि  उ

 परोक्त
 ~  ग  न  ह
 धन  स्वीकार  कर  लिया  जाये  तो  इस  उपबन्ध  की  उप  ता  जाती है  ।  वैसे

 सम्बन्ध के  पत्र  चढ़े  बर्तनों  की  समस्या  अवश्य  है  ।  इस  ™~ म  स
 करेंगे

 कि  किसी म

 थ  द  ह अ्रन्याय  न  हो  ।  मैं  इसे  स्वीकार  करने  में  अ्रसमथ  हु  ।
 अ

 ह
 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रीत  यह  है  :

 Page  21,  after  line  14,  insert—

 (i)  in  clause  (iv),  the  words  exclusively  use  au £4)  ane.  him
 for  residential  purposeਂ

 mitted  with  effect  from  the  Ist  day  of  April,
 1972;°

 ™  SS  21  पंक्ति  14  के  पहचान  निम्नलिखित  स्थायी

 A  ॥  खंड  (iv)  में  कौर  जिसका  प्रयोग  निवास  के  प्रयोग  ay  के  लिए  करता

 शब्दों  का  1972  की  भ्रप्रैल  के  प्रथम  दिन  से  लोप  कर  दिया  12  ।  |

 Pa  ge  21.  line  15,  for  ‘(i)’’  substitute

 |  पृष्ठ  ।  पंक्ति  15  के  स्थान  पर  प्रतिस्थापित  संख्या  213)

 21,  line  20,  for  (107,  substitute  « (iii),  द

 [  पृष्ठ 2  पंडित  20,  के  स्थान  पर
 तीस्ता  पित  करें

 ।  214)

 Page  a  line  7,  fer  ‘(iii)i’  substitute

 la

 [ges  22,  वित  (17)  के  स्थान  पर  प्र  पेस
 करें  1]  215)

 2,  for  ‘‘(iv)’’  substitute Page  22,
 line

 क

 [gs3  22,
 वित्त  12,  (iv)?  के  स्थान  पर

 प्रति
 feet  कर  ।]  216)

 प्रस्ताव  स्वीकृत  श्र  |

 The  motion  was  adopted.

 श्री  नरेन्द्र
 कु  ateat : F naa :  मैं  अपने  संशोधन  संख्या  61  को

 वापस
 लेने  की  अनुमति

 चाहता  ह  ।

 संशोधन  61  र  भा  को  प्रस़्तुति  से  लिया  गया

 The  amend  re,  withdrawn.
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 थ

 Finance  (No.  2)  Bill  1971
 ae

 Sravana  8,  1893  (Saka)

 ——-———

 महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  13  तथा  1

 लिये  रखे  गये  तथा  स्वीकृत  हुए

 The  amendment  were  put  and  negatived

 डा०
 v

 सिंह  :  मैं  संशोधन  संख्या  64  वापस  लेते  की  uf

 संशोधन  संख्या  64  सभा  की  अनुमति  से  वापस  लिया  ग

 |

 The  amendment  No.  64  was,  by  leave,  withdrawn.

 अध्यक्ष  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  65  मतदान के  लिए र
 न

 गया  कौर  स्वीकृत  करा  |

 The  amendment  No.  65  was  put  and  negat

 अध्यक्ष  महो  प्रश्न  य
 है

 :  fe  खंड  32,

 peas  हमें

 विधेयक  का  अंग

 बने

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हश्र  !

 The  motion  was  adopted

 पोषित  रूप  विधेयक  में  जोड़  गया ।
 अग lau  S  amended  was  addet  0  the  Bill

 थ
 खंड  33  से  35

 द

 अध्यक्ष  महोदय :  हमें  खंड  33,  34  कौर 35  को  एक  साथ  लगा |

 यह

 तक  विधेयक  के  रंग  बनें  र क *'कि  खंड  33

 ह  प्रस्ताव  स्वीकृत  |
 द

 eas

 motion  was  adopted.

 से  35  विधेयक  में  जोड  f  ये  गये

 =

 33  to  35  were  added t  0
 the  Bill

 खड़  36

 डा०  रोनेन  मैं  ग्रसने  संशोधन  संख्या  114.0  149,  150  ate  151  प्रस्तुत
 करता

 न०७  के०  सांघी
 :

 मैं  अपना  संशोधन  संख्या  62  प्रस्तुत  करत

 डा०  पाने
 सेन  :

 खण्ड  मुख्य  sea  यही है  कि  उन  व्य  पों  पर

 अधि  लगाया  जाये  जिनके  पास  अधिक  धन  है  ।  मेरा  संशोधन  यह  है  कि  5
 लाख  रुपये

 त्न रा दि  पर  1  प्रतिशत  की  बजाये  2  प्रतिशत  कर  लगाया  जाना  इससे

 3,  000  पये  के  स्थान  पर  40.  000  रुपये  की  ग्राम  होगी  |  मेरा  दूसरा  aan  घन  यह  कि  अगली
 ह कर  सीमा  45, 00  तथा

 2
 प्रतिशत  कर  के  स्थान  0,006  नथा  शत  कर

 थ  व  क
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 30  1971  वित्त  2)  विधेयक  1971

 थ

 COO  रुपये  को  प्राय  होगी  i
 ि  य  en

 दिया  जा  सस  सर  कार  द  ||  30,000  V4  सरकार  को  उन  व्यक्तियों  से

 os  | घिरा

 राशि

 करनी  चाहिये  जिनके  पास  वास्तव  में  घन  .....

 थी  नरेन्द्र  कुमार  सांघी  :
 मैंने  ग्रसने  संशोधन  संख्या  62  में  तकर  पर  दी

 छूट  को  1  लाख  रुपये  से  बढ़ाकर  1,
 + 50,

 000  रुपये  किये  जाते  का  भ्रनुरोध  fear  है  ।  सम्पत्ति

 न्
 के  क्षेत्र  को  बढ़ाये  जाने  के  कारण मैं  अपना  संशोधन  वापिस  लेता  हू  ।

 रे  में श्री  बनर्जी  :
 मैं  डा०  राने नर सेन  द्वारा  प्रस्तुत  संशोधनों  के

 क्त  मन्त्री  को  सन्तुष्ट  करने  का  प्रयास  करू  गा  |  जब  तक  सरकार  ara  की  सीमा  निर्धारित

 करने  का  अभाव  स्वीकार  नहीं  करती  |  हम  चाहेंगे  कि  योजना  के  लिये  धन  के  शहरी  साधन

 टोने  के
 उद्देश्य  से  श्मीर  वग  पर  अधिक  कर  लगाया  जाये  ।  जो  व्यक्ति  श्रमिक  धन  कमाते  हैं  वे

 बात |  व्यक्ति  कर  श्रपवचन  करते  हैं  ।  यदि  वह  ग्राम  संशोधन  स्वीकार  नहीं  करते हैं
 तो  उन्हें  इस

 ग  प्रशासन  दिया  जाना  चाहिये  कि  वह  इस  बारे  में  अरन्य  कार्यवाही  करेंगे  |

 श्री  यदावन्तराव  चव्हाण  :  माननीय  सदस्यों  ने  योजना  के  लिये  धन  जुटाने
 के  लिये

 शीघ्र  कदम  उठाने  का  उल्लेख  किया  है  ।  इस  समय  1  लाख  रुपये  से  5  लाख  रुपये  पर धनकर

 प्रतिशत  है  ate  5  लाख  रु०  से  10  लाख  रुपये  पर  2  प्रतिशत  है श्रौर  15  लाख
 से  अधिक

 पर  8

 प्रतिशत  हैं  ।  हमने  जो  कार्यवाही  की  है  उससे  स्वतः
 ही

 धनकर  की  सीमा  रित  हो  गई

 है  ।  क  सीमा  को  बढ़ाने  के  बारे  में  माननीय  सदस्यों  को  श्रेय  से  काम  लेना  च  लिये  ।  मैं

 इन
 संतोष

 नों  को  स्वीकार  नहीं  कर  सकता  ।

 श्रव्य  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  148,  149,  150
 wie

 151

 मतदान  के  लिये  रखे  गये  तथा  श्रस्वीढू
 The  ameniments  were  put a

 stom

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  सांघी  अपना  संशोधन  संख्या  62  व  लेना  चाहते  हैं  ।  क्या  सभा

 उन्हें  संशोधन

 वापिस

 लेने  की  भ्र नुम ति  देती  है
 ?

 कुछ मर  १तीय  सदस्य  :  जी  हां  ।

 शोधन  संख्या  62  सभा  की  श्रीमती  से  वा  पस  गया

 The  amendment  was,  by  leave  withdrawn

 अध्यक्ष  महोदय  इन  यह  है  कि  खंड  36  विधेयक  क  sin  ते

 प्रस्ताव  स्वीकृत  त्  नग  द
 The  motion  was  adoped

 खंड
 6  विधेयक  में  जोड  दिया

 36  was  added  to  the
 om  ह

 A=
 खड़  37  ज  दिया  गया

 Clause
 Jed  to

 the  Bill

 a
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 Finan  ce  July  30,  197]
 जड

 yRET. 2 (No 2 —_—
 15111]

 1971

 reed  महोदय
 38

 के  बारे  में  श्री  सुदर्शन wie  श्री
 पटेल  द्वारा

 नोटिस  नियामक  नुज़ूल  हीं  है
 =

 के  लिये  इतना
 कम  समय  का  नोटिस दिये  गयें  संशोधनों

 गया  कि  उनका  अध्ययन
 भी  नहीं  किया  जा  सके  !  श्रब  प्रदान

 खंड

 ह  थो
 39  विधेयक  का  रंग  बनेंਂ

 थ  प्रस्ताव  स्वीकृत
 gat

 The  motion  was  adopted

 as
 38  श्र  39  चिया  में  दिये  गये

 Causes
 38  and  39  were  added  to  th  ill

 खंड  40-(1944  के  अधिनियम  1
 में  सदा

 दी

 श्री  भ्र ग्र वाल  :  मैं  अपने  संशोधन  संख्या

 शर  21  प्रस्  करता हु  ।  an

 17,  18,  19,  20

 मैं  अपने  संशोधन  संख्या
 |

 दिनेश  भट्टाचार्य  :  182
 183,  185,  186

 "

 $8,  189,  190,  192,  ग्रोवर
 193  प्रस्तुत  करता

 थी  जी०  विश्वनाथन  :  मैं श्रपना  संशोधन  संख्या  141  तत  करता  टू हु  ।

 शर
 सी०  के०  चन्द्रभान  :  मैं  अपने  संशोधन  संख्या  195,  199,  200  ग्रोवर

 ्

 तत

 करता  हु

 स aft  ए एच०  एस०  पटेल  :  मैं  अपने  सोहन  2,  30,  31,  32,  33

 37,  38,  39,  40,  41,  att  42  प्रस्तुत
 करता

 । 34,  35, 36,

 मं
 ee

 | श्री  नवल  किशोर  fag  संख्या  110,
 10,  111,

 श
 शौर  112  प्रस्तुत

 करता  हु

 व
 श्री  प्रताप  fag  :

 मैं  खण्ड  40  पर  अरपना  संशोधन  प्रस्तुत  करता ह

 श्री  वीरेन्द्र  अगवा  मोटर  सीक्रिट  सिले  सिलाये  बिजली  के  बल्ब  द्र

 बल aa  साधारण  जनता  द्वारा  किया  जाता है  कौर  इससे  इनके  मुल्यों  पर  विपरीत  प्रभाव  पढ़े

 एक
 गर  तो  माननीय  मंत्नी  इन  वस्तुभ्नों  पर  उत्पादन  Yow  बढ़ा  रहे  हैं  कौर  दुसरी  कौर  वह  श्र

 क  ण ते
 हैं  कि

 इन  वस्तुयें  का  मुल्य  स्थिर  हो  जायेगा  ।  यदि  इन  सब  वस् तुम् नों
 के

 उत्पादन
 शुल्क में

 शव  की  गई  तो  यह  बात  निश्चित  है  कि  इन  वस्तु ग्र ों  के  मुल्य  बढ़  जायेंगे  |  साधारण  भतों

 र  छोटे  उत्पादकों  को  संरक्षण  देने  के  हित  में  इन  वस्तु द्य ों  पर  उत्पादन  You  श्र  सीमा  शुल्क

 थ  वृद्धि  नहीं  की  जानी  चाहिए  ।  मेरे  सब  संशोधनों  का  seer  इन  दोनों  वर्गों  को  संरक्षण  देना

 टोल  पर  लगे  कर  का  भार  अन्त  में  सरकार  को  सहन  करना  पड़गा  क्योंकि  देश  में  60 है  ।

 प्रतिभा  कारें  या  तो  सरकार  या  किसी  संस्था  या  wea  सरकारी  एजेंसियों  द्वारा  चलाई  जाती
 हैं

 |

 गर्त  पेट्रोल  पर  कर  नहीं  लगाया  जाना  चाहिये  ।  प्रेसर  कुकर  पर  कर  लगाना
 उचित  नहीं

 है

 क्योंकि  इससे  परिवार  में  श्रुति  प्रस्तुत  के  प्रस य  न  मिलता  है  ।  इससे  देश  की
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 प्रगति  का  a4  होता  है  ।  मत  इस  पर  उत्पादन  कर  नहीं  लगाया  जा  चा
 यें  ।  सब

 वैज्ञानिक

 परिवर्तन  लाने  वाली  वस्तु द्र ों  को  संरक्षण  दिया  जाना  चाहिये  ।

 श्री  जी०  विश्वनाथन  :  वित्त  मंत्री ने  साबुन  पर  123  प्रतिदिन
 यथा  मूल्य

 क  लगाया  है  ।  सरकार  ने  गरीब  जनता  का  उत्थान  करने  का  भी  वचन  दिया  है  ।
 जर

 क

 ३ |
 उत्थान  के  लिये  यह  आवश्यक  है  कि  जनता  के  प्रतिदिन  के  प्रयोग  art  वाली  आवश्यक

 लोगो
 त्यों  पर  शुल्क  नहीं  लगाया  जाये  ।  साबुन  का  प्रयोग  छह  साधारण  जनता  कौर  गरे

 द्वारा  गावों  तक  में  किया  जाता  है  ।  सरकार  को  साबुन  पर  शुल्क  नहीं  लगाना  चाहिये
 ।
 ।  अ

 कि  सरकार  इस  बारे  में  मेरे  संशोधन  को  स्वीकार  करेगी  कौर  साबुन  पर  लगाये  गये

 वापिस  ले  लेगी  ।
 एल्क

 प्रसर  कुकर  पर  20  प्रतिशत  यथा मूल्य शुल्क  लगाया  गया  है  ।  wa  हमारे  देश
 में

 भ re

 cc:  गई  में  आघुनिक  वस्तु ग्र ों  का  प्रयोग  करने  लगे  हम  धीरे-धीरे  भ्राघुनिकरण  की  कौर : श्रम

 रहे  है  |  हमें  लोगों  को  प्रसर  कुकर  की  मदद  से  स्वच्छ  ग्रोवर  बरच्छा  खाना  बनाने  को  प्रोत्साहन

 देना  चाहिये  ।  माननीय  मंत्री  को  प्रसर  कुकर  पर  लगाये  गये  शल्क  को  वापिस  ले  लेना  चाहि

 श्री  दिनेश  भटटाचाये  मुझमे  यह  जानकर  श्राइचयं  त्र  कि  गुलूकार

 उससे
 तयार  की  जाने  वाली  aes  जिनका  प्रयोग  दवाइयों  ate  इजेक्शन  के  लिये  faa

 aisha जाता  कर  लगाया  गया  है  ।  इससे  दवाइयों
 के  मुल्य  में  वृद्धि  होगी  ।  पेट्रोल  के

 मुल्य .

 बढ़ाने
 टैक्सी  att  बस  के  किराये  में  वृद्धि  होगी  ।  पैट्रोल  पर  इतने  भारी  कर  लग  ने  की  बात

 समय  में  नहीं  जाती  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr  Deputy  speaker  in  the  Chair

 ं

 तता  है
 । पिछड़  क्षेत्रों  में  cat  द्वारा  डीजल  का  प्रयोग  न  कर  पेट्रोल  का  प्रयोग  किया

 इसके  परिणामस्वरूप  माल  भाड़  में  वृद्धि  होगी  कौर  माल  के  मुल्य  में  भी  स्वभावतया  af fa  होगी

 साबुन  पर  शुल्क  लगाये  जाने  का  छोटे  झ्र ौर  माध्यम  दर्जे  के  कारखानों  पर  भी  बोझ  पड़गा  ।  बे

 इडस्ट्रीज  एसोसिएशन  ने  जो  ज्ञापन  प्रस्तुत  fear  है  उसमें  लिखा  है  कि  यदि  az  यथा मुल्य

 गाया  गया  तो  वे

 ह

 वे  समाप्त  न  जायेंगे  ।  इस  प्रकार  के  श्रीकांत  कारखानों  ने  वित्त
 मंत्री

 ह
 पील  की  थी  कि  यदि  ge  शुल्क  लगाया  गया  तो  उन्हें  बड़  उद्योगों  के  साथ  मुकाबला  करना

 लगा  कौर  छोटे  कारखानों  का  अस्तित्व  खतरा  पैदा  हो  जायेगा  |  गर्त  मंत्री  महोदय  को  इन  छोटे

 द गानों  की  स्थिति  पर  फिर  विचार  करना  चाहिये  ।

 डा०  रानेन  सेन
 :

 :  बैटिंग  उद्योग  के  कारखाने  श्रघिकांशतया  पश्चिम  बंगाल  में

 ग्रोवर  फिर  यह fo लघु  उद्योग है
 |  उपयुक्त  शुल्क  लगाये  जाने  से  इन  लघु  कारखानों  को  डनलप  तथा

 न्य  बड़ी  कम्पनियों  के  साथ  मुकाब  ला  पड़ेगा  ।  शर्त  मंत्नी  महोदय  को  यह  कर  समाप्त  कर

 देन  afar  ।

 श्री  सी०  के०  arene  :  ग्लूकोस  पर  यथा मुल्य  शुल्क  में
 विधि  ना  उचित

 नहीं  2.0  के  यह  बेबी  फड़ हैं  3 ct  प्रवर  सब  व oe  प्रौढ़  द्वारा  भी  किया  जाता

 इनके  सा  थ  नदी

 थ

 ही  में  मंत्री !  है  मंत्री  महोदय  से  अनुरोध  करता  gq  कि  मुहू  पर  लगाये  जाने  वाले
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 a

 sev  To रस पाउडर  ,  बेबी बो  पाउडर  प्रौढ़
 vrs  बताया  ala  तल  पर  ल

 कर
 को  भी  समाप्त

 कर  दिया  जाये  क्योंकि  इन  वरतुझ्नों  को  प्रयोग  जन-साधारण  द्वारा  ा  जाता  है  ।

 प  तकी हमारे  देश  में  हथकरघा  उद्योग  का  विकास  किया  जा  रहा  है  ।  येउद्योग

 सद्भावनाओं  का  भी  पता  लगा  रहे  हैं  ।  इस  सम्बन्ध  में  मेरा  सुझाव  यह  है  कि  उन
 ले

 लाये  कपड़ों  पर  फर  लगाया  जिनका  मुल्य  35  रुपये  से  अधिक  है  ।  अधिक  साधन

 के  चित्रकारी  वाली  वस्तु द्र ों  पर  अतिरिक्त  कर  लगाया  जाना  चाहिये  ।  मत  मेरा  सु

 है  कि  इन  वस्तु झ्र ों  पर  10  प्रतिश्त  के  बजाय  15  प्रतिशत  कर  लगा  दिया  जाये  ।  पचा

 rad  शल्क  को  कम  किया  जाना  चाहिये  क्योंकि  जनसाधारण  द्वारा  पंखों  का  प्रयोग

 fi  जाता  aah  तराशा  है  कि  वित्त  मंत्री  इन  सुल्तानों  पर  सहानुभूतिपूर्वक  विचार  करने

 थी  एच०  एम०  पटेल  का  :  इन  करों  का  अधिकतर  ate  मध्य  वर्ग  पर  पड़ता
 2.0

 afte  इसी  वर्ग  के  लोग  अधिक  परेशान  हैं  ।  प्रेशर  थरमस  शादी  पर  कर  नहीं  लगाये
 ज

 चचा
 क्क्  ath fet  क्योंकि  ये  प्रतिदिन  काम  कराने  वाली  वस्तुए  है  ।  वित्त  मंत्री  को  इस  वर्ग  पर  झरती

 नहीं
 ं  डालना  चाहिये  ।  उनके  श्रीनिवासन  के  बावजूद  मूल्यों  में  वृद्धि  हो  रही  गर्त  मेरे  सर्दी  नों क

 ने  से कार  कर  लिया  जाना  चाहिए  ।  चित्रकारी  वाली  टाइलों  पर  उत्पादन  शुल्क  लगाये  ज

 amid  के  निर्मितियों  को
 बहुत

 म्रसुविधा  मध्य  वर्ग  को  होने  वाली  भ्रसुविधाश्र

 में  रखते  हुए  सरकार
 को  मेरे  संशोधन  स्वीकार  कर  लेने  चाहिये  |

 श्री  नरेन्द्र  कुमार  सांघी
 :

 सिनेमटोग्रफिस  प्रोजेक्टर  पर  उत्पादन
 शुर  क  20%

 मी  वर्षों  में से  टक्कर  10%  कर  दिया  जाना  चाहिये  ।  यदि  आवश्यक  सभा  जाये  तो  श्याम

 इस  प्रतिशत  को  बढ़ाया  जा  सकता  है  ।

 हमारे  देश  में  अच्छी  किस्म  के  कैमरे  नहीं  बनाये  जाते  हैं  ।  परन्तु  इस  पर
 भी

 उत्पादन

 are  लगाये  जाने  से  उनके  उत्पादन  में  बाघा  पड़गी  ।  मु  mat  है  कि  इस  सम्बन्ध

 संशोधन  संख्या  111  स्वीकार  कर  लिया  जायेगा  |

 श्री  दशरथ  देव  सिले-सिलाये  कपडों  पर  कर  लगाने  का  बो  ज

 रण  र  पड़गा  मैं  मंत्री  महोदय  से  भ्रनुरोध  करुगा  कि  वह  इन  कर  प्रस्तावों  को  पस  ले

 स्प्रिट
 लें

 us

 रमन  पर  लगाये  गये  कर  को  भी  समाप्त  कर  दिया  चाहिये  ।  यद्यपि  मो

 50  प्र पर  त  कम  शल्क  बढ़ाया  गया  है  परन्तु  इसके  परिणामस्वरूप  बसों  के  किरायों में  शत  तक

 की  af  हो  गई  गर्त  वित्त  मन्त्री  को  मोटर  स्पिरिट  पर  लगाये  गये  कर  को  कम  कर  देना

 चाहिये

 Shri  Pratap  Singh  (Simla  Pressure  cooker  is  not  a  luxuary  item  and  it
 used

 duty by  C  on  people.In  view  of  that  I  request  the  honrible  Minister  to  reduce  the  exc

 On  Pre  1  cooker

 शन  यश्वन्तराव  चारा :  मैंने  पहले  ताया  था  ह्  हमार  कर  व्य  ि  ऐसी  है

 यक्ष  करों  का  ग्राम  न  दै  |  नये  साधन  जटाने के  लिये  wae
 वस्तु भ्र ों जिसमें  हमे

 पर  कर  लगाय
 आवश्यक  ह  जाता  फिर  भी भी  मेने  कठिनाइयों  को

 ध्यान  में  रखते  हुए  मोटे  कपड़े  शादी  पर  प्रस्तावित  उत्पादन  शल्क  समाप्त  कर  दिया है  |
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 तत  ८  |  वि

 —  न  नाइन

 प्रकरण  का  सम्बन्ध  है  अकार जहां  तक  कोई  श्र अ्रनुचित  aim  नहीं  डाला  छो

 के  पंख  कोई  कर  नहीं  लगाया  गया  है  ।  इ  गी  प्रकार  जनसाधारण  द्वारा  प्रयोग में  ये  जाने

 are  स  भुन  के  मुल्य  में  भी  कोई  विधि  नहीं  वी  गई  पेट्रोल  के  सम्बन्ध  में  कोई  रियायत  नहीं

 दी  जा  सकती  ।  मैं  प्रैशर  कुकर  पर  लगाये  गये  बल्क  के  बारे  में  संशोधन  स्वीकर  हीं  करूगा

 परन्तु  मैं  इस  बारे  में  विचार  करूगा  ।  बैटिंग  उद्योग  के  ज्ञापन  पर  भी  हम  विचार  कर

 रहे  हैं  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  द्वारा  are  40  के  सभी  संशोधन  सभा

 में  मतदान
 लिए  रखे  गये  तथा  स्वीकृत  हुए

 oF Th
 The

 Amendments  were  put  and  Negat

 a
 उपाध्य  क्ष

 महोदय  :  प्र
 इन  यह  है  खण्ड  40  विधेयक  का  त्

 द  प्रस्ताव  स्वीकृत  न
 The  motion  was  adopted

 as as
 40  विधेयक  में  जोड़  दिया र vm |

 ause  40  was  added  to  the E

 ण्ड ं लि

 खण्ड  41

 श्री  वीरेन्द्र  nue  मैं  भ्र पना  सूदो धन  गया  22  प्रस्तुत  करता  हु  ।

 श्री  एच०  बत  पटेल  :  मैं  अरपना  संशोधन  संख्या  43  प्रस्
 त  करता

 निन  सेन
 :

 मैं  संशोधन  संख्या  157  प्रस्तुत  करता  हू  ।

 प
 wy  कर  से

 छूट
 दी  गई  है  परन्तु मंत्री  महोदय  का  कहना  है  कि  निम्न  कोटि  के  क

 मध्य  को  rh  कपड़े  पर  गर्भ  भी  6  पैसे  प्रति  वग  मीटर  की  दर
 से  see  गया  है  ।  मत

 इस  कि  म  के  कपड़े  पर  भी  शुल्क  समाप्त  किया  जाना  चाहिये  ।  मध्य  को  का  कपड़ा  भी  गरीब

 लोग  इस्तेमाल  करते  हैं  |

 श्री  बीरेन्द्र  श्रग्रचाल  :  कर  लगाते  समय  किसी  विशेष  ma  बग  द्वारा  त्  में  लाई

 जाने  वाली  वस्तुभ्नों  को  कर-मुक्त  कर  देना  चाहिये  ।  इस  4%]  (|  सी  मा  150  रुपये  या

 20
 रुपये

 प्रतिमास  निश्चित  की  जा  सकती  है  । ae  t  qs  प्रयोग  मार  1.0
 गरीब

 लोग

 हैं  ।  सरकार  को  oat  हट  थ्रो  नीति  को  ध्यान  में  रखते  हुए  इस  शुल्क  को

 —  कर  देना  चाहिये  ।  ह

 थी  एच०  एस०  पटेल :  mem
 को  टी  का  झर  मोट  os  गर  =>  लोग  =,

 ul  eaaTe  करते

 हैं
 ।
 a

 aq  से  गरीब  मध्य  2  A.

 =P  oe
 है  जिसे एक

 उचित  tes
 रखना

 पड़ता  है  wiz  इसके  लिये

 काफी  a4  ad  ne  इस  प्रकार  वी  वस्तुझ्नों  पर  किसी  प्रकार  का  शुल्क  नहीं

 लगाया  जाना  चा
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 ट
 .............

 ह  यशवंतराव  चव्हाण
 :  मोटे

 कप

 कपड़
 ह

 पर  लगाया  गया  शुल्क  समाप्त  य  ।  गया  है  |

 मध्यम  को  कपड़े  पर  4'8  पसे  से  लेकर  6  प  से  प्रतिबंध  मीटर  के  हिसाब ra
 लक  लगाया

 केवल  1:2  da  प्रति  at  मीटर  की  वृद्धि  की  गई  है  ।  यह  बहुत गया  &  जित
 मूली

 विधि  हैं  ।

 —  महोदय  द्वारा  तीनों  संशोधन  सभा  के  मतदान  के  लिये  र
 खे  गये के

 थ
 शौर  झ्स्वीकत  हुए

 The  amendments  were  put  and  negatived

 अध्यक्ष
 महोदय  श्र

 इन  यह  है  खण्ड  41  विधेयक  का
 लग

 a

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT
 The  motion  was  adopted.

 ag  41  विधेयक  में  दिया  गया
 Clause  41  was  added  to  the  Bill

 खण्ड  42-44

 श्री  ज॑  विश्वनाथन  :  पेंशन  विश्व  का  सब  से  बड़ा
 उद्योग  हैं

 |  इस  उद्योग

 से  भारत  |  बहत  कम  राय  होती  है  !  हमारे  देश  में  पर्यटकों  की  संख्या  बहत  कम  है  ।  श्रत: हमें हमें

 पर्यटकों व  aT  देश  में  ara  के  लिए  प्रोत्साहित  करना  चाहिये  ।  इस  काय  में  विदेश य
 ।  पर  लगाया

 गया  ~  बाघक  सिद्ध  होगा  ।  एयर  इण्डिया  को  बहुत  सी  श्रन्तर्राष्ट्रीय  विमान  कम्पनी
 के  साथ

 मु
 करना  पड़ता  है  शर्त  हमें  इस  काम  में  एयर  इण्डिया  जोकि  सर्वोत्तम  सरकारी

 ज्  क्रम  सहायता  करनी  चाहिये  ।

 यदि  विदेशी  पर्यटकों  की  संख्या  बढ़  गी  तो
 | देशी

 मुद्र  all  अ्राघक  प्राय  होगी मैं

 san शा  करता  ह  कि  इस  बात  पर  विचार  करते  हुए  विदेशी  यात्रा पर  लगे
 कर  को

 माननीय

 मंत्री  ret  लेंगे

 | hatter  अग्रवाल  :  विदेशी  यात्रा  पर  लगाये  गये  कर
 ग्रन्तर्राष्ट्रीय

 भावना  के  बढ़ने  में  अवरोध  करायेगा  ।  दूसरी  बात  यह  है  कि  इस  कर  से  र  र  को  लाभ

 के  स्थान  पर  हानि  होगी  ।  हमें  विमान  सेवा  को  श्रमिक  मंहगा  नहीं  बनाना  ग्रन्थ

 विदेशी  मुद्रा  की  भारी  हानि  जिसकी  विकासशील  श्रथव्यबस्था  को  बहुत  बड़ी

 होती  है  ।  श्रतः  इस  कर  पर  विचार  किया  जाना  चाहिये  ।  os

 क  प्रस्ताव श्री  सी  चन्द्रप्पन  :  विदेश  यात्ना  पर  लगाये  जाने  वाले  कर

 यर  इडिया  इन्टरनेशनल  के  चेयरमन  श्री  ०  Fo  त्।'र०  डी०  टाटा  ने  walk  इस
 न

 आदाय  वापस  भी  उन्होंने  छपवाये  हैं  ।  इस  सम्बन्ध  में  मैं  मंत्री  महोदय  के  चार  जानना

 कर  र  ता
 है

 ?
 चाहता  ह

 कया  एक  निगम  का  चेयरमन  मंत्री  के  कर  प्रस्ताव
 का  fa

 13>"  पका  क्य
 थ्रो

 .
 यगवन्तराव  चक्कर  es  far  विदेशी

 यात्रा  पर  प्रस्तावित  कर  एक  नया  प्रस्ताव  है
 किस

 इस  कर  के  मूल  में  कोई  गलती
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 ae  SS oo

 यह
 नहीं  मानता  ।  इससे  एयर  इडिया  को  हानि  जहां  तक  इस  बात

 क
 सम्बन्ध

 स  पर  विस्तार  से  विचार  किया  जायेगा  ।  यदि  इससे  एयर  इडिया  को  कोई  हानि

 :

 उसके  की  रक्षा  के  लिए  aq  उपाय  सोचे  जायेंगे  ।  कुछ  लोगों  को  यह  भ्रम है
 कि

 पर  दुष्प्रभाव  पड़गा  ।  यह  कर  उन  विदेशी  पर्यटकों  पर  नहीं  जो  विदेशी ग
 मुद्रा

 भु  करते  हैं  ।  यह  कर  तो  उन  लोगों  पर  लगाया  गया  है  जो  व्यापार  तथा  अन्य  at

 के
 लिए पुगतान क लिए ठ  देशों  की  यात्रा  कर  सकते हैं  माननीय  सदस्य  को  इससे  डरने  की  कोई

 यकता
 नही

 वै  ।

 ण्

 उपाध्यक्ष  महोदय
 प्रदान  यह  है  :  खण्ड  42  से  44  तक  अग  बनें  ।

 प्रस्ताव  स्वागत  |
 क्

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  42  से  44  तक  विधेयक  में  जोड़  fa

 Clauses  42  to  44  were  adced  to  the  Bi

 tt

 खण्ड  45

 श्री  नज़र  सांघी  :  मैं  स  सर

 ait  राव  चव्हाण
 gh

 संशोधन
 संस्था  217

 mn  218  प्रस्तुत  करने  मैं

 निम्नलिखित  संशोधन  प्रस्तुत  करता

 द
 Page  41

 क for  lines  21  to  24,  substitute—

 “(  In  accordance  with  the  rules  mede
 this,  eT,  th the  foreign  travel  tax

 Sh  all  be  collected  by  the  carrier  undertaking  the  carriage of  the  passengers,

 थि  where  the  tickets  or  other  relevant  (001  16115  for  such  carr  e  are  not

 ued  by  such  carrier,  by  the  carrier  to  whom  such  tickets  or  other  d  ments

 elate,as  an  addition  tothe  fares  payable  by  such  passengers  and

 be  paidj  to  the  Central

 gts  41  21  से  24.0%  वी  पत्तियों  के  स्थान  पर  निम्नलिखित  प्रतिस्थापित

 11  (2)  इस  म्रध्याय  के  अधीन  बनाये  गये  नियमों  के  विदेश  यात्ना  यादि

 के  वहन  का  परिवहन  करने  वाले  दहको  ६1२  sai  ऐसे  वहन  के  लिये  ऐसे  वाहकों

 दबा हुकों  द्वारा  जिनके  नाम  ऐसे  थ्क्टि  या  zig  gag  दस्तावेज  होते  ऐसे  टिकट

 भाई म्बन्द्ध  दस्तावेज  जारी  नहीं  किये  जाते  ऐसे  यात्रियों  द्वारा  सन्देश  अतिरिक्त ar

 के  रू  में  संगृहीत  किया  कौर  केद्रीय  सरकार  कों  aaa  जायेगा  17]

 217)

 पृष्ठ  41,  पं  क्ति  15,  ्  ्  द

 Twenty  percentਂ  शब्दों  के  स्थान  पर  percents

 प्रतिशत  शब्द  रखे  जायें  ।  218)
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 Finance  (No
 2)  Bill  1971

 __Srava
 1a  4.0

 § 1893 (Saka)
 a

 संशोधन  संख्या  218  में  यह  स्पष्ट  किया  Te गया है ql

 है
 कि  दर  20  के  बजाय  15  प्रतिशत  हो

 46  में  विधेयक  केन्द्रीय  सरकार  को  यह  शक्ति  प्रदान  करना  है  कि  वह  किसी  कह णी  के
 ः त्रियों  को  इस  कर  से  मुक्त  कर  सकती  है  «  पय  तर्कों  के  लिए  यह  दर  10  प्रतिशत  होगी  ।

 द  at  नरेन्द्र  कुमार  सांघी :
 माननीय  मंत्री  ने  ag  कहा  हैं  कि  पर्यटकों  या  इकेनाम  णी

 पी  ।
 के  यात्रियों

 के  लिये  कर  की  दर  प्रतिशत  होगी  श्र  प्रथम  श्रेणी  के  लिए  15  प्रतिश

 ।  इससे  एयर
 st

 कालरा  यात्री  प्रथम  श्न्ण्प ी  में  यात्रा  न  करके  sal  में  यात्रा  करेंगे

 या  को  हानि  होगी  |
 हॉ

 कवायद  मला रहा हता
 हमारा  अनुरोध  है  कि  माननीय  वित्त  मन्त्री  हमारा

 rial  सि
 का  ह

 थ द
 ी

 यशवंत  राव  चव्हाण  मैं  इसका  उत्तर  पहले
 ही

 दे

 ait  नरेन्द्र  कुमार  सांघी :  चू  कि  माननीय  मंत्री मेरा  संशोधन

 से  वापस  लेता  हू  ।  re  लॉ

 करने  को  तयार

 संशोधन  संख्या  113  सभा  क

 नहीं  हैं

 ah  a ae are  लिया  गयां

 The  Amendment  No.  fig) ae
 कु

 leave,  withdrawa,
 a

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह

 Page

 for

 a

 0  24,  substitute—

 (2)  accordance  with  the  rules  made  is  UE  ,  the
 ee

 gn  travel  tax
 shall

 |
 be  collected  by  the  carrier  the  carriage  Ol  he  passengers]

 orf  where  the  tickets  or  other  relevant  documents  for  such  ¢

 ae

 are  not

 sued  by  such  carrier,  by  the  carrier  to  whom  such  tikets  or  ot  daocu-
 ments  relatef  as  an  addition  to  the  fares  payable  by  such  passenge  ead

 11  be  paid  to  the  Central  ५0४६111 16111. **

 पुष्ट  41  से  24  तक  की  पंक्तियां  के  स्थान  पर  निम्नलिखित  प्रतिस्थापित  करे  --

 ह
 (2)

 a
 अध्याय  के  अधीन  बनाये  गये  नियमों  के  विदेश  यात्रा  यात्नियों

 वहन  का  परिवहन  करने  वाले  वाहकों  द्वारा  जहाँ  ऐसे  वहन  के  लिये

 े  वाहकों  उन  वाहकों  द्वारा  जिनके  नाम  ऐसे  टि  फ  या

 अन्य
 सम्बद्ध  दस्तावेज  होते  ऐसे  टिकट  अथवा  अन्य  सम्बद्ध  दस्तावेज

 जारी
 नहीं  किये  जाते  ऐसे  यात्रियों  द्वारा  ata  अतिरिक्त  यात्नी  भाड़े  के  रूप  में

 सर  त  जायेगा  ate  केन्द्रीय  सरकार  को  सन् दत्त  किया  जा देगा

 गया

 पृष्ठ  41  पंक्ति

 ‘twenty  per  centਂ
 प्रतिशत  |  शब्दों  के  स्थान  पर  per  0७017"

 प्रतिशत  ]
 शब्द  रखे  जायें  ।

 218)
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 प्रस्ताव  स्वागत  झा  |

 ion  was  adopted

 उपाध्यक्ष  महोदय  emt  .

 खंड  45,  सको चित  रूप  विधेयक  का  aft  a  च

 प्रस्ताव  स्वागत
 The  motion  was  adoptey

 ड  दिया  गया
 a

 45  संशोधित  रूप  में  विधेयक  में

 Clause  45.  as  amented  was  add  o  the  Bill

 उपाध्यक्ष  महो  प्रश्न  यह  है

 ण्प्कि  विधेयक  6  से  51  तक  विधेयक के  ग्रेग  बनें  ।

 प्रस्ताव  स्वीकृत  त्र

 The  motion  was  adopter
 ह

 a  से  51  तक  विधेयक  में  जोड़  ft

 द a  Clauses  46  to  51  were  added  to  the  811!

 खंड  52  (1898  के  अघिनियम  6  में

 लि  3 क  के०  चन्द्रभान  :
 मैं  भ्र पने  संशोधन  संख्या  202  प्रस्तुत

 करता  इस  कर  प्रस्ताव  के  अनुसार  पासंल  के  पहले  400  ग्राम  वजन  पर  एक  रुपया है  प्रौढ़
 20.0

 हद
 के

 400  ग्राम  या  कम  पर  भी  एक  रुपया  है  ।  मेरा  अनुरोध  है  कि  पहले  400  ग्राम  वजन  पर

 ह  पैसे  होने  चाहिए  att  उससे  बाद  में  प्रति  400  ग्राम  या  उससे  कम  पर  60  पैसे  होने  चाहिये

 श्री  यशवन्तराव  चव्हाण  :  मैं  यह  संशोधन  स्वीकार  नहीं  करूगा  ।  कारण  यह  है

 यह  कर  डाक  तथा  तार  प्रफुल्ल  जांच  समिति  1968  की  सिफारिश  पर  लगाया  मया  है  |

 पाल  सेवा  का  उपयोग  अधिकांश  में  व्यापारियों  द्वारा  किया  जाता  इसलिए  oda  पर

 यह  प्रफुल्ल  लगाया  गया  है  ।  यदि  माननीय  सदस्य  का  संशोधन  माना  जाये  तो  उससे  सरकार  को

 2:36  क  रोड़  रुपये  की  हानि  होगी  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  202  कौर

 प्

 म

 लिए  रखें  गये  शौर  श्राविका  हुए
 The  amendment  Nos,  202  and  203  were  a

 d  negatived

 उपाध्यक्ष  दय
 :  प्रशन  यह  है

 खंड  2  av  यक  का अग  बने  1”  ee

 प्रस्ताव  स्वागत  न्  |

 The  motion  was  adopted
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 खंड

 बर्क

 में  जोड़
 52  was  added  to

 जन र. ऊस: में जोड़ दिया + 15 एए 10 घाट  Bie

 woe
 55  तक  विधेयक  में  जोड़

 ec  गये

 दि

 Clauses  53  te  55  were  added  to  th

 a

 प्रथम  इनुस  ची

 t fax ma | tie BI

 उपाध्यक्ष

 ae

 संशोधन  बहुत
 सारे
 a

 |  परन्तु  संशोधन  संख्या
 145  wt  146  वैसे

 शोधन  संख्या  23  wit  24  हैं
 ः

 ही  है  जेसे

 ve

 द

 cer  भ्र ग्र वाल :  मैं  अपने  संगो  ध  सख्या  24  प्रस्तुत  करता  हु  |

 गी  नरेन्द्र  कुमार  सांघी
 :

 मैं  अपना  संशोधन  संख्या 68  प्रस्तुत करता  न्

 sf रोनेन  सेन
 :

 मैं  अपने  संशोधन  संख्या  158,  161,  162,  163  att  164

 प्रस्तुत

 rs श्री  एस०  एन०  सिंह :
 अपने  संशोधन  संख्या  170,  171,  172  प्रस्तुत  करत

 8

 श्री  वीरेन्द्र  guar :  यदि  वित्त  मन्त्री  सचमुच  निर्धन  वर्ग  के  ate  निम्न  मध्यव  वर्गीय

 कों  की  सहायता  करना  चाहते  हैं  तो  उन्हें  आयकर  से  छूट  की  सीमा  बढ़ाकर  7500  सुपर ये  कर

 दे  नी  क्योंकि  ऐसी  सिफारिश  बूथालिगम  समिति  ने  भी  की  थी
 ।  दूसरी  बात  यह  है  कि

 विभिन्न
 वस्तुयें  पर  उत्पादन  सीमा  शुल्क  तथा  wea  प्रकार  का  शुल्क  बढ़ाया  जा  रहा  है  जि

 ant say TET Aeq मुल्य
 सूचकांक  बढ़ता  जा  रहा है  ।  अत  अनुरोध  करता  हू  कि  वित्त  seal  महोदय  मेरे  gate

 त्न
 «zw
 वीकार कर  लें  ।

 चिक  राय
 डा०  रानेन  सेन

 :
 मैं  उस  सिद्धान्त  को  दोहराता  ह  कि  जो  व्यक्ति

 श्र
 ने  में  समर्थ हैं  उनसे  श्रमिक  आयकर  वसूल  किया  जाना  चाहिये  कौर  जो  व्यक्ति गर

 हैं  उनसे

 भी  भी
 कर असल  किया  जाना  चाहिये  ।  मैंने  ग्रह  कभी  नहीं  कहा  कि  उन  पर  tae

 नहीं  ल  ता  चाहिए

 न्यूनतम  कर  की  छूट  की  सीमा  6000  रुपये  तक  बढ़ाई  जानी  चाहिये  ।  500  र  t

 दी  जानी
 मास  वाले  के  लिये  अपना  घर  का  खर्च  चलाना  हीं  कठिन  है  |  यह  छ

 >
 अनावश्यक  @  |

 ि

 ae

 रुपये  प्रतिमास  वेतन  पाने  ary  व्यक्ति  की  are  पर  10  प्रतिशत  के  रि  पर  5

 प्रतिष्ठित  गी  दर  से  कर  लगाया  जाना  चाहिए  |  मेरे  कहने  का  अभिप्राय  यह  है  कि  10,  00  से

 pI ¢ aqy  की  वार्षिक  ara  वाले  व्यक्ति  की  राय  में  थोड़ी  छट  दी  जानी  चाहिए 20,00

 रुपये
 ही

 वार्षिक  ara  वाले  व्यक्ति  को  कर  से  सुक्त  कर  दिया  जाता  चाहिये  ।

 कौर

 र  6000

 हकारी
 छोटी  सहकारी

 समितियों  पर  बहुत  afer

 कर  लगाया  गया
 है

 ।  इसके
 का

 हि ह  SAU  प्त
 रुपये

 की  आय  erork  mat
 ए

 फना  पर  कुछ  भीक  र  नहीं
 समितियों  को  भारी

 हानि
 al हो  tale
 हो रही  ह
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 a _  ier

 लगाया

 ग  = | tq

 र
 मेरे  विचार  ्  सिद्ध

 त
 यह  होना चाहिये  कि  जितनी  प्रतीक  प्राय afar  य  at  उतनी  हो ह

 ७. श्रमिक द  पर  कर  लगाया  जाना  चाहिये  ।

 श्री  जी०  विश्वनाथन
 :

 जब  मुल्यों  में  निरन्तर  वृद्धि  हो  रही i ve ती  कर
 को

 छूट
 सीमा  स्थिर  नहीं  रह  सकती  मध्यवर्गी  लोगों  पर  कर  का  भारी  भार  डाला  गया  है ।  वे  स्थायी

 ह  त्र  के  आधार हैं
 ।  यदि  कर  की  छूट  सीमा  7500 रुपय  बढ़ा  दी  जाये  तो  a

 oe से  बचाया  जा  सकता है
 ।  इससे  वित्त  मंत्रालय  को  भी  लाभ ए  क्योंकि  उसे  छोटी  रकम  की

 a
 वसूल

 ी  के  लिये  घन  aa  नहीं  करना  पड़ेगा  ।

 =

 श्री  दोनों  भट्टाचार्य  :
 कब  छूट

 सीमा
 को  कम  से

 कम
 =e 00  रुपये  तक

 YH उ  eiba  a
 बढ़ाया

 जाना  चाहिये  ।  भ्राथंकर  की  वसूली  एक  समय  पर  न  कर भिन्न भिन्न

 tal

 जाना

 =
 श्री  नरेन्द्र  कुमार  सांघी  :  सब  समितियों  की  मुख्य

 सिफारि

 यह  थीं  कि

 sane

 र  सीमा  को  बढ़ाया  जाना  चाहिए  ।  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते हुये  कि
 स्तनों  के  मुल्य

 हे
 हैं

 ate  रुपये  का  मुल्य  गिर  रहा  है  क्या  यह  ठीक  नहीं  कि  यदि  कर  लगाने  सीमा  को

 (0  रुपये  तक  कर  दिया  जाये  तो  इससे  कफी  राहत  मिलेगी  हम  वित्त  मन्त्री  से  इ so  रे  में  कुछ
 रयायत  की  अ्राद्या  करते हैं  ।

 ड
 Shri  Shivnath  Singh  (Jhunjhunu) ६  The  income-tax  exemption  limi  should  be

 raised  to  rupees  6000.  this  year  and  it  should  further  be  raised  to  Rs,  75000  next y  It  will
 &1%  great  relief  to  the  persons  in  service.

 The  co-operative  socities  will  receive  a  great  set  back is  15  percen  is  imposed
 on  th  1.  There  should  be  no  tax  on  the  income  upto  Rs.  10,000  of  the  co-opera  society

 Registered  societies  have  been  fully  exempted  from  tax  upto  first  10  )  rupees
 The  ta  registered  soc:ties  should  be  increased  and  exemption  on  tax  sh  be  given  to
 coopera  2  societies

 I  will  request  that  the  exemption  limit  for  the  person  in  service  she  be  Rs

 6000  and  t

 societies

 here  should  be  no  tax  on  the  first  10,000  rupees  of  the  income  in

 cooperative
 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  (Gwalior)  Exemptio  imit  should  be  1  to  Rs.

 7000. I
 Is necessary  for  realising  tax  from  big  businessmen  also.  Enough  labour  ised was lasted don

 :  lating  income  tax  of  the  people  having  small  income.  Asa  result  of  it  pers  ons  having
 'y  big  income  are  not  paying  income  tax,  The  exemption  limit  should  be  Rs.  7500  but  if

 th  Finance  Minister  is  prepared  todo  it  Rs.  6000.  We  are  prepared  to  tak  ack  our
 d  of  raising  the  limit  to  Rs.  7500

 द  पाए
 att  यशवंत  राव  :  मझ  इस  मांग  हैच  <  अनुभूति  है

 गत  ag  ही

 छूट
 सीमा  को  4000 रुपये  से बढ़ाकर  5000 रुपये  fear  गया  था  |  इस  ag  हमने  इसमें  कुछ

 रियायतें  दी
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 ः ॥ कूग का1 06. ह
 (No.  2)  Bill  1971  थ  Sravana  8,  डा  (Saka)

 बड़ी  अ्रासदनी  वाले  वर्ग  की  प्राय  को  अच्छी  प्रकार  से  जाँच क  Gh  |  हि रने  के  लिये  हमने  अपने

 >  ॥  में  जां  al  बजा क  ढ़ांचे में  सुधार  किया है  ।  प्रत
 छ॒  चुने  हुए

 क्
 में  जांच  की  जा  सकती  है  ।

 सहकारी  समितियों  की  20,000  रुपये  क  क  पर  श्र
 ph

 भी  छट  दी

 as
 ।

 हमने  सब  श्रमिक  att  पालने  सम्बन्धी  सहकारों  समितियों  को
 म

 सिलिक  मे
 प्री

 दी
 हुई  है  ।

 यदि  किसी  सहकारी  समिति  की  oo
 )  ६

 पे  से
 अधिक

 rae

 ती

 तो  उसे

 आयकर
 spay

 छट

 उपाध्यक्ष  महोदय :
 क्या  मै

 सब  dat  रनों  को  एक  साथ  सभा  में  मतदान 3  लिये  ८५  ?

 mre
 में  मतदान

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  कृप

 के  लिये रखें  ।
 थ

 ]  ie  5000)  (+5000
 nani

 aq :  प्रश्न  पड़  !  कि  प्राय
 45,

 पंक्ति

 रुपयेਂ  )
 के  स्थान  7000)  («75000  रुपय  )

 e\

 रसा  सिश

 जाये  ।  (23

 क  सभा  में  सत  भाजन

 Lok  Sabha  divided

 =
 में  :  24  :  विपक्ष में  71

 aw  24  Noes  71

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  Motion  was  negatived

 उपाध्यक्ष  मह  na  मैं  कौर  सब  संशोधन  सभा  में  मतदान  लिये  रखता  हू  ॥

 अध्यक्ष  महोदय  प्रस्ताव  सभी  संशोधन  मतदान  के

 रखे  गये  तथा  स्वीकृत  हुए

 The  amendment  were  put  and  negative

 अंग  ननेਂ

 उपाध्यक्षा  महोदय
 प्रशन  यह  है  फि  अनुसूची  विधेयक

 प्रस्ताव  स्वीकृत  gut

 The  Motion  was  adopted

 मनु  सूची  विधेयक  में  जोड़

 दो

 गई d
 The f  irst  Schedule  was  ad

 दूसरो  रद  ची

 श्री  शिवनाथ  सिंह  :
 मैं  अपना  ane  न  संख्या  1: Pr Wea  करता  ह ॥
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 ee

 उपाध्यक्ष  महोदय
 dated  सख्या

 174
 करिए

 रखा  गया

 wars  श्रस्वोक्‌त  श्र  |

 encment  was  put  and  ncgatived  द

 The ap te द्  दन  यह  है  कि  भ्र नू सची  fag
 ग

 उपाध्यक्षा  महोदय
 ह  का

 अरग  बने **

 ं
 प्रस्ताव  स्वीकृत

 द
 The  motion  was  adopted

 दूसरी  श्रन_सची  विधेयक  जोड़  दी  गई

 The  second  Schecule  was  acced  to  the  छां

 wa
 1,  wf  यम  सत्र  uit  विद्युत  का  नाम  face  में  जोड  fea  गये

 he  Bill
 Clause  1.0

 the  Enacting  Formula  and  the  Title  were  adce

 श्री  यशवंतराव  चव्हाण  :  मैं  seme  करता  हु  कि  चिड़िया  को  संझा  मत  रूप  में  पारित

 किया  जा

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  :  The  exemption  given  by  the  Firance  mi  ster  is  in
 sufficie  But  this Rupees  7  crores  have  been  provided  for  the  refugees  from  East  Benga
 amount  is  not  enough.  Not  only  the  prices  of  these  goods  have  teen  increased  which

 vanes)
 ave  been  levied  but  the  prices  of  these  goods  have  been  ircreased  on  w  h  taxes

 bay  not  be  imposed.  The  li  of  general  public  has  become  mor  troublesome

 jt  appears  that  a  supplementary  budget  will  be  presented  scon.  No  bedy  can

 against  cooperating  with  the  Government  in  Icoking  after  the  refugees  frcm  Bargla
 D

 But if  the  common  man  has  to  be  exhorted  10  tear  more  turden.  The  Government
 hould

 adopt  more  effective  policy  on  Bengia  Desh.  It  will  take  a  Jong  time  to  solve  the
 pre

 of ref  ugees.  The  Government  should  inspire  the  people  to  make  more  sacrifices.  Neit

 ६  to
 the

 Bu  ्  nor  the  prime  minister’s  policy  in  regard  to  Bangla  Desh  inspire  the  pe

 bea  re  burden

 I  am  sorry  to  say  that  the  Prime  Minister,  while  addressing  the  der-cnstrators,  and

 ity,  may  I  kro ह क  क  rethe
 t  is

 se
 oppose that  e  opposition  is  showing  mean  meni

 the  p  licy  of  the  Government.

 ee ee  a
 15९

 _  श्री  रामसहाय  पिंड  :
 सभा

 उल्लेख  नहीं  किया  जाना  चाहिये  ।  वक्तव्य हग

 का  सभा  में

 उपाध्यक्ष  महोदय  :
 यदि  वक्तव्य  सन्स  नहीं है

 पंत्री ने ने  ‘Mean’  शब्द  को
 नाहटा  :

 श्री  वाजपेयी  ने  स्वयं  कहा  है  कि  प्रधान

 प्रयोग  किय
 पा  है  ।  उसका  पथ

 '  कमीनापन  नहीं  है  ।

 शार  एस०  पांडे  :  यदि  यह  सच  है  कि  क  ean’  शब्द  का  प्रयोग  किया  गया  तों

 a  श्री  वाजपेयी
 दा  उसके  प्रयोग पर  कोई  भारत  नही

 ै
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 Resol  e+:  Provi:  on  of  Joint
 tting

 for  Passing
 1

 July  30,  1971

 Constitution wine  ee ae
 endment  B

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :

 TT  हम  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  किये  को  ad  हैं  ।

 क

 थ

 गर
 सरकारी

 सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी  समिति  के

 द  5  वे  प्रतिवेदन  के  सम्बन्ध  में  प्रस्ताव

 TION  RE.  FIFTH  REPORT  OF  THE  COMMITT  ON

 IVATE  MEMBERS  BILLS  AND  RESOLUTIONS

 सती  ज्योत्सना  चन्द  :  मैं  प्रस्ताव  करती  हु  :

 wae  यह  सभा  गेर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी  शामि  के  पांचवें

 प्रतिवेदन  i  @ जो  28  1971  को  सभा  में  प्रस्तुत  किया  गया  सहम

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रदान यह  है  :

 सभा  गैरसरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  सक  ससी  समिति  के  पांचवे
 ts

 सहमत प्रतिवेदन  से  जो  ह

 डीप  Bil

 को  सभा  में  प्रस्तत  किया

 प्रस्ताव  स्वीकृत  2 |  ।
 mattan  adanted

 as

 विधा  eater  विधेयक  पास  करने  हेतु  संयुक्त  ठक  की

 व्यवस्था  के  बारे  में  संकल्प

 RE  SOLUTION  RE,  PROVISION  OF  JOINT  SITTI  1G  FOR

 PASSING  GONSTITUTION  AMENDMENT  BILL

 गये अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  राशि  भूषण  द्वारा  16  1971  को  पर  कि

 लिखित  पर  art  विचार  किया  जायेगा  ।

 a  ia  प्रभा  की  राय  है  कि  संविधान  में  इस  प्रकार  का  संशोधन  किया
 जाये

 कि  उसमें

 संविधान  का  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  जब  ऐसा  विधेयक  लोक  भि  दारा

 हि
 पास  किये  जाने  पर  राज्य  सभा  द्वारा  भ्र स्वीकृत  जाता  पास  क

 ण
 के  लिए

 । संसद  की  दोनों  aural  की  संयुक्त  बैठक  करने  के  लिये  स्पष्ट  उपलब्ध

 तता  द
 aga  नाहटा

 :  राज्य  सभा  का  गठन  इस  प्रकार  का  है  कि

 समान  शक्ति  ft  कभी  भी  नहीं  मिल  सकती  ।  एक  स्थायी  सदन  होने  के  na  यह  कभी  कभी

 जनता  की  त्न  क्षेत्रों  को  प्रकट  नहीं  करती  है  |

 {  >,  शत  तिवारी  शायान

 द  हैं  :  e  Chair  |
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 8  1893
 त

 बठक संविधान  संशोधन  विधायक  पास  करने  हेतु  सं

 गे  व्यवस्था  के
 बारे  में

 संकल्प

 अक  अ  रू  उ

 इस  सभा  ठन  पहले
 के  सदन

 से  बहुत  भिन्न  है  ।
 उसमें

 aaa
 परिवर्तन

 हो
 लकन  ि  नन  ब

 चुका है
 ।  प  BY  राज्य  सभा  में  ऐसा  प  तलता  बी कभी  इसे  राज

 देखने
 को

 नहीं  मि

 नारायण  भा  कहा  जाता है  ।

 क
 सभापति  महोदय  ऐसे  शब्द  प्रयोग  न  करें  ।

 क्  शी  अमृत  निहाद  :
 प्राय

 :  ऐसा  होता  कि  कोई  विधेयक  इस  सभा  द्वारा  पारित  हो  जाता

 र  दूसरी  सभा  द्वारा  पारित  नहीं  होता  तो  उसके  लिये  दोनों  सदनों  क  सचिव  बठक
 की

 tar  है  ।  घन  विधेयकों  के  सम्बन्ध  में  इस  सदन  को  ही  शक्तियाँ  प्राप्त  हैं  राज्य  सभा  at
 किं

 ey  का  प्रतिनिधित्व  करती  को  धन  विधेयकों  के  सम्बन्ध  में  कोई  शक्ति  प्राप्त  नहीं है  ।

 संवैधानिक  शक्ति  घन
 विवर्ण

 को  पारित  करने  की  afer  से  महत्वपूर्ण  है  अख़्तर

 संविधान  में  संशोधन  करने  के  मामले  में  इस  सदन  को  ही  सर्वोपरि  शक्ति  मिलनी  चाहिए
 |

 गर
 '

 है  कि
 राज्यो  से  सम्बन्धी  अनुच्छेदों  में  संशोधन  करने  के  मामले  में  ससद  को  gar  ्

 मिलने  चाहिए  ।  राज्य  सभा  को  इस  सभा  के  बराबर  संवैधानिक  दादित्यां  देने  में

 ग  rea  नहीं  है  ।  साधारण  कानूनों  के  मामले  में  दोनों  सदनों  की  संयुक्त  बैठक  की  व्यवर  था  ट

 उसका  हु  कि  संविधान  के  मामलो  में  sei  ही  eZ Argyl  की  जानी
 क ्य

 श्री  दशरथ देव
 :

 मैं  समझता  ह  कि  श्री  शशी  भूषण  द्वारा  16  जुलाई  को

 रखा  च  पो  प्रस्ताव  व्यवहारिक  है  तथा  कुछ  तकों  पर  झ्राघारित  है  यदि  संविधान  ी र संधोघन  लि

 +

 विधेयकों

 पर  स  क्त  बैठक  की  व्यवस्था  संविधान में  तो  प्रिवी  पसे  का  विषयक
 प

 गया  होता  |  त

 म  इस  देश  में
 प्रजातन्त्र  का

 विकास  कर  रहे  हैं  ।  प्रजातन्त्र  में  किन्हीं
 व्य

 स विशेषाधिकार  का  प्रश्न  नहीं  उठता  मैं  उसी  जाति से  श्मिट  रखता
 हुं  जिसमें  fag

 के  भूतपूर्व

 शासक  का  म्बाह  है  ।  वहां  के  प्रजा  को  श्र
 दि

 ब
 रखा |

 ava  मैं  समझता  हु  कि  संविधान  संशोधन के
 मामले  में  संयु  मिलना  की  व्यवस्था

 होनी  aif हिए  ।

 क्

 श्री  जी०  विश्वनाथन  :  जब  प्रिवी  gat  का  विधेयक  सभा
 में  पारित

 का  तब  सरकार  भी  संयुक्त  बठक  के  पक्ष  में  नहीं  थी  ।

 mee उमारा  संविधान  पूर्णत  संघीय  ढंग  का  नहीं  है  ऐसे  शासन  में  राज्यों  को  सम  दियां

 हए

 चाहिए  कौर  इस  सम्बन्ध  में  राज्य  सभा  को  महत्वपूर्ण  भूमिका  निबाहनी  होती  ह

 राज्य  सभा  के  सदस्य  विभिन्‍न  राज्यों  की  विधान  सभाश्रों  के  चुने  सदस्यों

 1  सकता
 द्वारा  चुने  हुए  सदस्यों  द्वारा  चुने  जाते  हैं  ।  अतएव  यह  नहीं  कहा

 कि  वे  जनता  के
 ह  नन्द i  2  wet

 प्रतिनिधि  नहीं  हैं  ।  राष्ट्रपति
 क aye का  उतरहा  दा

 रा रा  नहीं
 होता  परन्तु  हम

 नहीं  कह  सकते  कि  वें जनता

 ae हे  सि

 श
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 sauna
 eee)  ion of J क ्

 Sitting

 for  Passing  Sravaia  8,  1393  (51105 )

 Constitutional  /  i  Bily

 at
 राज्य

 सभा  की
 MEUNGe |  ॥  al.

 ig

 बैठक  की  व्यवस्था  क  SO

 &

 हरे  सदस्यों  ने  राज्य  सभा  के  बने  रहने  पर  विरोध  प्रकट  किया है  ।  इस  मामले  पर

 प्रसिद्ध  darfas  विराजो  ने  विवार  था ग्र ौर  वे  लोग  इसे  रखने  के  पक्ष  में  थे
 बहुमत

 न्याय  संगत  मत  नहीं  होता  ।  अत एव  मैं  इस  संकल्प  का  समर्थन  नहीं  कर  सक

 ल
 me

 Shri  Bade  (Khargone) :  I  feel  that  the  non,  Members  has  not  care

 Pee attention  to  the  important  rule  of  Rajya  Sabha.  A  member  of  Parliament  means  mem

 क  house  of  Parliament.  Rajya  $1922  can  act  asa  check  against  a  steam  roller  maj

 house  and  also  against  the  hasty  actions  thereof  Tne  mover  has  brought  it

 ult  ofthe  fate  of  the  Privy  Purses  bil!
 क

 ः  The  Constitution  makers  had  305  the  provisio1  of  Rajya  Sabha  aftera  c

 tk  en  Attempts  are  now  bein;  made  to  work  the  lowers  of  Rajya  Sabha.  The  ह

 wat  tto  do  away  with  Rajya  Sabha  our  Constitution  is  federal  as  well  as  unitary  a1
 ad  it  is

 very  sary  to  have  a  record  chamber,  Tnere  are  upper  house  ia  U.  K.  and  U  i  and

 they  ha  e  proved  their  worth,  It  is  not  prop
 y

 er  to  limit  the  lowers  of  Rajya

 ii strong  ppose  this  resolution.

 Shri  Sarjoo  Pandey  (Ghazipur)  :  The  purpose  two  this  resolution  isto
 Ri

 for  a  joint  sitting  of  the  two  house  in  Const  jtutonal  matters  as  is  being  done  ia
 case

 of

 matters  a
 legis!

 10  our  country  there  are  capital  1  would  make  use  of  any  la\  hat  may  be

 of  abolishing
 enacted

 | हैं  >  hon.  member  also  belong  to  that  group.  1८16  15  no  question

 sha  but  even  if  it  is  20315060  it  is  not  going  to  make  any  difference.  aws  Of

 oon

 ar  intended  from  the  common  league  and  the  capitalists  are  not  uded,

 I  want  to  say  that  it  is  necessary  to  Change  the  entire  Constitution.  Our
 Constitu-

 th  aw!  be  simple

 In  the  event  of  difference  of  opinion,  a  metting  of  juint  sess:no  of  the  t
 )  house

 be

 erm.  With  these  words  I  support  this  resolution
 call

 fafa  कौर  न्याय  मंत्री  एच०  श्रार०  में  समझता  ह  कि  दोनों  a

 ui

 में  पर्याप्त  सार है  ।  यह  सही है  कि  यह  सदन  जनता  का  अधिक  of
 fara

 कर  है  ।  मैं  मानता  हु  कि  प्रस्ताव  पर  ध्यान  पूर्वक  विचार  किया  जाना  चाहिये  |
 पर  द

 यदि

 सॉब
 घान

 न

 संशोधन
 के  लिए  संयुक्त  बैठक  की  व्यवस्था  की  जाती  है  तो  ऐसे  संशोधन  का  रा  बसना

 भी  पारित  किया  जायेगा  ।  हमें  ऐसे  संशोधन  के  लिये  न  केवल  राज्य  सभा  द्वारा  अपितु  य

 घान  प्रभागों  द्वारा  भी  विचार  किया  जायेगा  ।  मैं  प्रस्तावक  सदस्य  को  विश्वास  दिलाता  कि

 सरकार  प्रस्ताव  के  पक्ष  में  व्यक्त  विचारों  को  ध्यान  में  रखेगी

 Shri  Shashi  Bhushan  (South  Delhi)  :  Mr  Chairman,  Sir,  the  hon.  Minist

 n  assurance  that  the  Government  will  give  cereful  Consideration  to  this  reso
 give  n.  ॥

 faith  that  the  hon.  Minister  will  take  appropriate  steps  in  this  regard
 a

 ae  Keso  tion  h
 recei ie  support

 from  alm  Ip  es  except  one
 Tan  <  nor As  a  matter of  {

 (01  gi  the  दि  because  it

 bears  allegience (0
 €  wh

 -
 ne  d  the  princes
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 30  1971  संविधान संशोधन
 विधेयक  पास  कर  ने  हेतु  संयुक्त

 पक  के  व्यवस्था  के  (A  संकल्प

 ा
 nsidered  in  Rajya  Sabha  and  it  is

 CelViDg
 s  and  dignity  of  Raiya  Sabh

 over  whelmi

 ae 1aS  been  said  that  according  to  the  Corv  ention  Enela  aad  any  wrong

 lou  Lok  Sabha  is decision  ‘en  by  the  Lower  House  can  be  redressed  by  the  Upper

 House  w  th  13  direct!y  elec’ed  by  the
 Beoplo

 aid  any  decision  taken  by  nejority  in  this

 House  ca!
 101.  be  wrong.

 Chairman  :  Mr.  D.ga,  are  you  withdrawing  you  amendment  ?

 M.  Daga  (Pali)  :  I  withdraw  my  amendment

 संशोधन  सभा  को  श्री  मति  से  वापस  लिया  (2 | 1

 Amendment  was,  by  leave,  withdrawn

 संकल्प  सभा  की  श्रीमती  से  वापस  लिया  गय

 The  Resolution,  was,  by  leave  ,  withdrawn

 बंद  ga  औद्योगिक  एककों  को  सरकारी  उद्यमों  के  रू
 में  चलाने

 के  लिए  नियंत्रण में  लेने  के  बारे  में स  कल्प

 Resolution  Re  :  Taking  over  of  closed  Industrial
 Units  i

 Public Enterprices

 ait  गद  बर
 साहा  मैं  प्रस्ताव  करता  हु  कि

 ps

 राय  है  कक  सरकार  उन  सभी  कारखानों  कौर  यौगिक  एककों  जो

 विभिन्न  भागों  में  गत  पांच  वर्षों  के  दौरान  ब  कर  faq  गये  हैं  ada

 रम देश के प्रघिकार  में  लेने  के  लिए  तुरन्त  ate  प्रभावी
 =

 रा  ये  atc  उन्हें  सरकारी

 उद्यमों  के  रूप  में  चलाये  ।”'  न

 ह
 शी  कार  डी०  भंडारे  पीठासीन  हुये  क

 |
 Shri  R.  D.  Bhandara in  the  Chair

 द

 ax  री  वक्तव्यों  के  अनुसार  50  से  अधिक  सूती  कपड़ा  मिलें
 ay

 देश
 में  बन्द  पड़ी  हैं

 जिसके
 परि

 रामस्वरूप  लाखों  श्रमिकों  को  काम  में  हानि  हो  रही  है  करार  TRAN  बंगाल  में

 भग
 20

 र सूती  कपड़ा  मिलें  बन्द  पड़ी  हैं  जिनके  कारण  हजारों  श्रमिकों  को  नुकसान  हो
 रहा  है  ।

 दक्षिण  भारत  में  छोटी  सूती  कपड़ा  मिलें  गम्भीर  संकट  में  थ्रोट  इस  तरह  के  उद्योगों

 _  होना  दैनिक  घटनायें  हो  गई  हैं  ।  _

 इन  कारखानों  के  अ्रर्तिरिक्त  उस  gata  में  छोटी  पटसन  मिलें  कौर  चीनी  की मिलें

 भी  बन्द  की  गई  थीं  ।  बीरभूम  जिले  जो  कि  पश्चिम  बंगाल  का  सबसे  पिछड़ा  gar  जिला है

 मदपुर  में  एक  चीनी  मिल  बन्द  हो  गई  है  ।  मेरे  विचार  से  कारखानों  का  बन्द  ना  सरकार

 द्वारा
 त  दो  दशकों  से  अपनाई  जा  रही  नीति  का  परिणाम  है  ।

 ती  क
 पड़ा

 उद्योग  में
 सरकार

 ने
 लीए

 करघों  को  चाल  करने
 करने  का  साहस  किया  है

 जबकि  मजदूरों
 र  इसका  faz  |  कया  है  ।

 व्यापारिक-गृहों ड  को  स्व taratfaa  करब
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 rt

 Re:  Provision  of  Jot join aaa  or  Passing

 CG  Sesuuene

 /111€110111 2111  Bill

 —

 चलाने  को  ऋतुमति  दी  =  उन्हे  इस  करों  की  ager  प्रतीक  लाभ
 होगा

 ।  छोटे  उद्योगों

 न  a  सक  ave
 के  लिए  बड़  उद्योगों  के  सामने  खड़े  होने  कौर  4  सपा  जे

 1.0  Uy ~~
 न  pe

 जो  कारवान

 बन्द
 हैं  सकतें  से  ज्यादातर  छोटे  wie  मध्यम  spay  Fw  aq  cats  उद्योगों

 किये
 wag  ऊपरी  सहानुभूति  दिखाती  है  |

 लल
 सूती  कपड़ा  उद्योग  में  कच्चे  माल  की  भी  कमी  है  ।  पी०  एल०  480

 रूई  भरोसा

 करने  वाली  सरकार  को  नीति नें  देश  में  रुई  के  उत्पादन  को  ठेस  पहुंचाई है  जो  कभी

 गन
 TT  वाक्य  2

 का  निर्यात  करता  कर्ब  90  करोड़  रुपये  प्रतिबंध  की  रुई  का
 गत

 कर
 रहा
 ा  प्रौढ़  इस

 देश  का  उत्पादन प्रकार गर  हमारी
 काफी  विदेशी  मुद्रा  नष्ट  हो  रही  है  इसके  ग्रतिरिक्त  हमरे

 बढ़
 न
 नहीं  रहा  क्योकि  रुई  का  व्यापार  पूर्णतया  सट् बाजों

 के  हाथों  में  है

 छोटे  इञ्जीनियरी  कारखानों  के  लिये  कच्चे  माल  की  कमी  है  ।

 थ  यही  स्थिति  छोटी  खानों  की  है  ।  कुछ  छोटी  खानें  बड़ी  खानों  के  साथ  म  ल  के  परप-विक्रयक

 अ्रतिस्क्तवे a
 के मामले

 में  प्रतिस्पर्धा  करने  में  ग्लानि  श्रसमथंता  के  कारण  बन्द  हो  गई  है

 a
 माल-डिब्बों  की  कम  सप्लाई  के  कारण  भी  बन्द  हुई  हैं  ।  रेल  श्र  सर  नीति  इसके

 जिम्मेदार  है  ।

 हाल  ही  में  सरकार  के  संरक्षण  से  प्रोत्साहित  होकर  नियोक्ताश्रों  ने  कारखाने  नद  करने

 का  नया  तरीका  अपनाया  है  ate  जब  भी  श्रमिकों  की  कौर  से  मांग पत्न  प्रप्त  ता  है  तो

 श्रमिकों  को  विवश  करने  के  लिये  वे  डराने  धमकाने  ary  ढंग  का  आश्रय  लेते  हैं  ।  वे  श्रमिकों

 की
 संख्या  कम  कर  देने  हैं  या  वे  ज्यादती  ate  छंटी  तथा  उन्हें  झपने  झ

 कार्य  भार

 थ
 विधि

 को स्वी  कार  करने  के  लिए  fara  कर  देते
 हैं

 थ

 वि
 18

 दूर  संघ  ग्रान्दोलन  के  लिए  यह  एक  गम्भीर  समस्या  है  ।  जब
 TH

 बन  at
 य
 कारखानों

 को  परा  ara  नियन्त्रण में  नहीं  लेती  तब  तक  कारखानों क को  बन्द  नार  ने  की  रोकी  नहीं

 जा  सकती सव

 मत  मरा  सुभाव  है  कि  उद्योगों  के  बन्द  किये  जाने  पर
 सरकर

 को  रोक  लगानी  चाहिये  ।

 उद्योगों  के  सालिक  कारखानों  को  बाद  करने
 के

 नोटिस  दें  ,  सरकार  को
 कारखाने

 बन्दे

 मामलों  में  genx  itr  ा  ता  बन्द  करने के  कारणों  की  जाँच  करनी  चाहि

 अ्रनूमति  दिये  बिना  तत्काल  कम्पनी  का  प्रबन्ध  पन  सलाद  चाहिये  ।
 रकार

 को

 हैं
 पर्याप्त  मात्ना  में  कच्चा  माल  सप्लाई  करना  चाहिये  झ्र ौर  राष्टीय कृत  ि» ब्र कों  के  माध्यम से

 ्
 ada  सहायता  देनी  चाहिए  |

 सरकार  उन  कारखानों  को  करों  में  छूट  दे  सकती  है  जो  वित्तीय  संकट  में  हैं

 उद्योगपतियों  को  उदारता  से  यात  लाइसेंस  देने  की  वर्तमान  नीति  में  परिवर्तन

 चाहिए  |  छोटे  एककों  के  लिए  सब  प्रकार  की  सुविधायें  उपलब्ध  की  जानी  हिए  ।  सरकार

 को  यह  भी  सुनिश्चित  करना  है  कि  किसी  कारखाने  को  aq  थ
 मे  मन  क

 चात्‌  वहां  के

 सभी  करमें  यों  को  उन्हीं  ह  वा  में  लिया  जाये  अनार  उन्हें  3  नाही  वेतन  दिया

 3  fr |
 जाये  जितना
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 शोधन 1393  स संविधान  संशोधन
 वायु  पास  करन  पु  संयुक्त

 बठक
 क  व्यवस्था के  बारे  में  संकल्प
 किया  Da

 क  कि

 सभापति  महोदय

 or
 ad  रविवार सत्त नगला एवान कल

 सभा की
 र

 |
 सभी

 कारखानों  alt
 प्रौद्योगिक  एककों  जो

 देश के  र  q  भागा  में  ग
 ह  दोरान

 ara  कर  दिये  गये  अपने  प्रतिकार

 लिए  तुरन्त  भ्र ौर  प्रभावी  कदम  जाये at  उन्हें  सरकारी  उद्यमों  के  रूप  में

 क्या  श्री  मूलचन्द  डागा  ग्रसना  संशोधन  प्रस्तुत
 कर

 श्री  मूलचन्द  डागा  :  जी  मैं  प्रस्ताव  करता  हु  :

 भ  क  संकल्प
 के  gea  में  निम्नलिखित  जोड़  दिया  जा

 प
 ह  ॥

 aaa  में  जबकि  भारत  सरकार  द्वारा  उन्हें  भिन्न  राज्य  सरकारों  के  माध्यम

 सेदिगी
 ry

 वित्तीय  सहायता  के  बाद  भी  उन्हें  चलाये  जाने  के  प्रयास  त्रस

 _
 सभापति  महोदय  :

 ८2:  संशोधन  सभा  के  समक्ष  रखा  gars  ।

 Shri  M,  C.  Daga  (Pali)  :  Inspite  of  our  three  Five  Year  plans,  we  have  t  suc-

 cee  J  in  provicing  jobs  to  all  the  people  in  our  country.  Now-a-days  the  mill  ners  and

 ind  rialists  close  down  tneir  uaits.  The  Government  is  being  approached  to  take  ver  the

 ८10  down  units  at  inflated  value.  Instead  of  taking  them  over,  new  mills  shoul  be  esta-

 d
 by

 the  Government  to  give  jobs  in  the  unemployed.  Our  labour  Dep  artment  and

 offic  have  proved  dishonest.  They  have  led  the  Government  to  take  over  such  mi  aga-
 10  lakhs  of  rupees  in  which  the  machines  are  worn-out

 The  political  parties  incite  trade  unions  for  strikes  which  result  in  loss  (  produc-
 tion  he  country

 Some  of  the  trade  union  leaders  work  as  the  agents  of  mill-owne  nd  they  deli-

 berately  /  e  the  mills  to  be  closed  down  for  their  selfish  Ends

 The  labour  Departments  in  the  States  are  not  vigilant  towards  the  pr  ction  of

 righ  he  workers,  11  legal  cases  there  is  no  provision  to  extend  to  help  18001

 The  hon.  members  has  said  in  his  resolution  that  the  (१0४६1 ७11९1.
 1.0

 shou  take

 over  the  factories  and  limits  which  have  been  closed  down  during  the  last f  fe  years,  In

 this  re  ह
 suggest  that  the  mill  owners,  who  want  to  close  their  units,  should  gi  ye.or

 51%  iths  prior  notice  of  their  intention  so  that  the  Government  can  look  into  the  c  ses
 of  no closure.  Why  our  public  sector  units  go  in  loss  to-day?  The  persons  who  h

 exp  uce  are  entrusted  with  the  task  of  units  ia  the  management.  Such  persoas  sh  be

 as  to  leave  their  job

 This  problem  will  not  be  resolved  merely  by  passing  this  resolution.  In  e  pre
 sent  ¢  umstarces  there  would  be  no  use  ए  passing  इसी थ  हिमा

 beca  use  s  passed
 and  tk  overmment  takes  over  the  |  Cc  tc  ay  heavy  ib ompensation
 to  the  mi  ners

 पदर
 ve  i =

 lie.  56८10  is  का  sufferit  1g पर  the  fine  of  Rs.  33

 crores  annually  whole  set-up  is  changed,  it  would  not  be  possible  for  Govern-
 ment  to  run  them  तगर
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 कि  :  Provision  of  Joint  Sitting  for  Passing  Sravana  8,  1893  (Saka)

 Constitutional  Amendment  Bill

 श्री  सिद्ध रामेश्वर  स्वामी  :  स  पति  मैं  संकल्प  का  समर्थन  करना

 y
 नहीं

 च
 बहु  क्योंकि  सरकारी  क्षेत्र  में  पहले

 ही  9  अधिक  उपक्रम  चल  रहे  जिनमें  सरकार

 ने
 4,(  100  रुपये  की  बहुत  बड़ी  पूंजी  निवेश  कर  रखी

 तना  अधिक  निवेश  करने  के  उपरान्त  भी  हमें  परब
 तक  एक  पाई  का  मी  लाभ  नहीं

 gar  बल्कि  इनमें  काफी  मात्रा  में  घाटा  हो  रहा  है  ।

 हमारे  देश  में  लगभग  600  सूती  कपड़ा  मिलें  है

 ि

 a  ह  100  मिलें  या  तो

 बंद  हो  तुकी  हैं  या  घाटे  में  चल  रहीं  हैं  ।

 a ie iq  सरकार  अभी  तक  स्थापित  क्य  गये  न  ।  रल  नों  में  स्थिरता  नहीं  ला  पायी  है  तो

 फिर  यह  pare  देना  सरकार  को  घाटे  में  चल  रही  waar  की  जा  रही  कम्पनियों  को

 अपने  नियंत्रण  में  ले  लेना  ठीक  नहीं

 मैं  माननीय  सदस्य  से  सकल्प  वापस  लेने  का  अनुरोध  करता  हु  ।

 of  Bi  took ShriK.  M,  Madhukar  (Kesaria):  Many  of  the  mill-owners
 from  the  Government  and  established  their  units.  Now  they  do  not  wat  to  refund

 their  loans  and  with  a  view  to  escaping  from  their  liability  to  refund  the  loar  they  are

 talking  of  liquidation  because  they  have  already  earned  several  times  more  fit  as
 ipared  to  (1517  inv2s  tment.  Therefore,  the  Government  should  consider  to  ake
 rnot  only  those  units  which  are  under  liquidation  but  also  those  units  should  be  t

 ver  which  are  running  in  profit.

 Socialism  can  be  ushered  in  the  country  only  through  rapid  industrialisati
 ith  an  eye  on  bringing  parity  in  the  social  structure,  This  has  been  reiterated  by  members

 ofthe  Ruling  Party  8150.  All  such  icdustries  as  are  silk  should  be  nationalised  to  ensure
 mo  चा क

 production  and  increased  amenities  to  labour,  unless  we  bridge  the  gap  between
 क  hand  the  poor  wecan  not  hope  to  bring  Socialism.  Big  conerns  and  industrial  he sts [5
 SI  uld  rot  be,  allowed  to  claim  as  much  compensation  as  they  desire  for  taking  over  sic

 1115  and  buldings,  like  the  Birla  house.  This  hardly  Sewes  the  ends  of  Socialism,

 ह Shri  Amrit  Nzhata  (Barmer)  :  Sir,  I  respect  and  support  the  sprit  of  this  Resolution.
 ming  to  the  Textile  industry  in  India,  we  should  condemn  the  selfish  motives  of  such
 lustrialists  as  have  directed  the  profils  into  other  more  profitable  venturs  like  the  manu-

 ture  of  synthetic  fibres  resulting  in  closure  of  many  cotton  textile  mills  in  the  country

 hat  is  why  today  87  mills  have  closed  down  and  200  more  are  faciiig  the  thre:t  of  ८10  re

 1  unscruplous  industrialists  do  not  have  preduction,  labour  welfare  and  cour  y's ह
 rests  at  their  heart—on  the  other  hand  their  sole  aim  is  profiteering.  I  would  rather

 Sa}  ng that  this  rixed  economy  is  an  u  mixed  evil,  Public  Sector  cannot  succeed  as]

 Private  Sector  is  there.

 1.0  is  not  sufficient  to  contro]  orly  the  Ccmmandirg  heights  of  ecor  ny  but

 the  luc  ve  heights  must  also  te  controlled.  Ail  the  moncply  industries  shot  te  uncer

 the  State  rever  mills  have  closed  down.  either  there  was  embezzlemen  t  or  profits  had

 कन्नड़  में  रा  के  प्र ग्रेजी  ड
 का हिन्दी  रूपा

 *English  translation  of  the  speech  deliv  Kannada.
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 30  1971  uta  संशोधन  विधेयक  प
 ड

 करने  हेतु  संयुक्त

 फिर बठक  थ  |  था  के  प  कल्प

 been  diverted  and  Junitor  mill  ard  the  o1  at  |
 never

 to  labour  if

 Government  is  not  ready  to  take
 them  ney  are  ready  to  run  tt

 Our  t  is  regard  should  be  emp!oymert-

 se

 If  the  state

 Government  nerned  and  even  if  the  Textile  corporation  a
 ‘start  them,  let

 the  Central  vernment  step  in  and  restart  them

 The  aim  of  workers-participation  is  not  achieved  merely
 by  inclt  ng  one  labour

 represen  tive  in  the  Board  of  Directors  Worker’s  committees  should  be  se  for  shop

 andd  yar  tmental  level  and  those  should  te  corsulted  in  all  maite  With  these  words I

 support  the  motion

 Shri  Hemendra  Singh  Bavera  (Bhilwara):  I  support  this  resolution  because  I  want

 Gover
 iment  to  take  over  all  the  closed  mills  so  that  they  might  be  re-  started  in  Origi-

 with महक  manner  and  production  may  also  go  up,  We  can  not  run  with  the  hares  and h
 the  bounds  simultaneously

 Shri  Pandey  (Rajnardgaon)  :  The  most  glaring  feature  of  post  19  ra  isthe

 wid  ing  gulf  of  disparities  between  the  rich  and  the  poor  But  now  rmed
 resh  and  overwhelming  mendate  such  state  of  affairs  shall  not  te  allowed  to  c  tinue,

 11  ह
 rarji  Desai  would  have  been  with  us  today.  Because  Nationalisatien  would  1  have

 bee  ८

 (Ss To  day,  we  have  been  able  to  purge  ctr  party  of  all  such  half  baked  Social

 reactionaries,  We  shall  now  follow  the  path  of  Socialism  unhindered  and  steadfastly.
 rs  15  a  very  vast  country  of  56  crore  people  and  any-thing  prcduced  in  the  flow  of  eco-

 nc  y  finds  ready  market  in  the  country  but  industry  which  is  a  synthesis  of  five  M’  iz,
 M  nev ~Y>  Machine,  Manpower,  material  and  Market  became  subsequent  to  money  which  was

 ibhed  by  Industrial-tycocns  by  fair  means,  and  foul.  I  do  not  understand  why  such

 -  situation  was  allowed  to  develop  ?  Why  are  the  Dire‘tors  of  closed  mills  not  put.on  tria
 the  real  profit  of a  mill  were  plughed  back  into  it,  the  mill  would  never  have  faced
 sure.  A  glance  at  the  character  of  owners  of  all  those  mills  which  have  been  closed

 vould  reveal  that  they  are  all  hoarders  and  mis-appropriators.  Now  when  they  have  sucke
 he  entire-life  blood  of  the  industry,  they  want  Government  to  take  over  the  sick  units  and

 re-start  them  with  Government  money.  1  beg  toi  submit  that  in  Rajnandgacn  there  is  a  mill

 He  has  earned  huge  profits  and  row  he  wants  to  quit.  His  financial  affair

 should  be  thoroughly  looked  into  ard  he  should  te  brought  to  look  if  fourd  guilty.  No
 hat  we  are  armed  with  fresh  mendate,  a  Commission  may  be  set  up  to  go  into  the  recor

 id  financial  assests  of  all  the  Directors  of  mills  which  have  been  closed  down  and  the
 Tl a a  ter  legal  action  be  taken  against  them,  This  lost  and  expliotation  must  stop.  Let  all  the

 0860  units  be  taken  over,  but  they  should  not  be  handed  over  back  to  them.  No  comp  aq
 on  need  be  given  for  any  such  take  over.  With  these  words  I  honour  the  sentiments  0

 olution  and  would  be  very  happy  if  it  is  passed

 श्री  डी०  Sto  इसाई  यह  बहुत  ही  महत्वपूर्ण  we  गम्भीर  मान  ला  है  ।

 कोई  भी  च  |  ता  =
 का nat  आरम्भ  में  ही  लाभ  नहीं  कमाने

 इसका  अनुभव

 हो  चहा  । |  बन्द  विशेषकर  बन्द  कपड़ा  मि इक  at
 के

 संदर्भ
 में  यह  कहा  जायेगा  कि  कच्चा
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 Resolut  te  :  Provision  of  it  Sitting  for  Passing  July  30,  1971

 Constit  al  Amendment  Bil!
 _

 माल  इनके  पुज  wie  ga  देश  में  ही  झ्  लब्ध
 हैं  att  किसी  भी

 बन्द
 को  एक

 के  भीतर  पुनः  चालूਂ  किया  जा  सकता  है  |

 |  बनायी
 हिन्दुस्तान mat  कुछ  दिन  पहने  श्री  मोहन  कुमारमंगलम  ने  सभा

 वबा  खड़ी सटी  न  की  मशीनें  पुरानी  थ्रोट  बेकार  हो  गई  हैं  तथा  उनके  रखरखाव  की  एक  बड़ी
 र

 हो  गई  है
 ।  कभी  हिन्दुस्तान  स्टील  से  लाभ  होना  तो  शुरू  हुआ  नहीं  ale  मशीने  पुरानी

 हो  गई  हैं  ।  ८? (९६  औद्योगिक  उन्नति  में  मशीनों  के  रखरखाव  की  समस्या  कौर  तकनीकी  प्रगति

 है  ।

 हमारे  देश  के  अधिकतर  उद्योग  निजी  क्षेत्र  में  हैं  ।  हम  उन्हें  समाप्त  नहीं  कर  सक

 यह  सच  है  कुछ  लोग  जनता  को  लूट  रहे  हैं  ।  पर  ऐसे  लोग  थी  हैं  जो  राष्ट्रीय  भावना

 a
 हम  सबको  एक  लाठी  से  नहीं  हांक  सकते  ।  अरब  हमारे  सम्मुख  पहला  मुख्य  काय

 क्ष  में  बन्द  हुए  कारखानों  को  फिर  से  चलाना  ।  यदि  सरकार  उन्हें  झपने  हाथ  में  aa
 है

 तो

 वह  य  के १रदाताग्रों  पर  कौर  भार  लादती  है  क्योंकि  सरकार  के  लिए  इस  समय  खच  झ्र ौर

 बी  खु की  खाई  को  पाटना  बड़ा  मुश्किल  है  ।  oe  हमारा  कर्त्तव्य  यह  है  कि  जिन  लोगों  न  ्

 इस  पति  तक  पहुंचाया  है  उनसे  इन्हें  लेकर  अधिक  अच्छे  लोगों  के  हाथ  में  दे  तथा  इ  के  लिए

 पैसा  दें  सब  प्रश्न  उठता  है  कि  पैसा  भरायेगा  कहां  से  । उन्हे

 सरकार  के  पास  तो  रुपया  है  नहीं  ।  ऐसी  स्थिति  में  मेरा  सुभाव  है  कि  यदि  भारत  में

 ही  कर  ale  मशीनें  बनाई  जायें  तो  ate  अ्रधिक  नोट  छापने  में  कोई  हानी  नहीं  है  ।

 प्रबन्ध  व्यवस्था  श्रकुशल्ता  सूती  वस्त्र  उद्योग  में  ही  नहीं  है  करनें  वह  सभी  उद्योगों

 १इस  योग्यता  क  विकास  करने  के  लिए  प्रशिक्षण  का  विस्तृत  कार्यक्रम  बताना

 चाहिएं  प्र  अपनी  प्रबन्ध  क्षमता  के  कारण  ही  अराज  50  वह  में  भी  अधिक  उत्तम  कार
 का

 || इस्पात  बना  सके  हैं  ।  यही  स्थिति  सूती  वस्त्र  उद्योग  की  भी  है  ।  कभी  हम  इसमें  प्रति  थे

 पर  Wa  चीन  संसार  सबसे  अधिक  सूती  वस्त्र  बनाने  वाला  देश  है  जबकि  कपास
 का  उद्गम

 स्थल  पारत  है

 इसका  मुख्य  कारण  प्रबन्ध  क्षमता  wie  तकनीकी  ज्ञान  की  कभी  है  ।  हमें  इसे  बढ़ाने

 का  प्रथ  न  करना  क्योंकि  इसके  प्रभाव  में  म्रन्तर्राष्ट्रीय  बाजार  में  हमें  अरपा  कपड़े  का

 उचित  att  मुल्य  नहीं  मिलता  |

 Shri  Shashi  Bhushan  (South  Delhi)  :  It  will  be  good  to  nationalise  the  duc-

 1  of  all  consumers  goods,  as  there  isa  great  black  marketing  in  them.  We  should  10

 ay  with  the  m  xed  economy  system  85  all  are  tired  of  it.  All  the  profit  giving  goods

 ag  produced  in  private  sector  and  other  no  profit  giving  goods  in  public  sector.  (21  the

 stion  is  that  Government  takes  these  industries  in  their  hand  only  when  th  tart

 ड  ng  into  loss.  And  even  at  that  stage  supreme  court  comes  in  between.  And  as  sv  when

 they  actually  comes  into  the  hands  of  the  Government  they  are  having  a  big  burden  loan
 them on t  or

 sometime  even  more  than  the  actual  assets.  But  Government  have  to  take  it

 in  the  rest  of  the  labourers.  Soin  this  connection  my  suggestion  is  that  overnment

 Should  take  .em  wherever  they  find  any  flow  in  the  managemen

 a
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 8  1893  संविधान  स  ट्रक  पास  ata  के  हेतु

 चरस संयुक्त
 an  ai  व्य  के बार  में  सकत्प कर

 बर्थ  ee

 The  record  suggestion  is  that  these  i  t  be  he  liscence  of

 Other  indusiries  in  the  event  of  closing  the  pre

 Inf  foreign  ८८  ntrie  ध  ik  dust  ria  lis  ten  rercent  1  ग  t  on  indust.
 rial  research  ut  in  India  most cf  the  mone  1  © S  by  Governmen  benefit  is
 taken  b  -  a

 lustries  d  they  keep  ther  beca
 its  ben  others

 ८

 ot want

 to  give

 le  present  practice  of  giving  incentive  to  the  outgoing  industr  alists  in  West

 Ben  by  purchasing  their  buildings  etc.  On  higher  prices,  should  be  stopped  This  sort
 of  uragement  should  not  be  given  to  the  industrialists  who  are  shifting  thei

 fror  est  Bengal

 1

 hese  Industrialists,  monopolists,  and  capitalists  are  age:  ts  of  America  and  are

 intere  1  in  war,  because in  that  case  they  would  be  able  sell  their  stocked  goods  at  1  leigher

 pric  Therefore  I  request  the  Goverrment  to  make  such  laws’so  ‘that  these  antin  nalists

 may  t  be  able  to  close  their  mills.  Strict  control  should  be  put  on  the  closure  of  the §$ at D natio osure

 indus

 थी  बीरन  दत्त  :  सभी  पक्ष  के  सदस्यों  ने  इस  प्रताव  का  सेन  कया

 रा  वर्ष  का  बजट  पदा  करते  समय  सरकार  का  यह  कहना  था  कि  हमारे  इस  बजट  में  रोजगार

 क  सर  बढ़ाने  की  कौर  श्रत्यपधघिक  ध्यान  दिया  गया  ।  कर्ब  उनके  इस  कथन  <
 |

 परीक्षा  है  |

 एक  प्रो  यह  बताना  चाहते  हैं  कि  हम  इस  बजट  को  रोजगार  बहुत  मानें  यदि  दूसरी  दौर  वह

 वर्तमान  उद्योगों  कौर  चाय  बागानों  को  कायम  रखने  में  श्रीसंथ  है  ।  सरकार  बन्द  हुए  उद्योगों  को AIX atm
 पक  चलाने  के  लिए  कोई  प्रयत्न  नहीं  कर  रही  है  ।

 पश्चिम  बंगाल  में  द  हुई  कौर  चाय  बागानों  को  चलाने  तथा  कमंचार  को

 वह  लाखों  रुपया  दिलान ेके  लिए  सरकार  ने  क्या  fear  जो  कि  मिल  मालिकों  की  अर  बकाया

 था |  जब  पश्चिम  बंगाल  में  लाखों  लोग बेकार हैं  तो  वे  रोजगार  कौर  अपने  बकाया  पैसे  के

 ड
 लिए  आन्दोलन  करते  हैं  तो  सरकार  वहां  पुलिस  कौर  फौज  भेजती है  ।  हमारी  मांग  यह है  कि

 बन्द  मिलों  को  चलाया  जाये  तथा  की  ait  साधन  खोजने  का  प्रयत्न  किया  ये

 इस  प्रस्ताव  को  स्वीकृत  किया  जाये  ।

 Shri  Amarnath  Vidyalankar  (Chardigarh)  :  I  svpport  the  resolution.  The  main

 Teas  on  for  the  present  Situation  is  that  at  present  we  are  having  94%  of  produc  on  in

 nly  fot
 priv:

 ate  sector  and  only  6% in  public  sector.  Inprivate  sector  they  run  the  industrie

 profit  So in  socialistic  set  up  it  is  necessary  to  eccept  this  resolution.  The  ind  y  which

 could  not  run  smoothly  in  private  <ecior  skculd  te  teker  over  by  the  Government  ter

 ation taking  over  that  should  be  run  on  sccialistic  lires.  With  these  woics  port  this  re
 ia

 क  श्री  सी०  के०  चन्द्रभान  :
 मैं

 इस
 प्रस्ताव  का  समर्थन  करता  ।

 पर मैं

 इस  प्रस्ताव  के  सम्बन्ध  में  बेरोजगारी  दूर  करने  के  लिए  कुछ  बातें  बताना  चाहता हू  ।

 मैं के  र
 = f  केन्द्रीय

 =
 से  भ्राता  |  वहां  काज  उद्योग  के  ब  क  ताने  बन्द  टू  रहे  हैं  ।

 सरकार  की  दौर  प्रदान
 ee ee

 माना  ने इस  सम्बन्ध  में  केरल  सरकार  की  सहायता  करते  का  वादा  किया
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 द
 क  थ

 पिलटाचसा  re  ;  Provision  of  Joint  Si ITting itt?

 ie
 ae  8,  Sravana  1893  (Saka)

 ional  Amendment  Bill Const

 Ls

 I=  |  केवल  ara  20  लाख  रुपये  दिये  जो  a 1.0
 कार  ने

 स्वीकार  नहीं  किए  ।  मैं  यह

 नहीं
 _

 कहता  fe  सम्बन्ध  में  पुरी  जिम्मेदारी  a  ths  |
 TETT

 की
 पर  केन्द्रीय  सरकार  से  यह  मांग  प्रधान  मंत्री  की  इस  सम्बन्ध  में  श्रावस्ती  फेरने  पर  ही  की

 गई 2
 ।  पर  केन्द्रीय  सरकार  ने  सहायता  का  रुख  नहीं  अपनाया  |

 दूसरी  मामला  नारियल  जटा  उद्योग  का  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  केन्द्र  से  45
 on

 रुपये  की

 मांग  कों  गई  थी  तथा  योजना  आयोग  ने  25  या  30  लाख  रुपये  मंजर  किये  ग

 थे  थे
 पर  wal  तक

 एक  नहीं  दिया  गया  ॥

 क
 यहां  राज  पू  जी पतियों को

 अच्छे  पर  मरा  कहना

 केवल  एक  प्रकार  के  गोते  a  arf
 यह  है  क

 लाभ
 ही  उठाना

 जानते

 प  असत  नालंदा  ने  ग्रसने  भाषण  म  अहमदाबाद  में  बन्द  हुई  करप  चन  का  उल्लेख

 feat ar  मिलों  की  फेडेरेशन  में  मिले  बन्द  रने  a4  OC
 मजदूर  रोजगार

 ।

 करने  के  पश्चात  यह  वक्त  दिया है  कि  यदि  उनको  च्  स
 प्रतीक  सुविधायें

 प्रदान
 न

 की  गई  तो  ate  श्रमिक मिलें  बन्द  हो  जायेंगी  ।  मेरे  franz  में  इस  प्रकार  का
 वक्तव्य

 भारत  में  ही  दिया  जा  सकता  है  ।

 ऐसा  रवैया  केवल  अहमदाबाद  के  मालिकों  का  ही  नहीं  अपितु  केरल  की

 सिलों
 के

 मालिकों  उत्तर  प्रदेश  की  चीनी  मिलों  के  मालिकों  तथा  बम्बई  व  क
 करता के

 aq  ae  एकाधिकार वादियों  का  भी  है  ।  श्राप  इसका  सामना  किस  प्रकार  करेंगे गे  ।  यदि  मिल

 मालि  देग  को  लटने  तथा  कर्मचारियों  को  पीडित  करने  की  घमकियां  देते  रहेंगे  तो  |  चय  ही

 सरका  को  इस  क्षेत्र  में  gad  करना  पड़गा  ।  सरकार  को  मिलों  का  राष्ट्र  करण

 करना  गो  |

 संविधान  में  संशोधन  किए  जाने  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।  मैं  चाहता
 ह

 क  सर्दियों

 से  इनका  शोषण  करने  वाले  एकािकारवादियों  की  प्रमुखता  शीघ्रातिशीघ्र  समाप्त  क

 सम  का  हल  निकाना  जा  सकता  है  ।
 ी  बला

 तभी

 नि
 क्

 यह  कि  सरकारी  उपक्रमों  में  हमेशा  घाटा  होता
 |

 ठीक  नहीं  निश्चय  ही

 a  wr  रिंग  सरकारी
 कुछ  ard  उपक्रम  घाटे  पर  चल  रहे  हैं  किन्तु  यह  कोई  लत  नहीं

 ३

 उप  it  अपने  लाभ  हेतु बन्द  कर  दिए  जाएं  |  यह  उन  पुराने  लोगों  की

 इन ६  प्रवेशਂ  नहीं  करने  देना  चाहते  |

 भ्या प्  सरकर इन  शब्दों  के  साथ  मैं  प्रस्ताव  का  समधन  करता  ह  ग्रोवर  तारा  करता

 इसे ए  रूप  में  स्वीकार  कर  लेगी
 थ

 श्री  डी०  दीवारों  (  लिम  मैं  इस  संकल्प  को  एक  gay  ही  हष्टिकोगा  से

 पारित  हो  है  ate  इनका  थिलन  किया  जाता  है  तो देखता  हु  यादि बह  सकल्प

 कौर  yen  ऐसी  को  बढ़ावा  मिलेगा इससे
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 अध  घन्टे  की  चर्चा
 30,

 oe  फिल  ee

 -

 सभी  ं  के  राष्ट्रीयकरण  की  बात  वस्तुत  एक  प्रिया  सुभाव  ज  उद्योग  प्रबन्ध

 की  श्रकुदलता  या  पुरानी  तथा  बेकार  मशीनों  के  कारण  बन्द  हो  गए  यदि  सरकार
 ा  _  उन्हें  ग्रसने

 afar
 र  में  लेती  है  तो  इससे  मिल  मालिकों  को  हीं  लाभ  होगा  क्योंकि  उन्हें  बेकार

 5

 नों  के  लिए  सरकार  से  धन  मिल  जायेगा  ।  इन  उद्योगों  जिनका  कभी  भी  कुशल ahd

 eq  नहीं  हो  सका  सार्वजनिक  धन  को  व्यथ  में  नहीं  गवाना  चाहिए  |

 उत्तर  बिहार  में  कई  चीनी  मिलें  पिछले  दो  तीन  वर्षों  से  बन्द  पड़ी  हैं  कौर  यदि  उन्हें  पुनः

 .  नू  किया  जाय  तो  वहू  घाटे  पर  ही  चलेंगी  क्योंकि  उनकी  उपयोगिता  समाप्त
 हो

 गई
 है

 ग्र

 मिलों  को  सरकार  गर  अ्रपने  हाथ  में  लेगी  तो  इससे  न  तो  जनता
 क

 ग  हदी

 नेपालियों  को  कुछ  लाभ  होगा  क्योंकि  मिलें  शीघ्र  ही  बन्द  हो  जाएगी  aa:  मिल  मालिकों  को

 दिया  जाने  वाला  मुआवजा  चाहे  बाजार  की  दर  के  अनुसार  न  भी  हो  तो  भी  उनके  लिए

 क  तू  राजकोष  के  लिए  हानिकारक  सिद्ध  होगा

 77 ्
 सभापति

 महोदय  :  माननीय  सदस्य  अपना  भाषण  कल  जारी  रख

 राज्यों  में  केन्द्रीय  सरकारो  कर्मचारियों  को  क्वार्टरों  का  आवंटन द

 New  Central  Government  Colonies  In  state

 प्री  व्यालार  रवि  :
 मैं  सदन  का  ध्यान  एक  महत्वपूर्ण  राष्ट्र ta

 समस्या

 की

 दौर  दि  चाहता  हू  जिसकी  हम  स्वतन्त्रता  के  बाद  से  उपेक्षा  करते  चले  ग्रा  रहे  हैं  देश  में

 aaa  की  समस्या  दिन  प्रतिदिन  जटिल  होती  जा  रही
 हैं  ।  शहरों  में  2  करोड़  से  भी  अ्राधव  लोगों

 के  की q a Ta सिं  रहने  को  मकान  नहीं  है
 किन्तु  यहां  मैं  सरकार  का  ध्यान  केवल  केन्द्रीय  करमें चा

 रि

 वास  सम्बन्धी  सुविधाओं  की  mie  विशेष  रूप  से  दिलाना  arg  गा  ।  काफी  अरसे  से  यह  कहा
 ह

 हा  है  कि  इस  सम्बन्ध  में  शीघ्र  ही  प्रगतिशील  कदम  उठाए  जायेंगे  किन्तु  हम  यह  भूल  रहे  हैं  |

 में  एक  at  सरकारी  कर्मचारियों  का  भी  है  जिसकी  सर्वथा  उपेक्षा  की  गई  है  ।  इ

 तगो  की  अबास  सम्बन्धी  समस्या  पर  कभी  भी  गंभीरता  से  विचार  नहीं  किया  गया  ।  केन

 सरकारी  कमंचारियों  की  कुल  संख्या  26,087000  है  किन्तु  इनमें  से  केवल  तीन  प्रतिशत  तन

 चोरियों  को  ही  आवासीय  सुविधाएं  प्रदान  की  गई  हैं  प्रौढ़  इसमें  भी  14  प्रतिशत  भाग  श्र

 कौर  दो  के  कर्मचारियों  का  है  ।  मैं  केवल  श्रेणी  3  कौर  श्रेणी  4  के  कर्मचारियों  के  विषय में

 चिंतित  हु  ।  सरकार  ने  कभी  इस  ale  ध्यान  नहीं  दिया
 है  कि  हम  लोग  कहां  सर

 aa  घरों  मे  रहते  हैं  ।

 ह

 जहां  तक  कलकत्ता  भ्र ौर  मद्रास  जसे  मुख्य  शहरों  का  सम्बन्ध है  ',  बम्बई में

 इने क  चारियों  की  संख्या  1,30,000
 &

 ता
 में  1,

 दिल्‍ली  में  1,64
 1000  ओर

 agra  में

 प्ब्ष  गई  झ्रावासीय  सुविधाओं  की प्रतिशतता  इस  प्रकार
 4.000  है

 ।  किन्तु  इन  तमंचा  रियों

 है  |  बम्बई  T  +  7-6  प्रतिदिन  दिल्‍ली  में  41  3  प्रतिशत  कौर  मद्रास  में  तो

 न्  म

 कल

 राधे  घन्टे  धी ब  |

 **  Half  an  hour  discussion
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 न्

 Half  An  Hour  Discussion  July  30,  1971

 यह  2:1  प्रतिशत  ही
 ह  यदि

 इन  लोगों  को  इनके  कार्यालयों  के  निकट  मकान  दे  दिए  जाए  तो

 इनकी  का  लता  में  भी  वद्ध  प

 ह  योजना  में  सरकार  कृ  आवासीय  सुविचारों  पर  कुछ  धन  व्यय  करने का  विचार

 fi  तु  वह  उमसे  व्यय  नहीं  कर  सकी  कौर  धन  चौथी  योजना  में  सरकारी  कार्यालयों  तथा  मकानों

 दोन  निर्माण  के  लिए  30  करोड़  रुपये  लक्ष्य  रखा  गया  जोकि  बहुत  कम  शास्त्री

 स भवनों  निर्माण  में  ही  यह  सारा  रुपया  खत्म  हो  जाएगा  ।  श्रमिकों  द्वारा  किए  जाने  व

 लगों  हम  दबाना  चाहते  हैं  पर  वह  गरीब  कमंचारी  भी  क्या  कर  सकते  हैं  जिनके  पास  सर

 से छुपा
 की  भी  जगह  नहीं  ।  20  लाख  से  alae  लोग  बेघर  हैं  ।  हम  कमंचारियों  की  कुश

 was  ं  क्या  कभी  आपने  सोचा  है  कि  हम  उन्हें  क्या  सुविधाए  प्रदान  करते  हैं
 ?

 nay सरकार  यह  कह  सकतीं है  fH  इसके  लिए  केन्द्रीय  प्रां वास  निगम  हैं  किन्तु  उसने  क्या

 था सरकार  ने  इस  उद्देश्य  के  लिए  गतवर्ष  लगभग  1200  व्यक्तियों  को  3  करोड़  रुपये
 दिए

 रुपये  किन  गों  को  दिए  गए  क्या  इन  थोड़े  से  व्यक्तियों  ने  3  करोड़  रुपया  लट  fe  alae  की

 यह  व्यवस्थ cat  उचित  नः  =
 ul  देने  के  बजाय  सरकार  hl  स्वय  मक TAT  का  निर्माण  करना

 चाहिए

 चाहिए

 प्रपने  के  लिए  मकान  बनाने  हेतु  सरकार  को  जोरदार  कार्य ि

 कग

 ्
 a

 नहीं  कई
 क्षे

 ban

 मैं  इससे  इमारत स  नवां  सकीं  alt  सर  कार  ग्रदभुत  कार्य
 किया  है

 ।  हरित

 saad क्रान्ति  उदाहरण  है  औद्योगिक  उत्पादन  भी  बढ़ा  है  कन्द  मात्र  रोटी  ही  सब

 श्व  i समस्या ग्र ों  क  न  की  समस्या  भी  कम  महत्त्पूर्ण  नहीं  ।

 क

 इस  रिपीट  में  कहा  गया  है  कि  2,140  करोड़  रुपया  श्रीवास  के  लिए  रखा  गया  है  किन्तु

 यही स  रुपया  केन्द्रीय  कर्मचारियों  के  श्रीवास  के  लिए  तो  नहीं  ।  यह  गैर:सरकारी  लोगों के

 लिए भी
 है  ।  मैं  केन्द्रीय  grave  निगम  की  आलोचना  नहीं  करना  चाहता  किन्तु  मैं

 य
 मानना

 नवा
 मगर  एगा ev  कि  यह  किस  प्रकार  कार्य  कर  रहा  है  तथा  किस  are  पर  धन  का  वितरित  किया

 ट्ट  संदर्भ  में  मैं  भवन  निर्माण  करते  वाले  कुछ  विभागों  की  कुशलता  का  उल्लेख  किए  f

 क
 सकता  ।  यह  कभी  कभी  एक  भवन  के  निर्माण  में  ही  10  लाख  अथवा

 ए

 ड॒  रुपया  लगा  देते  हैं  ।  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  जो  कि  मकानों  के  fi  fc
 १५

 के  जिम्मेदार है  क्षमता  तथा  श्रप्टाचार  का  बोलबाला  है  ।  उदाहरण  के  मं

 wa मिका क  श्रधघिकारियों  के  लिए  मकानों  के  निर्माण  करने  हेतु  कोचीन  हवाई  श्री  की

 कया  गया  था  किन्तु  इन  मकानों  के  निर्माण  में  कया  प्रगति  हुई  है  ?  1971  में  योजना

 पर  काम  चल  रहा  है  ।  इसमें  विलम्ब  करने  का  क्या  कारण  है
 ?

 लोक  विभाग  के  भ्रष्टाचार  के  सम्बन्ध  में  मैं  एक
 अर

 उदाहरण  भी  दे

 ल्लाह
 free

 में
 हवाई

 ग्र्डं लिन बेन

 91  &
 नाने

 का  एक  प्रीत  ।
 केन्द्रीय

 लोक  निर्माण  विभाग सकता  हु  ।

 ने  इस  काय  के  लिए लिए  JU  ए  किः
 नत

 केरल  सरकार  ने  इस  पर  विवाद  किया  |

 ऐसा  बड़े  बड़े  व्यापार  गृहों  के  प्रभाव  के  कारण  हो  रहा  है  ।
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 8  1893  (a)  jae  की
 चर्चा

 aa ae
 es oo  न

 ह
 |

 az  नों  की  बढ़त  माँग के

 म  शहरी  सम्पति  की  a(saae  सीमा  निर्धारित  करने के  लिए  छोर  मचाये  जा कारण  हैं

 मत  यदि  हम  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  के  लिए  मकानों  व्यवस्था  कर
 दै

 तो  याह  पति  की  acer  रूप  से  अधिकतम  सीसा  निर्धारित  हो  जाएगी  ।  कमी  के  ए  मांग

 बढ़  रही  गौर  भूमि  की  कीमत  बढ़  रही  क्योंकि  सरकार  aga  कर्मचारियों  के  रि  मकानों

 की  उज़्व  नहीं  कर  रहटी  हैं  अत  केन्द्रीय  सरकार  यने  कर्मचारियों  के  अ्रावास  के  लि  एक  गर्त

 नम
 काय ्र  नए  तभी  हम  भूमि  पर  दबाब  कम  कर  सकेंगे  कौर  भूमि  h  य  को

 कम  कर  T  |

 oR  सरकार  कमरा  रि  +)  fen  अकर हि  J  a  निर्माण  नहीं  करती  तो
 व  नराश  हो

 जाए  ग  निराश  सरकारो  मच  |  अया  पन् माउस रत  aq  लाख

 चोरियों  क्यों  निराश  होने  दिया  जाए  |  मैं  यह  मानत  कि  सरकारी  कमा  पों  को  कार्य

 कुरा  ल  चाहिए  freq  जब  तक  हम  उनकी  सदस्यों  को  भली  भाँति  न  देखें  उन  करदाता

 की  व
 प

 प्रपेक्षा  की  जा  सकती  है  ।

 मैं  प्रवास  मंत्रालय  आलोचना  नहीं  करना  चाहता  किस्त  मेरा  मन्त्री  महोदय
 से

 यह
 हैं  कि  ag  श्रीवास  से  सम्बन्धित  विभागों  में  भ्रष्टाचार  को  रोकने  के  लिए  एक  साय  की

 नियु  ए  कर  जसा  कि  सरकार  अन्य  विभागों  में  भ्रष्टाचार  को  रोकने  हत  करती

 र  को  जीवन  बीमा  निगम  समान्य  बीमा  धनराशि  कौर  बैक  इत्यादि

 लेन ेच
 ए  ताकि  बड़े  माने  पर  सरकार  श्रीवास  के  कार्यक्रम  को

 क्रियान्वित
 कर  सके  ।

 मिसाल  तनी
 |  रता चाहिए  कि  वह  सारे  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  की  ग्रा वास  समस्या  को

 से

 aft  डी०  पंडा  :  प्रश्न  यद्यपि  सभी  केन्द्रीय  कर्मचारियों  के  oa

 विषय  में  था  fee  उत्तर  में  केवल  अधिकारियों  को  आवंटित  किए  जाने.वाले  मकानों

 तथा  क्वार्टरों  के  बारे  में  विवरण  दिया  गया  श्री  3  तथा  4  के  कर्मचारियों  के  विषय  में  कुछ

 नहीं  कहा  गया  गर्त  मैं  सरकार  से  जानना  चाहता  ह  कि  क्या  इन  कर्मचारियों  के  लिए  आवासीय

 सुविधाएं  प्रदान  करने  हेतु  कोई  निश्चित  समय  की  व्यापक  योजना  बनाने  का  विचार  है  ।

 यों  में  इन  कर्मचारियों  के  श्रीवास  के  लिए  बिल्कुल  भी  व्यवस्था  नहीं  की  गई  है  जैस ेfe

 सा  ।  क्या  सरकार  का  बिचार  योजना  आयोग  से  विचार  विमश  कर  प्रादेशिक  wears

 rarer  करने  का  है  द्रोह  कयों  केन्द्रीय  आवास  वित्त  निगम  द्वारा  दी  जाने  वाली  200  करोड़
 की  राशि  का  प्रयोग  केवल  श्रेणी  3  तथा  4  के  कर्मचारियों  को  आवासीय  सुविधा

 प्रदान  रने  हेतु  क्रिया  जाएगा
 ?

 श्री  सिद्ध  रामेश्वर  स्वामी  :
 सभापति  महोद  1,  भ्रतांराकित  प्रदान  संख्या  3929

 के  उत्तर  में  कहा  गया  है  कि  केन्द्र  सरकार  ने  पश्चिम  बंगाल  तथा  महाराष्ट्र
 इत्यादि

 में

 a

 कन्तड़ में दिये कि fay  ।  म्रनुवाद  का  संक्षिप्त
 हिन्दी  रूपान्तर

 ।

 +Summarise;  version  based  on  english  ation  delivered  fn
 K  annada
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 नियुक्त  कन्द  सरकारी  कमी  किन्तु  असर

 a4 काना राज्य  प्र सरकार  के  के  ३६:  |  में कु कुछ  नहीं  बताया  ग  बंगलौर  में

 भी  के  य  सरकार  के  कई  विभागों  में  बड़ी  संख्या  में  लोग  काम  कर  रहे  मैं  जानना

 चाहता  ह  उन्हें  अ्रत॒एक  आवासीय  सुविधाएं  क्यों  नहीं  प्रदान  की  गई  ?

 4  495 प्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  3930  के  उत्तर  में  गया  है  कि  केन्द्र  का  विच

 मकान  नने  का  है  ।  मैं  यह  जानना  चाहता  g  कि  इनमें  से  कितने  मैसूर  राज्य
 में  बनाए

 जाया  |

 Shri  Kamal  Mishra  Mashukar  (Kesaria):  Mr.  Chairman  15  it  not  a  fact  t  the

 grar  provided  to  Bihar  state  for  Construction  of  houses  are  much  less  as  compare
 है

 1  ther

 state  ?  Is  it  also  not  a  fact  that  more  than  fifty  perceat  of  the  amount  out  of  the  total  nount

 for
 sper  n  the  ८0 1511 00 1010 दा  of  Quarters  has  9561  5050५  on  the  Construction  of  quartré

 big
 !  ;  and  very  little  amount  has  been  spent  on  the  construction  of  quarters  for  9.55

 and  1४  employees ?  High  up  officers  are  provided  comfortable  houses  to  Jive  in  butt  ह

 ga:  .d  employees  are  alloted  houses  far  awayfrom  the  offices.  There  are  thousand

 em  .s  in  Delhi  who  are  residing  in  the  garages  and  servant  quarters  of  MP’s
 =

 in  the  matter  of  allottm  of The  101  of  favouritism  and  corruption  is  prevalirg

 amcdation.  Has  the  Government  under  consideration  any  plan  for  advanci  ong

 loansto  class  111  &  IV  empleyecs  fcrbeuse  tuilding  purposes  ona  low  e  of ter

 inte

 प्
 निर्माता  शर  श्रीवास  मन्त्रालय  सें  राज्य  मन्त्री  भाई  के ०  कोई

 संदेह  कि  श्रीवास  की  समस्या  देश  की  उन  महत्व द्र णा  समस्या त्रों  में  से  एक  है  जिनका  देश

 ता  कर  रहा  है  ।  केवल  एक  दो  शहरों  में  ही  नहीं  अपितु  हर  हर  कस्बे  कौर  r बाहर

 में  गनों  की  कमी  से  भारी  चिन्ता  पैदा  हो  रही  है  ate  यदि  बेईमान  स्थिति  ऐसी  ही  ब  नी  रही

 देश  के  लिए  एक  बड़ा  संकट  उत्पन्न  हो  जाएगा  ।  देश  में  झारी  ale  देहाती  इलाको ं:

 लाकर  लगभग  9  शभ्रग्रवा  10  करोड़  मकानों  की  कमी  इस  कमी  को  पुरा  करने  के

 =
 a  |  हम  कोई  कार्यक्रम  आरम्भ  करें  तो  ब  धन  लगेगा  ।  शहरी  क्षणों  में  gre  ग्रामीण  क्षेत्रो

 गें 00  रूपये  प्रौढ़  500  रूपये  प्रति  मकान  के  हिसाब  से  लगभग  30,000  करोड़  रूपये  खर्चे  ग्रा

 शर्ट  मुख्य  प्रश्न  यह  नहीं  कि  सरकार  क्या  करना  चाहती  अपितु  यह  है  कि  वह  भवन  |

 पर  कितनी  रानी  खच  करने  के  काबिल  है  ।  जहां  तक  सरकारी  आवासों  का  समान  देश

 की  स्थिति  अधिक  बुरी  नहीं  ।  देश  के  हर  भाग  विशेषतया  शहरों  में  मकानों
 की  ब

 में

 झा  यकता  ह है  wiz  केन्द्रीय  कर्मचारियों  के  लिए  इसकी  आवश्यकता  ait  भी  अधिक  है  ।

 दिल्‍ली  में  लगभग  41-3  कलकत्ता  में  7'56  बम्बई  में  10-64
 तै शत

 नाग  34  तमिलनाडू  में  21  प्रतिशत  लोगों  को  मकान  दिए  जा  चुके  समस्या

 यह  है  कि eee  पास  प्रत्येक  शहर  में  पुलਂ  प्रवास  नहीं  हैं  ।

 दस
 मंत्रालय  उस  प्रकार

 की  कुछ  श्रीवास  ना  out  et  कुछ  अन्य  मन्त्रालय  alg  मे  मन्त्रालय  तथा

 थ
 डाक  तार  विभाग  दिभी  मकान  बनवा  रहे  हैं  फिर  भीस्थि  fa  संतो  क  नहीं है  ।  प्राप्त
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 आंकड़ों  के  अनुसार  रेलवे
 ने  38  प्रतिशत  ate  डाक  व  तार  विभाग

 ने
 3-4

 प्रतिशत  लोगों
 g
 आवासीय  सुविधाए  प्रदान  की  हैं  जो  काफी  भ्रफर्याप्त  हैं  इसीलिए  हमने  योजना  झ्रायोग  a

 कहा  है  कि  वहू  Qu  वर्षों  के  दौरान  मकानों  की  कभी  को  दात  प्रतिशत  दूर  करने  का  प्रयास  करें  ।
 4q

 यदि  हमें  लक्ष्य  प्राप्त  करवा है  तो  सामान्य  पुल  के  श्रन्तगंत  als  नगरों  में  ही  लगभग  310  करोड़

 रूपये  की  झ्रावश्यकता  होमी  किन्तु  हमने  इसके  लिये  24  करोड़  रुपये  ही  निर्धारित  किए  हैं  ।  इसक

 थोड़ी  राशि  से  हम  केवल  कुछ  ही  मकान  बना  पायेंगें  जिससे  केवल  8  प्रतिशत  लोगों  को  संतुष्ट

 कया  जा  सकेगा  दुसरे  शब्दों  में  इस  राशि  द्वारा  केवल  13006  मकानों  का  ही  निर्माण  किया  ज
 ब

 किया  |  समस्या  की  व्यापकता  को  देखते  हुए  यह  कुछ  भी  नहीं  है  ।

 निर्माण  कार्य  को  श्र  शिविर  शुरू  किया  जा  रहा  है  ।  माननीय  सदस्य  श्री  वयालार  रवि  क  क

 कहना
 ठीक

 ही  है  कि  अभी  तक  अधिकारियों  के  लिए  बनाए  जाने  वाले  मकानों  की  प्र  तिलावत
 a

 निम्न  श्रंसी के  कर्मचारियों  की  प्रतिशतता  से  कहीं  अ्रधिक  है  ।  कभी  तक  ऊचे  वर्ग  के  लो

 टि  अधिक  मकान  बनाए  गए  हैं  इसलिए  we  टाइप  1,  2  कौर  3  के  मकानों  की  कौर  ध्यान  यु

 जा  रहा  है  ।  उदाहरण  के  लिए  बम्बई  में  बनाए  जाने  वाले  1706  मकानों  में  से  1294  टाइप  2
 थ भ्र ौर  3  के  होंगें  दिल्‍ली  में  बनाए  जाने  वाले  8311  मकानों  में  से  5920  टाइप  1,2  कौर

 के  बनाए  जांएगे  ।

 विशेषकर  दिल्‍ली  के  निर्माण  की  att  ध्यान  दे  रहे  हैं  क्योंकि  श्रमिक  होस

 का  निर्मा  करते  से  प्रिक  को  बसाया  जा  सकेगा  झर  विशेषकर  काम  करने  वाली  ल  ye

 feat  को  इससे  बड़ा लाभ  हमारा  उद्देश्य  यह  है  कि  नगर  के  मध्यवर्ती  क्षेत्रों  में  होस्टल  बना

 पर  अधिक  धन  व्यय  ताकि  लोग  कम  जगह  में  भी  रहना  पसद  करें  |  जहां  तक

 mare  तौर  नगरीय  विकास  निगम  बनाने  का  प्रदान  इसे  सामान्य  लोगों  के  लिए  मकान  बनाने

 के  रद्द  दय  से  किया  गया  था  शौर  इसलिए  200  करोड़  रुपये  की  श्रावस्ती  निधि  का  प्रस्

 कया  था  जिसमें  से  तक  19  करोड़  रुपये  ही  एकत्र  किए  गए  हैं  ।  प्रत्येक  राज्य  में  य
 ्

 धि  अब्बास  बोर्डों  तथा  ऐसी  ही  ara  समितियों  को  दे  दी  जानी  चाहिए  जिससे  सामान्य  लोगे

 लए  मकान  बनाएं  जा  सक  |

 माननीय  सदस्य  ने  कोचीन  के  सीमा  शुल्क  विभाग  के  कर्मचारियों  के  लिए  बनाए  जाने

 विषय

 ays
 a  मकानों  के  बारे में  भी  कुछ  कहा है

 ।  केंद्रीय  लोक  निर्माण  विभाग के  कार्यकरण  के  1

 में  उनके  विचार  जो  भी  कुछ  हों  किन्तु  यह  निश्चित  है  कि  dar  शुल्कਂ  विभाग  द्वारा  अपने  fay

 कर्मचारियों  के  लिए  क्वाटर  बनाए  जा  रहे  हैं  गर्त  यह  सामान्य  पूल  का  एक  द्ग  नहीं  |
 तग

 ars  विषव  के  प्रत्येक  प्रगतिशील  देवा  में  चाहे  वे  किसी  भी  विचारधारा  को  मानते  हो

 अधिक  से  अ्रघधिक  सरकारी  निर्माण  काय  किया  जा  रहा  है  ।  पिछले  वह  फ्रांस  जेसे  देश  में  नये

 निर्माण
 कायें  का  90  प्रतिशत  काय॑  सरकार  द्वारा  ही  किया  गया  |  ब्रिटेन  में  यह  काम  60  of

 gar  जब  तक  सरकार  स्वय  मकानों  का  निर्माण  प्रारम्भ  नहीं  तब  तक  यह

 सुलभा

 ई

 नहीं  जा  सकती  ।
 afer  घन  लगा  कर  ही  इस  व्यापक

 समस्या से  निपट

 सकता  है  |  थ
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 लाए

 यह  सुभाव  दिया
 गया

 है  कि  हम
 कम  राय  वाले  लोगों  के  लिए  शहर  के  मध्यवर्ती

 क्ष  में

 मकान  बनाए  ताकि  इन  लोगों  को  अधिक  दूरी  न  तय  करनी  पड़े  ।  हमें  मह  नीति  स्वीकार  है  कौर  |

 इसलिए  हाल  में  हमने  विशेषज्ञों
 का  एक  दल  नियुक्त  है  जिसमें  एक  मुख्य  एक  वास्तुविद  नगर

 प्रायोजक  एक  बागवानी  fags  कौर  समाज  शास्त्री  भी  शामिल  है  जो  कि  दिल्‍ली  के  केन्द्रीय  क्षेत्र

 का  पुन:श्रायोजन  करेंगे  साथ  ही  साथ  यहां  के  बागों  को  भी  सुरक्षित  रखा  जाएगा  ।  हमारी  योजना

 ् जैसी  भी  बने  हमारा  दृष्टिकोण  यही  रहेगा  कि  जिन  लोगों  के  पास  ara  जाने  के  लिए  आवश्यक

 सुविधाए  नहीं  हैं  उन्हें  उनके  काय  स्थल  के  निकट  रहने  की  जगह  दी  जाए  किन्तु  इसके  स  शि

 साथ  हमें  कार्यालयों  को  भी  भिन्न  भिन्न  स्थानों  में  रखना  पड़ेगा  ।  एक  ही  स्थान  पर  aa
 ती

 कार्यालयों  का  केन्द्रीकरण  उचित  नहीं  ।  माननीय  सदस्य  ने  ठकरू  आयोग  के  बारे  में  भी  क

 है  कि  उनके  पास  कोई  जगह  नहीं  किन्तु  जब  ag  सार्वजनिक  पेशी  का  कायें  प्रारम्भ  करेंगे  त

 विज्ञान  भवन  में  जगह  दे  देगें  ।

 जहां  तक  मसूर  का  सम्बन्ध  है  चौथी  योजना  में  बंगलौर  में  श्रावास  सम्बन्धी  सा

 की  व्यवस्था  की  जा  रही है  ।  हम  वहां  144  क्वाटर  बना  रहे  हैं  जिनमें  82  टाइप  3,  42

 18  टाइप  5  के  होंग े।  क्

 जहां  तक  सरकारी  कर्मचारियों  को  दिए  गए  मकानों  के  सम्बन्ध  में  मालिकना  अधिकार

 व
 met  सभापति  हू  कि  सरकारी  कर्मचारियों  को  wea  नागरिकों  से  पृथक  श्रेणी  में  नहं

 खाजा  उन्हें  भी  अन्य  नागरिकों  के  समान  लाईन  में  खड़े  होकर  दिल्‍ली  विकास

 am
 घि कर रा  अथवा  aga  नगर  के  श्रीवास  बोड़  शादी  से  मकान  खरीदने  पड़ते  है  ।  मैंने  दि ली

 कास  अधिकरण  को  सेवा  निवृत  हो  जा  रहे  सरकारी  कर्मचारियों  के  लिए  कोई  योजना  तैयार

 क  रने  का  निदेश  दिया  सेवा  निवृत  होने  वाला  कमंचारी  कभी  से  कीमतें  देना  प्रारम्भ  कर
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 गा  ate  सेवा  निवृत  होने  के  बाद  बाकी  कभी  उसको  मिले  उपदान  अथवा  भविष्य  निधि  की

 राशि

 दिया  जाएगा  !  इस  योजना  को  शीघ्र  ही  अन्तिम  रूप  दिया  यह  कहना  नितान्त  अनुचित  है  के

 थ  न  करते  समय  पक्ष-पात  किया  जाता  है  हम  आवासीय  तथा  आवंटन  नीतियों  को  बनाए
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 स  करते  है  ate  हम  इन  नीतियों  की  उपेक्षा  नहीं  करते  ।
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